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Глава 1 Структуры, которые обслуживали и охраняли власть предержащих



Неоднократно слыша слово «госдача», мы не задумываемся, что оно сопряжено с работой многочисленных структурных подразделений, созданных на заре советской власти и тщательно ею выпестованных. По сути, все эти структурные подразделения, учрежденные еще в мае 1919 года Постановлением Президиума ВЦИК РСФСР, функционируют и в настоящее время, только под другими названиями, однако их стиль работы, подготовка кадров и предназначение совершенно не изменились. Именно об этом, о том, что НИЧЕГО не изменилось в работе по обслуживанию высших чинов из номенклатуры, мало кто в нынешней России задумывается. Для того чтобы читать и хорошо понимать тот текст, который написан мной с помощью множества архивных документов, читателю необходимо познакомиться с предысторией появления и становления хозяйственных подразделений Центрального Исполнительного Комитета СССР, высшего органа власти, который планомерно, денно и нощно, в течение почти 20 лет создавал условия для отдыха и лечения руководителям партии и правительства. Не были в стороне и органы государственной безопасности СССР, также выполняющие крайне важную функцию по охране Генерального секретаря ЦК ВКП(б) И.С. Сталина и его ближайших сподвижников в местах проведения отдыха – в Крымской АССР и на Кавказском побережье Черного моря. Становление и краткую историю создания органов по охране правительства СССР, а также хронологию событий, связанных с рождением и развитием подразделений правительственной связи, я тоже привожу в данной главе, отмечая, что они неразрывно связаны с появлением загородных резиденций для руководства партии и правительства СССР.





Хозяйственные подразделения ВЦИК – ЦИК СССР в период с 1919 по 1938 год



Постановлением Президиума ВЦИК РСФСР 7 мая 1919 г. в целях объединения заведования зданиями Кремля и домами ВЦИК был создан особый административно-хозяйственный аппарат – Управление Кремлем и домами ВЦИК. Отдел имуществ республики при Наркомате просвещения РСФСР был ликвидирован; а имущество, находящееся в его ведении, передавалось новому Управлению. Согласно принятому Положению, Управление находилось в непосредственном подчинении Президиума ВЦИК, в его функции входило хозяйственное, санитарное, строительно-техническое, медицинское, транспортное, топливное и продовольственное обслуживание Кремля и домов ВЦИК, также обеспечение телефонной и телеграфной связью. В структуре Управления Кремля и домами ВЦИК до 22 сентября 1923 года функционировал Отдел загородных владений, которым руководил К.С. Наджаров, ставший впоследствии начальником строительства Мавзолея В.И.Ленина. 22 сентября 1923 г. данный Отдел загородных владений был ликвидирован, а имеющиеся на его балансе дома, строения, имущество и кадры были переданы в созданный Административно-хозяйственный отдел ВЦИК СССР. Помимо новых обязанностей отдел также выполнял прежние функции Управления Кремлем и Домами ВЦИК РСФСР, имущество которого тоже перешло на баланс Административно-хозяйственного отдела. В непосредственном ведении Административно-хозяйственного отдела находились жилые дома для сотрудников ВЦИК, гостиницы, дом отдыха, санаторно-курортные учреждения, поликлиники, больницы, парк автомобилей и совхозы для обеспечения номенклатурных сотрудников продуктами. В период с 22 сентября 1923 г. (по другим архивным данным с 1 декабря 1923 г.) по 6 июля 1926 г. Административно-хозяйственный отдел ВЦИК СССР так и не смог методично, четко и за короткий срок выполнить все предназначавшиеся ему задачи по упорядочению работ по капитальному строительству, ремонту зданий, обеспечению продовольствием и одеждой, а также по развитию объектов санаторно-курортного лечения на основе взаимодействия с Лечебно-санитарным Управлением Кремля. По предложению Председателя СНК СССР В.М. Молотова и в соответствие с разработанным проектом по реорганизации АХО ВЦИК, данное подразделение было ликвидировано 6 июля 1926 года. Вместо него, также 06.07.1926 года, на основании Постановления Секретариата ЦИК СССР, было образовано Хозяйственное Управление ЦИК СССР.

На ХОЗУ ЦИК СССР возлагалось заведование домами отдыха на всей территории страны и домами жилого сектора ЦИК СССР в Москве, обслуживание аппарата ЦИК СССР, всероссийских и всесоюзных съездов Советов, партийных съездов, конференций, пленумов ВЛКСМ. 1 февраля 1928 года ХОЗУ ЦИК СССР было переименовано в Хозяйственный отдел ЦИК СССР, на который возлагались те же функции, что и на его предшественника. С сентября 1932 года Хозяйственный отдел ЦИК СССР вновь стал именоваться Хозяйственным Управлением ЦИК СССР. Было принято Положение о Хозяйственном Управлении, его структуре и штатах. Функции Хозуправления ЦИК значительно расширялись. На него возлагалось планово-оперативное и хозяйственно-техническое руководство всей деятельностью домов отдыха, совхозов, находившихся в ведении ЦИК СССР, домов Советов; составление перспективных ежегодных производственно-финансовых планов, балансов, проектов нового строительства и ремонта, сельскохозяйственных кампаний, распоряжение всеми кредитами, открытие и закрытие счетов, финансирование домов отдыха и домов Советов, а также организация снабжения, в том числе продуктовыми пайками, распределение мест в домах отдыха и квартир в домах ЦИК СССР, организация мероприятий по улучшению бытового и культурного обслуживания сотрудников ЦИК СССР и учреждений его системы.

Необходимо отметить, что первые правительственные загородные резиденции, переоборудованные из бывших особняков и водолечебниц, принадлежали и подчинялись Отделу загородных владений ВЦИК, входящему в состав Управления Кремлем и домами ВЦИК СССР. В дальнейшем, с 6.07.1926 года, Дома отдыха ЦИК СССР, предназначенные для санаторно-курортного лечения руководства страны, стали не только ремонтироваться и реконструироваться из бывших дворянских усадеб и имений, но и строиться, на основе тщательно продуманных архитектурных проектов. Первыми особняками, предназначенными к реконструкции и размещению высших партийных функционеров, стали дома отдыха ЦИК так называемой Сочинской группы – это «Зензиновка», «Пузановка», «Блиновка». В Сочи до 1938 года были построены по индивидуальному проекту и многие другие дома отдыха ЦИК, например «Сочи», «Малый Ахун», «Бочаров ручей». В начале 30-х годов в Абхазской АССР были построены принципиально другие дома отдыха ЦИК СССР, проект которых утвердил лично Генеральный секретарь ЦК ВКП(б) И.В.Сталин. Так, например, можно назвать дома отдыха ЦИК «Мюссера» и «Холодная речка». Все вышеназванные Дома отдыха ЦИК Сочинской и Крымской группы охранялись сотрудниками Оперод ОГПУ – НКВД СССР. В дальнейшем, на ряде объектов ЦИК были созданы комендатуры, службу на которых несли также сотрудники гозбезопасности. Особое и наиболее значимое место в функционировании домов отдыха ЦИК как загородных правительственных резиденций, отводилось оснащению аппаратурой ВЧ-связи, которая находилась в ведении Оперода ОГПУ-НКВД СССР. Как правило, ХОЗУ ЦИК и Оперод ОГПУ-НКВД в данном вопросе тесно взаимодействовали, так как многие решаемые ими вопросы требовали комплексного подхода. В целом, ХОЗУ ЦИК до 28 января 1938 года полностью выполнило свою задачу по обеспечению санаторно-курортным лечением и жильем руководителей СНК, ЦИК СССР, которые входили в ближний круг И.В. Сталина и являлись членами и кандидатами в члены Политбюро ЦК ВКП(б).





Председатели ЦИК СССР с 1922 по 1938 год



Председатель ВЦИК (19.03.1919– 15.07.1938 года) Калинин Михаил Иванович

Председатель Президиума ЦИК СССР от РСФСР (30.12.1922 – 12.01.1938 года) Калинин Михаил Иванович

• Калинин, Михаил Иванович (30.12.1922 – 12.01.1938) – от РСФСР

• Петровский, Григорий Иванович (30.12.1922 – 12.01.1938) – от Украинской ССР

• Червяков, Александр Григорьевич (30.12.1922 – 16.06.1937) – от Белорусской ССР

• Нариманов, Нариман Кербалай Наджаф оглы (30.12.1922 – 19.03.1925) – от ЗСФСР

• Мусабеков, Газанфар Махмуд оглы (21.05.1925– июнь 1937) – от ЗСФСР

• Айтаков, Недирбай (21.05.1925 – 21.07.1937) – от Туркменской ССР

• Ходжаев, Файзулла Губайдуллаевич (21.05.1925 – 1 7.06.1937) – от Узбекской ССР

• Максум (Лутфуллаев) Нусратулло (18.03.1931 – 04.01.1934) – от Таджикской ССР

• Рахимбаев, Абдулло Рахимбаевич (04.01.1934– сентябрь 1937) – от Таджикской ССР

Хозяйственным Управлением ЦИК СССР с б июля 1926 года по 28 января 1938 года руководили: 

Н. И. Пахомов (с 06.07.1926 по 28.01.1938); М.В. Рыдаев (с 28.01.1938 по 16.04.1938)

Необходимо отметить, что грандиозный вклад в реорганизацию, строгий контроль за всеми многочисленными отделами и секторами ХОЗУ ЦИК СССР, внес его первый заведующий (чаще в документах упоминается слово «начальник ХОЗУ ЦИК», Николай Иванович Пахомов. Известно о нем, к сожалению немного. Н.И. Пахомов родился в 1893 году в Орловской губернии, деревне Лошково. На свою должность был назначен по протекции всесильного ответственного секретаря Секретариата ЦИК СССР А.С. Енукидзе (расстрелян в апреле 1937 года за попытку покушения на А.А. Жданова), за что, собственно и поплатился. 29 июля 1938 года, на основании приговора Военной коллегии Верховного Суда СССР, бывший 1 – й начальник ХОЗУ ЦИК СССР Н.И. Пахомов был расстрелян и захоронен на спецполигоне НКВД «Коммунарка» (Ленинский район Московской области).

С 28 января по 16 апреля 1938 года Хозяйственное управление ЦИК, в связи с ликвидацией этого органа власти, находилось в ведении Управления Делами Президиума Верховного Совета СССР. 16 апреля 1938 года принятым Постановлением Президиума Верховного Совета СССР «О реорганизации аппарата Президиума Верховного Совета СССР» Хозяйственное Управление ЦИК было ликвидировано. Дома Советов, некоторые дома отдыха, часть дачных и подсобных хозяйств, состоящих на балансе ХОЗУ ЦИК, передавались в распоряжение ХОЗУ Управления Делами СНК СССР. В августе 1938 года было разработано Положение о Хозяйственном Управлении СНК СССР, в котором, в частности, отмечалось, что оно организуется для хозяйственного и финансового обслуживания Совета Народных Комиссаров СССР, а также для управления и оперативного руководства производственной деятельностью домов отдыха, жилищного и дачного фонда, совхозов и других подсобных хозяйственных предприятий, принадлежащих СНК СССР.

В функции ХОЗУ УД СНК СССР входило организация и руководство капитальным строительством и ремонтом по подведомственным организациям, технический контроль за капитальным строительством; планирование строительства по хозяйствам, составление квартальных планов финансирования, организация распределения по строительствам рабочей силы, материалов и транспорта. В ведении ХОЗУ находилась группа подмосковных дач, подмосковных домов отдыха, а также группа домов отдыха и санаториев в Крыму (т. н. Крымская группа санаториев и домов отдыха СНК СССР) и на Кавказе (т. н. Сочинская группа санаториев и домов отдыха СНК СССР). В числе задач, стоящих перед ХОЗУ УД СНК, было также укрепление деятельности подсобных сельских хозяйств, продукцией которых обеспечивались дома отдыха, детские учреждения и столовые этого ведомства. Для организации бытового обслуживания членов правительства и сотрудников Управления Делами СНК СССР был создан специальный Сектор бытового обслуживания. В ведении ХОЗУ были также жилые дома в Москве, столовые, пошивочная и столярно-мебельные мастерские, типография, прачечные, автобаза. С расширением подведомственных объектов ХОЗУ расширялся объем его деятельности, видоизменялась структура, хотя наименование основных отделов менялось незначительно, увеличивалось количество секторов и групп обслуживания.

15 марта 1946 года был принят Закон СССР «О ПРЕОБРАЗОВАНИИ СОВЕТА НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ СССР В СОВЕТ МИНИСТРОВ СССР И СОВЕТОВ НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ СОЮЗНЫХ И АВТОНОМНЫХ РЕСПУБЛИК – В СОВЕТЫ МИНИСТРОВ СОЮЗНЫХ И АВТОНОМНЫХ РЕСПУБЛИК». После принятия данного Закона произошла смена названия административно-хозяйственных органов бывшего СНК СССР. С 15.03.1946 года бывшее ХОЗУ Управления Делами СНК СССР стало называться ХОЗУ Управление Делами Совета Министров СССР. Все объекты госсобственности и их имущество, стоящее на балансе ХОЗУ УД СНК СССР перешло на баланс и в подчинение ХОЗУ УД Совета Министров СССР. С 1956 года, в ХОЗУ УД СМ СССР была образована Группа обслуживания, в задачи которой входило размещение и контроль за прибывающими в страну иностранными делегациями и отдельными зарубежными деятелями. В ХОЗУ УД СМ СССР постоянно обращались деятели науки и культуры, военачальники, работники аппарата Правительства, государственные деятели и члены их семей по многочисленным бытовым вопросам: предоставления путевок в санатории Совета Министров, распределения жилплощади и улучшения планировки квартир, прикрепления к поликлиникам и столовым, выделения автотранспорта и др.

В соответствии с Законом СССР от 20 марта 1991 г. высшим исполнительно-распорядительным органом СССР, Правительством страны стал Кабинет Министров СССР, в его составе действовал финансово-хозяйственный отдел, выполнявший функции упраздненного ХОЗУ Управления Делами СМ СССР. Кабинет Министров СССР был упразднен указом Президента СССР от 24 августа 1991 г. Стоит обратить, внимание, что помимо ХОЗУ УД ЦИК-СНК СССР, которое отвечало за проектирование, строительство, ремонт, обслуживание всех объектов для санаторно-курортного лечения партийной номенклатуры, а также курировало особо охраняемые спецобъекты – загородные правительственные резиденции, в СССР существовало и Управление Делами ЦК ВКП(б) (было образовано как самостоятельная структура в июне 1919 года при разделе Общего отдела ЦК РПК(б)).
Управление Делами ЦК ВКП(б) всегда было крайне засекреченной ведомственной структурой, объекты которого подлежали обязательной охране органами гозбезопасности. В начале своего становления УД ВКП(б) обеспечивало функционирование всех зданий и сооружений Московского Кремля (до 28 января 1936 года). К середине 30-х годов в данном ведомстве функционировали свои поликлиники, больницы, подчинявшиеся Лечебно-санаторному управлению Кремля, которое, в свою очередь, подчинялось УД ЦК ВКП(б). С 16 апреля 1938 года, правительственные резиденции «Ближняя дача» («Волынское»), «Новая Мацеста» («Зеленая роща»), «Бочаров ручей», «Мюссера», «Холодная речка» вышли из подчинения ХОЗУ УД СНК СССР и перешли на баланс УД ЦК ВКП(б) и 1 – го Отдела Первого Управления ГУГБ НКВД. Так как в следующих главах будет упоминаться это структурное подразделение ЦК ВКП(б), то ниже я привожу всех руководителей Управления Делами с 1919 по 1991 год.

Управление делами ЦК РКП(б) – ВКП(б) – КПСС: 
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Административно-хозяйственное управление НКВД СССР



На основе сохранившихся архивных документов можно уверенно утверждать, что строительство до 10 июля 1934 года загородных резиденций носило в СССР больше импровизированный характер, при котором активное участие принимали ХОЗУ ЦИК СССР, РВС РККА (ВСУ РККА) и Инженерно-строительный отдел ОГПУ СССР (начальник ИСО АОУ ОГПУ СССР А.Я.Лурье). Все эти ведомства, кроме ИСО АОУ ОГПУ СССР обладали достаточно высоким научно-техническим потенциалом, владея большими людскими ресурсами и новейшей строительной и дорожно-строительной техникой, закупленной в США, Германии и Великобритании. Однако отставание, связанное со слабой технической и административной организацией хозяйственных органов ОГПУ СССР, вскоре было ликвидировано.

11 июля 1934 года было учреждено Административно-хозяйственное управление НКВД СССР Приказом №2. Начальником АХУ НКВД СССР был назначен И.М. Островский. Приказом №794 от 29.11.1935 года И.М.Островскому было присвоено звание старшего майора государственной безопасности. В период с июля 1934 по 26 февраля 1941 года АХУ НКВД СССР руководили:

• Островский И.М. 11.07.34—15.10.36

• Жуковский СБ. 15.10.36—01.07.37

• Рыжов М.И. 01.07.37—19.10.37

• Попашенко И.П. 19.10.37—28.03.38

• Сумбатов-Топуридзе Ю.Д. 17.04.38—31.07.41

Административно-хозяйственное управление НКВД СССР, в период с 1934 по 1941 год состояло из нескольких структурных подразделений. Именно АХУ НКВД СССР в период с 1934 по 1941 гг. отвечало за разработку проектов зданий и строительство загородных резиденций, а также их ремонт и техническое обслуживание, обеспечение резиденций всеми видами продовольствия, техническими средствами охраны, средствами телефонной и радиосвязи, автомобильным транспортом (вместе с ГОН при СНК СССР), обслуживанием кинологической службы ГУГБ НКВД СССР и подбором кадров вместе с Оперодом НКВД (в дальнейшем 1-м Отделом ГУГБ НКВД СССР) для санаториев, домов отдыха, больничных учреждений и агрохозяйств.





Органы гозбезопасности, охранявшие загородные правительственные резиденции и членов правительства СССР



После победы так называемой Октябрьской социалистической революции, к концу 1918 года и в последующий период, в РСФСР сложилась крайне напряженная обстановка. Гражданская война осложнялась выступлениями внутренней оппозиции, использованием тактики индивидуального террора против руководителей Советского государства. Все это поставило перед правительством Советской республики и, в первую очередь, перед руководством Всероссийской чрезвычайной комиссии (ВЧК) вопрос о скорейшем создании специального подразделения, которое бы надежно осуществляло физическую охрану важнейших сотрудников партаппарата и правительства. В ВЧК эта функция была возложена на Оперативное отделение (Оперод) при Президиуме Всероссийской чрезвычайной комиссии. Четырнадцать сотрудников подразделения под руководством А.Я. Беленького, кроме выполнения охранных функций (безопасность митингов и собраний), вели наружное наблюдение, а также боролись с бандитизмом и спекуляцией, как и все работники ВЧК. После августовского 1918 года эсеровского покушения на В.И.Ленина Оперативное отделение стало ежедневно выделять от одного до нескольких оперативных комиссаров для охраны Председателя Совнаркома РСФСР. Эпизодически выделялась охрана Л.Д.Троцкому и Ф.Э.Дзержинскому. Тяжелое ранение Предсовнаркома В.И.Ленина в результате террористического акта, совершенного эсеркой Ф. Каплан, убийства ряда советских руководителей – все это заставило обратить более пристальное внимание на проблемы государственной охраны. В течение 1920 года Президиум ВЧК на своих заседаниях неоднократно рассматривал вопросы по охране государственных деятелей. Так, 5 января 1920 года обсуждались мероприятия, связанные с организацией охраны Комендатурой Московского Кремля и специальной охраны Председателя СНК – группы комиссаров для особых поручений при Президиуме ВЧК.

14 октября 1920 года на заседании созданной межведомственной комиссии рассматривался вопрос «Об усилении охраны Кремля и ответственных советских партийных товарищей, советских учреждений в связи с растущими слухами возобновления партией эсеров террористической деятельности». В постановлении было намечено проведение в срочном порядке ряда мероприятий по личной охране ответственных советских и партийных работников. Устанавливаемые постановлением правила относились главным образом к поездкам товарищей В.И.Ленина и Л.Д.Троцкого и вводились только с их согласия. Осуществление мер было возложено на А.Я. Беленького. 26 ноября 1920 года вместо Оперативного отделения при Президиуме ВЧК организуется Специальное отделение, в задачи которого входило обеспечение безопасности руководителей Советского государства и организация охраны правительственных объектов, в том числе домов отдыха ВЦИК СССР, загородных резиденций под Москвой и городских зданий, предназначенных для проживания сотрудников СНК и ВЦИК. Это отделение охраны также возглавил А.Я. Беленький. На следующий день, 27 ноября, была установлена (в отдельных случаях подтверждена) охрана следующих учреждений: Московский Кремль, ЦК РКП(б), ВЧК, РВС (Реввоенсовет), Московский комитет российской Компартии, Моссовет, 1-й и 2-й Дома Советов ВЦИК, а также ряда подмосковных дач. Определялась особая личная охрана В.И. Ленина, Л.Д.Троцкого, Ф. Э.Дзержинского. С этого момента было также решено проводить охрану митингов и собраний, где присутствовали ответственные советские работники (при условии информирования ВЧК о мероприятиях за шесть часов до их начала).

К моменту образования в январе 1922 года Государственного политического управления Специальное отделение насчитывало уже 24 человека. В декабре 1923 года, в целях усиления подразделения, в Специальное отделение была переведена группа оперативных комиссаров из состава Московского отдела ГПУ. Специальное отделение (так называемая «Специальная охрана») при президиуме ВЧК – ГПУ – ОГПУ (с 1926 г. – при Коллегии ОГПУ) стояло на страже безопасности руководителей Советского государства до конца 1929 года. За это время личный состав обеспечил большое количество мероприятий не только в Москве, но и при поездках охраняемых лиц по стране.

В деле обеспечения безопасности руководителей государства большую помощь «специальной охране» оказывал Оперативный отдел ОГПУ (Оперод ОГПУ СССР), который также участвовал в охране мероприятий. Так, в 1927 году группы сотрудников Оперода обслуживали театры во время посещения их членами правительства и ответственными работниками. В праздники 1 Мая и 7 Ноября сотрудники Оперода работали по районам и охраняли Красную площадь. При поездках членов Политбюро ЦК ВКП(б) на отдых, их охрану обеспечивал Оперод ОГПУ, который также отвечал за обеспечение связью и транспортными средствами. 1 октября 1928 года начальник Специального отделения при Коллегии ОГПУ СССР А.Я. Беленький был переведен в резерв назначения Административного отдела Административно-организационного Управления ОГПУ (АОУ ОГПУ СССР). С этого момента и до конца 1929 года подразделение по охране членов правительства возглавлял А.М. Шанин. В начале 1930 года Специальное отделение было упразднено, а его функции переданы в Оперативный отдел ОГПУ (Оперод ОГПУ СССР), которым руководил К.В. Паукер. Необходимо заметить, что именно К.В. Паукер первым в органах ВЧК-ОГПУ создал полноценное высокоэффективное подразделение охраны, которое было оснащено современным оружием, средствами ВЧ – связи и мощным, специально изготовленным и закупленным в США и в Великобритании автомобильным транспортом. Известно о начальнике Оперода ОГПУ СССР К.В. Паукере не слишком много, да и то с его слов, на основе данных личной учетной карточки в Отделе кадров ГУГБ НКВД СССР.

Карл Викторович (Беньяминович) Паукер родился в январе 1893 года в Лемберге (сейчас г. Львов, Украина) в небогатой еврейской семье парикмахера Беньямина (Бени) Паукера. Получил начальное домашнее образование. С 1908 г. жил в г. Будапеште (Австро-Венгрия), где работал в оперном театре гримером и парикмахером. В 1914 году в связи с началом Первой мировой войны был призван в армию (по другим данным, призвался еще в мае), воевал против Российской империи на стороне Австро-Венгрии в 1-м Уланском полку на Украине, дослужился до фельдфебеля. В апреле 1915 г. попал в плен к русским войскам, содержался в лагере для военнопленных в Туркестане. Участник движения военнопленных-интернационалистов в Самаркандской области. В марте 1917 года был освобожден. Жил в Самарканде, работал портным и парикмахером. Вступил в РСДРП(б) с октября 1917 года. В 1917—1918 гг. служил помощник военного коменданта области, затем стал председателем полевого революционного трибунала. С декабря того же года оперуполномоченный Самаркандской ЧК, с января 1919 г. – заведующий секретно-оперативной частью там же, и одновременно помощник председателя военно-революционного комитета. В1920 г. окончил курсы при Коммунистическом университете имени Я.М.Свердлова. В сентябре 1920 года К.В. Паукер был назначен уполномоченным Иностранного отдела Особого отдела ВЧК (ИНО 00 ВЧК). С 1 февраля 1922 года стал заместителем, а с 12 мая 1923 года начальником Оперативного отдела ОГПУ (Оперода ОГПУ СССР). Как начальник Оперативного отдела, руководил арестами и высылкой членов левой оппозиции. В 1935—1937 гг. был избран членом ЦИК СССР. В 1936 году после падения наркома НКВД СССР Г. Г. Ягоды и прихода на пост главы гозбезопасности Н. И. Ежова, какое-то время оставался на высших постах в ГУГБ.. В ноябре 1936 – апреле 1937 гг. работал начальником 1-го отдела (охраны правительства) ГУГБ НКВД СССР. 15 апреля 1937 был исключен из партии и уволен из кадров НКВД СССР, а 19 апреля 1937 года арестован. С обвинениями в заговоре против членов правительства СССР и измене Родине, Паукеру предоставили документальные доказательства его неоднократных попыток установки подслушивающих устройств в квартирах и в загородных резиденциях. Стоит отметить и то, что все основные меры по методам и способам агентурно-оперативного сопровождения, применяемые Оперодом ОГПУ СССР при охране руководства партии и правительства с 1928 года, были разработаны К.В. Паукером и начальником охраны Сталина И.Ф. Юсисом. Впоследствии начальник ГУО МГБ СССР Н.С. Власик использовал наработки Паукера при организации охраны И.В. Сталина и членов Политбюро ЦК ВКП(б). 14 августа 1937 года комиссар гозбезопасности 2-го ранга К.В. Паукер был расстрелян на спецполигоне НКВД «Коммунарка» (сейчас Ленинский район Московской области).

В Опероде ОГПУ СССР в начале июня 1931 года по предложению К.В. Паукера была создана комиссарская группа специальной охраны (4-е отделение Оперода), помощь которой в организации охраны руководителей государства на эпизодических мероприятиях оказывали сотрудники 5-го отделения. 4-ое Отделение Оперода ОГПУ СССР постоянно использовалось при охране членов Политбюро ЦК ВКП(б) и лично И.В. Сталина в поездках на Черноморское побережье Кавказа и в Крымскую АССР для санаторно-курортного лечения.

Так, например, с июня по август 1930 года в городе Сочи на отдыхе пребывали:

Дом отдыха ЦИК «Пузановка» – И.В. Сталин (ответственный за личную охрану – комиссар для особых поручений И.Ф. Юсис);

Дом отдыха ЦИК «Блиновка»– К.Е.Ворошилов (ответственный за личную охрану – комендант Г.М. Козлов);

Дом отдыха ЦИК «Зензиновка» – А.И. Рыков (ответственный за личную охрану – комиссар для особых поручений Ф.И. Сотников).

С учетом новых задач, возложенных на Оперод, летом 1931 года была пересмотрена структура этого отдела. Функции государственной охраны – обеспечение безопасности членов правительства, обслуживание кремлевских учреждений и правительственных объектов – были сосредоточены в 4-м Отделении Оперода ОГПУ (спецохрана). Постановлением ЦИК СССР от 10 июля 1934 года был образован общесоюзный Наркомат внутренних дел, с подчиненными ему наркоматами внутренних дел в союзных и автономных республиках (не был воссоздан лишь НКВД РСФСР). В его состав вошли подразделения упраздненного ОГПУ. Наиболее мощным оперативным звеном в структуре Наркомата внутренних дел стало Главное управление государственной безопасности (ГУГБ НКВД СССР), возглавляемое в тот период непосредственно наркомом. Подразделением, осуществлявшим работу по охране высших должностных лиц государства, дипломатического корпуса и иностранных гостей, а также обеспечению безопасности наиболее значимых общественных мероприятий (парады, демонстрации, съезды и т. д.), стал Оперативный отдел ГУГБ НКВД СССР (Оперод). А через полтора года, 28 ноября 1936 года последовало поворотное решение в становлении органах охраны партии и правительства СССР. В структуре ГУГБ на базе подразделений Оперода образовали самостоятельный Отдел охраны, начальником которого стал комиссар госбезопасности 2-го ранга К.В. Паукер. После него Отдел охраны возглавил комиссар госбезопасности 3-го ранга И.Я. Дагин. Для обеспечения безопасности государственных деятелей во время поездок по стране и во время отдыха на периферии существовали Первые отделы местных УГБ НКВД СССР. 19 ноября 1938 года 1-й отдел ГУГБ возглавил начальник личной охраны И.В. Сталина старший майор госбезопасности Н.С. Власик.

Николай Сидорович Власик родился 22 мая 1896 г., д. Бобыничи Слонимского уезда Гродненской губернии, в семье крестьянина. По национальности белорус. Член РКП(б) с ноября 1918 г, исключен в мае 1952 г. В 1910 г. окончил церковно-приходскую школу в Бобыничах. С сентября 1912 г. работал поденщиком у помещика в Слонимский уезде. С января 1913 года устроился работать землекопом на Самаро-Златоустовской железной дороге, станция Жукатово Уфимской губернии. В марте 1915 г. был призван в армию, где дослужился до младшего унтер-офицера 167-го пехотного Острожского полка. В боях против австро-венгерской армии был тяжело ранен, лечился в госпитале. В марте 1917 года Н.С. Власик был назначен взводным командиром 251-го запасного пехотного полка. После революции пошел служить рядовым милиционером в Петровский комиссариат милиции, в Москве (ноябрь 1917 —февраль 1918 г.). В органах ВЧК-ОГПУ-НКВД-МГБ: с сентября 1919 г. служил в Особом отделе ВЧК – ОГПУ, затем – ОГПУ, с 1926 г. – в Оперативном отделе ОГПУ (Оперод ОГПУ СССР)… с 1933 г. начальник – 1-го Отделения и с 1 ноября 1933 г. – 4-го отделения Оперативного отдела ОГПУ – ГУГБ НКВД СССР. До 19 ноября 1938 г. был начальником Отделения 1-го Отдела (охраны) ГУГБ НКВД СССР. 15 декабря 1952 г. в звании генерал-лейтенанта был арестован, осужден за злоупотребление служебным положением, разглашение секретной информации приговорен к 10 годам ссылки, лишен воинского звания и наград, выслан в Красноярск. Помилован Постановлением Президиума ВС СССР от 15 мая 1956 г., освобожден от отбытия наказания со снятием судимости; воинское звание не восстановлено. Умер 18 июня 1967 года в возрасте 71 год. При жизни записал небольшие воспоминания, весьма спорные по своей хронологии, событиям и оценкам происходящих событий. 28 июня 2000 г. Постановлением Президиума Верховного Суда России приговор был отменен, уголовное дело прекращено за отсутствием состава преступления.

В 1938 году ГУГБ НКВД СССР было расформировано. Первый отдел вошел в состав вновь созданного 1-го Управления (госбезопасности) НКВД СССР, а 29 сентября 1938 года был возвращен в состав воссозданного ГУГБ НКВД. Для обеспечения безопасности государственных деятелей во время поездок по стране и во время отдыха в других регионах СССР существовали 1-е отделы (отделения) местных УГБ НКВД СССР. В начале февраля 1941 года в органах внутренних дел и госбезопасности началась реформа, которая тесным образом увязывалась с задачей максимального приближения деятельности спецслужб к условиям войны. В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 3 февраля 1941 года «О разделении Народного Комиссариата Внутренних Дел СССР и образовании Народного Комиссариата Государственной Безопасности СССР» 26 февраля 1941 года был издан приказ НКГБ СССР, который предписывал организовать:



• Управление коменданта Московского Кремля (УКМК) НКГБ СССР во главе с генерал-майором Н.К. Спиридоновым;

• 1-й отдел НКГБ СССР во главе с комиссаром государственной безопасности 3-го ранга Н.С. Власиком, возложив на него охрану руководителей партии и правительства.

Таким образом, государственная охрана была сконцентрирована в двух самостоятельных органах, которые не были подчинены друг другу, но взаимодействовали во всех мероприятиях. 14 апреля 1943 года был принят Указ Президиума Верховного Совета СССР «Об образовании Народного Комиссариата Государственной Безопасности СССР». В структуре НКГБ отдел государственной охраны значительно повысил свой статус. С этого времени 1-й отдел НКГБ СССР стал 6-м Управлением – Управлением охраны руководящих кадров партии и правительства. 11 мая 1943 года начальником этого органа был назначен Н.С. Власик. Новое управление охраны сохранило все прежние функции.
Чтобы читатель не запутался в чехарде постоянной смены названий органов охраны правительства, привожу перечень всех тех изменений, которые произошли с данной структурой в период с 1918 по 2001 г.

Хронология становления органов правительственной охраны СССР-РФ: 

Спецотделение при Коллегии ВЧК; Спецотделение ГПУ;
Спецотделение при Коллегии ОГПУ – декабрь 1929;
5-е Отделение (спецохрана) Оперода СОУ ОГПУ – январь 1930 – март 1931;
5-е Отделение (спецохрана) Оперода СОУ ОГПУ – март – июнь 1931;
4-е Отделение Оперода ОГПУ – июнь 1931;
Оперод ОГПУ;
Оперативный отдел (Оперод) ГУГБ НКВД СССР – июль 1934– ноябрь 1936;
Отдел охраны ГУГБ НКВД СССР – ноябрь 1936– декабрь 1936;
1-й отдел (Отдел охраны) ГУГБ НКВД СССР – декабрь 1936 – июнь 1938;
Управление коменданта Московского Кремля НКВД СССР;
1-й Отдел 1-го Управления НКВД СССР – июнь-сентябрь 1938;
1-й отдел ГУГБ НКВД СССР;
1-й отдел НКГБ СССР;
Управление коменданта Московского Кремля НКГБ СССР;
1-й отдел НКВД СССР;
Управление коменданта Московского Кремля НКВД СССР;
Шестое управление НКГБ СССР – апрель 1943– март 1946;
Управление коменданта Московского Кремля НКГБ СССР;
Шестое управление МГБ СССР – март 1946– апрель 1946;
Управление охраны №1 МГБ апрель 1946– декабрь 1946;
Управление охраны №2 МГБ – апрель 1946– декабрь 1946;
Управление коменданта Московского Кремля МГБ СССР – декабрь 1946;
Главное управление охраны МГБ СССР – декабрь 1946 – май 1952;
Управление охраны МГБ СССР – май 1952;
Девятое управление МВД СССР – март 1953– март 1954;
Десятое управление МВД СССР – март 1953– март 1954;
Девятое управление КГБ при СМ СССР – март 1954;
Десятое управление КГБ при СМ СССР – март 1954; Пятнадцатое управление КГБ при СМ СССР;
Девятое управление КГБ СССР;
Пятнадцатое управление КГБ СССР;
Служба охраны КГБ СССР;
Управление охраны при Президенте СССР;
Главное управление охраны (ГУО) РФ;
Служба безопасности Президента (СБП) РФ;
Федеральная служба охраны РФ (ФСО РФ);

В 1946 году было создано два управления охраны в новом Министерстве государственной безопасности. Управление №1, которое возглавлял генерал-майор А.К. Кузнецов, осуществляло личную охрану И.В. Сталина. Управление №2 МГБ СССР обеспечивало безопасность других руководителей СССР и безопасность охраняемых объектов (генерал-лейтенант Н.С. Власик, затем – генерал-майор Д.Н. Шадрин). 25 декабря 1946 года оба Управления охраны, а также Управление Коменданта Московского Кремля были объединены в ГУО МГБ СССР (руководитель – генерал-лейтенант Н.С. Власик, с апреля 1952 года – министр госбезопасности СССР С.Д. Игнатьев). 14 марта 1953 г. для обеспечения охраны руководящих кадров партии и правительства было создано 9-е Управление (в составе объединенного МВД СССР). 14 марта 1953 года – утверждена новая структура МВД СССР, где создано 10-е Управление (Управление Коменданта Московского Кремля), а 18 марта 1954 года, в связи с образованием КГБ при СМ СССР, 10-е Управление (УКМК) вошло в структуру Центрального аппарата Комитета госбезопасности. 25 июня 1959 года приказом КГБ при СМ СССР были утверждены новые штаты и структура 9-го Управления Комитета госбезопасности, в состав которого вошло бывшее 10-е Управление (Управление Коменданта Московского Кремля). В 1990—1991 годах была создана личная служба охраны Президента СССР, которая стала правопреемником 9 Управления КГБ СССР. В 1991 году органы государственной охраны объединились в рамках ГУО – Государственное управление охраны Российской Федерации. В 1993—1996 годах в сфере государственной охраны в качестве самостоятельного федерального ведомства существовала Служба безопасности Президента Российской Федерации (СБП России), которую возглавлял генерал-лейтенант А.В.Коржаков. В июле 1996 года руководителем СБП России был назначен Ю.В. Крапивин, после чего Служба безопасности Президента Российской Федерации была объединена с Федеральной службой охраны Российской Федерации. 7 мая 1996 года был принят закон Российской Федерации «О государственной охране», в соответствии с которым была создана Федеральная служба охраны Российской Федерации, а 2 августа 1996 года утверждено Положение о Федеральной службе охраны Российской Федерации. С 18 мая 2000 года должность руководителя (директора) Федеральной службы охраны Российской Федерации занимает Муров Евгений Алексеевич (в настоящее время воинское звание – генерал армии). В марте 2003 года при ФСО России была создана Служба специальной связи и информации, которую возглавил генерал-полковник Корнев Юрий Павлович. С 2004 года эта служба является структурным подразделением ФСО РФ.





Правительственная связь в структуре АХО ВЦИК и ОГПУ-НКВД СССР с 1917 по 1941 год



Весьма удивительно, но Отдел связи, отвечавший за обеспечение всеми видами связи (извините за тавтологию) правительственных учреждений в период с 1917 по 1928 год, входил в состав административно-хозяйственных органов ВЦИК, а затем ЦИК СССР. По этой же причине, установка, ремонт и обслуживание всех абонентских линий и кабельной сети Центрального Исполнительного Комитета СССР осуществлялись кадровыми сотрудниками АХО и ХОЗУ ЦИК, которые также обслуживали все ведомственные организации этого высшего органа власти в Союзе ССР, в том числе и санаторно-курортные учреждения на Кавказе и в Крыму. Разговоры И.В. Сталина, а также его ближайшего окружения из Политбюро ЦК ВКП(б) из Кремля и загородных резиденций, из-за недостаточной технической оснащенности Отдела связи АХО ВЦИК велись через городскую телефонную сеть, при помощи ручного соединения абонентов телефонистками, зачастую плохо проверенными органами гозбезопасности. Данный метод связи совершенно не обеспечивал секретность переговоров руководителей партии и правительства в СССР и позволял их прослушивать заинтересованным посторонним лицам, в том числе работающим на иностранные разведслужбы. Однако обо всем по порядку.

Одним из самых важных структурных подразделений, обслуживающих аппарат ЦИК, ЦК ВКП(б) и СНК СССР, с начала 20-х годов XX века стал Отдел связи, отвечающий за обеспечение, секретность и техническое оснащение телефонной и телеграфной связи. Началом эпохи становления подразделений правительственной связи, послужило включение в конце октября 1917 года бывшего Отдел связи Военно-революционного комитета (ВРК) в состав аппарата Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета (ВЦИК). Отдел связи ВЦИК возглавил большевик А.Д. Садовский, которого в декабре 1917 г. сменил механик М.Ф. Андреев, остававшийся на этом посту вплоть до выведения Отдела из ведения ВЦИК. На момент формирования новых органов государственной власти Отдел связи ВЦИК включал в себя три подразделения:

• телеграф Совета Народных Комиссаров (СНК) (15 сотрудников);

• радиотелеграф ВЦИК и СНК (13 сотрудников);

• переговорный телеграфный пункт и телефоны ВЦИК и СНК (3 телеграфиста и 8 телефонистов).

Именно на этом этапе связь, оказывавшая информационную поддержку одной из оппозиционных партий в Октябрьском вооруженном восстании, становится правительственной. Что же касается конфиденциальности, то она обеспечивалась, но не техническими, а организационными методами. Созданием сетей Кремлевской и Московской городской правительственной связи (1918—1920 гг.) был начат процесс выделения телефонной связи высшего звена руководства страной и вооруженными силами в обособленную организационно-техническую систему. Этот процесс занял почти 10 лет (до 1928 года), в течение которых структуры связи высших органов государственной власти претерпели целый ряд реорганизаций, прежде чем обрели вид, традиционно считающимся началом оформления системы правительственной связи СССР. По мере формирования управленческого аппарата, Отдел связи ВРК в полном составе перешел в ведение ВЦИК и подвергся первой реорганизации: в течение декабря 1917 г. Телеграф СНК РСФСР был передан в ведение Наркомата почт и телеграфов (НКПИТ), а радиотелеграф был выведен из подчинения ВЦИК как не имеющий прямого отношения к правительственным структурам. Таким образом, на момент переезда правительства в Москву (март 1918 г.) Отдел связи ВЦИК включал в себя переговорный пункт СНК в составе пяти телеграфистов и собственно Отдел связи из восьми сотрудников. Был принципиально решен вопрос о подчинении Отдела связи, организационно ставшего подразделением Управления Делами ВЦИК. В тот же период обязанности дежурных телефонистов были возложены на секретарей Председателя СНК и часовых у входа в его кабинет. Такое положение сохранялось до января 1919 г., когда для работы в телефонной комнате главы правительства были введены три должности телефонисток с зачислением их в штат Отдела связи ВЦИК.
В середине августа 1921 г. Секретарем Секретариата ВЦИК СССР А.С. Енукидзе были утверждены «Положения, инструкции управлений и учреждений ВЦИК», в которых были определены место и функции каждого подразделения высшего законодательного органа государства. Согласно принятому «Положению о подотделе связи», последний состоял в штатах Управления Делами ВЦИК СССР и, находясь всецело в его подчинении, обеспечивал функционирование «верхнего» и «нижнего» коммутаторов, а также автоматической телефонной станции Кремля, работы по монтажу которой в то время уже велись. Это означало, что любые распоряжения организационно-технического характера (в том числе касающиеся подключения телефонных аппаратов в сеть ВЦИК) могли исходить только от Управляющего делами ВЦИК или его заместителя. Помимо существенных сдвигов в качественных и количественных характеристиках инфраструктуры электросвязи страны, 1920-е годы ознаменовались целым рядом реорганизаций структур специальной связи правительства. Работа по разграничению функций союзных и республиканских органов, результаты которой непосредственно коснулись подотдела связи ВЦИК, была начата в 1923 г. мероприятиями по сокращению штатов технических и вспомогательных служб ВЦИК, а также по упорядочению их деятельности. Промежуточным результатом этих усилий явилось упразднение 1 декабря 1923 г. Управления Делами ВЦИК и Управления Кремлем и Домами ВЦИК с передачей их функций вновь организуемому Административно-хозяйственному отделу (АХО) ВЦИК. АХО ВЦИК, в свою очередь, состоял из трех подотделов: административного, хозяйственного и жилищно-эксплуатационного. Статус подотдела связи снижался, фактически он становился Отделением связи в составе жилищно-эксплуатационного подотдела АХО.
Однако это было только временное переподчинение отделения связи, связанное с недостатком квалифицированных кадров, специального оборудования и созданием единого органа, отвечающего исключительно за обеспечение связью СНК, ЦИК СССР и Управление Делами ЦК ВКП(б). В проекте положения о финансово-хозяйственном отделе ЦИК Союза на 1924—1925 гг. структура по обеспечению связью высших органов государственной власти представлялась в виде отделения автоматической телефонной станции, предназначенной для обслуживания Кремля, отделов и учреждений ЦИК Союза и членов Политбюро ЦК ВКП(б). Предпринимались и реальные шаги, касающиеся переподчинения отделения и изменения названий некоторых должностей. Так, комиссией по унификации заработной платы и установлению штатов сотрудников ЦИК Союза и ВЦИК в январе 1926 г. было изменено наименование должности заведующего отделением. Начальником отделения связи АХО ВЦИК по-прежнему являлся М.Ф. Андреев. 06 июля 1926 г. Административно-хозяйственный отдел ВЦИК Постановлением Секретариата Президиума ВЦИК был переименован в Хозяйственное Управление ЦИК СССР. Отделение связи на тот момент насчитывало в своем составе 33 человека (по общему штату Хозяйственного Управления ЦИК СССР на 1926 г. в нем состояло 210 сотрудников).
К 1928 г. все организационные согласования между республиканскими и союзными органами государственной власти были завершены. Отделение связи ВЦИК передавалось в ведение союзного ЦИК, штаты его увеличивались за счет механиков и монтеров АТС, в результате чего численность отделения была доведена до уровня, необходимого для нормального функционирования правительственной сети связи. Организационно это подразделение, вновь преобразованное в подотдел связи, придавалось Гражданскому отделу Управления Коменданта Московского Кремля (УКМК), служащие которого уже в то время состояли на службе в органах государственной безопасности. В 1935 г., в результате целого ряда реорганизаций подотдела, в структуре УКМК был образован Отдел технической связи, переданный в 1936 г. вместе с Управлением в ведение НКВД СССР. В дальнейшем, уже в послевоенные годы, этот отдел был объединен с Отделом связи Главного управления охраны (ГУО) МГБ СССР, и на вновь созданное формирование была возложена ответственность за организацию городской правительственной связи в Москве. В конце 20-х годов в условиях проводимой высшим партийно-государственным руководством СССР политики жесткой централизации созрела острейшая необходимость в совершенствовании системы управления государством и его важнейшими институтами. При этом функцию телекоммуникационной основы управления должна была реализовать система специально выделенной, засекреченной спецсвязи, позволяющей обеспечить не только оперативность переговоров, но и конфиденциальность передаваемой по ее каналам информации. Задача по созданию подобной системы связи в конце 1920-х годов была возложена на Объединенное государственное политическое управление при Совете Народных Комиссаров СССР (ОГПУ), в составе которого учреждалось 4-е Отделение (специальной связи) при Оперативном отделе. Именно это подразделение приняло на себя ответственность за организацию и создание сети междугородной высокочастотной (ВЧ) телефонной правительственной связи.
В 1930—1931 годы, благодаря усилиям сотрудников органов гозбезопасности вновь созданного Отделения, удалось сделать первые шаги к созданию системы междугородной телефонной ВЧ-связи для высшего эшелона власти СССР. В эксплуатацию были сданы линии ВЧ-связи Москва – Ленинград и Москва – Харьков, оборудованные отечественной аппаратурой связи. До 1936 г. ВЧ-связь была установлена с 12 административными центрами СССР в том числе со Смоленском и Минском (1932), Горьким и Ростовом (1933), Киевом (1934), Ярославлем, Тбилиси и Севастополем (1935—1936). Днем образования правительственной междугородной ВЧ-связи официально признано 1 июня 1931 г.
Темпы введения в строй новых периферийных станций ВЧ-связи были достаточно высокими. Зачастую ведомственные планы 1-го Отдела ГУГБ НКВД СССР по развитию сети междугородной ВЧ-связи значительно опережали правительственные задания Наркомата связи и СНК СССР. К началу 1939 г. в стране функционировало 58 ВЧ-станций и 16 трансляционных пунктов (в том числе 1 резервный), а число обслуживаемых абонентов достигло 290.
Очевидно, что каждая из оконечных и промежуточных ВЧ-станций эксплуатировала не только свой участок магистрали или направления правительственной связи, но и абонентскую сеть (совокупность линий, проложенных к местам расположения конкретных абонентов, то есть – в данном случае – к телефонным и телеграфным аппаратам ВЧ). Причем абонентские точки находились порой на значительном удалении от помещений станций и даже населенных пунктов, в которых станции размещались. Например, к концу 1938 г. севастопольская ВЧ-станция обслуживала семь удаленных абонентских точек, сочинская – три (дом отдыха СНК «Синоп», ДОН «Мюссера» и ДОН «Холодная речка»), мурманская, винницкая, ярославская и архангельская – по одной и т. д. Этот факт вызвал к жизни специфическое понятие «узел правительственной связи», принятое к использованию в органах безопасности и структуре Наркомата связи СССР. Поскольку отдельные узлы обслуживали абонентские точки, находящиеся на особо охраняемых НКВД объектах (например, 10 правительственных резиденций Черноморского побережья Кавказа, включенных в сеть ВЧ-связи в 1935—1937 гг.), их эксплуатация была сопряжена с трудностями межведомственного характера.
Несмотря на значительные усилия Наркомата связи СССР, НКВД и СНК, выделявшего значительные средства на увеличение сети абонентов ВЧ-связи (основная часть оборудования для закрытой автоматической связи в виде скремблеров и шифраторов закупалась в Германии, а потом копировалась и адаптировалась советскими предприятиями для серийного выпуска), структура правительственной связи к концу 30-х годов стала напоминать многослойный пирог, где зачастую работа одних подразделений дублировалась другими. Для лучшего понимания ситуации, в которой оказались подразделения, отвечавшие за правительственную связь только в Москве, привожу данные на основе аналитической записки начальника ГУГ НКВД В. Н. Меркулова (с 1938 по 1941 г.), адресованной наркому НКВД Л.П. Берии.




Станционное и кабельное хозяйство Московской телефонной правительственной сети в январе-феврале 1939 года (станции специальной телефонной связи)



• станция Политбюро ЦК ВКП(б);

• правительственная АТС Кремля (так называемая «вертушка»);

• Центральная станция междугородной ВЧ-связи;

• станция 1-го отдела ГУГБ НКВД СССР;

• станции Центрального и Московского комитетов ВКП(б);

• станция Отдела связи АХУ НКВД СССР.

Оптимальным решением возникшей межведомственной проблемы могло стать учреждение на основе всех перечисленных подразделений специальной связи единого отдела правительственной связи с включением его в состав ГУГБ НКВД. На рубеже 1930—1940-х годов продолжалось совершенствование организационно-штатной структуры подразделений правительственной связи. К апрелю 1941 г. штат отделения правительственной связи вместе с Московской ВЧ-станцией состоял из 60 единиц, а периферийных подразделений – из 863.
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 3 февраля 1941 г. НКВД СССР был разделен на два наркомата – НКВД СССР (нарком Л.П. Берия) и Народный комиссариат государственной безопасности СССР (НКГБ, нарком В.Н. Меркулов). В соответствии с объявленной 26 февраля 1941 г. новой структурой НКВД, в его составе создавалось Особое техническое бюро (ОТБ) при НКВД СССР (начальник бюро В.А. Кравченко). Именно в штат ОТБ приказом НКВД/НКГБ № 00332/0066 от 06 марта 1941 г. было передано Отделение правительственной связи (с 1939 г. его возглавлял М.И.Ильинский), до этого в течение месяца находившееся в штате 4-го Отдела (оперативной техники) НКГБ СССР. Таким образом, структурная принадлежность правительственной междугородной связи НКВД была восстановлена. Вместе с тем отделение по-прежнему оставалось всего лишь второстепенным структурным подразделением наркомата.
По состоянию на 15.05.1941 г., помимо абонентов высшего партийно-правительственного звена из ЦК ВКП(б), СНК и Президиума Верховного Совета СССР (187 единиц), ВЧ-связью обеспечивались руководители НКВД и НКГБ в центре и на местах (344 единиц), абоненты Наркомата обороны (128), Военно-Морского Флота (12), а также наркоматов авиационной промышленности, вооружения и боеприпасов (31). К началу апреля 1941 года все загородные правительственные резиденции, расположенные в Сочи, Крымской и Абхазской АССР, имели станции междугородной ВЧ-связи, оборудованные засекречивающей аппаратурой, которую обслуживали офицеры Особого технического бюро при НКВД СССР.





Гараж особого назначения в структуре ОГПУ-НКВД СССР



Практически неотъемлемой частью и символом власть предержащих в СССР, стали особые автомобили, предназначенные для перемещения лиц, охраняемых органами госбезопасности. На заре Советской власти каждый высокопоставленный сотрудник ВЦИК и СНК имел или мечтал иметь автомобиль с личным шофером. Необходимо заметить, что неуемная страсть всех советских вождей к дорогим, мощным и иностранным автомобилям перешла от Николая II, который имел в своем распоряжении Императорский гараж, который стоял на балансе Министерства Императорского Двора, в придворной конюшенной части. В конце октября 1917 года Императорский гараж был национализирован и конфискован в пользу государства, а именно РКП(б). Гараж, состоящий из бывших автомобилей царской семьи и министров, получил новое название – Автоконюшенная база Совнаркома, позднее – Военная автомобильная база СНК (Совета Народных Комиссаров) РСФСР. В 1918 году автомобили базы, вслед за руководителями государства и правительства, были перевезены в новую столицу Советского государства – Москву.

По указанию Председателя ВЦИК Якова Свердлова в Манеже разместился гараж Автомобильного отдела ВЦИК, а все автомобили, которые обслуживали В. И. Ленина и его сподвижников по партии, выделили из автобазы в отдельную группу (так называемый Гараж Ленина), которая была размещена во дворе корпуса № 8 по Дворцовой улице. Старшим этой группы стал шофер Ленина и первый начальник Гаража Особого Назначения С.К. Гиль(1888—1966 гг.).

К началу 1919 года большинство автомобилей, в основном английского производства, марок Vauxhall и Rolls-Royce, приписанных к автобазе СНК, были в ужасном техническом состоянии, а при их ремонте из двух, а иногда трех машин механики собирали одну. В марте 1919 года в автобазе СНК числилось 48 машин, но действительно выехать в рейс могло лишь 15. 31с декабря 1920 года В.И.Ленин подписал Указ о создании Особого Гаража, который позднее получил название Гаража Особого Назначения при Совнаркоме. Главой ГОН был назначен С.К. Гиль. В 1924 году, уже после смерти Ленина гараж опять сменил название и стал именоваться так: Гараж особого назначения Совета народных комиссаров и Совета труда и обороны СССР. Через год, ГОН перешел на баланс Управления Делами ЦК ВКП(б) и стал обслуживать не только Председателя СНК СССР и его заместителей, но и все Политбюро ЦК, в том числе лично И.В. Сталина. Возглавил ГОН личный водитель И.В.Сталина П.С. Удалов, который руководил этим подразделением с 1925 по 1953 год.

С 1932 года Гараж особого назначения стал единственным автомобильным предприятием в СССР для руководителей партии и правительства. С 1925 года определяющую роль в формировании видов и типов машин, закупаемых в США и Великобритании для ГОН, стал играть Генеральный секретарь ЦК ВКП(б) И.В. Сталин.

Первый автомобиль с личным шофером появился у И.В. Сталина в 1917 году после октябрьского переворота, когда он был наркомом большевистского правительства по делам национальностей. В свое время роскошный 6-цилиндровый 30-сильный «Воксхол» 1914 года (Vauxhall) был специально заказан в Англии для матери последнего российского императора Николая II вдовствующей императрицы Марии Федоровны. После Февральской революции автомобиль достался Председателю Госдумы Милюкову, затем сменил нескольких владельцев, пока не оказался в распоряжении Сталина. Он по достоинству оценил шикарный автомобиль с роскошным кузовом от ателье «Хупер», но его тихоходность явно не устраивала будущего отца народов. В годы Гражданской войны, когда Сталин в качестве представителя Реввоенсовета (РВС) республики был направлен на Царицынский фронт, ему был выделен огромный мощный 12-цилиндровый американский автомобиль «Паккард Твин-Сикс» (Packard Twin Six; «Двойная шестерка»). В свое время царское правительство закупило несколько десятков автомобилей, в том числе американских, для военного ведомства. Один из трофеев командование фронта выделило для Сталина. Это была быстроходная машина, способная разгоняться до 130 км/ч. Утверждается, что именно это обстоятельство в сочетании с массивностью автомобиля пришлось по душе Иосифу Виссарионовичу. Вернувшись в Москву, И.В. Сталин попросил начальника гаража Совнаркома С.К. Гиля, который к тому же был личным водителем В.И.Ленина, подыскать для него понравившийся на фронте американский «Паккард». Машину с талисманом на капоте в виде взлетающего пеликана отыскали без особых проблем. Авто для Сталина выделила ВЧК, которая имела в своем арсенале большой парк реквизированных автомобилей. Однако вскоре И.В. Сталину пришлось пересесть на «Роллс-Ройсе 40/50 Сильвер Гоуст» (Rolls-Royce 40/50 Silver Ghost; «Серебряный призрак»), поскольку было решено, чтобы все правительственные автомобили были однотипны.
По непонятным причинам в Страну Советов поставлялись открытые автомобили, – несмотря на суровый климат и обилие осадков. Длинные, просторные машины с 75-сильный мотором отличались отменной надежностью и прочностью. Всего с 1922 по 1925 (конец производства модели) в Англии было закуплено 73 машины. Генсеку не нравился британский «Роллс-Ройс», поэтому после смерти В.И.Ленина, когда появилась возможность насладиться властью, он распорядился закупить в США партию мощных автомобилей, к которым стал испытывать особую симпатию.
В 1925 году в СССР для ГОН стали поступать автомобили «Паккард», «Линкольн», «Кадиллак», «Бьюик». Вскоре Сталин пересел в 8-цилиндровый «Паккард 533», уступавший по мощности тому «Паккард Твин-Сикс», который у него был под Царицыном. Но это была более современная машина с дисковыми колесами и хромированными бамперами. В начале 30-х годов XX века для СНК и ЦИК СССР в США приобрели 8-цилиндровые «Бьюики», «Кадиллаки», а для ЦК ВКП(б) были закуплены 12 автомобилей «Линкольн КБ» с 12-цилиндровым мотором, пополнившие ГОН. Но и эти авто не совсем нравились Сталину, полюбившему «Паккард».
В 1933 году в США, также для ГОН была закуплена новинка – несколько автомобилей «Паккард Твелв» с 12-цилиндровым двигателем. Одна из машин приобретенной партии с открытым кузовом типа «фаэтон» оказалась в распоряжении И.В. Сталина. Он по достоинству оценил прекрасные ходовые качества автомобиля, несмотря на некоторую массивность и тяжеловесность. Стоит заметить, что И.В. Сталин обожал езду на автомобиле, в разное время года и в разных регионах страны. Многократно Сталин и его ближайшие соратники по партии, находясь на отдыхе, ездили в открытом автомобиле из Сочи на Красную Поляну и в Абхазскую АССР, преодолевая по грунтовым дорогам сотни километров за день.
Учитывая тот факт, что железнодорожная ветка Сочи – Сухуми – Батуми – Тбилиси начала функционировать только с 1946 года, И.В. Сталин мог весь этот маршрут проделать на автомобиле, останавливаясь для ночлега в плохо оборудованных для этого местах.
В октябре 1935 года американский посол Аверелл Гарриман передал И.В.Сталину подарок президента США Франклина Рузвельта – бронированный лимузин «Паккард Твелв» 14-й серии. Это был не просто роскошный и дорогой автомобиль. Это была самая совершенная по техническим характеристикам модель с семиместным кузовом. За все время производства «Паккарда» 14-й серии (с 10 сентября 1935 до 3 сентября 1936) только один экземпляр был с особой длинной базой и бронезащитой кузова. Именно этот лимузин, почему-то выкрашенный в белый цвет, и был подарен Сталину, который посчитал его белый цвет слишком неприличным. После прибытия в Москву «Паккард Твелв» срочно перекрасили в правительственный, черный цвет и поставили на обслуживание в ГОН. На автомобиле был установлен 12-цилиндровый мотор объемом 8,2 литра, который обладал мощностью в 155 л. с. При солидной массе в 6 тонн (вес каждой двери составлял 350 кг), лимузин на ровном шоссе мог разогнаться до 130 км/ч.
Утверждают, что Иосифу Виссарионовичу лимузин очень понравился. Это была очень быстроходная машина. На ней Сталин совершил многие путешествия, в том числе на конференции глав государств антигитлеровской коалиции в Тегеран, Ялту и Потсдам. Из окна этого лимузина осматривал И.В.Сталин в 1945 году поверженный Берлин. Кроме Сталина на «Паккарде» ездили нарком НКВД СССР Л.П. Берия, нарком обороны К.Е. Ворошилов и сталинский летчик В. Чкалов. Но у И.В. Сталина и Л.П. Берии были флагманские лимузины, так называемые «шестиоконные» (три боковых окна с каждой стороны). Утверждается, что Сталин неоднократно заявлял о плохом примере использования советской элитой автомобилей иностранного производства. По его мнению, это не работало на престиж государства рабочих и крестьян.
Еще в начале 30-х годов руководство СССР принимает решение создать отечественный автомобиль для высших персон государства и чтобы советский лимузин ни в чем не уступал зарубежным, прежде всего американским. Предусматривалось, что Л-1 станет основным автомобилем Гаража Особого Назначения. Первым опытом, правда, неудачным, стал выпуск в 1933 году на заводе «Красный Путиловец» модели «Ленинград-1» (Л-1) с восьмицилиндровым двигателем мощностью 105 лошадиных сил. За основу был взят американский большой и мощный лимузин «Бьюик» (Buick-30-90). Всего было собрано шесть машин. Однако Сталин не дал путевку в жизнь этой модели, перепоручив создание лимузина московскому заводу ЗИС.
Весной 1936 года на московском заводе имени Сталина были созданы первые опытные образцы нового представительского семиместного автомобиля, получившего название ЗИС-101. Вождь одобрил новый ЗИС, предложив, чтобы эмблемой был развевающейся красный флаг со звездой, что и было исполнено. Вскоре на заводе началось серийное производство отечественного лимузина, некоторые экземпляры которого особой сборки пополнили ГОН, став типичными разъездными машинами для фельдъегерской службы НКВД СССР. С 1937 по 1941 год было выпущено 8752 автомобилей этой марки различных модификаций (с кузовом «лимузин», с открытым кузовом, типа «фаэтон» и «кабриолет»). Правда, И.В.Сталин по-прежнему ездил на бронированном «Паккарде», а ЗИС-101 вскоре стал служебным автомобилем для партийно-советской номенклатуры среднего звена. С началом войны производство автомобилей этой модели было прекращено.
В 1942 году перед Автозаводом имени Сталина, который был эвакуирован на Урал, была поставлена задача создания представительского лимузина для первых лиц государства. Данный лимузин должен был заменить «паккарды» в ГОН и стать основной машиной для членов Политбюро ЦК ВКП(б). Учитывая особые симпатии Сталина к «паккардам», в качестве прототипа будущего правительственного автомобиля была взята модель 1941 года (Packard 180). В 1944 году был утвержден образец нового автомобиля, получившего модификацию «ЗИС-110», а уже 11 августа 1945 года с его опытным экземпляром провели первые испытания.



Всего было выпущено 32 лимузина ЗИС-115, 20 из которых стали на баланс в ГОН, а остальные отправили на периферию первым секретарям союзных республик. И.В. Сталин с 1947 года использует ЗИС-115 в качестве основного служебного автомобиля, но от полюбившегося «Паккарда» не отказывается. Вполне закономерно возникает вопрос: где обычно сидел Сталин в автомобиле? Зачастую Сталин садился на специальное откидное сиденье, так называемый «страпонтен». Все 20 единиц автомобилей ЗИС-115, принадлежащие Гаражу Особого назначения, находились в круглосуточном распоряжении И.В. Сталина.

Два автомобиля ЗИС-115 имелось в Ленинграде, около десяти единиц на госдачах УД ВКП(б) – ГУО МГБ СССР в Крымской области (существовала с 30.06.1945 г по 19.02.1954 года), в Сочи, Абхазской АССР и в Грузинской ССР (в ведомственных санаториях ЦИК – СНК-СМ СССР «Цхалтубо» и «Ликани» отдыхал и лечился И.В.Сталин, приезжая туда на ЗИС-115, также на «паккарде»). Примечательно, что на каждой без исключения загородной резиденции УД ЦК ВКП(б), расположенной в Подмосковье, Черноморском побережье Кавказа, Крыму, на Валдае был предусмотрен целый комплекс по обслуживанию автомобилей из Гаража Особого назначения. Данный комплекс предусматривал наличие на территории госдачи:

• отдельной АЗС с двумя-тремя видами топлива;

• гаража холодного типа, выполненный в виде ангара;

• гаража капитального типа с отоплением;

• авторемонтных мастерских со слесарным и токарным оборудованием;

• штата сотрудников, отвечающих за ремонт и профилактические работы на автомобилях ГОН;

• штата сотрудников УПС МГБ-КГБ СССР, отвечающих за ремонт и профилактическое обслуживание аппаратуры ЗАС ВЧ – связи на автомобилях ГОН.





Глава 2 История, слава, величие и забвение госдачи «Мюссера»



После развала СССР многие историки и журналисты неоднократно принимались описывать номенклатурные объекты отдыха Управления делами ВКП(б) – КПСС, а также ЦИК – СНК – СМ СССР, в том числе так называемые государственные дачи, расположенные в городе Сочи и на территории бывшей Абхазской АССР. К сожалению, не имея документальных данных по этой непростой теме (практически вся архивная информация находится в ведении ФСО и Управлении делами Президента РФ), эти исследования и журналистские рассказы внесли в умы общественности много путаницы и откровенной лжи. Особенно противоречивым и нелепым, в изложении современных историков выглядит период зарождения государственных дач для высшего партийного руководства страны, в том числе и для И.В. Сталина. Например, старейшая государственная дача УД ЦК ВКП(б) «Мюссера», находящаяся рядом с поселком с аналогичным названием в Республике Абхазия, до настоящего времени не имеет своей правдивой озвученной истории.

Именно этим обстоятельством в первую очередь определяется актуальность настоящей главы, основанной на архивных материалах. Автор попытался дать справедливые оценку тем историческим фактам, которые сопутствовали строительству бывшей госдачи №27 «Мюссера» и лицам причастным к ее созданию и функционированию. Хочу также обратить внимание читателей на тот факт, что в 2012 году исполнилось 80 лет первой госдаче И.В. Сталина, расположенной на территории Абхазии.





Дома отдыха ЦИК в период с 1932 по 1938 год



Для того чтобы читатель более полно себе представил все перипетии и метаморфозы, предшествующие появлению на свет объектов отдыха, расположенных на Кавказском побережье Черного моря, использовавшихся для отдыха И.В. Сталина, мне придется внести ясность в само понятие «государственная дача», столь распространенное сейчас в СМИ и в Интернете.

Особо охраняемые объекты – Дома отдыха для руководителей ЦИК СССР (Центральный Исполнительный Комитет – высший орган государственной власти в СССР в период с 1922 по 1938 год) и Политбюро ЦК ВКП(б) (высший руководящий орган компартии в СССР с 1919 по 1952 год) фактически стали строиться и нормально функционировать с образованием 06 июля 1926 года Хозяйственного управления ЦИК, в соответствии с Постановлением Секретариата ЦИК. Начальником ХОЗУ ЦИК СССР стал Николай Иванович Пахомов (с 1926 до 1934 год), напрямую контактировавший со всей партийно-государственной верхушкой тогдашнего СССР и решавший все административно-хозяйственные вопросы, связанные с отдыхом номенклатурных работников. На ХОЗУ ЦИК СССР (располагалось в здании ГУМа) возлагалось материально-техническое обеспечение, планово-оперативное руководство всеми домами отдыха ЦИК в Москве и Подмосковье, Сочи, Грузинской ССР в составе ЗСФСР (до 05.12.1936) и Абхазской АССР (с 19.02.1931), а также ряде других регионов (см. Таблицы №1 и №2 книги), а также составление проектов новых зданий и их строительство.

В составе ХОЗУ ЦИК СССР с 1930 года стала работать Архитектурно-проектная мастерская, а в июне 1931 года ее руководителем стал М.И. Мержанов, известный по своим проектам госдач «Холодная речка», «Зеленая роща», «Ближняя» и «Бочаров ручей» (здание постройки 1934—1938 гг., существующее по сей день). По решению ЦИК, в мае 1929 года Кавказское побережье Черного моря, от Шепси (Туапсинский район) до Гагр (Абхазия), обследовала специальная правительственная комиссия под руководством члена президиума ВСНХ Александра Васильевича Шотмана. По результатам работы комиссия представила для ВЦИК РСФСР доклад об уникальности в лечебном отношении Черноморского побережья Кавказа, и в частности г. Сочи и Гагринского района ССР Абхазии, а также рекомендации о выделении бюджетных средств на его курортное развитие, в частности строительства домов отдыха для руководящих работников партии и правительства. Одновременно с комиссией А.В. Шотмана работала научная экспедиция Наркомздрава РСФСР под руководством ведущего сотрудника Главного курортного управления Н.Е. Хрисанфова, которая также пришла к выводу о целесообразности строительства объектов лечения и отдыха в Сочинско-Мацестиной географической зоне и на территории Абхазии.

31 декабря 1931 года выходит Постановление ЦИК и ЦК ВКП(б) «О развитии курортов Закавказской республики», где было указано провести реконструкцию бывших объектов курортной сферы до 1917 года, а также начать новое строительство домов отдыха, водолечебниц и пансионатов на территории Абхазии и Грузинской ССР (например, водолечебниц в Боржоми «Ликани», Цхалтубо, Бакуриани и Цаиши). Особая роль отводилась борьбе в Пицунде и Гагре против малярии (в 1922—1923 годах в Гагре и Пицунде прошли массовые эпидемии малярии, сильно повлиявшие на репутацию курортов), при помощи мелиоративных работ и интродукции рыбы гамбузии, привезенной из Италии.

На основании выводов этой комиссии и научной экспедиции, с полного одобрения Политбюро ЦК ВКП(б), ХОЗУ ЦИК в тесном взаимодействии с Оперативным отделом ОГПУ СССР стали переоборудовать для лечения и отдыха высшего партийного руководства страны бывшие дворянские особняки (в то время эти особняки называли мыза – т. е. усадьба, предназначенная для отдыха и развлечений), пансионы, водолечебницы на территории г. Сочи (см. Таблицу №1) и г. Гагры. После реконструкции эти особняки перешли на баланс ЦИК СССР и под охрану 4-го отделения Оперода ОГПУ (с 01.01.1930 г начальник А.Ф. Дицкалн) и стали называться по месту их нахождения, например дом отдыха ЦИК «Зензиновка» (впоследствии на этом месте будет построена госдача Сталина «Зеленая роща»). Самого понятия «государственная дача» в период с 1926 года по 1944 год в документах ЦИК, СНК, 1-го Отдела ГУГБ НКВД, Управления делами ЦК ВКП(б), относящегося к особо охраняемым объектам, тогда не существовало. Однако в документах УД ВКП(б), 5-го Отделения Оперода ОГПУ СССР (впоследствии 1-го Отдела ГУГБ НКВД СССР, начальник комиссар гозбезопасности 2-го ранга К.В. Паукер) с 1931 года присутствует термин «дача особого назначения» с литерной нумерацией, под которым подразумевается особо охраняемый объект, отведенный для отдыха Политбюро ЦК ВКП(б).

Тем не менее И.В.Сталин, а также все его ближайшие соратники с 1930 года по 1933 год отдыхали в г. Сочи и в советской Абхазии (дом отдыха ЦИК «Гагра-2» и дом отдыха ЦИК «Синоп») в мало приспособленных для этого зданиях, именуемых Дома отдыха ЦИК; причем отдыхали, как правило, дружной компанией, не утруждая себя многочисленной охраной и особыми мерами безопасности. Все объекты отдыха ЦИК, по требованию ОГПУ-НКВД, находились в непосредственной близости от железнодорожной дороги и автомобильных путей сообщения. Все проекты размещения домов отдыха ЦИК в труднодоступных местах предгорья, изобиловавших обвалами, оползнями и камнепадами, категорически отвергались ОГПУ-НКВД. Лечение и отдых в домах отдыха ЦИК осуществлялись по путевкам ХОЗУ ЦИК с подписью начальника этого управления Н.И. Пахомова (с 1938 года – М.В. Рыдаева).

Необходимо отметить, что все заказные проекты домов отдыха ЦИК, размещенные в Архитектурно-проектной мастерской ХОЗУ ЦИК СССР, до и после ее руководства М.И. Мержановым, не назывались термином «государственная дача» и не были адресованы конкретно определенной личности, а выполнялись для отдыха группы лиц, а именно – членов Политбюро ЦК ВКП(б).

Так, например, Дом отдыха ЦИК «Холодная речка» строился в период 1932—1933 гг. для отдыха членов и кандидатов в члены Политбюро. А в доме отдыха ЦИК «Мюссера» (об этом подробнее ниже) больше всего времени проводили А.И. Микоян и В.М. Молотов, а не И.В. Сталин, т. е. фактически объекты не закреплялись персонально. Со временем, по мере укрепления политической власти в стране, лично И.В. Сталину и его ближайшим соратникам стало отчетливо ясно, что для отдыха необходимо строить особо охраняемые объекты, в которых можно будет уединиться от номенклатурных работников низшего звена и перестать играть в дешевую демократию. 16 апреля 1938 года было принято очередное Постановление Президиума Верховного Совета СССР «О реорганизации аппарата Президиума Верховного Совета СССР», на основании которого большая часть домов отдыха ЦИК передавались в ведение ХОЗУ Управления делами СНК СССР (в связи с упразднением ЦИК СССР 12.01.1938 года), а меньшая часть этих объектов отошла к ГУГБ НКВД (см. Таблицы № 3 и 4).

На территории этих объектов ГУГБ НКВД, расположенных в г. Сочи и в Абхазской ССР, остались здания номенклатурных санаториев, гостевые дома и дачи особого назначения для отдыха членов и кандидатов в члены Политбюро. Примечательно, что в документах того времени, относящихся к функционированию этих объектов в Сочи и в Абхазии в период с 1938 по 1944 год, нет служебного термина «государственная дача» с литерной нумерацией. Весьма интересно, что дачи особого назначения, а позже государственные дачи с литерной нумерацией, стояли на балансе как в УД ЦК ВКП(б),таки в 1-Отделе ГУГБ НКВД. Термин «государственная дача» с литерной нумерацией стал использоваться в служебных документах ГУО МГБ после 1946 года, когда после реорганизации наркоматов в министерства многое в стране изменилось и названия особо охраняемых объектов в том числе. После 1946 года, объекту УД ВКП(б) и ГУО МГБ «Мюссера» присвоили литерный номер «27».

Таблица № 1. Объекты Хозяйственного управления ЦИК СССР – Дома отдыха на Кавказском побережье Черного моря, предназначенные для отдыха высших партийных функционеров и членов правительства СССР (согласно номенклатурному перечню ХОЗУ ЦИК и 4-го отделение Оперода ОГПУ СССР). 
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В 1931 году, рядом с домом отдыха ЦИК «Зензиновка» (бывший пансион и имение «Михайловское» М. А. Зензиновой, жены чаеторговца М.М. Зензинова) строится дача особого назначения, именуемая в документах Оперода ОГПУ «Мацеста-1». На эту дачу, расположенную в Хостинском районе города Сочи, во время пребывания на ней Сталина, всегда приезжало руководство Азово-Черноморского края, ССР Абхазии и Грузинской ССР, добиваясь личной аудиенции, как у генсека, так и у других ближайших соратников вождя. Часто после долгого застолья и рекомендаций влиятельных сподвижников из Политбюро, Сталин возвышал гостя или наоборот, тот надолго исчезал из политической жизни страны или из жизни вобще. Одним из самых близких боевых соратников по подполью и революционной деятельности в Закавказье для Сталина на долгое время стал Нестор Аполлонович Лакоба, занимавший пост Председателя ЦИК (с 17 апреля 1930 года) и Председателя СНК ССР Абхазии (с 09 февраля 1922 года). Н.А.Лакоба фактически стал главным инициатором идеи размещения Домов отдыха ЦИК в п. Холодная речка и п. Мюссера, впоследствии ставшими местом отдыха И.В. Сталина.

Таблица № 2. Объекты Хозяйственного управления ЦИК СССР – Дома отдыха на Кавказском побережье Черного моря, предназначенные для высших партийных функционеров и членов правительства СССР (согласно номенклатурному перечню ХОЗУ ЦИК СССР и 1-го Отдела ГУГБ НКВД СССР). 
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Таблица № 3. Объекты Хозяйственного управления СНК СССР и 1 – го Отдела ГУГБ НКВД СССР на Кавказском побережье Черного моря, в соответствие с решением Президиума Верховного Совета СССР от 16 апреля 1938 г. «О реорганизации аппарата Президиума Верховного Совета СССР» (согласно номенклатурному перечню ХОЗ УСНК СССР и 1-го Отдела ГУГБ НКВД СССР). 
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Таблица № 4. Объекты Управления делами ЦК ВКП(б) – Дачи особого назначения на Кавказском побережье Черного моря, в соответствии с решением Президиума Верховного Совета СССР от 16 апреля 1938 года «О реорганизации аппарата Президиума Верховного Совета СССР» (согласно номенклатурному перечню УД ЦК ВКП(б) и 1-го Отдела ГУГБ НКВД СССР). 
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Жизнь, смерть и несбывшиеся надежды адепта сепаратизма Нестора Лакобы, а также правда об имении Степана Лианозово



Нестор (Чанагв) Аполлонович (Чичуевич) Лакоба родился 1 мая 1893 г. в селе Лыхны Гудаутского района Абхазии. В 1911 году был исключен из Тифлиской духовной семинарии за революционную пропаганду и антиправительственную деятельность на территории Грузинской губернии. В 1912 году Н. А. Лакоба вступил в РСДРП. Вел активную партийную и пропагандистскую работу в Аджарии, Абхазии, затем на Северном Кавказе. В мае 1915 года окончил Грозненское реальное училище. В мае 1917 года стал делегатом 1-го Кавказского краевого съезда Советов. В 1918 году стал одним из руководителей восстания против грузинского меньшевистского правительства, являясь заместителем председателя Сухумского военно-революционного комитета и организатором партизанского отряда. В конце 1918 года Лакоба меньшевистским правительством был заключен в тюрьму в г. Сухум, а весной 1919 года выслан за пределы Грузии. В 1920 году по поручению Кавказского бюро ЦК РКП(б) руководил нелегальной большевистской организацией в Батуме, был уполномоченным Кубано-Черноморского ревкома по делам горцев. Лакоба по собственной инициативе начал руководить законспирированной диверсионной группой, которая совершала террористические акты в Батуми. Особо известны стали такие акты террора, как убийство героя русско-турецкой войны генерал-лейтенанта В.П.Ляхова (30.04.1920 г.) в Батуми, подрыв моста в г. Кобулети (регион Гурия, 21 км от г. Батуми), взрыв в трюме транспортного парохода «Возрождение» во время погрузки боеприпасов для Добровольческой армии (10.02.1920 г.).

В феврале 1922-го был назначен Председателем Совета Народных Комиссаров СРР Абхазия, а в апреле 1930 года по личной инициативе И.В.Сталина НА Лакоба занял пост Председателя Центрального Исполнительного Комитета ССР Абхазии. Лакоба был человеком с многочисленными серьезными хроническими заболеваниями; так, он страдал тяжелой формой стенокардии, обостренной гипертонией с постоянными приступами тахикардии, однако все недуги тщательно скрывал от ближайшего окружения и от Сталина. Имея вторую степень тугоухости, НА Лакоба с 1926 года постоянно носил слуховой аппарат Phonophor фирмы Siemens. За глаза Лакобу в Абхазии звали «Адагуа»– Глухой. Примечательно, что Нестор Лакоба имел двойника – Давлета Чантовича Кандалиа (он работал водителем и сотрудником охраны одновременно с 25 августа 1933 года), которого подобрал лично в целях безопасности, поэтому разговоры о том, что Председатель ЦИК Абхазии никого и ничего не боялся, являются чистейшей выдумкой.

Лакобу в сталинском Политбюро считали тенденциозным политиком, бескомпромиссным, яростно отстаивающим на любых уровнях явно утопическую идею автономности Абхазии и ее особого политэкономического статуса в СССР, а также проведения «умеренной» коллективизации, в соответствии с укладом жизни местного населения. Уровень его идей по предоставлению Абхазии максимум экономических, территориальных и политических преференций по современным меркам можно считать явным сепаратизмом. Н.А. Лакоба в течение многих лет убеждал Сталина (абхазский лидер в течение 7 лет приезжал по приглашению в дома отдыха ЦИК «Зензиновка» и «Пузановка», где отдыхал Сталин) присоединить Абхазскую ССР к Краснодарскому краю (тогда Азово-Черноморский край), причем оставив ей статус автономности, по аналогии с Адыгеей. К 1936 году его постоянные идейные разногласия с верхушкой Политбюро и лично Сталиным достигли апогея. Лакоба хотел, чтобы Абхазия жила по его неписаным законам, а не законам, принятым в СССР с личного одобрения и согласия И.В.Сталина.

27 декабря 1936 г. НА Лакоба, будучи вызван в Тбилиси, после пребывания дома у И. Сухишвили и Н. Рамишвили (основатели Ансамбля народного танца Грузии), отправился на ужин по приглашению матери Берии – Марты Виссарионовны в семью Первого секретаря ВКП(б) Грузии Л.П. Берии, после чего последний предложил пойти вместе в театр на премьеру балета «Мзечабуки». Через три часа после ужина у Лакобы, прямо в театре, начались симптомы, похожие на острый приступ стенокардии. Ранним утром 28 декабря 1936 года в 4 ч.20 мин. Лакоба умер, не приходя в сознание. Скорее всего, утверждения о том, что Лакобу отравили цианидами по личному распоряжению И.В. Сталина и при участии Л.П. Берии, являются нелепостью (смерть Лакобы, возможно, связана с неоказанием ему квалифицированной медицинской помощи при приступе стенокардии). Лакобе устроили торжественные похороны в Сухуме, на которые собралось свыше 30 тысяч человек. Архитектор В.А. Щуко и автор проекта дома отдыха ЦИК «Мюссера» В.Г. Гельфрейх прислали телеграмму со словами соболезнования в адрес ЦИК Абхазии.

В начале сентябре 1930 года И.В. Сталин приехал г. Сухуми на отдых с женой Н. Аллилуевой и дочерью Светланой; начальник Оперода ОГПУ К.В. Паукер и Председатель ЦКК ВКП(б) Г.К. Орджоникидзе прибыли из дома отдыха ЦИК «Пузановка» (располагался в г. Сочи) в дом отдыха ЦИК «Синоп» (впоследствии, после 1946 года, дом отдыха СНК «Синоп» был заселен вывезенными из Германии физиками-атомщиками, стал называться в документах МГБ «Объект А»). На правах хозяина их встречал Председатель ЦИК СРР Абхазии Н.А.Лакоба вместе с наркомом юстиции Грузинской ССР Г.Ф. Стуруа и председателем Абхазского ГПУ Г.В. Малания. После долгого разговора о политике и ситуации в ССР Абхазии, связанной с проводимой коллективизацией, тема бурных диалогов плавно сместилась к проведению будущего отдыха членов Политбюро, сотрудников ЦИК и СНК. Н.А.Лакоба, к удивлению Сталина и Орджоникидзе, предложил на следующий день съездить на автомобиле и посмотреть бывшее имение нефтепромышленника С.Г.Лианозова в селении Мюссера Гудаутского района на предмет переустройства этого здания под отдых членов Политбюро ЦК ВКП(б) и лично И.В. Сталина.

Ну а пока Лакоба только смог добиться только согласия Сталина на поездку в Мюссеру, в имение нефтепромышленника Лианозова. Чтобы читатель имел представление о бывшем владельце имения в поселке Мюссера, а также понимал, почему именно это здание в античном римско-греческом стиле из мрамора стало предметом интереса Председателя ЦИК Лакобы, я внесу некоторую ясность по существу данного вопроса. Для этого необходимо коснуться биографии «Русского Рокфеллера», нефтяного короля армянского происхождения С.Г.Линанозова, который кроме того, что построил настоящее чудо архитектуры в захолустном райском уголке Абхазии, но и стал основателем курортного поселка, названного им Мюссера, в соответствие с транслитерацией абазинского Мысра или Мысыра.

Степан Георгиевич Лианозов (Лианосян) родился 9 августа 1873 года в Москве. По национальности армянин. Степан Лианозов был сыном крупнейшего нефте– и рыбопромышленника Российской империи Георгия (Геворгия) Лианозова (1835—1907 гг.). После окончания гимназии в 1894 году поступил в Московский университет; в 1898 году закончил юридический факультет университета. Два года работал помощником присяжного поверенного округа Московской судебной палаты. В 1901 году переехал в г. Баку, где занялся нефтяным бизнесом. Директор-распорядитель и член правления свыше 20 нефтепромышленных и др. компаний.

28 июля 1912 года Степаном Лианозовым в Лондоне была создана «Русская генеральная нефтяная корпорация» («Russian General Oil Corporation», сокращенно «Ойль») с основным капиталом в 2,5 млн. фунтов стерлингов. В состав корпорации вошли три армянские и одна русская нефтепромышленные фирмы, элита русского банковского капитала и представители высшего света английского общества. Благодаря действиям Лианозова нефтяной сектор Баку стал привлекательным для иностранцев. В 1912 году в Англии была образована компания «British Lianosoff Wite Oil Company», a во Франции – «La Lianosoff Fran3ais». В 1913 году с целью ввоза в Германию нефти, переработки и дальнейшей ее продажи им вместе с немецкими партнерами в Гамбурге была создана фирма «Deutsche Lianozoff Minerall Import Act.Ges», с основным капиталом в 1 млн. марок. После октябрьского переворота 1917 года С.Г.Лианозов перебрался в Финляндию, где стал одним из организаторов антибольшевистского движения. Скончался в 1949 году, похоронен на кладбище в Пасси (Cimetriere de Passy) в предместье Парижа.

В 1907 году, после смерти отца, С.Г.Лианозов, посетив крупное селение Мгудзырхуа (с 1886 года в него входило 8 поселений, в том числе Мысра) и встретившись там с влиятельными абхазскими князьями, решил с их одобрения начать строительство дачного поселка для отдыха членов своей семьи и обеспеченных курортников из Москвы и Петербурга. Также Лианозов купил большое количество земельных участков рядом с Мюссерой под будущее строительство проектируемого им курортного поселка с развитой инфраструктурой: электростанцией, магазинами, почтой и современного причала с водным транспортом для сообщения с Гагрой и Гудаутой. После почти полугодовой подготовки к строительству дачного поселка, осуществленной в виде расширения и выравнивания грунтовой дороги от уездного города Гудаута до местечка Мысра, укрепления опор моста через реку Мчишта и постройки деревянного пирса (из пихты, дуба и бука) Лианозов начал закладку фундамента будущего имения и гостиницы для потенциальных курортников. К 1910 году гостиница и имение были построены. Решен был и транспортный вопрос по сообщению с «Большой землей», но своеобразно. Между Гудаутой и Мюссерой трижды в неделю стал ходить мотобот. После 1912 года Лианозов стал строить вторую гостиницу под названием «Вилла Роза». К сожалению, в наше время не сохранились фотографии и рисунки этого имения С.Г. Лианозова, однако даже развалины из итальянского мрамора внушают уважение к данному архитектурному проекту. Примечательно, что опытный бизнесмен Лианозов, весьма очарованный этим местом и микроклиматом (Мысра хорошо защищена от холодных ветров грядой Мюссерского горного кряжа), решил основную часть строительных материалов привозить в Мысру-Мюссеру морем, а не грунтовой дорогой из Гудауты, принимая множество крупногабаритных грузов на собственном причале, построенном напротив сегодняшнего пансионата им. Н. Лакобы. Хочу обратить внимание читателей, что п. Мюссера входит в Пицундско-Мюссерский биосферный заповедник, площадь которого составляет 3,761 тыс. га. Создан этот заповедник был в 1885 году. Сохранился рекламный текст в газете «Санкт-Петербурсгские ведомости» за 1912 год, посвященный курортному проекту Степана Лианозова:



...


ЧЕРНОЕ МОРЕ. МЮССЕРА. 
Вновь устраиваемый курортъ 
между Гаграми и Гудаутами, имени С. Г. ЛІАНОЗОВА… 
Имеется гостиница; полный пансюнъ 
отъ 2 р. 50 к. въ сутки 



В 1917 году, после эмиграции в Финляндию С.П. Лианозова, его роскошное имение долго стояло никому не нужным и практически неразграбленным (если не считать исчезнувших мебели из палисандра и люстры из богемского хрусталя), по причине того, что местному абхазскому населению трудно было на арбах тащить «добычу» в дальние села по разбитой каменистой дороге. От пирса, построенного почти четверть века назад, остались только дубовые сваи, вбитые в дно бухты. К приезду в 1930 году в это место товарищей Сталина, Лакобы, а также их соратников по партии, имение Лианозова сильно заросло ежевикой и лианами, зияло выбитыми проемами окон, и производило на любого человека жуткое впечатление. Выйдя из машины прямо к парадному входу в усадьбу, к ступеням, облицованным мраморной плиткой, И.В. Сталин долго молча смотрел на объект отдыха, предложенный ему Нестором Лакобой. Перед этим кортеж из трех машин ехал на медленной скорости от Сухуми до Мысры через Гудауту, так как в то время узкое ответвление на Мюссеру от Черноморского шоссе Новороссийск – Батуми (было построено в период с 1887 до 1910 г., а восстановлено и реконструировано в 1946—1950 гг.) было пригодно только для проезда на гужевом транспорте).

Зайдя и осмотрев бывшее имение нефтепромышленника, Сталин вынес свой вердикт, потрясший всех находящихся рядом с ними:

– Мы построим… здесь… дом отдыха… рядом, ближе к речке, а для фундамента используем этот никому не нужный дворец…

История умалчивает, медленно ли ломали архитектурное чудо С.Г. Лианозова, сотворенное из мрамора, или сначала взорвали, а потом эти осколки и строительный мусор возили на тачках к будущей стройке… Тем не менее, факт остается фактом – Дом ЦИК «Мюссера» был построен на фундаменте из частей бывшего имения Степана Лианозова, а потомкам остались лишь в качестве немого укора мраморные колоны, обвитые лианами и ежевикой….





История строительства дома отдыха ЦИК «Мюссера»



18 января 1931 года ЦИК и СНК СССР приняли Постановление «О строительстве Дома отдыха ЦИК в поселке Мюссера, Гудаутского района, ССР Абхазии» за № 39/2210 «ее» (совершенно секретно), на основании которого по личному указанию И.В. Сталина Архитектурной мастерской академика В.А. Щуко, расположенной в Ленинграде, было поручено разработать проект здания.

Непосредственным разработчиком проекта будущего здания дома отдыха ЦИК в Мюссере стал ученик и соавтор многих работ архитектор Щуко – Владимир Георгиевич Гельфрейх (1885—1967 гг.). Весьма интересно то, что кандидатуру В.Г. Гельфрейха, как проверенного архитектора, Сталину предложил Первый секретарь Ленинградского обкома и горкома ВКП(б) СМ. Киров. Возможно, толчком к данному шагу послужила активная архитектурно-проектная деятельность молодого В. Г. Гельфрейха в Ленинграде, отмеченная памятником Ленину на броневике (в соавторстве с В.А. Щуко), пропилеи Смольного, а также участие в проектировании Дворца Советов в Москве.

Совершенно неожиданным в проектировании и строительстве здания дома отдыха ЦИК в Мюссере является непосредственное участие И.В. Сталина, который обсуждал тонкости проекта с главным архитектором ХОЗУ ЦИК СССР М.И. Мержановым. Раз в неделю сотрудник фельдсвязи ОГПУ (с 01.02. 1930 г. – Отдел связи АОУ ОГПУ СССР, начальник В.Н.Жуков) привозил из Ленинграда от В.Г. Гельфрейха очередной вариант проекта здания в Мюссере, который лично правил красным карандашом Сталин, а затем отправлял чертеж обратно архитектору.

Из всех многочисленных правок вождя известны только две: это форма балкона на фасаде здания и система потайных ходов внутри объекта, сообщающаяся с гостевыми домами и пищеблоком. Примечательно, что автор проекта гостевых домов (один был построен для начальника Секретного отдела ЦК ВКП(б), занявшего этот пост с 22.07. 1930 г., заведующего Секретариатом Сталина), находящихся в непосредственной близости от будущей госдачи №27, до сих пор не установлен! Рядом со зданием госдачи также находились бассейн, кинозал, комендатура и одновременно общежитие для охраны, пищеблок-столовая, общежитие для вольнонаемного персонала.

Хочу обратить внимание читателя, что с октября 1933 года в г. Сочи, на основании Постановления ЦИК и СНК, было учреждено Управление уполномоченного ЦИК Союза ССР по курортным вопросам, руководителем которого был назначен А.Д. Метелев. А уже 31 октября 1934 года Постановлением ЦИК и Управлением уполномоченного ЦИК, на основании Приказа № 82, были организованы в его составе Архитектурно-проектная мастерская и стройсектор домов отдыха и санаториев ЦИК СССР, начальником которого назначили П.Г.Соловьева. С31 октября 1934года по 7 апреля 1941 года строительством дач особого назначения, домов отдыха ЦИК и СНК стал заниматься именно этот строительный сектор при Управлении уполномоченного А.Д. Метелева. А вот архитектор В.Г. Гельфрейх после данной совсекретной работы, одобренной И.В. Сталиным, переехал из Ленинграда в Москву, где занялся другими обязанностями, и через шесть лет, в 1938 году, стал автором проекта здания Дома правительства Абхазской ССР в Сухуми. Автор не располагает сведениями, был ли автор проекта дома отдыха ЦИК «Мюссера» В.Г. Гельфрейх в поселке Мюссера лично перед началом работ по проектированию данного объекта и встречался ли он с И.В.Сталиным и Н.А. Лакобой для консультаций. Тем не менее, к февралю 1931 года определился круг ответственных исполнителей и подрядчиков строительства дома отдыха. Это:

• Инженерно-строительный отдел АОУ ОГПУ СССР (начальник ИСО АОУ ОГПУ СССР А.Я.Лурье);

• ГУПВО ОГПУ при СНК СССР (начальник Н.М. Быстрых);

• Хозяйственный отдел ЦИК СССР (начальник ХО ЦИК СССР Н.И. Пахомов), а также подрядчик – Стройконтора №1;

• 5-е Отделение (Специальной связи) ОГПУ СССР (начальник И.Ю.Лоренс)

• 4-е Отделение Оперода ОГПУ СССР (начальник А.Ф. Дицкалн)

• Управление делами ЦК ВКП(б) (завуправделами Т. П. Самсонов);

• Секретариат Президиума ЦИК СССР (ответственный секретарь А. С. Енукидзе);

• ВСНХ при СНК Абхазской ССР (Председатель ВСНХ с 1929 по 1932 год Б.Т. Зантария)

Между тем, начальник Оперативного отдела ОГПУ К.В. Паукер и его заместитель и одновременно начальник 4-го Отделения Оперода А.Ф. Дицкалн выступили противниками проекта строительства дома отдыха ЦИК в п. Мюссера. Паукер выдвинул И.В.Сталину серьезные аргументы, которые могли стать препятствием для претворения в жизнь планов строительства, например:

• неблагоприятная эпидемиологическая обстановка в Гагрском и Гудаутском районах, связанная с эпидемией малярии (в 1931—1935 гг. в Пицунде провели серьезные противомалярийные мероприятия, в результате чего основные очаги разносчиков-комаров были уничтожены);

• отсутствие железной дороги (разъезд Мысра ЧЖД был открыт только в 1944 году) поблизости от будущего дома отдыха, что значительно увеличивало время на проезд от станции «Сочи» ЧЖД до будущего места отдыха;

• «оседание» в притрассовой полосе следования правительственного автомобильного кортежа и в окружении дома отдыха ЦИК неблагонадежного элемента из числа антисоветски настроенных местных жителей из-за начавшейся политики коллективизации (19—26 февраля 1931 года в селах Лыхны, Ачандаре, Дурипш состоялись многолюдные сходы абхазов, названные впоследствии как «Дурипшский сход»– против политики насильственной коллективизации и смены государственного статуса Абхазии и вхождения ее в состав Грузинской ССР);

• отдаленное от крупных городов и селений местообитание руководителей партии и государства, находящееся в пограничной зоне Черноморского побережья, в условиях очень слабого контроля со стороны морской охраны ГУПВО ОГПУ СССР;

• практически полное отсутствие у морской пограничной охраны ГУПВО ЗакГПУ СССР на Черноморском побережье Кавказа судов для охраны водной границы, из-за чего на данном участке постоянно происходили нарушения территориальных вод, высадка контрабандистов и агентуры иностранных спецслужб;

• отсутствие нормальной дорожной сети в виде шоссейных и грунтовых дорог, а также мостов грузоподъемностью до 4,5 тонн, способных пропускать автомобили ГОН и грузового назначения от Черноморского шоссе Новороссийск – Батуми до Мюссеры (от села Блабурхва);

• отсутствие поблизости от будущего объекта линий правительственной ВЧ-связи 5-го Отделения Оперода ОГПУ СССР (впоследствии были проложены от Сочи до Сухуми по дну Черного моря мелководные телефонно-телеграфные кабели немецкой фирмы Sitmens&Halske);

• отсутствие рядом с будущим строящимся объектом организаций, производящих стройматериалы любого типа, например кирпич, цемент, ЖБИ и т. д., что вызовет значительные трудности при возведении главного и вспомогательных объектов в п. Мюссера (хочу обратить внимание читателей, что кирпичный завод в Пицунде дал свою первую продукцию только в феврале 1935 г.);

• отсутствие в близлежащих городах Гагры и Гудаута портовых сооружений и морского грузового флота, способных обеспечить доставку в Мюссеру строительных материалов большого тоннажа.

В связи с этим весьма любопытно Спецсообщение за №12.

Спецсообщение № 12 Секретно-политического отдела О ГПУ при СНК Абхазской АССР «О действиях по подавлению 
бандгрупп на территории Абхазской ССР» 

03 марта 1931 г. Совершенно секретно 
По состоянию на 01 марта!931 г. 
ПП начальника СПО ОГПУИ. Гагу а 
Пом. начальника СПО ОГПУ В. Жужунава 
ЦАФСБРФ. Ф. 2. On. 11. Д. 511. Л. 401—403. 

Спецсообщение В результате войсковой операции с участием сводного кавалерийского отряда 7-го полка и 2-й маневренной группы Сухумского пограничного отряда на территории Абхазской ССР, в Очамчирском, Сухумском, Гагрском и Гудаутском районах вскрыто свыше 10 различных активно действующих националистических вооруженных бандгрупп численностью каждая 10—15 человек, получающих оружие и снаряжение от зарубежной меньшевистской агентуры, расположенной в г. Трапезунд, Турция. Оружие и снаряжение для белогвардейско-кулацкого элемента и бывших князей переправлялось через Черное море на фелюгах в целях контрабандной деятельности с одновременным выполнением заданий иностранных разведорганов и меньшевистского правительства. Особую жестокость по отношению к представителям советской власти проявили главари банд И. Чхопелия и А. Сичинава, занимавшиеся также прямым террором против высшего руководства Абхазской ССР. 
В соответствие с агентурным донесением от 12 февраля 1931 г от источника «Эфенди», состав бандгрупп оставшихся на свободе и действующих в Гудаутском и Гагрском районах можно определить следующим образом: 
Бывших князей – 5 чел. 
Бывших белых офицеров – 7 чел. 
Бывших служителей религиозного культа — 4 чел. 
Служивших в белой армии – 18 чел.» 

Однако, несмотря на серьезные аргументы начальника Оперода ОГПУ, который имел определенное влияние на И.В.Сталина, последний все же принял положительное решение по данному вопросу, вызвав перед этим для обстоятельного разговора в Москву председателя ЦИК ССР Абхазской ССР Н.А.Лакобу, народного комиссара юстиции Грузинской ССР Г. Стуруа и председателя ГПУ при СНК Абхазской ССР Г.В. Малания (находился в должности с 15.01.1929 г. по 01.01.1932 г.). Все три руководителя учреждений и ведомств горячо заверили Сталина, что положат свои жизни ради безопасности членов Политбюро и лично Генерального секретаря ЦК ВКП(б). Не приняв пафос собеседников всерьез, Сталин приказал составить список необходимых мероприятий по обеспечению безопасности будущего дома отдыха в Мюссере и рассмотреть вопрос о способе доставки большого количества строительных материалов, учитывая отсутствие железнодорожной ветки и шоссейных или грунтовых дорог с оптимальной проходимостью для автомобильного транспорта (от Черноморского шоссе Новороссийск – Батуми, с севера на юг; через село Блабурхва, до будущей стройки расстояние по грунтовой дороге 15 км горным серпантином – это самое близкое расстояние от г. Сочи). И.В. Сталин предложил Н.А. Лакобе и Г.В. Малании обсудить вопрос помощи в организации охраны и строительства периметра будущего дома отдыха в Мюссере с начальником Главного управления пограничной внутренней охраны ОГПУ СССР Н.М. Быстрых, учитывая тот фактор, что единственным военно-строительным формированием в системе органов безопасности в те годы были пограничные войска, которым руководил ИСО АОУ ОГПУ СССР (в дальнейшем, с 8 марта 1939 года – Главное военно-строительное управление НКВД СССР).
С начала марта 1931 года инженерно-строительный отдел АОУ и ГУПВО ОГПУ после недолгих согласований с Закавказским пограничным округом направили (в/с отряд приехал из г. Сочи в Мюссеру на грузовиках «Форд» и «Фиат» вместе с продовольствием и инструментом) в п. Мюссера 6-ю отдельную военно-строительную роту для постройки ограждения (двух параллельно стоящих деревянных заборов) на месте будущей стройки, возведения деревянного свайного пирса, а также подготовки данного участка территории к строительству основного и вспомогательных зданий. Крайне важное место в работе военно-строительной роты погранохраны Закавказского пограничного округа занимало выравнивание горного рельефа, согласно проекту застройки, выкорчевывание пней, взрывные работы, связанные с обустройством будущего лесопарка. Первыми объектами, которые построили строители-пограничники, стали два просторных деревянных барака, расположенные в нескольких метрах от реки Мысра, протекающей по территории будущей дачи Сталина.
Поселившись в этих бараках, военно-строительная рота продолжила свою деятельность, начав возведение массивного деревянного свайного пирса с помощью парового копра (свайного молота) системы инженера Аруциша. В это же самое время из Наркомвода СССР в адрес Черноморского морского пароходства поступило распоряжение на имя его руководителя Б.М. Зенько (работал в должности с 1931 по 1934 г.) о содействии в выполнении грузовых литерных перевозок от порта Новороссийск и порта г. Сочи до бухты в п. Мюссера. Для этих целей ЧМП выделило практически новый грузопассажирский теплоход «Дельфин» (был спущен на воду 25.01.1929 г. и с июня 1931 г. курсировал от Ростова-на-Дону до Батуми), учитывая его малую осадку (3,6 м), которая способствовала свободному маневрированию на сравнительно малоисследованном участке Мюссерской бухты. На этом теплоходе из Новороссийска и Сочи стали доставляться в Мюссеру строительные материалы (кирпич, цемент, кровельное железо, швеллера, доски, брусья, а также оборудование для уже возведенных объектов жизнеобеспечения – бойлеры, холодильники, стационарная электростанция с приводом от бензинового двигателя, электроплиты для пищеблока и т. д.).
Хочу обратить внимание читателей, что во время первых пятилеток в СССР, пока крестьяне и городские жители с большим удивлением смотрели даже на так называемую «лампочку Ильича», в домах отдыха ЦИК, номенклатурных санаториях и прочих объектах, скрытые за высокими заборами, с большим воодушевлением устанавливали (с 1929 года!) бытовые холодильники, стиральные машины (в основном марки Turbowascher), электроплиты с функцией выбора температуры, пылесосы, электробойлеры германской фирмы Siemens AG. Также американские фирмы Caterpillar Inc, Ford, International Harvester, General Electric с 1927 года снабжают ХОЗУ ЦИК дизель– и бензиновыми асинхронными стационарными электрогенераторами, оборудованием для котельных, строительной и дорожной техникой.
Не остался в стороне и дом отдыха ЦИК «Мюссера», для которого изначально, учитывая тот факт, что объект находится в большом отдалении от источников электроэнергии, была запланирована установка мощной электростанции, работающей на лигроине (топливо для дизельных и карбюраторных двигателей) американской фирмы Caterpillar (прототипом этой электростанции, получающей электроэнергию от карбюраторного двигателя, послужил трактор Caterpillar 60). Примечательно, что после 1938 года американский Caterpillar поменяли на отечественный дизельгенератор на основе трактора «Сталинец-65», работающий на низкокачественном дизельтопливе или смеси автола с керосином.
Утверждают, что к окончанию строительства почти единственными отечественными предметами обихода в Доме отдыха ЦИК были только унитазы, сделанные по спецзаказу на фаянсовой фабрике СИ. Мальцева в поселке Песочня, Калужской области (с 1937 года – Кировский литейный фаянсовый комбинат).
Правительственная резиденция, предназначенная для отдыха руководителей СССР, в то время (да и сейчас тоже) представляла собой настоящий город в миниатюре, замкнутый в рамках ограждения трехметровой высоты с колючей проволокой, смотровыми вышками и «секретами» пограничников в зарослях субтропического леса. Объект «Мюссера», по замыслу архитекторов-проектировщиков ХОЗУ ЦИК, врачей-курортологов ЛСУК (Лечебно-санаторное управление Кремля) и руководства 4-го Отделения Оперода ОГПУ СССР, также не был ограничен постройкой только одного здания для отдыха. Если интерпретировать замысел проектировщиков Архитектурно-планировочной мастерской ХОЗУ ЦИК на современный лад, то будущий Дом отдыха «Мюссера» замышлялся как отдельный оздоровительный комплекс многофункциональных строений, предназначенный для лечебно-профилактических мероприятий прибывших в отпуск членов и кандидатов в члены Политбюро ЦК ВКП(б). Именно по этой причине, в соответствии с планом строительства и проектом ХОЗУ ЦИК, на территории данного объекта изначально предусматривались:
• дом отдыха ЦИК, 2 этажа, общая площадь здания 320 кв. м.;
• бассейн с морской водой и вертикальным душем-водопадом;
• пищевой блок-столовая (одновременно играл роль конференц-зала);
• кинотеатр (использовался и как концертный зал для приглашенных артистов);
• общежитие для обслуги;
• комендатура и одновременно общежитие для офицеров охраны 4-го Отделения Оперода ОГПУ;
• два гостевых дома для зарубежных гостей и руководства ЦК ВКП(б).

Также, при строительстве и закладке фундамента дома отдыха ЦИК с личного одобрения И. В. Сталина был выполнен цикл сложных работ по прокладке трех подземных пешеходных галерей в следующем порядке: • из холла первого этажа до пищеблока;
• из спальни И.В.Сталина на втором этажа до гостевого дома №1;
• из спальни И.В.Сталина на втором этаже до гостевого дома №2;
• из спальни И.В. Сталина до горного склона, выходящего к пирсу на побережье Черного моря, в устье реки Мысра.
Все тайные ходы, расположенные в доме отдыха «Мюссера», из холла первого этажа и из спальной комнаты Сталина, вели в подвал здания, а от него расходились к разным отправным точкам. Сейчас входы в эти секретные галереи в самом здании бывшей госдачи №27 полностью скрыты после неоднократных капитальных и косметических ремонтов, проходивших в период с 1945 по 1988 год. Подземные галереи (как, кстати, и фундамент всех зданий на этом комплексе) прокладывались специалистами из Стройконторы №1 ХОЗУ ЦИК самым примитивным способом, при помощи взрывных работ. Это было связано с тем, что специальной строительной техники – отечественных экскаваторов, тогда практически не существовало, а те, что и были (в основном германские Demag и американские Bucyrus) никто не стал бы везти в такую глухомань даже в разобранном виде. После закладки шпуров в скальных породах и насыщенном камнями грунте ВВ взрывали, делали выемку грунта до 4 метров, а затем ровняли траншеи и монтировали деревянную опалубку для заливки бетонной смеси. В качестве «крыши» подземной галереи строители использовали импровизированные ж/б конструкции в виде прямоугольных плит, закрепляемых сверху со слоем гидроизоляции из битума. Затем на крышу галереи насыпали слой вынутого каменистого грунта в 1 метр, а на него уже впоследствии наносили слой плодородной почвы, привезенной из Гудауты.
Среди воинствующих диссидентов, политиканов-демагогов и малокомпетентных в вопросах безопасности журналистов в настоящее время существует мнение о полной бесполезности строительства данных подземных галерей и «параноидальности» самой затеи. Автор не разделяет этого мнения и соглашается с руководителем Оперода ОГПУ К.В. Паукером, возможным родоначальником этой оригинальной идеи прокладки подземных галерей на объекте «Мюссера». Хочу заметить, что оригинальность задумки по прокладыванию секретных подземных галерей неглубокого залегания в государственной резиденции «Мюссера» в период 1931—1933 гг. имела определенные причины. И эти причины были напрямую связаны с тем, что данный объект находился в пограничной зоне, в девственном субтропическом лесу, в предгорье, вдали от ближайших воинских гарнизонов и обычного человеческого жилья. Любой человек, оказавшийся в Мюссере (до сих пор это место считается Пицундско-Мюссерским биосферным заповедником) на территории бывшей госдачи №27, а также совершив небольшую прогулку по живописным окрестностям, убедится, насколько здесь глухое и таинственное место. Я убежден, что с 1924 по 1945 год в недрах эмигрантских белогвардейских организаций (РОВС, ОУН, «Мусават», «Дашнак-Цутюн», РФО К. Родзаевского, «Заграничное бюро» СДПГ Н. Жордания и др.) периодически зрели варианты ликвидации Сталина при помощи диверсионных групп, посланных из-за рубежа в СССР. В этой непростой ситуации система тайных ходов в доме отдыха ЦИК «Мюссера» давала членам Политбюро и руководителю СССР Сталину шанс уцелеть при попытках их убийства или похищения.
С апреля 1931 года, в соответствии с рекомендациями 4-го Отделения Оперода и СПО ОГПУ, СПО ГПУ Абхазской ССР (с марта 1931 начальник СПО ГПУ Абхазской ССР И.А. Гагуа), при помощи тайной агентуры начало широкомасштабную кампанию дезинформации среди населения Гудаутского района, сообщая жителям о том, что в Мюссере принято решение «возвести здание пограничной комендатуры», так как скрыть систематический подвоз стройматериалов, а также взрывы на территории будущей резиденции было невозможно. Верило или не верило население Абхазии в эти слухи, узнать невозможно.
Председатель ЦИК и глава СНК Абхазии Нестор Лакоба начал активно участвовать в обустройстве и облагораживании будущего дома отдыха ЦИК «Мюссера» буквально с первого дня его строительства. Его помощь заключалась в создании замкнутого ограждением дендропарка, проведении ландшафтного дизайна и высаживании разного вида цитрусовых деревьев, эвкалиптов, чайных кустов и винограда. Необходимую практическую помощь на условиях полной секретности (по жесткому требованию И.В. Сталина) в агротехнических работах на территории строящегося дома отдыха, оказывали Сухумский филиал ВНИИ чая и субтропических культур (располагался на улице Чавчавадзе, д. 20, был создан в 1926 г. по инициативе Н.И.Вавилова и при активной поддержке Н. Лакобы) и Сухумская опытная станция субтропических культур, располагавшаяся п. Гульрипш, особенно агроном-цитрусовод Н.В. Рындин. Так, например, сохранившиеся до наших дней дневники и черновики проектов и смет НА Лакобы свидетельствуют обо всех агротехнических мероприятиях, которые вел руководитель Абхазии на объекте «Мюссера» в период с 1931 по 1936 год по личным указаниям И.В. Сталина. Финансовую часть расходов на обустройство территории правительственной резиденции «Мюссера» курировал председатель ВСНХ Абхазской ССР Б.Т. Зантария. Известен факт устного распоряжения Сталина, переданного для Лакобы наркомом юстиции Грузинской ССР Г.Ф. Стуруа:«…Посадить 50 шт. мандариновых деревьев в саду при даче и чтобы сделали это без шума…». Лакоба с Нилом Рындиным посадили сто саженцев мандаринов сорта «Уншиу» (группа Сатсума) и еще сто апельсиновых деревьев палестинского сорта Шамаути или Яффо (в СССР его часто называли «Яффа»).
Забегая вперед, стоит заметить, что при строительстве госдачи для М.С.Горбачева – объекта «Чайка-М» в Мюссере – практически все насаждения цитрусовых: лимоны, апельсины, мандарины начали… выкорчевывать. Автор, будучи на территории правительственного комплекса «Мюссера» в 2005 и 2008 годах, от былого роскошного цитрусового сада увидел лишь жалкие остатки мандариновых деревьев, которые засыхали без должного ухода. Кроме цитрусовых, НА Лакоба также с помощью специалистов высаживал местные сорта винограда Амлаху, Качич, Ахманчкур и традиционную Изабеллу. Агрономы из Сухумской станции в Гульрипше особое значение уделяли почвенно-климатическим характеристикам Мюссеры, и Лакоба шел им навстречу, привозил грунт конкретно под посадку того или иного вида саженца.
Особое значение на своих государственных дачах, расположенных на Кавказе, И.В. Сталин придавал эвкалиптам, которые максимально удаляли влагу из почвы и способствовали уничтожению малярийных комаров в Абхазии. Н.А. Лакоба по распоряжению Сталина также стал высаживать саженцы эвкалиптов на территории дендропарка в Мюссере. Посадили и чайные плантации на холме, примыкающем к границе ограждения дома отдыха «Мюссера» со стороны Третьего ущелья. Эти чайные насаждения, когда-то использовавшиеся для чаепития членов и кандидатов в члены Политбюро ЦК ВКП(б), также остались никому не нужными в настоящее время, хотя продолжают плодоносить на том же самом холме, что и 80 лет назад.
К апрелю 1932 года, то есть через год после начала строительства, Дом отдыха ЦИК «Мюссера» с большим количеством недоделок, в основном связанных со сложной внутренней компоновкой деревянных панелей и прокладкой прогулочных дорожек на территории объекта, был признан приемной комиссией ХОЗУ ЦИК пригодным для эксплуатации. Известно, что И.В.Сталин, приглашенный Н.А.Лакобой на охоту в сентябре 1932 года в сопровождении начальника управления пограничной охраны и войск Закавказского ГПУ С.А. Гоглидзе, начальника Оперода ОГПУ К.В. Паукера, представителя Оперода ОГПУ на Кавказе Н.С. Власика и многочисленной свиты впервые прибыл в дом отдыха ЦИК «Мюссера». Походив по дорожкам и зайдя в само здание будущей резиденции, вождь остался недоволен внутренним убранством и, продиктовав под запись Н. Лакобе о своих претензиях, счастливо отбыл на охоту в горы. Приехал вторично И.В. Сталин, теперь уже на полноценный отдых в Мюссеру, только 09 октября 1933 года из дома отдыха ЦИК «Холодная речка» (до этого Сталин пребывал с 25 августа по 22 сентября в Сочи, в доме отдыха ЦИК «Пузановка»). 1 ноября 1933 года И.В. Сталин, закончив отдых в Доме отдыха ЦИК «Мюссера», отбыл в Москву. Так, с октября 1933 года по октябрь 1951 года дом отдыха ЦИК «Мюссера» (впоследствии, с 1946 года госдача №27) стал редким пристанищем вождя ВКП(б), который с большим удовольствием отдавал сей объект для проведения отпуска своим соратникам: А.И. Микояну, В.М. Молотову и СМ. Буденному.
Особый интерес, между тем, вызывает период становления и развития подразделений ВЧ-связи, станции которой существовали в каждой правительственной резиденции и, понятное дело, на всех государственных дачах того времени. В доме отдыха ЦИК «Мюссера» станция правительственной ВЧ-связи была смонтирована лишь к маю 1933 года. Необходимо отметить, что в апреле 1930 года в СССР были сданы в эксплуатацию первые линии междугородной правительственной высокочастотной связи (ВЧ-связи), а в марте 1931 года создана первая отдельная сеть междугородной ВЧ-связи с применением специальных средств защиты отечественной разработки (созданием шифраторов, инверторов и скремблеров на основе аппаратов фирмы Siemens занимались завод «Красная заря», НИИ НКПит, НИИС РККА, завод имени Коминтерна, НИИ связи и телемеханики ВМФ, НИИ №20 Наркомата электропромышленности, ОСТЕХ БЮРО при ВСНХ СССР, а с 1936 года 13-е Отделение Оперода ГУГБ НКВД). Отмечу также, что в 30-е годы станции и узлы правительственной связи, оборудованные стационарной крупногабаритной аппаратурой, располагались в зданиях управлений ОГПУ-НКВД административных центров страны (10 июня 1931 года было создано 5-е Отделение Оперода ОГПУ, которое отвечало за ВЧ-связь). Ближайший узел ВЧ-связи от дома отдыха «Мюссера» располагался в г. Сочи (Кавказский или Сочинский узел ВЧ-связи), также в случае отказа или ремонта этого узла абоненты (высшее руководство страны) могли связаться с любым городом СССР или мира через узел правительственной связи в Тбилиси (с 1936 года).
Кабель правительственной ВЧ-связи был проложен в 1933 году от Сочинского (Кавказского) узла ВЧ-связи до абонентской точки (станции ВЧ-связи) в Доме отдыха ЦИК «Мюссера» при помощи связистов-линейщиков ГУПВО ОГПУ СССР, которые прокладывали его в труднейших условиях горно-лесистой местности. Всего в период 1935—1937 гг. в структуру Кавказского узла связи было включено 10 правительственных резиденций. Линейно-кабельное хозяйство ВЧ-связи обслуживалось войсковыми подразделениями ГУПВО ОГПУ под контролем 4-го Отделения Оперода ОГПУ (впоследствии 12-го отдела ГУГБ НКВД). Весьма интересно, что ни одного случая несанкционированного внедрения в сеть ВЧ-связи, ведущей к правительственным резиденциям на Кавказе, к дому отдыха ЦИК «Мюссера» и ее прослушивания при помощи простейшего полевого оборудования сотрудниками зарубежных агентур на Кавказском побережье, зарегистрировано не было. А вот установка прослушивающих устройств в Домах отдыха ЦИК на Кавказе и в Крыму, а также тотальный контроль линий ВЧ-связи с помощью аппаратуры фирмы Siemens & Halske AG и AEG (закупалась в Германии при посредничестве «НИИ Герман Геринг», начиная с 1933 года), проводились по приказам наркома ОГПУ Г.Г. Ягоды (впоследствии нарком НКВД) и наркома почт и телеграфа А.И. Рыкова (впоследствии нарком связи СССР).
Разговоры Сталина и его ближайшего окружения в помещениях «Ближней дачи» (Дача особого назначения №1), а также Домах отдыха ЦИК «Холодная речка», «Мюссера», «Зеленая роща» записывали при помощи операторов-связистов Оперода ОГПУ (впоследствии 1-го отдела ГУГБ НКВД) и прикомандированных сотрудников гозбезопасности в Наркомате связи методом стенографии, а также с использованием новейшего по тому времени оборудования – катушечных магнитофонов фирмы AEG.
Большой интерес представляет система охраны дома отдыха ЦИК «Мюссера», которую разработали в 1932 году совместно офицеры ГУПВО (погранохраны) и 4-го Отдела Оперода ОГПУ. Как я упоминал, главным препятствием для разного рода случайных грибников, охотников, местных жителей, а также террористических групп и диверсантов, являлся сплошной дощатый забор трехметровой высоты, выкрашенный в ядовито-зеленый цвет и проложенный между густых зарослей субтропического леса по склонам, оврагам и каменистым осыпям, среди маленьких ручьев и вплотную примыкающий к побережью. Первоначально строителями-пограничниками был построен и второй дощатый забор, стоящий в 2,5 метрах от внешнего ограждения периметра, но затем данную конструкцию признали лишней и демонтировали. А вместо второго забора вплотную к внешнему ограждению поставили будки и вышки с корабельными (судовыми) прожекторами и полевыми телефонами УНА-И-31, а впоследствии и закупленными для НКВД германскими FF-33.
По разным оценкам, с 1933 года рота охраны, подчинявшаяся коменданту объекта «Мюссера», составляла 38—40 человек. В дни приезда членов Политбюро состав комендантской охраны усиливался за счет приехавших из Главка сотрудников Оперода ОГПУ. Вооружение сотрудников ОГПУ/ НКВД, охраняющих внутреннюю часть периметра объекта с 1932 по 1935 год, представляло собой карабин Мосина образца 1907 г., винтовку Мосина образца 1891—1930 гг., снайперская винтовку Мосина образца 1891—1931 гг., пистолет ТТ и финка (производилась в поселке Вача Владимирской области на заводе «Труд»). После 1935 года погранвойска и сотрудников НКВД, охраняющих периметр особо важных объектов ЦК ВКП(б), Наркомата обороны и других ведомств, в том числе и правительственных резиденций, вооружили пистолетом-пулеметом ППД образца 1934 г. Особую и очень важную роль в охране правительственных резиденций, начиная с начала 30-х годов прошлого века, играли офицеры и срочнослужащие Главного управления пограничной и внутренней охраны ОГПУ (в дальнейшем ГУПВО НКВД СССР), которые в составе маневренных групп, пограничных отрядов, линейных пограничных застав блокировали ближайшие подступы к госдачам, находясь в «секретах» и блокпостах. Та же система блокпостов и «секретов», в которых находились сотрудники 36-го Сухумского погранотряда ГПУ и маневренной группы Северо-Кавказского УПВО ОГПУ, существовала при охране дома отдыха ЦИК «Мюссера». Тщательно замаскированные в плохо проходимом субтропическом лесу, оснащенные полевыми телефонами, блокпосты и «секреты» пограничников были сосредоточены вокруг объекта «Мюссера», составляя два одинаковых круга на расстоянии 1,5—2 км друг от друга.



С мая 1933 года особо охраняемая зона начиналась от массивной железной башни маяка на полуострове Пицунда, рядом с которым находилась погранзастава и пирс (погранзастава подчинялась Гагринской комендатуре 36-го Сухумского пограничного отряда ОГПУ/НКВД) и пролегала через 1, 2, 3-е и 4-е ущелья (последнее вплотную примыкало к ограждению дома отдыха ЦИК «Мюссера»), затем продолжалась вплоть до мыса Толстый (там также стояла погранзастава) и заканчивалась у мыса Амбара (Амра). Рубеж ответственности каждой погранзаставы в период пребывания на отдыхе членов и кандидатов в члены Политбюро в доме отдыха «Мюссера» сокращался с 10 до 3 км.





Дача особого назначения «Мюссера» в период ВОВ с 1941 по 1945 год



В соответствие с имеющимися архивными данными в ЦА ФСБ, ГА РФ, РГВИА, в период с ноября 1933 по июнь 1941 года, на особо охраняемом государственном объекте «Мюссера» (с 01.09.1938 года по 03 февраля 1941 года объект именовался «Дача особого назначения ЦК ВКП(б) «Мюссера») не произошло каких-либо значащих событий, которые можно приравнять к терактам, диверсиям, поджогам и т. д. Основными высокопоставленными гостями в «Мюссере» были В.М. Молотов, А.И. Микоян и изредка сам Сталин, который предпочитал отдыхать до 1941 года в «Холодной речке», бывшем доме отдыха ЦИК, построенном в 1933 году. 22 июня 1941 года, в южных резиденциях УД ЦК ВКП(б) на Черноморском побережье Кавказа (дачи особого назначения ЦК ВКП(б) в Сочи и в Абхазской ССР), первыми встретили дежурные связисты ОПС при ОТБ НКВД (являясь сотрудниками правительственной ВЧ-связи, офицеры и сержанты гозбезопасности несли круглосуточное дежурство на всех правительственных дачах), которые приняли первые распоряжения из 1-го Отдела ГУГБ НКВД СССР, касающиеся введения режима светомаскировки и усиления охраны объектов.

Небезынтересно отметить факт, что с началом военных действий акты диверсионного характера на правительственные резиденции ЦК ВКП(б), располагающиеся в Сочи и Абхазской АССР, не предпринимались спецслужбами Германии. Нет данных и том, что в течение всей войны абвер (военная разведка и контрразведка Германии) разрабатывал какие-либо планы нападения диверсионных подразделений «Бранденбург-800» на особо охраняемые объекты – госдачи УД ЦК ВКП(б) и лично И.В. Сталина (после ВОВ, когда в руки ГУКР НКО попал весь архив абвера, специалистами был проведен тщательный анализ всех разведопераций и планов данной спецслужбы, касающийся ее активных действий против СССР, но ни одного мало-мальски интересного факта разработки госдач на Кавказском побережье Черного моря офицеры «Смерш» так и не нашли). Также удивительно, что известный перебежчик, начальник Дальневосточного УНКВД, комиссар гозбезопасности 3-го ранга Г.С. Люшков (сбежал в Японию 13.06.1938 г.), отвечавший по роду деятельности за безопасность вождя (с 1936 по 1937 г. служил начальником УНКВД по Азово-Черноморскому краю), также не смог осуществить террористический акт против Сталина, находившегося на отдыхе в Сочи или в Абхазии. СМИ и Интернет изобилуют совершенно нелепыми и анекдотическими подробностями попытки Люшкова в составе диверсионной группы проникнуть в СССР через территорию Турции и убить в павильоне Мацесты принимавшего лечебные ванны Сталина. Обсуждать эту бредовую историю нет никакого смысла, но в данном случае хочется выразить удивление, что германские абвер и РСХА на протяжении всей войны так и не заинтересовались столь ценным перебежчиком, который смог бы им помочь в вопросах ликвидации Верховного Главнокомандующего И.В. Сталина.

С конца июля 1941 года по начало июля 1942 года ситуация на дачах особого назначения ЦК ВКП(б) «Холодная речка» и «Мюссера» была относительно спокойной, если не безмятежной. Объекты по приказу от 15.07.1941 года 1-го Отдела ГУГБ НКВД СССР были законсервированы, весь обслуживающий персонал, кроме сотрудников охраны и техников-связистов, отправлен в город Куйбышев (в этом городе, фактически дублирующей столицы СССР на время войны, были сосредоточены основные учреждения и наркоматы).

25 июля 1942 южная группа «А» фельдмаршала фон Листа начала наступление на Кавказ.

К началу августа на майкопско-туапсинском направлении развернулись ожесточенные бои между передовыми частями группы армий «А», в частности подразделениями 17-й германской армии генерала Р. Руоффа и Черноморской группой войск Северо-Кавказского фронта. Практически вся территория Черноморского побережья Кавказа от Новороссийска до Сухуми с конца июля 1942 года стала подвергаться бомбежке немецкой авиацией. Авиационные соединения люфтваффе бомбили сосредоточения войск, санатории, вышки радиостанций, портовые сооружения, базы ВМФ и погранвойск в Очамчире (там с 1938 года находился 3-й Черноморский отряд пограничных судов или ЧОПС, который кроме охраны водной границы еще нес службу по защите черноморских правительственных резиденций в Сочи и в Абхазской ССР).

В связи с создавшейся непредсказуемой и сложной обстановкой на кавказском направлении 1-й Отдел НКВД 01.08.1942 года послал во все дачи особого назначения, находящиеся на Черноморском побережье, шифрограмму, в которой приказал максимально использовать маскировочные сети армейского образца для укрытия от налетов немецкой авиации правительственные объекты. Сотрудники гозбезопасности, несущие охрану объектов «Холодная речка» и «Мюссера», над крышами всех зданий, находящихся на этих территориях, растянули маскировочные сети, вследствие чего с воздуха чрезвычайно сложно было определить даже при помощи аэрофотосъемки месторасположение правительственных резиденций. И действительно, ни одна бомба на территорию особо охраняемых правительственных объектов «Мюссера» и «Холодная речка» с июля 1942 года по февраль 1943 года так и не упала. Однако, в начале сентября 1942 года 1-я немецкая горнострелковая дивизия «Эдельвейс» (49-й горнострелковый корпус), заняла ключевые точки на Клухорском и Санчарском перевалах Главного Кавказского хребта и даже оккупировала горное село Псху, с расчетом выйти через перевал Доу к городу Гудауте. Возникла прямая угроза оккупации территории Черноморского побережья Кавказа, и в частности Абхазской АССР.

Руководство НКВД в лице Л.П. Берии и начальника 1-Отдела НКВД СССР (до 19.11.1942 г.) комиссара гозбезопасности 3-ранга Н.С. Власика, понимая, что особо охраняемым объектам «Холодная речка» и «Мюссера» грозит захват немецкими войсками, отдали приказ о проведении минирования этих правительственных резиденций, уничтожении оборудования ВЧ-связи и эвакуации секретной документации из комендатур в безопасное место.

СССР НАРОДНЫЙ КОМИССАР ВНУТРЕННИХ ДЕЛ 
Сов. секретно 
Особой важности 
Приказ № 0028 
г. Москва 

О введение в действие плана спецмероприятий по минированию ДОН НКВД СССР «Холодная речка», «Мюссера», ДОСНК «Синоп» №00134/41 от 9 сентября 1942 г. 
В целях недопущения захвата немецко-фашистскими войсками дач особого назначения НКВД СССР «Холодная речка», «Мюссера», Дома отдыха СНК «Синоп», а также сотрудников 1-ого Отдела и технических средств «ВЧ» – связи: 
ПРИКАЗЫВАЮ:
Ввести в действие план спецмероприятий по минированию ДОН НКВД СССР «Холодная речка», «Мюссера», ДО СНК «Синоп» в соответствие с которым выполнить следующие указания:
I. ОБЩИЕ УКАЗАНИЯ
1. В случае вынужденной эвакуации сотрудников 1-го Отдела и ОП ««ВЧ» – связи НКВД СССР все техническое оборудование, здания, строения, кабели правительственной связи ДОН «Холодная речка», «Мюссера» и ДО СНК «Синоп» подлежат полному уничтожению.
2. Уничтожение производится оперативными сотрудниками Четвертого управления НКВД, офицерским составом инженерно-саперной роты ОМСБОН НКВД и отдельной саперной роты Сухумской дивизии ВВ НКВД с целью:
а) не дать возможности использовать их противнику;
б) исключить возможность определения принадлежности объектов к дачам особого назначения НКВД СССР.
Уничтожение оборудования, зданий и сооружений производить по строго определенному последовательному плану с момента дачи условного сигнала по радио «ХРИЗАНТЕМА» Главкоматом НКВД
II. ОРГАНИЗАЦИОННАЯ ПОДГОТОВКА
1. Подготовка производится по районам Абхазской АССР:
а) Гагрский (включает собственно ДОН «Холодная речка», Гагринскую комендатуру 36-го Сухумского погранотряда, РО НКВД Абхазской АССР);
б) Гудаутский район (включает собственно ДОН «Мюссера», Гудаутскую комендатуру 36-го Сухумского погранотряда, РО НКВД Абхазской АССР);
в) г. Сухуми (включает собственно ДО СНК «Синоп», Управление НКВД по Абхазской АССР, штаб Сухумской дивизии ВВ НКВД СССР).
2. В указанных районах подготавливаются к уничтожению ВСЕ объекты, принадлежащие ДОН «Холодная речка», «Мюссера» и ДО СНК «Синоп».
3. Уничтожение объектов производится сотрудниками саперных подразделений ОМСБОН НКВД, Сухумской дивизии ВВ НКВД по указанию и плану спецмероприятий, а также под непосредственным руководством 2-го Отдела Четвертого управления НКВД СССР.
4. Вся предварительная подготовка проводится сотрудниками 2-го Отдела Четвертого управления совместно с комендантами объектов и начальниками РО НКВД (КОНСПИРАТИВНО).
Заготавливаются рукописные исполнительные документы в единственном экземпляре.
Даются предварительные распоряжения. По готовности документы немедленно передаются главным исполнителям.
III. ОТВЕТСТВЕННЫЕ ИСПОЛНИТЕЛИ
По уничтожению объектов и средств «ВЧ»– связи ДОН «Холодная речка», «Мюссера», ДО СНК «Синоп» назначаются:
а) Гагрский район (ДОН «Холодная речка») – начальник Гагринского РО НКВД старший лейтенант гозбезопасности Парцхаладзе, комендант ДОН «Холодная речка» старший лейтенант гозбезопасности Ефимов.
б) Гудаутский район (ДОН «Мюссера») – начальник Гудаутского РО НКВД лейтенант гозбезопасности Кодуа, комендант ДОН «Мюссера» старший лейтенант гозбезопасности Голышев.
в) г. Сухуми (ДО СНК «Синоп») – начальник инженерной службы ОМСБОН НКВД майор Шперов, нарком внудел Абхазской АССР Гагуа.
IV. ТЕХНИКА УНИЧТОЖЕНИЯ
1. Уничтожение объектов производится путем предварительного скрытого минирования оснований фундамента зданий, создания потайных минных колодцев с элементами неизвлекаемости и глубоких шпуров.
2. Отчетные карточки минирования, составленные офицерами саперных подразделений, изымаются и отдаются ответственным исполнителям, согласно разделу III сего Приказа.
3. Уничтожение объектов производится при помощи подрыва.

Приложение 1. Перечень уничтожаемых зданий на территории объектов ДОН «Холодная речка», «Мюссера», ДО ЦИК «Синоп» (на 1 листе) Приложение 2. Схема связи – условные сигналы (на 1 листе).
Генеральный комиссар государственной 
безопасности Л. БЕРИЯ. 

(ГАРФ. Ф. 9446. On. За. Д. 157. Лл. 55—56 об. Типографский экземпляр) 

Как видно из документа, правительственные резиденции «Мюссера», «Холодная речка» и дом отдыха СНК «Синоп» (там изредка бывал Сталин до 1934 г.), собирались минировать и взорвать при угрозе захвата их немецкими войсками. Подобное спецмероприятие, а именно, минирование всех правительственных резиденций и госдач под Москвой и в самой Москве (минировали около 1500 объектов!) происходило осенью 1941 года по личному приказу И.В. Сталина, при контроле наркома НКВД Л.П. Берии, начальника Особой группы при НКВД П.А. Судоплатова и инженерной службы ОМ-СБОН НКВД СССР. По воспоминаниям Судоплатова, после ликвидации угрозы захвата Москвы все заминированные объекты были разминированы; однако в 1953 году после смерти И.В. Сталина вопрос: «Все или не все объекты разминированы?» был поднят следователями Главной военной прокуратуры СССР перед бывшим начальником Четвертого управления НКВД. Полностью ли разминировали объекты «Мюссера» и «Холодная речка» саперы Сухумской дивизии ВВ и ОМСБОН НКВД, или там все еще лежат замаскированные ВВ? – так и останется тайной покрытой мраком.




Дача особого назначения «Мюссера» после 1945 года



В январе 1945 года после краха нацистской Германии и победы СССР, руководство 6-го управление НКГБ СССР (этот Главк стал правопреемником управления охраны гозбезопасности, называвшегося до 31 июля 1941 года 1-м Управлением НКВД СССР) при помощи фельдъегерской почты послало перечень подготовительных мероприятий, адресованных Кавказскому (Сочинскому) узлу ВЧ-связи ОПС НКВД СССР и правительственным резиденциям «Мюссера» и «Холодная речка». В документе шла речь о проведении цикла мероприятий по профилактическому ремонту станций ВЧ-связи, кабельных линий, установке нового оборудования по шифрованию каналов ВЧ-связи, а также строительным работам по реконструкции всех зданий на территории объектов «Мюссера» и «Холодная речка». Как известно, после июля 1945 года трофейные команды НКВД и ГУКР НКО СССР стали активно завозить на госдачи, санатории, дома отдыха своих ведомств огромное количество предметов сантехники, электробытовой техники, музыкальных инструментов, произведений живописи и т. д. Правительственная резиденция «Мюссера» получила со склада 6-го управления НКВД осенью 1945 года трофейные радиолы Telefunken, рояль Steinway, сантехнику фирм Grohe и Duravit.

Любопытно, что ремонтно-восстановительные работы в Сочинской группе домов отдыха СНК СССР, в соответствии с распоряжением ХОЗУ СНК СССР, начались уже в ноябре 1943 года (!). А к октябрю 1944 года абсолютно все санатории и дома отдыха СНК СССР были отремонтированы и готовы к приему на лечение «уставшей» от тягот войны партийной и государственной номенклатуры.

Между тем, в 1945 и 1946 годах, как свидетельствует журнал посещений комендатуры объекта «Мюссера», Сталин на отдых в данную правительственную резиденцию не приезжал. Впервые после войны И.В. Сталин приехал в уже ставшую называться «госдачей №27» «Мюссеру» только в августе 1947 года. Всего, с 1933 по 1951 год, И.В. Сталин был на отдыхе в «Мюссере» восемь раз. Хочу обратить внимание читателей, что 15 марта 1946 года все народные комиссариаты в СССР были переименованы в министерства. НКВД стал называться МГБ, а 6-е Управление НКВД, ведавшее охраной правительства страны, с 15 апреля 1946 года разделилось на 1-е и 2-е Управления охраны МГБ СССР. По инициативе главы МГБ СССР B.C. Абакумова, все особо охраняемые объекты, на которых проводили отдых руководители СНК, члены и кандидаты в члены Политбюро ЦК ВКП(б), Президиума Верховного Совета СССР, с июня 1946 года получили литерное цифровое и буквенное обозначение, соответствующее конкретному министерству. Например: «Госдача №20 МВД СССР «Голландка», или «Госдача №17 МГБ СССР «Бочаров ручей».

Иногда в документах той поры писали просто и незатейливо – «Госдача №18» или «Госдача №7», так как фигурантам переписки было известно, что первая дача принадлежала 2-му Управлению УО МГБ СССР, а вторая – ХОЗУ МВД СССР. Бывшая дача особого назначения «Мюссера» с июня 1946 года получила литерное цифровое обозначение «27» и стала называться в служебных документах Госдача №27 «Мюссера» 2-го УО МГБ СССР. Весьма странно, что Госдача №27 «Мюссера» стояла на балансе как в ГУО МГБ СССР (1-е и 2-е УО МГБ соединились и стали именоваться с 25 декабря 1946 года Главным управлением охраны), так и в Управлении делами ЦК ВКП(б). 23 апреля 1948 года, на основании Постановления Совета Министров СССР за № 985, в г. Сочи была создана комиссия и Комендатура Госдач МГБ СССР, которая занималась исключительно правительственными дачами, в частности их строительством, ремонтом, охраной, подбором кадров и агентурно-оперативной работой. Первым комендантом комендатуры госдач МГБ СССР стал генерал-майор Афанасьев (с 23.04.1948 г. по 25.11.1949 г.). С 25.11.1949 года по 12.09.1956 года комендантом Управления охраны госдач на Черноморском побережье Кавказа был генерал-майор В.Т. Смородинский, который впоследствии стал одним из тех, кто подписал документы о снятии с госдачи №27 «Мюссера» статуса правительственной резиденции.

После смерти Сталина 5 марта 1953 года и начавшейся остервенелой борьбы за власть, персонал госдач УО МГБ СССР и УД ЦК КПСС на Кавказском побережье пребывал в состоянии полного неведения и шока. Дело в том, что по прямому приказу главы МВД Л.П. Берии практически весь персонал охраны госдач УО МГБ на Кавказском побережье Черного моря (с 14 марта стало называться 9-е Управление МВД) был уволен или распределен на второстепенные объекты гозбезопасности, не имеющие отношения к правительственным объектам. На госдачах из «бывших» остались служить в основном сотрудники ОПС МГБ СССР, которые отвечали за рабочее состояние средств ВЧ-связи. В дальнейшем Первый секретарь ЦК КПСС Н.С. Хрущев, вывел из номенклатурного перечня ряд правительственных объектов в Крыму и на Кавказе, а также снял их с баланса УД ЦК КПСС. Под горячую руку Хрущеву, по совершенно непонятным причинам, попала и бывшая госдача № 27 «Мюссера», которую сняли с баланса УД ЦК КПСС осенью 1954 года, но оставили охрану 9-го Управления КГБ при СМ СССР, которая продолжала до 1988 года нести службу и поддерживать все здания на территории бывшей правительственной резиденции в рабочем состоянии. Некоторые сотрудники аппарата В.М. Молотова утверждали, что этим шагом Хрущев отомстил бывшему соратнику Сталина, который обожал отдыхать в Мюссере, считая ее наиболее лучшим из всех предложенных ему вариантов для летнего отпуска.

А в 1988 году, по личной инициативе министра иностранных дел СССР и члена Политбюро ЦК КПСС Э.А. Шеварднадзе, и с согласия Генерального секретаря ЦК КПСС М.С. Горбачева, на территории бывшей госдачи №27 «Мюссера» было начато строительство объекта «Чайка-М»– новой госдачи для последнего президента СССР. Но это уже совсем другая история…





Глава 3 Домик для дочери вождя, или История госдачи №18 «Холодная речка»



24 июня 2005 года газета «Комсомольская правда» вышла с заголовком к статье «Дерипаска покупает любимую дачу Сталина», в которой авторы Ю. Снегирев и Л. Кафтан уведомили читателей, что владелец российской компании «Базовый элемент» О. Дерипаска собирается приобрести бывшую государственную дачу Управления делами ЦК КПСС «Холодная речка». С тех пор прошли годы, но, к удивлению граждан России и Республики Абхазия, вопрос с бывшей госдачей «Холодная речка» так и не решился. Кому она сейчас принадлежит и кто является ее собственником – тайна за семью печатями. Весьма примечательно, что В.В. Путин, еще впервые заняв пост премьер-министра, смог заставить президента Абхазии СВ. Багапша подписать договор о передаче в российскую госсобственность других государственных дач в Мюссере, Пицунде и Гагре. Почему и по какой причине российская сторона отказалась от возвращения государственных дач УД ЦК КПСС в Новом Афоне (№11 и 12), а также в поселке Холодная речка (№7), являющихся уникальными архитектурными памятниками эпохи и бывшими загородными резиденциями главы государства, остается загадкой.

Думаю, читателю будет интересно узнать о замысловатых этапах зарождения и строительства столь легендарного объекта, каким была и осталась бывшая государственная дача «Холодная речка», располагающаяся в Гагрском районе Республики Абхазия.





Охотничьи забавы товарища Сталина



Думаю, многие читатели, не знакомые с воспоминаниями современников вождя, воспринимают бывшего генерального секретаря ЦК ВКП(б) И.В. Сталина как фигуру крайне болезненную, ведущую малоактивный образ жизни, занимавшегося в кремлевском кабинете лишь бюрократической работой. В данном случае необходимо сделать важное уточнение, касающиеся периода жизнедеятельности И.В. Сталина с 1929 по 1939 год. Именно в этот период жизни Сталин, будучи мужчиной «чуть за пятьдесят», прошедший ссылку и годы подполья, обладал достаточно крепким и устойчивым к большим нагрузкам здоровьем. Не чужд был Сталин и активного образа жизни на отдыхе, играя в городки с сотрудниками личной охраны и ближним кругом из Политбюро. По многочисленным свидетельствам и воспоминаниям соратников вождя по партии А.И. Микояна и В.М. Молотова, отдыхая с августа 1918 года в бывшем двухэтажном имении нефтепромышленника Левона Зубалова (персональная госдача «Зубалово» располагалась в Подмосковье, на 14-м км нынешнего Звенигородского шоссе, имела площадь около 500 кв. м., осенью 1941 года была взорвана саперами ОМСБОН), Сталин все свободное время посвящал работе на приусадебном участке, ухаживая за плодовыми деревьями и овощами, посаженными по его личному распоряжению.

Мысли об охоте и дружеских посиделках с ночевкой в горах его не посещали, пока И.В.Сталин с 1929 года не стал приезжать в дома отдыха ЦИК «Зензиновка» (впоследствии на территории данного объекта была построена дача особого назначения «Мацеста-1», известная под названием «Зеленая роща»), «Пузановка» и «Блиновка», расположенные в Хостинском районе города Сочи. Присутствие на отдыхе в Сочи руководителя партии и неформального лидера государства предполагало и занятие работой, связанной с внешней и внутренней политикой, чему способствовало общение с руководством Северо-Кавказского края (существовал как административная единица с 16.10.1924 г. по 13.03.1937 г.), Азово-Черноморского края (существовал в период с 10.01.1934 г. по 13.09.1937 г.), Абхазской ССР и Грузинской ССР. Наиболее частые гости, принятые Сталиным и зафиксированные в журналах посещения 4-го Отделения Оперода ОГПУ СССР на загородных объектах «Зензиновка», «Пузановка» и «Блиновка» в период с августа 1928 по август 1934 год были:

• Председатель СНК ССР Абхазия – Абхазской ССР (с 9 февраля 1922 года) Н.А.Лакоба;

• Председатель ЦИК ССР Абхазия С.Я. Чанба (с июня 1922 года по апрель 1930 года);

• Первый секретарь Северо-Кавказского краевого комитета ВКП(б) А.А. Андреев (с января 1928 г по январь 1931 года);

• Первый секретарь Северо-Кавказского краевого комитета ВКП(б) Б.П. Шеболдаев (с января 1931 по январь 1934 года);

• Полпред ОГПУ по Северо-Кавказскому краю комиссар гозбезопасности 3-го ранга РА. Пилляр (с января 1930 года по ноябрь 1932 года);

• Председатель Северо-Кавказского краевого комитета СНХ М.Ф.Левитин (с января 1927 года по август 1930 года);

• Председатель Всегрузинcкого ЦИК М.Г. Цхакая (с января 1923 года по февраль 1932 года);

• Нарком юстиции Грузинской ССР Г.Ф. Стуруа (с января 1929 года по январь 1931 года);

• Первый секретарь Азово-Черноморского краевого комитета ВКП(б) Б.П. Шеболдаев (с января 1934 года по январь 1937 года);

• Председатель ИК Азово-Черноморского краевого Совета В.Ф. Ларин (с января 1934 года по июнь 1937 года);

• Полпред ОГПУ по Азово-Черноморскому краю комиссар гозбезопасности 3-го ранга П.Г. Рудь (с января 1934 по август 1936 года)

Из всех перечисленных руководителей краев и республик наиболее частым и желанным гостем И.В. Сталина в Сочи стал Председатель СНК Абхазии Нестор Аполлонович Лакоба. Существуют полярные мнения среди историков России и Республики Абхазия о взаимоотношениях этих двух неординарных людей. Одни утверждают, что НА Лакоба имел сильное влияние на Сталина и тот при принятии внешнеполитических и внутриполитических шагов всегда с ним советовался. Другие заявляют, что Лакоба находился под сильным психоэмоциональным и статусным давлением генсека, что породило массу недовольства среди коренного абхазского населения в те годы заявлявших о предательстве и слабохарактерности Председателя ЦИК Абхазской ССР. Тем не менее истина, как всегда, лежит где-то посередине. Нестор Лакоба, как настоящий, признанный лидер целого этноса, Председатель СНК ССР Абхазия (с апреля 1930 года по личной инициативе И.В. Сталина Лакобу утвердили Председателем ЦИК вместо С.Я. Чанба), приезжал к Генеральному секретарю ЦК ВКП(б) в Сочи исключительно по причине решения многочисленных вопросов в неформальной обстановке.

Однако, как часто бывает, за многочисленными тостами «за победу коммунизма на всем земном шаре», при застолье со Сталиным и его ближайшими сподвижниками из Политбюро ЦК ВКП(б), Лакоба смог добиваться нужных ему важных временных поблажек в руководимой им республике. Стоит заметить, что малообразованный и не совсем дальновидный политик Лакоба испытывал большие иллюзии по поводу своего личного влиянии на Сталина. Дело еще было в том, что Г.К. Ордожиникидзе, будучи постоянным участником всех мероприятий, связанных с охотой, рыбалкой и времяпровождением с женщинами, организованных лично Н.А.Лакобой, считал последнего если не закадычным другом, то хорошим приятелем, которому можно доверить многое. Например, в одном из писем за 29.11.1926 года, Г.К.Орджоникидзе писал Лакобе следующее: «…Пить и стрелять можешь сколько хочешь. ЦКК в наших руках!» Это означало, что став Председателем Центральной Контрольной Комиссии при ЦК ВКП(б), Орджоникидзе по-свойски намекает Лакобе, что на все его попойки, просчеты и ошибки будут закрыты глаза, ибо только он – Г.К. Оржоникидзе вправе решать, кого миловать, а кого под расстрельную статью пустить. Эти фальшивые заверения Орджоникидзе придавали Лакобе ложные ощущение неуязвимости и значимости.

Однимиз самых важных мероприятий, которому НА Лакоба уделял приоритетное значение, с 1929 года, стала организация охоты для И.В. Сталина и последующих после нее неформальных застолий с соратниками вождя, которых также всячески ублажал Председатель СНК Абхазии. На правах званых, а иногда и незваных гостей, И.В. Сталин и Г.К.Орджоникидзе (с 03.12.1926 года по 15.12.1930 года был Председателем ЦКК ВКП(б), затем с 10.11.1930 г по 05.01.1932 года Председатель ВСНХ СССР), начиная с сентября 1928 года по октябрь 1933 года периодически заезжали в дом отдыха ЦИК «Синоп» (здание бывшего имения Н.Н. Смецкого сохранилось до сей поры, является официальной резиденцией Президента Республики Абхазия и расположено на территории дендропарка, недалеко от гостиницы «Синоп»), для кратковременного отдыха и встреч с руководством Грузинской ССР и ССР Абхазии. Необходимо отметить, что по приезде в Сухуми столь высокопоставленных гостей и обстановку строгой секретности, окружавшей перемещения И.В.Сталина и его ближайших сподвижников, почти каждый житель этого города знал о визите генсека. Через 2-3 часа после прибытия сталинского кортежа автомобилей и проезда их через весь город (дом отдыха ЦИК «Синоп» находился на выезде из города, в сторону г. Очамчиры), к территории дендропарка начинали тянуться ходоки с просьбами и жалобами на произвол местных чиновников (были там и настоящие поклонники вождя, в основном этнические мингрелы). Заслон из сухумской милиции и немногочисленных сотрудников 4-го Отделения Оперода ОГПУ СССР, охранявших генсека, часто вступал в затяжные и подчас скандальные переговоры с жалобщиками.

Однажды на одном из застолий в «Мацесте-1» Н.А. Лакоба предложил вождю сходить на охоту по самым заповедным и богатым дичью местам Абхазии. Данный исторический разговор состоялся в сентябре 1929-го, что можно увидеть из приведенного письма В.М. Молотову за 29.08.1929 года.

Письма Генерального секретаря ЦК ВКП(б) И.В. Сталина Председателю СНК СССР (назначен с 19.12.1930 года) 
В.М. Молотову. 1925—1936 гг. 

29 августа 1929 г.

Здравствуй, т. Молотов! Получил твое письмо от 27/VIII.
1) Насчет Англии. Наша позиция совершенно правильна. Решение ПБ в связи с предложением Литвинова правильно. Суть дела не только в том, чтобы добиться признания и вместе с тем не запутать себя. Суть дела еще в том, что наша позиция, базирующаяся на разоблачении «раб[очего] правительства», есть аппеляция к лучшим элементам рабочего класса всего мира, она развязывает революционную критику «раб[очего] пр[авительст]ва» со стороны прол[етариа]та. она облегчает дело революционного воспитания рабочих всех стран (и прежде всего Англии), она помогает коммунистам всех стран воспитывать рабочих в духе антиреформизма. Не использовать в этом направлении «богом данный» случай – значит совершить преступление. Литвинов этого не видит и не интересуется этим. Но ПБ должно учесть все это.
2) О Китае. То же самое надо сказать о Китае. Дело не только и даже не столько в том, чтобы ликвидировать так или иначе «конфликт». Дело также в том, чтобы своей твердой позицией разоблачить до конца и подорвать авторитет правительства Чан Кайши, как правительства лакеев империализма, желающих стать образцом «национальных правительств» колониальных и зависимых стран. Не может быть сомнения, что каждый акт столкновения прав[ительст]ва Чанкайши с Сов[етским] правительством, так же, как и каждая уступка Чан Кайши нам (а он уже начинает уступать), есть удар по прав[ительст]ву Чан Кайши, разоблачающий правительство Чан Кайши, как пр[авительст]во лакеев империализма, и облегчающий дело революционного воспитания колониальных рабочих (и прежде всего китайских рабочих). Этого не видят Литвинов и Карахан (и еще кое-кто). Но тем хуже для них.
3) Вообще надо сказать, что своей твердою позицией в отношении «рабоч[его] правительства» и прав[ительст]ва Чанкайши мы раскрываем (и раскрыли) ряд интереснейших закулисных узлов, обнаруживающих (даже для слепых) прямую зависимость этих будто бы «народных» правительств от самых реакционных сил «своего» («отечественного») и международного империализма. Это очень большое и нужное революционное дело, подымающее вместе с тем престиж Советского правительства в глазах рабочего класса всех стран (и прежде всего в глазах рабочего класса СССР). Не учитывать этот фактор – значит совершить преступление против СССР.
4) Кампания против мелкобуржуазного радикализма (Шацкин и К°) прошла хорошо.
5) Также хорошо прошла кампания против идеолога правых, т. е. Бухарина. Статья в «Правде» насчет Бухарина – превосходна.
6) Насчет Мирзояна согласен с тобой.
7) Хорошо было бы назначить во главе Уралнефти Румянцева из Баку. Он дело знает и двинул бы его вперед.
8) Я уже послал Микояну (в ответ на его письмо) приветственное письмо по адресу ПБ по случаю того, что вам удалось разгромить гнездо Громанов, Виноградских и прочих буржуазных политиков, засевших в Госплане, в ЦСУ и т. д. Гоните их в шею из Москвы и ставьте вместо них молодых ребят, наших людей, коммунистов.
9) Хлебозаготовки пошли хорошо. Держитесь твердой политики в отношении Сибири, Казахстана, Башкирии. Никаких уступок Эйхе и другим товарищам, желающим улизнуть от тяжелой обязанности. Мы должны и можем накопить 100 миллионов пудов неприкосновенного запаса, если мы в самом деле большевики, а не пустые болтуны. В крайнем случае можно сбросить 5—7 миллионов, но не больше, и то при том условии, чтобы возместить в других районах. Если с хлебом выиграем, – выиграем во всем, и в области внутренней, и в области внешней политики.
10) После болезни в Нальчике начинаю поправляться в Сочи.
11) Вчера разговаривал ст. Лакобой и т. Чанбой. Приглашают тебя в очередной раз на охоту и извиняются за ноябрь 26 года. Меня тоже пригласили в первый раз. Сначала поеду с Буденным и Климом постреляю уларов на Холодной речке.



Ну, хватит. Жму руку.

И. Сталин. 

29/VIII – 29.

P.S. Только что получил текст ответа (нашего) на китайск[ую] ноту. Видно, что вы немного сдрейфили и дали китайцам обойти вас. И это в то время, когда победа была обеспечена. То, что нужно китайцам, т. е. смешение Емшанова и Эйсмонта, – попало в печать».

Хочу также обратить внимание также на выдержки из писем Г.К.Орджоникидзе за май 1926 года, адресованных Н.А.Лакобе. «Дорогой тов. Лакоба! Могилевский и Атарбегов тебе, наверное, уже сообщили о том, что т. т. Дзержинский, Ягода и др. едут в гости к тебе на два месяца… Крепко жму руку, твой Сеpro».
«Дорогой тов. Лакоба! Тов. Рыков с семьей едет к тебе в гости! Крепко жму руку, твой Серго».
Как видно из текста, Н.А. Лакоба был чрезвычайно гостеприимным хозяином, принимая с 1926 года на постой Председателя ОГПУ СССР Ф.Э. Дзержинского и его заместителя Г.Г. Ягоду, а также Председателя Совета СНК РСФСР А.И.Рыкова. Вне всяких сомнений, что Н.А. Лакоба к концу августа 1929 года смог накопить опыт в деле организации досуга высокопоставленных лиц, и в частности, устройства для них охотничьих вылазок по глухим и безлюдным предгорьям. В те годы в Абхазии горные леса и речные долины изобиловали многочисленной непуганой дичью: медведями, кабанами, косулями, фазанами и водоплавающей птицей. Для И.В. Сталина и его ближайшего окружения в осенний период Нестор Лакоба и его родной брат Михаил, при помощи опытных егерей, начали устраивать кратковременные вылазки с ночевками для охоты на зверя и птицу. Лакоба целенаправленно водил Сталина и опытных в деле охоты его соратников – СМ. Буденного и К.Е. Ворошилова по глухим предгорьям в Мюссере, окрестностях Холодной речки, рядом с озером Рица. Иногда большая группа из абхазских опытных проводников, сопровождаемая Н. Лакобой и егерем Константином Инал-Ипа, с 5—10 сотрудниками Сухумского РО ГПУ, вместе со Сталиным, поднимались в горы, к вершинам Гагрского хребта, к горе Арабике (часто называют ее и Арбаика) – за серной, бородатым козлом и кавказским уларом (обитает в основном на каменистых россыпях, в труднодоступных местах). Оставаясь на ночевки в предгорьях, Лакоба прозорливо и постоянно замечал генсеку о своих светлых мечтах построить на этом месте скромную дачу для любимого вождя, чтобы он почаще приезжал отдыхать и берег себя для дела партии и всего мирового коммунистического движения.
Вне всяких сомнений, что пребывание И.В. Сталина на охотничьих забавах в Мюссере, у Холодной речки, в предместьях Гагры, а также рядом с озером Рица (весной 1936 года там уже был построен бревенчатый домик для вождя и местного абхазского руководства, который в 1947 году превратился в большую и благоустроенную госдачу №5), сыграло решающую роль в принятии решения о постройке будущих домов отдыха ЦИК СССР, которые быстро были преобразованы в правительственные загородные резиденции. Ранней осенью 1932 года в низовьях Холодной речки Лакоба с братом Михаилом устроили для И.В. Сталина, К.Е. Ворошилова и СМ. Буденного охоту из личного автомобиля Председателя СНК Абхазской ССР. Из кузова кабриолета «Роллс-Ройса» члены Политбюро во главе со Сталиным стреляли фазанов, тетеревов и перепелов. Вот что пишет в своем дневнике сам Н.А. Лакоба: «…За три дня добыли больше трехсот птиц. Если по дороге не встречалась дичь, выходили из машины и углублялись в долину». Не гнушался Сталин и рыбной ловли, активно орудуя корзиной на перекатах и под валунами, вытаскивая на божий свет речную форель и усачей.
Подобные азартные вылазки И.В. Сталина с дачи «Мацеста-1» на охоту под руководством Нестора Лакобы, с ночевками, выпивкой и обильной едой, получили логическое продолжение в решении о строительстве сначала дома отдыха ЦИК «Мюссера» в 1931 году, а потом и дома отдыха ЦИК «Холодная речка».





История строительства Дома отдыха ЦИК «Холодная речка»



12 января 1932 года СНК СССР принял Постановление «О строительстве Дома отдыха ЦИК в поселке Холодная речка (Багрыпста), Гагрского района Абхазской АССР», за № 1633/223 «cc» (совершенно секретно), на основании которого по личному указанию И.В. Сталина Архитектурно-проектной мастерской Хозяйственного отдела ЦИК было приказано разработать проект здания, предназначенного для отдыха и лечения высокопоставленных сотрудников партаппарата и правительства СССР. Место расположения здания, его точное предназначение, а также ведомство, на балансе которого будет стоять объект, не были указаны в задании. В то же самое время из Хозотдела ЦИК СССР за подписью начальника Главка Н.И. Пахомова (до 1935 года в документах ЦИК Пахомов упоминался как «заведующий Хоз. Управления») выходит письменный приказ для 1-й мебельной фабрики (была создана в сентябре 1926 года по распоряжению ХОЗУ ЦИК, располагалась в Марьиной роще), входящей в состав данного подразделения, о разработке и производстве мебельных гарнитуров и панелей из ценных пород древесины для будущего дома отдыха ЦИК.

Экз 1. Сов. секретно 

ПОСТАНОВЛЕНИЕ № 1633/223 cc «12» января 1932, Москва, Кремль 
СОВЕТ НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ СССР 

О СТРОИТЕЛЬСТВЕ ДОМА ОТДЫХА ЦИК В ПОСЕЛКЕ ХОЛОДНАЯ РЕЧКА (БАГРЫПСТА), ГАГРСКОГО РАЙОНА АБХАЗСКОЙ АССР В целях проведения мероприятий по улучшению санаторно-курортного лечения и отдыха руководящего состава Политбюро ЦК ВКП(б), ЦИК и СНК Союза ССР постановляют:
1) Хозотдел ЦИК СССР обязать провести необходимые регламентные работы по топосъемке и составлению сметы на строительство Дома отдыха ЦИК СССР в поселке Холодная речка (Багрыпста), Гагрского района Абхазской АССР. Ответственным назначить заведующего Хозотделом ЦИК т. Пахомова.
2) Проект Дома отдыха ЦИК, а также всех необходимых хозобъектов в поселке Холодная речка провести на внеконкурсной основе, на условиях секретности с подпиской о неразглашении. Ответственным за проект назначить гл. архитектора Архитектурно-проектной мастерской Хозотдела ЦИК СССР т. Мержанова.
3) Обеспечение секретности строительства, проведение предварительных строительных работ и оснащение Дома отдыха ЦИК средствами ВЧ-связи возложить на начальника 4 отделения Оперода ОГПУт. Паукера.
4) Консультацию по оснащению Дома отдыха ЦИК необходимым медицинским оборудованием и препаратами возложить на научного специалиста Лечсанупр Кремля профессора т. Гринштейна.

Председатель Совета народных комиссаров Союза ССР/В. МОЛОТОВ (Скрябин)/ 
Управляющий делами Совета народных 
комиссаров СССР (П. Керженцев) 

(ГАРФ. Ф. 9104. On. 22. Д. 123. Л. 15. Подлинный экз.) Основные доводы и причины, по которым дом отдыха «Холодная речка» был построен в предместьях г. Гагры, были следующие:
• с мая 1864 г. (после разгрома русскими войсками черкесов) по август 1929 г. граница Абхазии проходила по реке Багрыпста (Холодная речка), пока И.В.Сталин специальным Постановлением ЦИК и СНК СССР не изменил ее, передвинув до реки Псоу (Пиленковский район Адлерской области). Данный шаг, который кажется обывателю совершенно бессмысленным капризом вождя, на самом деле преследовал глубоко идущие цели. Стоит заметить, что в период с 1928 по 1936 год Сталин перемещался по Абхазии совершенно свободно вместе с небольшой группой охраны из 4-го Отделения Оперода ОГПУ, несмотря на то, что в условиях горной местности сделать засаду на генсека, ехавшего в открытой машине, не представляло большого труда (впрочем, начальник Оперода ОГПУ/НКВД К.В. Паукер и его заместитель З.И. Волович считали, что Абхазия представляет собой скопище бандитов, способных на любую диверсию);
• относительно небольшое расстояние в 43 км от Хостинского района г. Сочи (там, где располагалась дача «Мацеста-1», а впоследствии «Зеленая роща») до п. Холодная речка, позволяло И.В. Сталину по магистральному шоссе Новороссийск – Батуми доехать на любом автомобиле из ГОНа за 1,5—2 часа;
• данный отрезок пути, от объекта в Мацесте до объекта на Холодной речке, постоянно контролировался в притрассовой полосе сотрудниками ОГПУ/НКВД, для чего «классово чуждые элементы», имеющие подозрительную биографию и характеристики, выселялись из своих домов;
• к осени 1932 года в структуре ОГПУ (при 4-м Отделении Оперода) было создано антидиверсионное подразделение снайперов (проходили обучение с 1932 года на курсах «Выстрел» в г. Солнечногорске), которое при выезде членов Политбюро ЦК ВКП(б) обеспечивало безопасность последних. На трассе следования правительственного кортежа по маршруту Сочи – Гагра, 4-м Отделением ОГПУ/НКВД были подготовлены позиции для снайперов (например, перед мостом через реку Псоу), что позволяло максимально обеспечить безопасность вождя;
• на участке Черноморского побережья Кавказа, от устья реки Хашупсы (Хашпсы) до устья реки Жаюапсы (до хребта Жовеху или Жаюаху), учеными АН СССР были зарегистрированы две уникальные микроклиматические зоны, одна – находящаяся в нижней части кромки субтропического леса, а вторая – в предгорье, на высоте от 200 метров и выше. В верхней части данной климатической микрозоны, замкнутой между горным кряжем, идущем от верхнего течения реки Хашупсы до хребта Тепебаше, и далее от нижней части хребта Жовеху (Жаюаху) до с. Клдекари (бывшее с. Манаклук Багнарского сельского совета), наблюдается пониженная влажность, постоянная роза ветров, устойчивый мягкий климат, с минимальным выпадением осадков и продолжительная теплая осень. Данная уникальная климатическая микрозона, находящаяся в предместьях Гагры, сочетающая в себе много положительных факторов, сопутствующих санаторно-курортному лечению, была известна с 1910 года, когда в Сухумском округе Кутаисской губернии началось массовое строительство санаториев и домов отдыха. Данный факт был хорошо известен Сталину и его ближайшему окружению, что послужило толчком к принятию решения о строительстве дома отдыха ЦИК на Холодной речке;
• согласно аналитической записке от 1932 года, начальника 5-го Отделения (Специальной связи) ОГПУ СССР И.Ю. Лоренса, адресованной комиссару гозбезопасности 1-го ранга К.В. Паукеру, «имеющееся техническое оснащение 5-го Отделения Оперода и средства, выделяемые на решение данной задачи, позволяют обеспечить закрытой ВЧ-связью Дома отдыха ЦИК на Кавказе только к весне 1935 года, а имеющиеся воздушные магистральные и подземные линии связи не гарантируют защиту от прослушивания абонента». Данный документ свидетельствует, что Наркомат связи СССР и ОГПУ к 1935 году планировали создать линию ВЧ-связи, проходящую вдоль магистрали Новороссийск – Батуми, от которой можно было сделать ответвления до ДО «Холодная речка» и ДО «Мюссера», находящихся в Абхазии, и введенных в эксплуатацию до 1933 года;
• относительная малолюдность близлежащих мест, позволяющая строить совсекретный объект в условиях субтропического предгорья при минимальной утечке информации о нахождении на данном участке правительственной резиденции. Необходимо отметить, что живущие в п. Холодная речка сотрудники ОГПУ/НКВД, служащие в охране и обслуге дома отдыха ЦИК, давали подписку о неразглашении места их работы;
• протекающая недалеко (примерно в 3 км по прямой) от будущего дома отдыха ЦИК река Багрыпста (Холодная речка), на которой зимой 1932 года начали строить здание ГЭС, для бесперебойного обеспечения совсекретного объекта электричеством;
• уникальный микроклимат на Холодной речке позволял выращивать практически любые виды цитрусовых, ухаживать за которыми так любил И.В. Сталин, не доверяя это занятие даже профессиональным агрономам. Так, например, в течение 3—4 лет на территории дома отдыха ЦИК «Холодная речка» были посажены мандарины группы Уншиу-Сатсума, апельсины палестинского сорта Шамаути (Яффо), лимоны Мейера и Коммуне (итальянский сорт был привезен в Сухуми для разведения в 1928 году), гибрид лимона и цитрона Пондероза (был привезен для разведения в Батуми в 1926 году). А в 1955 году на Холодной речке был создан опорный пункт Главного ботанического сада АН СССР, где стали выращивать папайю, манго, какао и несколько видов кофейных деревьев.
Именно на госдаче №18 (стала так называться в документах УД ЦК ВКП(б) и МГБ СССР после апреля 1946 года), И.В. Сталин стал отдыхать чаще всего, не считая постоянного лечения мацестинскими сероводородными источниками на госдаче «Зеленая роща». Весьма любопытно, что по совету и рекомендации с К.Е. Ворошиловым, И.В. Сталин доверил работу по курированию проекта Дом отдыха в п. Холодная речка главному архитектору Архитектурно-проектной маетерской Хозотдела ЦИК М.И. Мержанову (с 1931 по 1937 год), хотя не знал его лично. Планировку внутренних помещений и их дизайн И.В. Сталин поручил апологету модернизма в СССР, архитектору А.Н. Бурову.
Мержанов Мирон Иванович (Мержанянц Меран (или, по другим документам, Мюрон) Оганесович), армянин по национальности, родился 23 сентября 1895 г. в г. Нахичевани-на-Дону (в конце 1920-х гг. вошел в черту г. Ростова-на-Дону), в семье служащего. Позднее Мержановы переехали в г. Славянок (ныне Донецкая область, Украина), где отец, Иван Миронович, поступил на должность управляющего макаронной фабрикой и паровой мельницей. В Славянске будущий архитектор окончил классическую гимназию. Успевая по всем предметам, особые способности проявлял в рисовании (здесь необходимо упомянуть, что Мержановы состояли в дальнем родстве с И.К. Айвазовским). В 1912 г. Мирон Мержанов поступает в Петербургский институт гражданских инженеров (ПИГИ). Учась здесь, он одновременно подрабатывает чертежником в мастерской известного архитектора А.И. Таманяна, с которым Мержановы также находились в родстве.
В начале Первой мировой войны его берут солдатом в телеграфную роту, но на фронт он не попадает. Октябрьская революция заставляет его покинуть Санкт-Петербург; а попытка возвращения домой оборачивается долгими скитаниями. В конце концов, он оказывается в Нахичевани-на-Дону, куда его семья вернулась в связи со служебными делами отца.
Летом 1919 г. Мержанов, пытаясь избежать отправки на передовую линию фронта, добровольно поступает в инженерный батальон Белой армии генерала А.И. Деникина; где занимается созданием штандартов и гербов для различных войсковых подразделений. В ноябре 1919 г. инженерный батальон, в котором числится Мержанов, направляют на север для участия в боях против наступающей Красной армии. В одном из сражений деникинские войска терпят поражение, и Мержанов бежит. Ему удается добраться до Краснодара, где живут его родственники. Здесь в 1920 г. он поступает на 4-й курс архитектурного отделения строительного факультета Кубанского политехнического института, который так и не окончил, но был, тем не менее, благосклонно принят в среде архитекторов-профессионалов. В том же году начинается, по сути, и творческий путь Мержанова – в г. Краснодаре возводятся постройки, которые он отмечает в автобиографии как первые. С 1923 г. Мержанов с семьей живет в Кисловодске, где в 1926 г. строит свой собственный дом.
Одной из первых крупных работ молодого архитектора стал проект крытого рынка в Ессентуках. Здание было заложено еще до революции 1917 г. по проекту другого автора. Таким образом, габариты рынка и его объемно-пространственное решение во многом были определены еще до Мержанова, но внешний облик постройка приобрела именно в соответствии с его замыслом. К этому же периоду творчества Мирона Мержанова относятся реконструкция Госбанка в Пятигорске (1926 г.) и возведение нового корпуса кисловодского санатория «10 лет Октября» (1927 г., сейчас называется «Жемчужина Кавказа»). В 1929 г. Мирон Мержанов вместе с другими архитекторами принял участие в открытом конкурсе на проектирование санатория РККА в г. Сочи. Природный рельеф местности оказался во многом схожим с тем, какой был в Кисловодске и Пятигорске, что облегчало автору решение задачи. Конкурс на проектирование санатория РККА курировал лично наркомвоенмор и Председатель РВС СССР К.Е. Ворошилов. Свои варианты представили многие видные архитекторы СССР, но победу одержал Мержанов. Позднее, в 1937 г., на международной выставке в Париже архитектурный комплекс санатория был удостоен Гран-при. В 1930 г., когда в Сочи шло строительство санатория (начато в 1932 г. на южном склоне горы Бытха, завершено в 1934 г.), Мержанов экстерном окончил в Москве школу живописи и ваяния, а также Московский архитектурный институт. Молодого архитектора Мержанова для консультаций по его проекту санатория РККА стали часто вызывать в Москву, где он начал обрастать полезными связями и знакомствами (например, свел знакомство с начальником 6-го Управления военно-строительных работ РККА СП. Кармановым и адьютантом-секретарем наркомвоенмора Ворошилова Р.П.Хмельницким).
После всесоюзного успеха и признания проекта санатория РККА служебная карьера М.И. Мержанова резко пошла вверх. В июне 1931 г., с согласия И.В.Сталина, он был назначен главным архитектором Архитектурно-проектной мастерской Хозотдела ЦИК СССР. Однако с данного отрезка времени он был вынужден заниматься в большей степени административной работой, нежели собственным творчеством. В обязанности Мержанова, как руководителя мастерской, входило тщательное отслеживание огромного количества конкурсных и внеконкурсных проектов дач, гостиниц, домов отдыха, поликлиник и санаториев ЦИК СССР, поступающих от маститых и начинающих архитекторов. Кроме монотонной бюрократической работы, которая зачастую зависела от прихотей руководства Хозотдела-ХОЗУ ЦИК СССР, а не его личных вкусов и знаний, Мержанов успевал заниматься и созданием проектов зданий для Политбюро ЦК ВКП(б).
Кроме прочего, в 1932 г. был основан единый Союз архитекторов СССР. Мержанов стал одним из тех, кто стоял у истоков создания новой организации, а некоторое время спустя возглавил Правление фонда Союза архитекторов. В 1932 году Мержанов одновременно начинает курировать два проекта: дом отдыха ЦИК на Холодной речке и дом отдыха ЦИК «Бочаров ручей» (это первое здание, достроенное после ВОВ и ставшее с апреля 1946 года госдачей №17, строилось в период с 1932 по 1934 год, но с 1938 года перешло в ведение ГУГБ НКВД).
Как уже отмечалось, М.И. Мержанов выполняет со своими учениками и коллегами (в мастерской кроме архитектора работают инженеры-технологи, инженеры-конструкторы, художники по интерьерам, специалисты по противопожарным системам, геоподоснове и канализации и т. д.) проект комплекса зданий в п. Холодная речка, а внутреннее убранство помещений, подбор материалов для отделки выполняет архитектор Андрей Константинович Буров – выдающийся дизайнер своего времени. В настоящее время установлено, что М.И. Мержанов выполнил до конца два проекта зданий, которые и ныне стоят на Холодной речке. Первый проект от 1932 года – здание дома отдыха ЦИК «Холодна речка», а вторым проектом стал гостевой дом для высокопоставленных партийных функционеров, построенный в 1935 году.
Летом 1933 г. М. Мержанов получает очередное распоряжение от ХОЗУ ЦИК (руководитель с 1926 по 1938 год Н.И. Пахомов) на проектирование загородной правительственной резиденции для И.В. Сталина в д. Волынское (так называемой «Ближней дачи»; построена в 1934 г.). Тогда молодого архитектора Мержанова еще не представили вождю, и, выполняя совсекретный проект, автор опирался не столько на вкусы заказчика, сколько на собственную интуицию и рекомендации начальника Оперода ОГПУ К.В. Паукера.
Несмотря на заслуги перед Сталиным и явное одобрение его архитектурных проектов, Мержанов был репрессирован. 8 марта 1944 г. его приговорили к 10 годам лагерей по ст. 58. Мирона Ивановича Мержанова освободили в 1954 г., а в 1956 г. – реабилитировали. В 1960—1970-е годы в Москве были построены два крупных комплекса – ВНИИ «Инструмент» на улице Б. Семеновской и «Станкоимпорт» у ст. метро «Калужская». В обоих случаях М.И. Мержанов был руководителем творческого коллектива. Ночью 13 декабря 1975 г. архитектор умер от болезни легких. Был похоронен на Армянском кладбище в Москве; в этом же семейном захоронении покоится прах его матери и братьев – художника Якова Мержанова и журналиста Мартына Мержанова.

Одним из главных участников создания дома отдыха ЦИК «Холодная речка» являлся родоначальник советского дизайна, разработчик новых многокомпозитных строительных материалов и адепт модернизма Андрей Константинович Буров. Он родился 15 октября 1900 года в Москве в семье архитектора К.Ф. Бурова. В период с 1920 по 1925 гг. учился во ВХУТЕМАСЕе, у архитекторов А.А.Веснина, В.А. Фаворского, М. Я. Гинзбурга. Был членом «Объединения современных архитекторов» (ОСА).
С 1934 г. работал как педагог в Академии архитектуры СССР и МАРХИ. В истории архитектуры 30—40-х годов А.К. Буров известен тем, что сопровождал в качестве переводчика известного архитектора-модерниста Шарля Ле Корбюзье во время его трех визитов в СССР в конце 20-х – начале 30-х гг. – в связи со строительством здания Центросоюза на Мясницкой, но главным образом – в связи с участием Ле Корбюзье в конкурсе проектов строительства грандиозного Дворца Советов, проекту которого исключительное значение придавал И. В. Сталин. Корбюзье со своими архитектурными и градостроительными идеями пользовался особым вниманием у Сталина. А.К. Буров считал себя учеником и другом Корбюзье.
А.К. Буров не работал в Архитектурно-проектной мастерской ЦИК СССР под началом Мержанова, но последний знал о молодом и талантливом дизайнере. Более того, М.И. Мержанов стал с А.К. Буровым (и А.В. Власовым) соавторами проекта здания Центрального Дома архитектора в Москве. По сути, предложенная официальным лицом из ХОЗУ ЦИК Мержановым высокооплачиваемая работа для А.К. Бурова по дизайну интерьеров дома отдыха «Холодная речка» стала пропуском в тогдашний политбомонд, дающий право на получение квартиры, пайка в спецраспределителе и постоянные загранкомандировки. Буров хорошо справился с поставленной задачей, удовлетворив придирчивого заказчика, каким являлся И.В. Сталин, после чего, в 1935 году, поехал в Париж на встречу с Ле Корбюзье (впрочем, в 1931 году Буров успел съездить в Детройт «для обмена опытом»). Умер А.К. Буров в 1957 году свой смертью, пережив на четыре года заказчика проекта дизайна ДО «Холодная речка».
М.И.Мержанов в феврале 1932 года был командирован в г. Сочи для наблюдения за выполнением собственного проекта санатория РККА (объект строился в период с 1932 по 1934 г.), а также для осмотра стройплощадки в п. Холодная речка. По воспоминаниям М.И. Мержанова, приехав в последних числах февраля 1932 года в поселок Холодная речка вместе с замначальника Военно-строительного управления РККА интендантом 2-го ранга СП. Кармановым (данное управление Приказом РВС СССР №360/78 от 20.11.1929 года подчинялось первому зампреду наркомвоенмора К.Е. Ворошилова, начальником ВСУ с 1928 по май 1932 года был Г.В. Зиновьев), они по узкой, скользкой, каменистой тропке, в сопровождении сотрудника Сухумского РО ГПУ долго взбирались на место будущего строительства дома отдыха ЦИК. Когда примерно через полтора часа Мержанов и Карманов добрались до небольшой каменистой площадки, расположенной в окружении густого соснового леса, и огляделись по сторонам, то пришли в некоторое замешательство и очарование (высота над уровнем моря в месте строительства госдачи №18 составляет 181 метр). Место, которое выбрал И.В. Сталин для строительства ДО ЦИК в Абхазской ССР, было действительно прекрасным: расположено в предгорье, на высоте более 160 метров, с видом на широкую и протяженную Гагрскую бухту, с чистым, пропитанным хвоей запахом. Однако, несмотря на все несомненные достоинства данной каменистой площадки эстетической с точки зрения, с точки зрения строителя СП. Карманова (с 1932 по 1934 гг. интендант 2-го ранга СП. Карманов, будучи начальником 6-го Отделения ВСУ РККА, кроме своей основной работы в Главке выполнял обязанности начальника строительства санатория РККА по проекту М.И. Мержанова) и архитектора-проектировщика М.И. Мержанова было непригодно для любого, даже самого примитивного строительства. Дело в том, что специфический характер горно-лесистой местности и известняковые породы, склонные к перманентному разрушению, делали данное место потенциально опасным из-за наличия постоянных оползней. Перед началом строительных работ требовалось проводить серьезные и дорогостоящие противооползневые мероприятия, которые могли надолго затянуть сроки сдачи объекта ДО «Холодная речка». Кроме всего прочего, данная площадка находилась на склоне хребта и любое, даже небольшое по амплитуде баллов землетрясение (случались на Кавказе достаточно часто и достигали 7 баллов), могло полностью разрушить здание, несмотря на свайный фундамент с высоким ростверком. Как сказал впоследствии М.И. Мержанов, по его приблизительным подсчетам, даже если построить любое здание в этом месте на свайном фундаменте, укрепленном гидрофобным портландцементом, то оно под воздействием метеорологических факторов все равно более 5 лет не сможет простоять. Он ошибся – бывшая госдача УД ЦК ВКП(б) №18 стоит до сей поры!
Мержанов и Карманов, будучи достаточно опытными в придворных интригах людьми, несмотря на весь ужас положения, в котором они оказались, так и не сообщили руководству Хозотдела ЦИК и И.В. Сталину, что в данном месте вести строительные работы опасно или даже бессмысленно из-за периодически возникающих оползней. По личной просьбе М.И. Мержанова, адресованной к начальнику Хозотдела-ХОЗУ ЦИК Н.И. Пахомову, первый подготовительный цикл работ, связанный с прокладыванием грунтовой дороги от магистрали «Новороссийск – Батуми, к строительной площадке в поселке Холодная речка, должны были возложить на Военно-строительное управление РККА. По какой причине наиболее сложная часть подготовительных работ, связанная с прокладыванием дороги в горно-лесистой местности и расчисткой будущей площадки под строительство объекта, возлагалось не на Хозотдел-ХОЗУ ЦИК СССР и не на Инженерно-строительный отдел ОГПУ СССР, а именно на Военно-строительное управление РККА? Секрета в объяснении этой метаморфозы нет и ответить можно следующим образом:
• к началу 1932 года Инженерно-строительный отдел ОГПУ СССР (начальник ИСО АОУ ОГПУ СССР А.Я.Лурье) обладал слабыми возможностями по строительству совсекретных объектов, причем основная часть зданий и сооружений выполнялась как пограничными частями ГУПВО СССР, так и гражданскими организациями на условиях подряда. ИСО АОУ ОГПУ не имел парка строительной техники, квалифицированных инженеров-строителей, а также опыта по возведению крупных объектов в местности со сложным рельефом;
• Хозотдел – ХОЗУ ЦИК СССР, имея в своем штате прекрасно укомплектованную специалистами разного профиля Стройконтору №1, не имел практической возможности заниматься трудоемкими малоквалифицированными работами, связанными с расчисткой предгорья от деревьев и кустарников, а также прокладкой дороги в скальном грунте. Стройконтора №1 ХОЗУ ЦИК СССР строила здания и занималась их внутренней отделкой для высокопоставленных партийных функционеров, чем снискала почет и уважение;
• интендант 2-го ранга СП. Карманов, будучи замначальника Военно-строительного управления РККА (возглавлял 6-й отдел в Главке), а также выполняя обязанности с 1932 по 1934 год как начальник строительства санатория РККА, имел тесные дружеские отношения с М.И. Мержановым, который доверял ему как специалисту и как организатору;
• войсковые подразделения ВСУ РККА в те годы комплектовалась по призыву. По этой причине рядовой состав, а зачастую и командирский (понятие «офицерский состав» вошло в обиход значительно позднее), использовался НКО СССР как дешевая или даже бесплатная рабочая сила при возведении совершенно разных объектов как стратегического, так и гражданского значения. Военные строители 20—30-х годов XX века питались скудно и жили рядом со строящимся объектом в палатках в любое время года. Использовать данные войсковые подразделения ВСУ РККА для расчистки горно-лесистой местности и прокладки дороги было обычным делом.
С первых чисел марта в п. Холодная речка прибыло войсковое подразделение ВСУ РККА для проведения подготовки площадки под строительство будущего ДО ЦИК. Командиры этого подразделения были расквартированы на постой в близлежащих домах у местных жителей (жилые дома частного сектора в то время располагались по левую сторону течения реки Багрыпста, в то время как будущая госдача №18 располагается на значительном отдалении на правой стороне), а срочнослужащие поставили палатки и жили там до начала июля 1932 года. Вместе с военными строителями прибыла группа из Отдела капитального строительства Хозотдела ЦИК для топографо-геодезических работ на месте будущего строительства. Возглавил эту группу П.Г.Коновалов (1892—1938), впоследствии ставший начальником сектора жилищно-коммунального хозяйства ХОЗУ ЦИК. Хочу обратить внимание читателей на тот факт, что в некоторых печатных изданиях и в Интернете встречается информация, что «дорогу в скалах, к месту будущей дачи Сталина, прорубали вручную заключенные, которых впоследствии всех уничтожили, чтобы они не раскрыли местонахождение этого объекта». Данная информация является дезинформацией. Военные строители, руководимые младшими командирами и периодически приезжающим из Сочи СП. Кармановым, действительно прилагали нечеловеческие усилия, чтобы уложиться в отведенный им срок по прокладке грунтовой дороги-серпантина среди скальных выступов и выравниванию площадки под строительство.
Строители из ВСУ РККА при работах по прокладке дороги в поселке Холодная речка использовали разнообразные инструменты, являющиеся в то время настоящим чудом техники. Например, для разрыхления скального массива применялись пневматические отбойные молотки ОМ-3 Ленинградского ГЗПМ «Пневматика» (начал выпускать данное оборудование с 1929 года), которые значительно упрощали работу по выемке каменистого грунта. Для бесперебойной работы отбойным молотком в то время уже использовали компрессоры на колесной базе с бензиновым двигателем. Также при помощи отбойных молотков дробили крупные фрагменты валунов для получения щебня, насыпаемого на будущую дорогу, а потом ручными кулачковыми катками утрамбовывали материал. Использовался для дорожно-строительных работ также прицепной грейдер, который на буксире тащил трактор «Коммунар». Много было и ручной работы, когда использовались только кайло, лопата и тачка. Часто строителям приходилось применять взрывчатые вещества, в частности, аммонал, для разрушения прочных скальных пород (для данной цели в горной породе проделываются шпуры для закладки ВВ), а также для корчевки пней. Для наглядности привожу список используемой строительной техники при прокладке дороги от Черноморского шоссе до КПП дома отдыха ЦИК «Холодная речка»:


• трактор «Сталинец -60 и 65 (производство – Челябинский тракторный завод, г. Челябинск);

• трактор «Коммунар» (производство Харьковский паровозостроительный завод, УССР);

• прицепной грейдер Д-241 А(террасник; Завод дорожных машин «Жовтнева Кузня», г. Коростень, Житомирская область, УССР);

• каток ручной кулачковый ДУ-РК – 1 А;

• моторный гладковальцовый каток «Рыбинец-1»(Рыбинский завод дорожных машин, г. Рыбинск, Ярославская область);

• грузовые машины АМО Ф15;

• прицепные гладковальцовые и кулачковые катки массой 3—7 тонн (Кременчугский завод дорожной техники, г. Кременчуг);

• грузовые машины ГАЗ-АА (Горьковский автомобильный завод, г. Горький);

• грузовые машины Ford – Timken.

К концу июня 1932 года ответвление в виде дороги грунтового типа от шоссейной магистрали Новороссийск – Батуми к месту строительства будущего ДО ЦИК «Холодная речка» было сделано. А сами строители из ВСУ РККА отправились заканчивать будущий санаторий имени Ворошилова, откуда они и прибыли на Холодную речку по распоряжению начальника Главка Г.В. Зиновьева. Хочу обратить внимание читателей на один факт. Если вы зайдете в Интернет на поисковую систему Google и при помощи программы «Планета Земля» найдете поселок Холодная речка, то обратите внимание на эту дорогу, идущую к бывшей госдаче №18. Посмотрите, как она закручивается зигзагами, начиная с того отрезка пути, когда серпантин уходит влево от речки Багрыпсты и поднимается резко вверх, в сторону пансионата «Солнечный». С этого момента вы, как пешком, так и на любом транспортном средстве прекрасно видны с КПП госдачи «Холодная речка», особенно если смотреть в бинокль. Данные зигзагообразные повороты на дорожном серпантине выполнены стройотрядом ВСУ РККА по строго продуманному плану 4-го Отделения Оперода ОГПУ СССР, который предусматривал максимально возможные степени защиты от внезапного нападения при атаке диверсантов на правительственный совсекретный объект. Забегая вперед, замечу, что за месяц до ввода в эксплуатацию дома отдыха ЦИК «Холодная речка» в июне 1933 года, заместитель начальника Оперода ОГПУ К.В. Паукера старший оперуполномоченный З.И. Волович (с 1935 года стал заместителем К.В. Паукера), сотрудник выездной охраны И.В. Сталина А.С. Богданов (в дальнейшем стал комендантом дома отдыха ЦИК «Холодная речка»), вместе с пограничниками Сухумского пограничного отряда на всем пути следования от магистрали Новороссийск – Батуми до КПП объекта, наметили потайные места для «секретов».

В начале июня 1932 года в поселок прибыл сводный строительный отряд Инженерно-строительного отдела (ИСО) Управления делами ОГПУ СССР (был учрежден Приказом № 187/113 от 16.04.1930 года, начальник А.Я. Лурье, был предназначен для контроля за капитальным строительством в органах гозбезопасности) и ГУПВО ОГПУ. Начальником этого сводного отряда был назначен инженер из ИСО ОГПУ СССР Б.Н. Иванов (впоследствии получил звание дивизионного инженера и стал начальником ИСО НКВД на Дальнем Востоке). Основные задачи, поставленные перед этим сводным строительным отрядом, были следующие:

• закладка свайного фундамента для постройки здания т. н. «служебного блока» (в него входили: комендатура, прачечная, общежитие для сотрудников охраны, пищеблок, гараж, слесарная и столярная мастерские), главного дома отдыха ЦИК, бойлерной и насосной станции, электроподстанции с дизельгенератором;

• строительство отдельных участков ограждения из досок высотой 3 метра, окружающего территорию дома отдыха ЦИК в горно-лесистой местности (общая площадь охраняемого периметра дома отдыха ЦИК «Холодная речка» составляла 60 гектаров);

• строительство ведомственных домов, в которых должны были проживать будущие сотрудники 4-го Отделения Оперода ОГПУ, охраняющие и обслуживающие дом отдыха ЦИК «Холодная речка».

Самой трудной задачей строителей из гозбезопасности стала забивка железных свай при помощи паровой бабы системы инженера Арциша (весит 850—900 кг, делает от 50 до 100 ударов в мин.) в скальный грунт на крутом откосе склона при высоте над уровнем моря в 185 метров (сейчас там КПП госдачи). Фундамент, спроектированный инженерами-конструкторами из Архитектурно-проектной мастерской ХОЗУ ЦИК, состоял из свай, объединенных в верхней части балкой или плитой, именуемыми ростверком. Ростверк служит для распределения нагрузки, передаваемой сооружением на сваи. «Головы» свай обычно заделывают в ростверк. Однако свайный фундамент может состоять только из одной сваи, которая будет являться продолжением колонны наземной конструкции. Нижняя поверхность ростверка называется его подошвой. Глубиной заложения свайного фундамента называется расстояние от поверхности грунта до плоскости, проведенной через острие свай. Строители дома отдыха ЦИК при работах на стройплощадке использовали свайный фундамент с высоким ростверком. В результате при весьма оригинальном использованим свайных конструкций, закрепленных гидрофобным портланцементом, строители ХОЗУ ЦИК смогли построить здания в 2-3 этажа на склоне в зоне постоянного оползня.

Хочу отметить изумительное по своей продуманности использование строителями ИСО ОГПУ и ХОЗУ ЦИК окружающего горного ландшафта, благодаря тщательному и грамотному проведению топографо-геодезических работ. По оценкам специалистов-ветеранов гозбезопасности, данный участок местности после проведенной топогеосъемки, был выведен на бумагу с указанием ландшафта и проработан одновременно двумя организациями: строителями-подрядчиками и специалистами по охране режимных объектов. В результате обоюдных усилий двух служб, а именно: 4-го Отделения Оперода ОГПУ и Отдела капитального строительства Хозотдела ЦИК, был создан уникальный проект по размещению в толще огромного скального массива на высоте от 165 до 191 метра над уровнем моря комплекса зданий, препятствующий с трех сторон проникновению диверсантов и лиц с психическими отклонениями на территорию охраняемого объекта.

Дом отдыха ЦИК «Холодная речка» находится на склоне горного массива, с фронтальной части защищенного отвесным обрывом с уклоном в сторону моря около 45—60 градусов, а со стороны тыла территорию объекта окружает лесной массив, поросший субтропическими колючими лианами (в основном сассапариль), ежевикой, чертовым деревом и диким шиповником, с подъемом в сторону Гагрского хребта около 35—50 градусов. Проникнуть на территорию охраняемого объекта из-за труднопроходимого характера горно-лесистой местности и искусственно сделанных отвесных несущих стен зданий, вделанных в скальный массив, можно только в дневное время и с хорошей альпинисткой подготовкой.

Однако вернемся к теме строительства дома отдыха ЦИК «Холодная речка». Сначала хочу обратить внимание читателей на тот факт, что работы на территории объекта велась круглосуточно. В августе 1932 года к строителям из ИСО ОГПУ СССР присоединилась Стройконтора №1 из ХОЗУ ЦИК, которая начала сооружать на нижнем течении реки Багрыпста ГЭС (куратор проекта известный советский инженер И.Г. Александров) для электрификации домов сотрудников гозбезопасности, обслуживающих и охраняющих дом отдыха. Мощность ГЭС «Холодная речка»– 2100 квт, имеет горизонтально установленную радиально-осевую гидротурбину конструкции Д.Б. Френсиса, производства компании General Electric. Одновременно на уже сделанных свайных фундаментах строители из ХОЗУ ЦИК начали сооружать служебное здание с КПП, а также непосредственно дом отдыха ЦИК «Холодная речка» из газосиликатных блоков. Данный материал, а именно ячеистый бетон, был абсолютным ноу-хау в строительной индустрии 30-х годов прошлого века, и применялся при строительстве практически всех дач Сталина (фибролит на основе древесных волокон также использовался на дачах И.В. Сталина). Почему же именно этот материал? Хорошие характеристики теплоизоляции этого материала дают преимущества в экономии энергии, при эксплуатации (обогреве и кондиционировании воздуха). Теплоаккумулирующие свойства этого материала позволяют значительно экономить на отопительной энергии (до 30%). Блоки из ячеистого бетона имеют очень хорошие звукопоглощающие свойства (при толщине стены 200 мм звукопоглощение до 70 дБ). Материал прекрасно пилится, строгается, сверлится, т. е. легко обрабатывается. Это сильно упрощает прокладку коммуникаций и внутреннюю отделку помещений. Вес бетона по сравнению со стандартным тяжелым бетоном меньше (от 10% до 87%), в зависимости от составов смеси и материалов. В связи с относительно малым весом блоков снижается нагрузка на фундамент, не требуется мощных межэтажных перекрытий, что также экономит средства. Благодаря четким геометрическим формам и незначительному весу изделий заметно снижается трудоемкость и сроки выполнения строительных работ, не требуется высокой квалификации каменщиков.

К февралю 1933 года основной объем работ по строительству главного здания Дома отдыха и вспомогательных (т. н. «служебного блока») был закончен и на объект стали прибывать отделочники для монтажа стеновых панелей, окон, дверей, паркета и т. д. Хочу обратить внимание, что во всех помещениях, где жил и отдыхал И.В. Сталин, стены, потолок и пол выполнены из разнообразных пород дерева, имеющих хорошую гигроскопичность. Тем самым, при субтропическом климате, который присутствует в Абхазии, деревянные детали интерьера как природные адсорбенты (поглотители) при средней температуре в помещении 18—24 градуса, придавали воздушной среде в помещении оптимальную влажность 40—60%.

В Доме отдыха «Холодная речка», как и во всех загородных резиденциях вождя, пищу готовили исключительно вне среды проживания И.В. Сталина. Кухня, размещенная в «служебном блоке» (двухэтажное здание) и оборудованная электрическими плитами фирмы AEG (Германия) по последнему слову тогдашней техники, служила для приготовления пищи. Вплотную к помещению кухни примыкало небольшое помещение лаборатории, где при помощи оборудования и животных (морские свинки и белые мыши) врач-токсиколог из ЛСУК постоянно проверял пищу, предназначенную к употреблению вождем и его сподвижниками. Продукты, доставленные на Холодную речку из Москвы, проходили токсикологическую экспертизу там же, в Лечебно-санаторном управлении Кремля (ЛСУК), о чем составлялся аттестат с печатью Главка и надписью «Ядовитых веществ не обнаружено». Там же, в лаборатории, находилось и рабочее место для токсиколога М.И.Дьякова (сотрудник токсикологического отделения Центрального санитарно-химического института Наркомздрава СССР), отвечающего за пробы воздуха в помещениях, где находился Сталин.

С первых чисел марта 1933 года постоянным посетителем будущего дома отдыха ЦИК «Холодная речка» стал Н.А.Лакоба, по указанию которого из разных регионов Абхазской АССР привозили грунт. Так, например, сохранившиеся до наших дней дневники и черновики проектов и смет Н.А.Лакобы свидетельствуют об агротехнических мероприятиях, которые вел руководитель Абхазии на объекте «Холодная речка» в период с 1933 по 1936 год по личным указаниям И.В. Сталина. Финансовую часть расходов на обустройство территории правительственной резиденции «Холодная речка» курировал Председатель ВСНХ Абхазской АССР Б.Т Зантария. Кроме столь любимых вождем цитрусовых, Н.А.Лакоба, по совету со Сталиным, распорядился посадить по всему периметру дома отдыха эвкалипты, для понижения влажности почвы и устранения очагов распространения комаров. Были попытки Н.А.Лакобы посадить виноград абхазских сортов Качич и Ауасархуа, а также американского сорта Изабелла на территории ДО ЦИК «Холодная речка», но, к сожалению, сведения о том, как отнесся генсек к данному проекту своего протеже, неизвестны. До наших дней, из всего того, что смог посадить до декабря 1936 года Председатель ЦИК Абхазской АССР НА Лакоба, уцелели только лимоны сорта Коммуне.

В начале июля 1933 года, то есть почти за месяц до приезда туда И.В.Сталина, на законченный строительный объект для его приемки приехала немногочисленная Государственная комиссия, состоящая из ответственных сотрудников ХОЗУ ЦИК, Секретариата ЦИК, ОГПУ и ЛСУК. По свидетельству бывшего сотрудника ГУО МГБ СССР капитана И.А. Арбатского (служил на госдаче №18 с 1946 по 1953 год), в журнале посещений за 1933 год были отмечены в качестве первых посетителей следующие:

• Пахомов Н.И – начальник ХОЗУ ЦИК СССР;

• Енукидзе А.С. – ответственный секретарь ЦИК СССР;

• Паукер К.В. – начальник Оперативного отдела ОГПУ СССР;

• Гулько Б.Я. – помощник начальника Оперода ОГПУ СССР;

• Гринштейн A.M. – член Научного совета при ЛСУК;

• Лурье А.Я. – начальник ИСО ОГПУ СССР;

• Винецкий И.В. – помощник начальника Отделения связи Оперода ОГПУ СССР;

• Лакоба Н.А. – Председатель СНК Абхазской АССР.

Приказом по ОГПУ СССР, на основании личной рекомендации Начальника Оперода К.В. Паукера, комендантом Дома отдыха ЦИК «Холодная речка» был назначен А.С. Богданов, служивший до этого комиссаром для особых поручений. 22 сентября 1933 года в дом отдыха ЦИК «Холодная речка», прямиком из Сочи, из дома отдыха ЦИК «Пузановка», впервые приехал И.В. Сталин. По рассказам Н.А. Лакобы, без живого барана он в гости к вождю никогда не приезжал. По всей видимости, первый приезд на новое место отдыха вождя тоже не обошелся без ритуального барана от Лакобы. Весьма примечательно, что уже 23 сентября 1933 года Сталин стремя сотрудниками охраны во главе с полпредом 4-го Отделения Оперода ОГПУ на Черноморском побережье Кавказа Н.С Власиком отправился по Черному морю на катере, отчалив от причала на Старой Гагре (впоследствии данное событие стало нашумевшим уголовным делом № 23718, из-за попытки обстрела данного катера сотрудниками погранохраны).

9 октября 1933 года И.В. Сталин переехал из ДО ЦИК «Холодная речка» в ДО ЦИК «Мюссера» для дальнейшего проведения отдыха.




Гостевой дом и примы ГАБТа на Холодной речке



Как известно, И.В.Сталин остался доволен новым местообитанием, приказав начальнику Оперода К.В. Паукеру построить рядом с главным зданием ДО ЦИК на Холодной речке гостевой дом для ближайших соратников по партии. Данный приказ был выполнен. Проект гостевого дома был выполнен Архитектурно-проектной мастерской ХОЗУ ЦИК (М.И. Мержанов никакого участия в данной работе не принимал), а доработку проекта и его строительство было осуществлено Архитектурно-проектной мастерской и стройсектором домов отдыха ЦИК и СНК при Управлении уполномоченного ЦИК Союза ССР по курортным вопросам в г. Сочи (руководитель А.Д. Метелев). К лету 1935 года гостевой дом из красного кирпича был построен. Как и все объекты на Холодной речке, гостевой дом покрашен в зеленый цвет в целях маскировки (впрочем, все здания загородных резиденций И.В. Сталина были покрашены в ядовито-зеленый цвет). Данное здание также выстроено на крутом склоне с помощью свайного фундамента, на высоте 146 метров над уровнем моря. Находится гостевой дом по правую сторону от главного здания дома отдыха ЦИК «Холодная речка», спуститься к которому можно по выстроенной в скальном массиве железобетонной лестнице с перилами.

С лета 1935 года при приезде И.В. Сталина на отдых вместе с дочерью Светланой Аллилуевой встал вопрос о ее местонахождении на территории строго охраняемого объекта.

По предложению Начальника Оперода К.В. Паукера дочь Сталина разместили в только что отстроенном гостевом доме, чем вызвали у вождя неудовольствие. Сам К.В. Паукер вместе со своими замами Б.Я. Гулько и З.И. Воловичем проживали именно в данном здании и были вынуждены переселиться в «служебный блок». Бывший сотрудник 4-го Отделения Оперода ОГПУ В.М. Туков (впоследствии стал заместителем начальника выездной охраны И.В Сталина в ГУО МГБ СССР) в устных воспоминаниях утверждает, что комиссар гозбезопасности 2-го ранга К.В. Паукер с собственными замами использовал гостевой исключительно для «оргий… с молодыми женщинами из служебной обслуги…». Однако проверить эти рассказы В.М. Тукова уже невозможно, так как сами участники «оргий с женщинами из обслуги» были расстреляны в 1937—1938 гг. Тем не менее во время экскурсии «на бывшую дачу Сталина на Холодной речке» гиды потчуют доверчивых россиян «правдивыми» рассказами о том, что гостевой дом был построен исключительно для дочери вождя, что, конечно, является абсурдом. Хочу обратить внимание читателей, что и сотрудник охраны А.Т Рыбин приводит много фантастических фактов о времени пребывания И.В. Сталина и его самого в ДО ЦИК «Холодная речка». Например, он живописует, как самолично пытался дубинкой умертвить многочисленных змей, кишащих у него под ногами (змеи в дневное время всегда прячутся в холодных и влажных местах, оставаясь практически незаметными для людей). Потом А.Т. Рыбина, несущего охрану вождя в предгорье, на высоте 185 метров постоянно «…днем донимали истошные крики ишаков, а ночью противно выли шакалы…». Не могу объяснить, почему так зверски кричали ишаки в 30-х годах прошлого века, а вот то, что по ночам в предгорьях Абхазии постоянно мешают спать шакалы – неоспоримый факт.

Совершенно потрясающим фактом является распоряжение И. В. Сталина, отданное им после первого приезда в ДО ЦИК «Холодная речка» в сентябре 1933 года о постройке скрытой в лесном массиве каменной лестницы, ведущей от главного входа здания до пляжа. Именно к 1935 году строительные работы по прокладке лестницы по склону к магистрали Новороссийск – Батуми, которые курировал ИСО ОГПУ СССР, были закончены. 870 ступеней, выполненных из железобетона, были проложены до тоннеля, прорытого специалистами московского Метростроя (проект тоннеля был выполнен «Метропроектом») под шоссейной магистралью и железнодорожным полотном. По рассказам сотрудников охраны ОГПУ-НКВД-МГБ, И.В. Сталин использовал спуск к морю только в период с 1935 по 1939 год, проходя от начала и до конца все 870 ступенек. Впереди и сзади генсека, идущего по узкой и крутой лестнице, сопровождали 2 сотрудника 4-го Отделения Оперода. Внизу вождя ждала машина, на которой И.В. Сталин, так и не доходя до моря, ехал обратно в ДО ЦИК «Холодная речка». После 1946 года И.В.Сталин, уже весьма сильно постаревший и имевший массу трудноизлечимых заболеваний, больше не ходил вниз к морю по любимым ступеням, предаваясь уходу за лимонными деревьями. По свидетельству коменданта госдачи «Кунцевская (Ближняя)» И.М. Орлова, после 1945 года любимым ругательством вождя стало: «Проклятая старость!».

Особую роль с лета 1933 года в личной жизни И.В. Сталина стала играть солистка ГАБта В.А. Давыдова (1906—1993 гг.), которая в своих воспоминаниях («Исповедь любовницы Сталина») весьма подробно осветила все аспекты ее неожиданного карьерного взлета и сексуальных домогательств со стороны вождя. Отдыхая в резиденции на Холодной речке с 1933 года по 1939 год, И.В. Сталин постоянно «просил» через К.В. Паукера скрасить его холостяцкий досуг оперным пением примы Большого театра В.А. Давыдовой. Не стоит думать, что В.А.Давыдову доставляли на Холодную речку прямо из постели ее трехкомнатной квартиры в Москве, в заспанном и затрапезном виде. Через ГАБТ (комендантом отдела охраны от Оперода ОГПУ с 1935 года в Большом театре назначили А.Т. Рыбина) В.А. Давыдовой организовывали гастроли в Сочи, Сухуми и Тбилиси, в промежутке между которыми певица посещала ДО ЦИК в Абхазии, уже построенные к тому времени, – например, «Холодная речка», «Мюссера», «Синоп». Согласно воспоминаниям В.А. Давыдовой, приезжая из Москвы в Сочи, на машине ее доставляли дом отдыха ЦИК «Зензиновка», откуда она и совершала короткие вояжи на Холодную речку и в другие правительственные резиденции. Необходимо отметить, что в настоящее время сохранился на бывшей госдаче №18 (правда, в совершенно ужасном состоянии) рояль выпуска 1896 года известной фирмы Bechstein (фирма существует с 1853 года), который привезли в 1933 году исключительно для того, чтобы оперной певице аккомпанировали. Впрочем, все знающие экскурсоводы, рассказывающие доверчивым посетителям из России совершенно небывалые истории про ДО ЦИК «Холодная речка», утверждают, что, де, рояль привезли после 1946 года из Германии как трофей вместе с набором сантехники. Оставим подобное утверждение на совести этих людей. От себя хочу добавить, что дом отдыха ЦИК «Холодная речка» до 1939 года, кроме В.А.Давыдовой, посещали другие знаменитые певицы, например, солистки ГАБТа В.В. Барсова (1892—1967 гг.) и Е.Д. Кругликова (1907—1982 гг.).

В СМИ неоднократно упоминается о полчищах «солдат НКВД в количестве 3 тысячи человек», которые неусыпно охраняли покой вождя в доме отдыха ЦИК «Холодная речка». Вне всяких сомнений, этот бред могли сочинить люди, которые никогда в своей жизни не были на этом объекте и не являются специалистами по истории спецслужб СССР. На самом деле, с июля 1933 года и по март 1953 года, по штату, утвержденному 4-м Отделением Оперода ОГПУ, а впоследствии ГУО МГБ, числилось о 34 до 45 человек вместе с комендантской ротой. Однако при приезде И.В. Сталина или членов Политбюро ЦК ВКП(б) на отдых в ДО ЦИК «Холодная речка» (после войны госдача УД ЦК ВКП(б) №18), проводилось обычное усиление в Сухумском пограничном отряде в виде удваивания постов и выдвижения маневренной группы с дивизионом связи. Пограничная комендатура и маневренная группа в 1932—1942 годах состояли из управлений и застав. Обычно в комендатуру входило четыре линейных (в каждой от 42 до 64 человек) и одна резервная (42 человека) заставы. В маневренную группу входили три-четыре заставы по 50 человек в каждой. В зависимости от протяженности охраняемого участка границы в пограничной комендатуре насчитывалось от 220 до 520 пограничников, а в маневренной группе – от 150 до 250 человек. Всего в пограничном отряде в среднем насчитывалось от 1400 до 2000 человек. Если суммировать комендантский взвод в ДО ЦИК «Холодная речка», сотрудников личной и выездной охраны 4-го Отделения Оперода ОГПУ, а также пограничников Сухумского ПО, занятых в «секретах» и засадах в горнолесистой местности Гагрского района Абхазской АССР, то мы получим не более 800—900 человек, но никак не 3 тысячи. Причем, непосредственным обеспечением охраны И.В. Сталина и членов Политбюро ЦК ВКП(б) занимались исключительно московские сотрудники Оперода ОГПУ-НКВД в количестве 10—25 человек, а войсковые части Сухумского погранотряда находились в «секретах» на побережье, обеспечивая только блокирование возможных путей проникновения диверсионных групп.





Дача особого назначения «Холодная речка» в период ВОВ с 1940 по 1945 год



В январе 1940 года отношения между Францией и Англией – с одной стороны, и СССР – с другой стороны, резко обострились. Как заявил 11 января 1940 г. генеральный секретарь французского МИДа Леже американскому послу Буллиту, «Франция не станет разрывать дипломатических отношений с Советским Союзом или объявлять ему войну, она уничтожит Советский Союз, если это возможно – при необходимости – с помощью пушек».

Для подготовки нападения на СССР, Англия с марта 1940 года начала проводить периодические секретные полеты самолетов-разведчиков Blenheim Mk IV и Lockheed 12 Electra Junior, оснащенных оборудованием для аэрофотосъемки. В первую очередь фотографировались нефтепромыслы Грозного, Майкопа, Баку, нефтеналивные портовые сооружения в городах Черноморского побережья Кавказа, таких как Батуми, Поти, Новороссийске и Туапсе. Реакция СССР на нарушения госграницы (самолеты были обстреляны, и начальник ГУПВО НКВД И.И. Масленников составил рапорт в связи с произошедшими событиями) последовала незамедлительно. Уже 4 апреля 1940 г. Нарком обороны К.Е. Ворошилов составил записку в ЦК ВКП(б) И.В.Сталину и В.М.Молотову, где, в частности, говорилось о переброске возвращаемых с финского фронта соединений на Кавказ и об усилении авиацией и зенитной артиллерией южных рубежей страны. Дополнительно формировались и сводились в полки для ПВО Баку, Тбилиси, Батуми, Туапсе и Новороссийска 17 дивизионов среднего калибра (37-мм автоматические зенитные пушки образца 1939 г.). Только для ПВО г. Баку были сформированы 7 дивизионов малокалиберной артиллерии (счетверенные установки пулеметов «максим») и 5 дивизионов крупного калибра (85-мм полуавтоматическая зенитная пушка образца 1939 г.).

Между тем, по личной инициативе наркома НКВД Л.П. Берии и по согласованию с Генеральным штабом РККА, на участках Гагрского и Гудаутского погранотрядов были размещены дополнительные зенитные артиллерийские дивизоны и батальон ВНОС 8-й дивизии ПВО (штаб дислоцировался в г. Батуми) для прикрытия важных правительственных объектов – загородных резиденций «Холодная речка» и «Мюссера». Артиллерийскую батарею, состоящую из 2-х 85-мм полуавтоматических зенитных пушек и 2-х 37-мм автоматических пушек, в сентябре 1940 года разместили в поселке Холодная речка, не доезжая до ДОН «Холодная речка» (площадка для батареи ПВО находится на отметке 196 метров над уровнем моря).

Если вы поедете с экскурсией на бывшую госдачу №18, то обратите внимание на левый поворот от пансионата «Солнечный» (там еще в ряд стоит аллея кипарисов) при подъеме в гору. Машина в этом случае поворачивает налево, к даче Сталина, а площадка с бывшей зенитной батареей остается от вас справа, в 300—400 метрах. До этой площадки можно и сегодня спокойно добраться пешком.

Таблица № 5. Число зафиксированных самолето-пролетов авиации противника в оперативных границах войск ПВО за июль – ноябрь 1942 года. 
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В настоящее время, в соответствие с имеющимися архивными данными в ЦА ФСБ, ГА РФ, РГВИА, в период с октября 1933 по июнь 1941 года, на особо охраняемом государственном объекте «Холодная речка не произошло каких-либо значащих событий, которые можно приравнять к терактам, диверсиям, поджогам и т. д. 22 июня 1941 года, в южных резиденциях УД ЦК ВКП(б) на Черноморском побережье Кавказа (дачи особого назначения ЦК ВКП(б) в Сочи и в Абхазской АССР), первыми встретили дежурные связисты ОПС при ОТБ НКВД (являясь сотрудниками правительственной ВЧ-связи, офицеры и сержанты гозбезопасности, несли круглосуточное дежурство на всех правительственных дачах), которые приняли первые распоряжения из 1-го Отдела ГУГБ НКВД СССР, касающиеся введения режима светомаскировки и усиления охраны объектов.
Небезынтересно в данном случае еще раз отметить тот факт, что с началом военных действий акты диверсионного характера, направленные на правительственные резиденции ЦК ВКП(б), располагающиеся в Сочи и Абхазской АССР, спецслужбами Германии не предпринимались. Нет данных и том, что в течение всей войны, абвер (военная разведка и контрразведка Германии) разрабатывал какие-либо планы нападения диверсионных подразделений «Бранденбург-800» на особо охраняемые объекты – госдачи УД ЦК ВКП(б) и лично И.В. Сталина.
Как свидетельствуют документы Центральный архив МО РФ, самолетов германской авиации, сбитых над поселком Холодная речка, в период с весны 1942 по весну 1943 года, не зафиксировано. Это означает, что авиация люфтваффе, несмотря на постоянные разведывательные полеты и аэрофотосъемку самолетами Черноморского побережья Кавказа, не заинтересовалась правительственной резиденцией И. В. Сталина или не смогла обнаружить. Также хочу отметить, что нет данных об ожесточенных поединках между артиллерийской зенитной батареей, расположенной на возвышенности, над поселком Холодная речка, и самолетами люфтваффе. Допускаю, что если данная батарея открыла огонь по немецким самолетам, то после этого «демарша» ее позиция была бы демаскирована, а сама батарея уничтожена при 2-3 налетах.
В связи с создавшейся непредсказуемой и сложной обстановкой на кавказском направлении 1-й Отдел НКВД – 1.08.1942 года – послал во все дачи особого назначения, находящиеся на Черноморском побережье шифрограмму, в которой приказал максимально использовать маскировочные сети армейского образца для укрытия правительственных объектов от налетов немецкой авиации. Сотрудники гозбезопасности, несущие охрану объектов «Холодная речка» и «Мюссера», растянули маскировочные сети над крышами всех зданий.
Как нам известно, в начале сентября 1942 года, 1-я немецкая горнострелковая дивизия «Эдельвейс» (49-й горнострелковый корпус), заняла ключевые точки на Клухорском и Санчарском перевалах Главного Кавказского хребта и даже оккупировала горное село Псху, с расчетом выйти через перевал Доу к городу Гудауте. Возникла угроза оккупации территории Черноморского побережья Кавказа, и в частности Абхазской ССР. В мае 1942 г. пограничники Сухумского пограничного отряда ликвидировали выброшенную с самолета в районе Очамчиры группу немецких парашютистов, которые должны били провести рекогносцировку побережья для захвата Абхазской ССР со стороны Черного моря. В июле и августе 1942 года на побережье Черного моря пограничники Сухумского ПО поймали еще две группы парашютистов противника, заброшенных для диверсионной работы в тылу. В ноябре 1942 года 11 диверсантов во главе с опытным турецким разведчиком Кос-оглы Хусейном, прошедшим подготовку в фашистской Германии, проникли в район, охраняемый Батумским пограничным отрядом. Они намеревались разведать состояние обороны горных перевалов Главного Кавказского хребта и совершить ряд диверсий, но были блокированы и захвачены.

Руководство НКВД в лице Л.П.Берии и начальника 1-го Отдела НКВД СССР (до 19.11.1942 г.) комиссара гозбезопасности 3-ранга Н.С. Власика, понимая, что особо охраняемым объектам «Холодная речка» и «Мюссера» грозит захват немецкими войсками, отдали приказ о проведении минирования этих правительственных резиденций, уничтожении оборудования ВЧ-связи и эвакуации секретной документации из комендатур в безопасное место (допускалась даже эвакуацию всех сотрудников советских учреждений в Иран по шоссейной дороге Сухуми – Батуми – Ленинакан – Начичевань – Джульфа). Однако весной 1943 года опасность оккупации Черноморского побережья Кавказа была устранена, и по приказу начальника 4-го управления НКВД СССР П.А. Судоплатова, все правительственные резиденции были подвергнуты разминированию. Впрочем, об этом уже вкратце говорилось выше.





Дача особого назначения «Холодная речка» с 1945 по 1992 год



В главе, посвященной истории возникновения и строительства госдачи «Мюссера», я подробно остановился на аспектах послевоенного ремонта домов отдыха СНК и Управления делами ЦК ВКП(б), поэтому подробно останавливаться на данной теме не имеет смысла. В январе 1945 года, несмотря на ведущиеся боевые действия с Германией и планируемую войну с Японией, руководство 6-го управление НКГБ СССР (этот Главк стал правопреемником управления охраны гозбезопасности, называвшегося до 31 июля 1941 года 1-м Управлением НКВД СССР) при помощи фельдъегерской почты послало перечень подготовительных мероприятий, адресованных Кавказскому (Сочинскому) узлу ВЧ-связи ОПС НКВД СССР и правительственным резиденциям «Мюссера» и «Холодная речка». В документе за подписью начальника Отдела правительственной ВЧ-связи М.А.Андреева и начальника 6-го Управления НКГБ Н.С. Власика шла речь о проведении цикла мероприятий по профилактическому ремонту станций ВЧ-связи, кабельных линий, установке нового оборудования по шифрованию каналов ВЧ-связи, а также строительным работам по реконструкции всех зданий на территории объектов «Мюссера» и «Холодная речка». И работа, приуроченная к началу лета 1946 года, закипела.

Кроме серьезного капитального ремонта «служебного блока», а также косметического ремонта главного здания и гостевого дома, была проведена укладка нового асфальтового покрытия дороги, ведущей от магистрали Новороссийск – Батуми к охраняемому объекту. Работы по ремонту дороги проводила 2-я дорожно-строительная дивизия ГУШОСДОР МВД СССР. Из Германии привезли на объект «Холодная речка» для ванных комнат добротный набор бывшей в употреблении (!) сантехники фирм Grohe, и Duravit, состоящий из смесителей, унитазов раковин с арматурой. Получается, что на поле боя СССР победила Германию, а вот в туалетной комнате именно Германия победила СССР при помощи трофейного унитаза.

Изменения на объекте коснулись и окружающего ландшафта. Приглашенные из сочинской резиденции «Зеленая роща» агрономы вокруг бывшего Дома отдыха ЦИК «Холодная речка» посадили розы, магнолии, агавы и финиковые пальмы, которые существуют и по сей день, только в менее ухоженном виде, чем при Сталине.

Впервые после войны, И.В. Сталин приехал в уже ставшую называться «госдача № 18 Холодная речка», только в сентябре 1946 года, прибыв туда из сочинской резиденции «Зеленая роща». В гостевом доме, также отремонтированном к 1946 году, вместо бывшего начальника Оперода комиссара гозбезопасности 2-го ранга К.В. Паукера, расстрелянного 14 апреля 1937 года, на правах полноправного хозяина поселился генерал-лейтенант Н.С Власик. А 16 декабря 1952 года Н.С Власика арестовали, и ко всем прочим многочисленным обвинениям привосокупили моральное разложение и связи с продажными женщинами.

Из Приговора по делу бывшего начальника Главного управления охраны МГБ СССР генерал-лейтенанта Власика Н.С. 

«…Власик, будучи начальником Главного управления охраны МГБ СССР, пользуясь особым доверием Советского Правительства и ЦК КПСС, злоупотреблял оказанным ему доверием и своим высоким служебным положением…» И далее следуют обвинения:
«1. Морально разложился, систематически пьянствовал, не обладая чувством политической бдительности, проявлял неразборчивость в бытовых связях.
2. Пьянствуя вместе с неким Стенбергом, сблизился с ним и разгласил ему и другим лицам секретные сведения. Из квартиры Стенберга вел переговоры по телефону с главой Советского правительства, а также служебные разговоры со своими подчиненными.
3. Расшифровал перед Стенбергом трех секретных сотрудников. Показал Стенбергу его, Стенберга, агентурное дело.
4. Общаясь с лицами, «не внушающими политического доверия», поддерживавшими связи с иностранцами, Власик выдавал им пропуска на трибуны Красной площади.
5. Хранил в своей квартире служебные документы, в частности, план Потсдама и нанесенную на него систему охраны всего района Потсдамской конференции (1945 г.), а также докладную записку о работе Сочинского отдела МВД в особый период 1946 г., расписание движения правительственных поездов и другие документы».

Хочу также привести еще один очень интересный документ о бывшем главе ГУО МГБ СССР Н.С. Власике, который, несмотря на прошедшие годы и попытки его представить как жертву произвола И.В. Сталина, выглядит достаточно убедительно и правдиво.

«ИЗ ПОСТАНОВЛЕНИЯ ЦК ВКП(б) О НЕДОСТАТКАХ В РАБОТЕ ГЛАВНОГО УПРАВЛЕНИЯ ОХРАНЫ МГБ СССР 

19 мая 1952 г. Строго секретно 

О сокращении расходов по Управлению охраны МГБ СССР ЦК ВКП(б) отмечает, что в результате проверки, произведенной комиссией Политбюро ЦК ВКП(б), выяснилось неблагополучное положение дел в Главном Управлении охраны МГБ СССР и установлено наличие антигосударственной практики в финансово-хозяйственной деятельности и в организации службы Главного Управления охраны МГБ СССР. При проверке выяснилось, что в результате отсутствия надлежащего учета и отчетности, полной бесконтрольности в расходовании средств на заготовку различных материалов, промтоваров и продуктов питания, искусственно раздутого штата снабженческого, заготовительного и другого административно-управленческого персонала, что ложится непомерно высокими накладными расходами на материалы, товары и продукты питания, заготовляемые Главным Управлением охраны, себестоимость этих материалов, товаров и продуктов в десять и более раз превосходит существующие заготовительные отпускные государственные цены. Начальник ГУО МГБ СССР т. Н.С. Власик, его заместители т. т. Лынько B.C., Калинин Н.Н. и Горышев СВ., начальник хозяйственного управления т. Гришков Г.И., начальник отдела спецснабжения т. Кузнецов И.Д., начальник финотдела т. Кошелев Г.М. и некоторые из подчиненных им работников, злоупотребив доверием ЦК ВКП(б) и правительства СССР, перестали заботиться об улучшении работы ГУО МГБ СССР, допустили преступное расточительство и бесконтрольность в расходовании средств, выделяемых государством на его содержание.
Вместо того, чтобы своевременно и честно информировать ЦК ВКП(б) и правительство СССР о крупных недостатках в работе ГУО МГБ СССР, эти работники обманывали ЦК и правительство, скрывали от них действительное положение дел в Управлении охраны и создали таким образом условия для безнаказанного нарушения многими сотрудниками требований службы и для растранжиривания государственных средств.
В связи с изложенным выше ЦК ВКП(б) постановляет:
Власика Н.С. снять с работы начальника Главного Управления охраны, вывести его из состава Коллегии МГБ СССР, исключить из рядов ВКП(б) и направить в распоряжение МВД СССР для назначения заместителем начальника управления лагеря в гор. Асбест Свердловской области; Лынькова снять с работы заместителя начальника Главного Управления охраны МГБ СССР, исключить из рядов ВКП(б) и привлечь к ответственности в административном порядке через Особое совещание МГБ СССР;
Кошелева Б.М. – начальника финотдела ГУО МГБ СССР – исключить из рядов ВКП(б) и привлечь к ответственности в административном порядке через Особое совещание МГБ СССР; Горышева СВ. снять с работы заместителя начальника ГУО и начальника отдела кадров, направив его в распоряжение МВД СССР для назначения заместителем начальника управления Усольского лагеря Молотовской области;
Гришкову Г.И. – начальнику ХОЗу ГУО МГБ СССР – объявить строгий выговор с предупреждением, снять с занимаемой должности и направить его в распоряжение МВД СССР для назначения его заместителем начальника управления «Севкузбаслага» в Кемеровской области; Ракова A.M. снять с работы начальника 1 Управления ГУО МГБ СССР, исключить из рядов ВКП(б) и направить в распоряжение МВД СССР для назначения его заместителем начальника Управления «Краслага» в Краснодарском крае;
Кузнецова И.Д. снять с работы начальника отдела спецснабжения ГУО МГБ СССР, исключить из рядов ВКП(б) и направить в распоряжение МВД СССР для назначения его начальником отдела интендантского снабжения Ангарского лагеря;
Калинину Н.Н. – заместителю начальника ГУО МГБ СССР – объявить выговор. Назначить временно начальником Управления охраны МГБ СССР министра государственной безопасности СССР т. Игнатьева (по совместительству).
Утвердить: 
временно заместителем начальника Управления охраны МГБ СССР т. Рясного B.C. – заместителя министра госбезопасности СССР;
начальником отдела охраны Управления охраны МГБ СССР т. Мартынова М.С; начальником отдела охраны государственных резервных подмосковных и южных дач Управления охраны МГБ СССР т. Швыркова М.Ф.;
начальником хозяйственно-транспортного отдела т. Евстафиева СВ., освободив его от обязанностей заместителя министра госбезопасности и члена Коллегии МГБ СССР; заместителем начальника хозяйственно-транспортного отдела Управления охраны МГБ СССР т. Калинина Н.Н.;
начальником отделения кадров Управления охраны МГБ СССР т. Захарченко М.С.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ ВКП(б)

(АП РФ. Ф. 3. On. 58. Д. 10. Л. 141—143. Копия. Машинопись. Протокол № 87). 

Впрочем, «случаев морального разложения генерал-лейтенанта Н.С. Власика на госдаче №18», к счастью не сохранилось. Гораздо тише и незаметнее вел себя И.В. Сталин после 1946 года на отдыхе в Абхазской АССР. Лихие вылазки на охоту и ночевки в горах, характерные времени до 1936 года, канули в Лету. В периоды с 1933 по 1939 год и с 1946 по 1951 год И.В. Сталин приезжал для кратковременного отдыха на госдачу №18 всего 14 раз.
Весьма интересно отметить, что по воспоминаниям сотрудников 9-го Управления КГБ СССР, несущих службу в период с 1956 по 1975 год на госдачах Черноморского побережья Кавказа, фактов приезда на отдых в загородную правительственную резиденцию на Холодной речке (ставшую госдачей №7) кандидатов или членов Политбюро ЦК КПСС не было зафиксировано. Это совсем не означает, что КГБ СССР превратил данный объект в некий почетный и полузабытый музей И.В. Сталина, который ликвидировать за ненадобностью жалко и привозить туда гостей тоже не совсем политкорректно.
Есть сведения, что бывшая госдача №18 «Холодная речка», в период с 1956 по 1990 год активно использовалась КГБ СССР для следующих целей:
• подготовка Управлением С (нелегалы) Первого главного управления КГБ СССР своих сотрудников для ведения нелегальной работы на территории стран вероятного противника;
• конспиративных встреч руководства КГБ СССР с завербованными сотрудниками иностранных спецслужб или фирм, временно находящимися на территории СССР, также переговоров с представителями оппозиционных партий левацкого толка;
• конспиративных встреч членов высшего руководства СССР с представителями иностранных глав государств, в целях обеспечения полной конфиденциальности проводимых переговоров и избежания утечки информации в иностранные СМИ и спецслужбы;
• отдыха сотрудников ПГУ КГБ СССР, прошедших длительные зарубежные командировки;
• отдыха высокопоставленных сотрудников Коллегии КГБ СССР.

В 1975 году на госдаче №7 «Холодная речка» был проведен широкомасштабный капитальный и косметический ремонт, коснувшийся в основном переделки «служебного блока» и смены ландшафта на территории объекта. К сожалению, после проведенного ремонта во дворе госдачи поставили нелепый круглый бассейн и разместили прямо в грунте укороченные уличные фонари, похожие на уродливые циклопические грибы. ХОЗУ КГБСССР, осуществившее это нелепое переустройство (я бы даже сказал, злодеяние) бывшей резиденции руководителя государства И.В. Сталина, вопрос о здравом смысле и уважении к историческому памятнику, коим является бывшая госдача №18, видно не волновал. В настоящее время, вот уже который год подряд (с сентября 1992 года, когда ГУО РФ вывезло все оборудование для ЗАС, архив документов и некоторые предметы интерьера в Москву) данный объект находится в ведении Государственной службы охраны Республики Абхазия и состоит на балансе в Администрации Президента РА.




Глава 4 Красивая легенда о даче Сталина в Сухуми, или Вся правда о доме отдыха ЦИК «Синоп»



Маститые историки в диссертациях и научно-популярных изданиях, опубликованных в разных издательствах, часто упрекают И.В. Сталина в неуемном желании строить загородные резиденции в самых живописных уголках СССР, в частности, в Крымской и Абхазской ССР. Стоит заметить, что большинство резиденций, построенных и отремонтированных в период с 1921 по 1953 год, не имели к Генеральному секретарю ЦК ВКП(б) прямого отношения, а были предназначены в первую очередь для отдыха высокопоставленных партийных функционеров. К таким дореволюционным роскошным особнякам, предназначенным для санаторно-курортного лечения членов ЦИК и СНК СССР, стоит отнести и дом отдыха ЦИК «Синоп», ставший по иронии судьбы «дачей Сталина в Сухуми», расположенной в настоящее время по адресу Кодорское шоссе, дом 59 в столице Республики Абхазия – г. Сухуме.





Лейба Троцкий и Николай Смецкий – победители и жертвы революции



В начале января 1924 года Наркомвоенмор СССР, Председатель РВС СССР Л.В. Троцкий по приглашению Председателя СНК Абхазской ССР Н.А.Лакобы, а также по протекции Председателя ОГПУ СССР Ф.Э.Дзержинского и Первого секретаря Закавказского крайкома РКП(б) Г.К. Орджоникидзе прибыл с женой Н. Седовой для санаторно-курортного лечения в дом отдыха ВЦИК №3 «Синоп», располагавшийся на окраине г. Сухуми в бывшем имении Н.Н. Смецкого. «По состоянию болезни т. Троцкого врачи посылают в Сухум… т. Троцкий не будет… в общем выезжать из дачи – и потому главная задача не допустить туда посторонних, неизвестных», – писал 18 января 1924 года Лакобе Дзержинский. Тогда же, 18 января 1924 года, датировано письмо Г.К. Орджоникидзе: «Нестор! К тебе на лечение едет тов. Троцкий… Надо его так обставить, чтобы абсолютно была исключена какая-нибудь пакость». Как уже понятно, Председателя РВС СССР Троцкого направили на «лечение» в Сухум больше для его политической изоляции, чем поправки здоровья. Однако Н.А.Лакоба на правах полноправного хозяина Абхазии оказал Л.Д.Троцкому и его жене чрезвычайно радушный прием. При каждом своем посещении Н.А.Лакоба привозил апельсины, мандарины и лимоны, а также всевозможные яства кавказской кухни, чем расположил к себе Троцкого. Беседы на различные темы между Л.Д.Троцким и Н.А. Лакобой зачастую длились до позднего вечера. Троцкий с женой, по приглашению Н.А.Лакобы неоднократно бывал в гостях у последнего (Н.А.Лакоба жил в конфискованном особняке купца О.И. Бостанджогло), восхищаясь кулинарными творениями его жены Сарии. Вот что писал Л.Д.Троцкий в своих мемуарах «За стенами Кремля» о НА Лакобе: «…Весною 1925 года мы жили с женой на Кавказе, в Сухуме, под покровительством Нестора Лакобы, общепризнанного главы Абхазской республики. Это был (обо всех приходится говорить «был») совсем миниатюрный человек, притом почти глухой. Несмотря на особый звуковой усилитель, который он носил в кармане, разговаривать с ним было нелегко. Но Нестор знал свою Абхазию, и Абхазия знала Нестора, героя гражданской войны, человека большого мужества, большой твердости и практического ума. Михаил Лакоба, младший брат Нестора, состоял «министром внутренних дел» маленькой республики и в то же время моим верным телохранителем во время отдыхов в Абхазии. Михаил (тоже «был»), молодой, скромный и веселый абхазец, один из тех, в ком нет лукавства. Я никогда не вел с братьями политических бесед. Один только раз Нестор сказал мне: «Не вижу в нем ничего особенного: ни ума, ни таланта». Я понял, что он говорит о Сталине, и не поддержал разговора».

Хорошее лечение, уход и целебный воздух здешних мест довольно скоро сделали свое дело – Л.Д.Троцкий поправился. После выздоровления Троцкий и Лакоба по-прежнему много времени проводили вместе – были частыми гостями у абхазских крестьян. Л.Д.Троцкий живо интересовался обычаями и нравами абхазов, посещали сельские сходы. На одном таком грандиозном сходе в селе Мокви (Очамчирский район ССР Абхазии), Председатель РВС СССР Троцкий выступил с пламенной речью, начав ее с ритуального обращения на абхазском языке: «Люди, пусть я умру раньше вас…».

В связи со смертью В.И.Ленина и посланной слишком поздно телеграммой, Л.Д.Троцкий был вынужден прервать свой отдых в доме отдыха ВЦИК и оправиться в Москву. Вторично Троцкий посетил г. Сухум и дом отдыха ВЦИК №3 «Синоп» весной 1925 года, уже в последний раз перед выдворением из СССР. Однако, отбросив в сторону политические интриги тех лет, вернемся к конкретному месту отдыха Л.Д.Троцкого, которое называлось дом отдыха ВЦИК №3 «Синоп» и было одним из немногих, где высшие партийные чины тех лет могли в окружении прекрасного дендропарка спокойно отдохнуть от «праведных дел по облагодетельствованию всего трудового народа». Поясню читателям, что на январь 1924 года на территории СССР, практически полностью лежащего в руинах, с населением, умирающим от голода и многочисленных эпидемий, находилось всего три дома отдыха Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета, документальные свидетельства о которых сохранились в Государственном архиве РФ. Все дома отдыха ВЦИК подчинялись и финансировались Отделом загородных владений ВЦИК до 22.09. 1923 года (руководитель К.С. Наджаров, ставший впоследствии начальником строительства Мавзолея В.И.Ленина), входящем в состав Управления Кремлем и домами ВЦИК СССР. С 22.09.1923 года все имущество, стоящее на балансе Отдела загородных владений, перешло на баланс Административно-хозяйственного отдела ВЦИК СССР. Вот тот немногий перечень домов отдыха ВЦИК на 1924 год.

• Дом отдыха ВЦИК №2 имени Карла Маркса в поселке Гурзуф, Крымская ССР. Был открыт в апреле 1921 года на месте престижного аристократического курорта «Суук-Су». Здание водолечебницы, построенной ее владельцами В.И. Березиным и О.М.Соловьевой в 1898 году, было конфисковано и перепрофилировано для пребывания в ней высокопоставленных сотрудников правительства СССР. С 1936 года дом отдыха ЦИК «Суук-Су» был перепрофилирован в детский пионерский лагерь «Артек»;

• Дом отдыха ВЦИК №1 имени В.И.Ленина в селе Ивановское Льговского уезда, Курской области. Был открыт в декабре 1922 года на территории усадьбы «Марьино», построенной по проекту архитектора К. И. Гофмана и принадлежащей В.И. Барятинскому. Сейчас на месте бывшего дома отдыха ВЦИК находится санаторий УД Президента РФ.

• Дом отдыха ВЦИК №3 «Синоп», окраина г. Сухума, территория дендропарка, Абхазия. Бывшее имение Н.Н. Смецкого, национализированное и с апреля 1922 года предназначенное для отдыха сотрудников ВЦИК и СНК СССР.

О выдающемся русском курортологе, подвижнике и основателе санаторного лечения на территории Абхазии Н.Н. Смецком накопилось много недоразумений, связанных с недостатком архивных данных. Постараюсь возвратить историческую справедливость и обозначить все здания, принадлежащие Н.Н. Смецкому, – в соответствие с имеющимися немногочисленными архивными данными и мемуарами сотрудников ОГПУ-НКВД-МГБ, охранявших эти объекты. Однако сначала мне придется рассказать о меценате Н.Н. Смецком, его жизни, о возводимых им зданиях, которые впоследствии были национализированы и использована как база для создания ведомственных объектов санаторно-курортного назначения. В 1870-х годах на территорию Кутаисской губернии Сухумского округа, после окончания Кавказской войны, стали прибывать переселенцы из России. На Кавказское побережье Черного моря устремился большой поток состоятельных людей – знати, заводчиков, банкиров, купцов, чиновников и предприимчивых людей, желавших обогатиться и разместить здесь свои имения. В этом им немало способствовало русское правительство, разрешив скупать фактически за бесценок живописные места Кавказского побережья Черного моря, пришедшиеся по душе также художникам, писателям и артистам.
В 1890—1910-х годах в Гагре, Мюссере, Новом Афоне, Гудауте, Сухуме, Гульрипше начали появляться первые дачи и санатории («Азра» Е.Д.Алферова, санаторий врача А.С. Мееровича, пансион Н.С Гюль-Азизовой «Монрепо», имение и пансион С.Г.Лианозова «Мюссера» и т. д.) – тогда еще не виданные в России медико-оздоровительные учреждения, построенные по проектам водолечебниц Германии и Италии. На побережье Сухумского округа стали огораживаться территории и устраиваться пляжи с садово-парковыми ансамблями. Города Гудаута, Гагра и Сухум начали застраиваться гостиницами и отделениями банков, зданиями иных присутственных и общественных мест. Многие дачи и имения, созданные по проектам русских и зарубежных архитекторов, возводились на территории городских кварталов города Сухума. Однако, родоначальником санаторно-курортного лечения и научного подхода к данной теме на Черноморском побережье Кавказа, следует считать мецената Н.Н. Смецкого.
Николай Николаевич Смецкой родился 18 октября 1852 года. Отцом его был генерал-майор Николай Павлович Смецкой, долгое время служивший директором Межевого института в Москве и владевший в Варваринском уезде Костромской губернии 40 тысячами десятин земли (усадьба «Стрелицы»), матерью – Ольга Ильинична, одна из дочерей устюжского купца 1-й гильдии Ильи Яковлевича Грибанова. Николай Смецкой – младший и самый любимый сын в семье – после окончания юридического факультета Московского университета стал кандидатом права, но дальше пошел по лесному делу. В 1882 году Николай Николаевич женился на Ольге Юрьевне Филимоновой, дочери известного археолога, смотрителя Грановитой палаты Московского Кремля Юрия Дмитриевича Филимонова. В 1893 году после смерти одного из своих богатых родственников он вошел в паевое товарищество, учрежденное на основе семейной фирмы, а в 1913-м стал одним из его главных акционеров. Это приносило немалый доход Н.Н. Смецкому и сделало его очень состоятельным человеком по тогдашним меркам.
На Черноморском побережье Кавказа Н.Н. Смецкой (чаще его фамилию упоминают как «Смецкий», с ударением на первом слоге) оказался, по его словам, «случайно, в связи с заболеванием жены туберкулезом легких». В 1889 году супруги Смецкие, следуя на пароходе в г. Батуми, во время кратковременной стоянки посетили г. Сухум с небольшой экскурсией. Великолепные виды предгорья, целебное сочетание горного и морского климата, вечнозеленая пышная растительность покорили супругов, и они решили сюда при первой возможности возвратиться. Вначале они поселилась в местечке Синоп, на окраине Сухума, во владении полковника А.Н.Введенского. В конце 1892 года Н.Н. Смецкий приобретает несколько земельных (в то время их называли «санаторные») участков на берегу моря, вошедших впоследствии в черту города и получивших название Синоп. Общая площадь участков под строительство личного имения составила около 40 гектар. Н.Н. Смецкий, на высоте 64—98 метров, в окружении девственного леса строит здесь имение и разбивает оригинальный субтропический сад, с растениями со всего мира. В течение 2-5 лет он привозит семена и саженцы из Франции, Италии, Испании, Греции, Канады, Мексики, США. Не будучи профессиональным ботаником и дендрологом, но благодаря правильной агрономии и хорошему уходу Смецкого, на благодатной абхазской земле нашли свою вторую родину многие экзотические растения из Юго-Восточной Азии, Японии, Северной Америки, Австралии, Гималаев. Все они были акклиматизированы и еще при жизни Н.Н. Смецкого давали семена (впрочем, есть мнение, что дендропарк в Сухуми основал полковник А.Н. Введенский в период 1872—1878 гг. и назвал его «Субтропическая флора», а Н.Н. Смецкий его дополнил и расширил).
В результате, в Сухуме, на территории дендропарка, возникла уникальная коллекция тропической флоры, около 850 видов растений. На основе этой коллекции в 1921 году, по личному распоряжению Н.А.Лакобы, на основе Постановления Наркозема ССР Абхазии был создан знаменитый Сухумский дендропарк, который долгое время считался одним из лучших на Кавказе. Здание, построенное на территории Сухумского дендропарка, впоследствии – с 9 апреля 1922 года до 22 сентября 1923 года – станет домом отдыха ВЦИК №3 «Синоп», стоящем на балансе Административно-хозяйственного отдела ВЦИК СССР.
В связи реорганизацией органов управления ЦИК СССР, 6 июля 1926 года, на основании Постановления Секретариата ЦИК СССР, было образовано Хозяйственное управление ЦИК (ХОЗУ ЦИК СССР, заведующий Н.И. Пахомов), а все подведомственные здания, учреждения, в том числе гостиницы и дома отдыха Административно-хозяйственного отдела ВЦИК перешли на баланс ХОЗУ ЦИК СССР. Бывшему имению Н.Н. Смецкого было присвоено название дом отдыха ЦИК СССР «Синоп», без литерного цифрового обозначения. Данное здание предназначалось исключительно для отдыха и санаторно-курортного лечения руководителей партии и государства, в том числе членов и кандидатов в члены Политбюро ЦК ВКП(б). В соответствии с номенклатурными правилами, установленными еще на заре Советской власти, в Доме отдыха ЦИК СССР мог отдыхать и Генеральный секретарь ЦК ВКП(б) И.В. Сталин.

Первым санаторием на 110 мест, построенным Н. Н. Смецким в предместье города Сухума, стал «Гульрипш №1» (получил обиходное название по цвету фасада – «Белое здание»), предназначенный для лечения туберкулезных больных. Строительные работы на площади 75 гектаров, на высоте 112 метров и на расстоянии 3 км от побережья Черного моря начались осенью 1899 года в селе Гульрипш (находится в 12 км к юго-востоку от Сухуми). Санаторий был построен по проекту архитектора В.А. Попова. В 1904 году данный санаторий был открыт и стал принимать больных легочными заболеваниями. Санаторный комплекс «Гульрипш» для туберкулезных больных был национализирован в 1921 году (то есть отобран у мецената Н.Н. Смецкого теми, для лечения которых это здание санатория и предназначалось), получил название «Дом отдыха имени товарища Ленина», которое существовало до 1938 года, пока не было сменено на «Санаторий имени Ленина». До августа 1992 года бывший санаторий Н.Н. Смецкого «Гульрипш №1» просуществовал под названием «Санаторий имени Ленина». В 1905 году на землях, купленных в окрестностях поселка Агудзера (находится Гульрипшском районе, в 12 километрах от г. Сухуми), Н.Н. Смецкой по проекту архитектора А.В. Синицына возвел двухэтажное здание санатория «Меблированный Дом Агудзера», рассчитанное на одновременный прием 300 человек. Во время революционных событий 1919—1920 годов в Абхазии санаторий «Агудзера» частично сгорел, но после 1926 года был восстановлен, перешел в подчинение НКПС и стал ведомственным учреждением, предназначенным для санаторно-курортного лечения (Дом отдыха НКПС «Агудзера»). 9 марта 1946 года Дом отдыха «Агудзера» был переподчинен 1-му Главному управлению при СНК СССР.
В конце 60-х годов, буквально в полкилометре от бывшего здания дома отдыха «Агудзера», ставшего с 1956 года территорией Сухумского физико-технического института (СФТИ), было построено новое здание из железобетонных панелей, которое имело аналогичное название – Дом отдыха «Агудзера». В 1992 году данное здание Дома отдыха находилось в ведении Абхазского Совета по управлению курортами ВСЦПС.
В 1910—1911 годах Николай Николаевич решил расширить «Гульрипш №1» и поручил архитектору И.С.Кузнецову разработать проект и начать строительство санатория «Гульрипш №2» (по цвету фасада он получил обиходное название «Красное здание»), вступившего в строй осенью 1913 года. Четырехэтажное здание санатория «Гульрипш-2» (построено на возвышенности, на высоте 117 метров) замечательно вписалось в ландшафт уже существующего на тот момент дендропарка и находившегося на расстоянии 450 метров от него санатория «Гульрипш №1». После 1922 года здание санатория «Гульрипш №2» было отдано под дом отдыха имени С. Орджоникидзе (сохранились документы о пребывании в этом доме отдыха знаменитого русского поэта С. Есенина). Санаторий для больных легочными заболеваниями «Гульрипш» в течение почти 70 лет функционировал круглогодично, вплоть до 1992 года, пока не был частично разрушен при грузино-абхазской войне. Полностью был разграблен и уничтожен в период с 1993 по 2001 год местными жителями. А жаль…

Таблица № 6. Названия зданий, построенных меценатом Н.Н. Смецким до 1917 года. 
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Сколько «Синопов» было в Сухуми?



Как уже поняли читатели, единственное место, где могли отдыхать кандидаты и члены Политбюро ЦК ВКП(б) в Сухуме, было личное имение не в меру добропорядочного мецената Н.Н. Смецкого, который в пылу невиданной щедрости и человеколюбия все свое имущество был вынужден отдать большевикам.

В 1921 г. Наркомзем Абхазии принял решение о передаче дендропарка Н.Н. Смецкого (площадь 54 гектара) в ведение Сухумской садовой и сельскохозяйственной опытной станции. С 1925 г. на базе дендропарка было создано Сухумское субтропическое отделение Института прикладной ботаники и новых культур. С апреля 1925 г. по личному ходатайству Председателя СНК Н.А.Лакобы меценату, подвижнику и выдающемуся курортологу Н.Н. Смецкому назначили высокую по тому времени пенсию, стараясь компенсировать материальные и душевные потери человеку, который треть своей жизни отдал на благо самым уязвимым слоям русского общества. Личное имение, реквизированное в 1921 году у Н.Н. Смецкого на основании циркуляра Отдела загородных резиденций ВЦИК СССР (после ликвидации этого Отдела 22 сентября 1923 года, здание перешло на баланс Административно-хозяйственного отдела ВЦИК СССР), стало именоваться домом отдыха ВЦИК №3 «Синоп». С 6 июля 1926 года, в связи с очередной реорганизацией аппарата ЦИК СССР и образованием в его составе Хозяйственного управления, дом отдыха ВЦИК №3 «Синоп» получил новое название, зафиксированное в документах как дом отдыха ЦИК «Синоп». Весьма примечательно, что существуют документальные свидетельства (ГА РФ) о приезде на отдых в бывшее имение Н.Н. Смецкого в 1922 году Председателя ОГПУ СССР Ф.Э.Дзержинского, о чем свидетельствует также мемориальная доска, установленная на фасаде бывшего дома отдыха ЦИК «Синоп». В период с 1923 по 1936 год основной контингент отдыхающих в данном заведении составляли начальники управлений ЦИК и СНК СССР, а также их заместители. Первый приезд в дом отдыха ЦИК «Синоп» Генерального секретаря ЦК ВКП(б) И.В. Сталина, согласно архивным данным, состоялся в сентябре 1930 года, когда он вместе с Председателем ЦКК ВКП(б) Г.К. Орджоникидзе посетил столицу Абхазии Сухум. В связи с их высоким политическим статусом, И.В.Сталина и Г.К.Орджоникидзе разместили в доме отдыха ЦИК «Синоп», в двух отдельных трехкомнатных номерах с видом на Сухумскую бухту. Почему и по какой причине, именно в этом здании, бывшем имении Н.Н. Смецкого поселили И.В. Сталина и Г.К. Орджоникидзе? На данный вопрос можно ответить следующее:

• бывшее имение Н.Н. Смецкого с 1922 года, как здание, принадлежащее Отделу загородных владений Управления Кремлем и домами ВЦИК СССР, использовалось для отдыха руководителей партии и правительства;

• данное здание, в отличие от других в Сухуме, не было повреждено и разграблено в результате революции и Гражданской войны. Имение Н.Н. Смецкого, конфискованное советской властью в 1921 году, полностью сохранило всю богатую обстановку, вплоть до сервизов Кузнецовского фарфорового завода;

• данный объект ВЦИК СССР располагался на дальней окраине г. Сухума, в лесопарковой зоне, на склоне холма, что позволяло высокопоставленным отдыхающим проводить свой досуг и лечение вдали от рядовых граждан СССР. Также данный объект, в связи с его удобным месторасположением, легко можно было контролировать 4-му Отделению Оперода ОГПУ СССР, выставив оцепление из сотрудников охраны и чекистов из Сухумского РО ГПУ по периметру дендропарка;

• к сентябрю 1930 года в Абхазии не было ни одного объекта, кроме дома отдыха ЦИК «Синоп», предназначенного для санаторно-курортного лечения Политбюро ЦК ВКП(б). Первые объекты – дома отдыха ЦИК «Мюссера» и «Холодная речка» были построены только в 1932—1933 годах;

• Дом отдыха ЦИК «Синоп» использовался И.В. Сталиным в течение 1929—1939 года как перевалочный пункт при поездке из Новой Мацесты (дача особого назначения «Мацеста1» на территории дома отдыха ЦИК «Новая Мацеста») до бальнеологического курорта в Цхалтубо (расположен в 12 км от г. Кутаиси, Грузия). Отправляясь в дальнюю поездку из Сочи для лечения в Цхалтубо и Боржоми, генсек зачастую только ночевал в доме отдыха ЦИК «Синоп», а потом уезжал на автомобиле в сопровождении охраны Оперода ОГПУ.

Меценат и основатель трех крупнейших санаториев в Абхазии – Николай Николаевич Смецкой умер 9 октября 1931 года от кровоизлияния в мозг и был похоронен на Сухумском городском кладбище у средневековой церкви Святого Георгия.

В настоящее время не сохранились письменные свидетельства сотрудников охраны из Оперода ОГПУ – НКВД СССР, в которых описаны подробности пребывания И.В. Сталина в доме отдыха ЦИК «Синоп». Даже бывшие сотрудники 4-го Отделения Оперода ОГПУ А.Т. Рыбин и В.М. Туков, охотно делившиеся своими воспоминаниями с журналистами, не привели ни одного факта пребывания И.В. Сталина в доме отдыха ЦИК «Синоп» в период с 1929 по 1939 год. Генеральный секретарь ЦК ВКП(б) И.В. Сталин к 1929 году принял следующие решения по дому отдыха ЦИК «Синоп»:
• дом отдыха ЦИК «Синоп» не использовать как постоянную правительственную резиденцию в ССР Абхазии (в дальнейшем Абхазская АССР) в период с 1929 по 1939 год;
• считать дом отдыха ЦИК «Синоп» резервным объектом для отдыха, используя его как место для ночлега при поездках в Цхалтубо и Боржоми;
• рассматривать дом отдыха ЦИК «Синоп» как небезопасное место для длительного пребывания, из-за постоянного присутствия в окрестностях дендропарка многочисленных просителей и жалобщиков из местных сел и городов (весьма эффективный и неподражаемый ритуал по приему всех категорий кляузников, жалобщиков и сутяг в ССР Абхазии, был учрежден Председателе СНК Н.А.Лакоба, который в длинной рубахе, подпоясанной наборным ремешком, с неизменным кинжалом, записывал претензии граждан в записную книжку, сидя на ступеньках собственного дома).

Также хочу обратить внимание читателей на факт, приведенный мной ранее, а именно присутствие на отдыхе в 1924 году в бывшем имении Н.Н. Смецкого Председателя РВС и Нарковоенмора СССР Л.Д.Троцкого. Не стану утомлять читателя длинным перечислением взаимных претензий между И.В. Сталиным и Л. Д. Троцким. Точнее было бы сказать, что эти два персонажа были больше враги, чем соратники по партии. Карьера Троцкого в политике закончилась его убийством по приказу Сталина. Вне всяких сомнений, И.В. Сталин, приезжая в дом отдыха ЦИК «Сухум», всегда вспоминал, что здесь лечился, блистал остроумием и красноречием его личный враг Лев Троцкий. Сталин не захотел делать дом отдыха ЦИК «Синоп» своей резиденцией. Вождь в течение трех лет приказал построить два других, новых дома отдыха ЦИК, расположенных в Мюссере и на Холодной речке, чтобы там спокойно предаваться упоению властью со своими соратниками по партии. Можно утверждать, что И.В. Сталин никогда не рассматривал дом отдыха ЦИК «Синоп» как свою личную загородную резиденцию. В 1945 году вождь отдал бывшее имение Н.Н. Смецкого на нужды советской науки – там разместились германские ученые, физики-ядерщики.

Необходимо отметить, что в Сухуми в период с 1933 по 1935 г. была построена гостиница ЦИК СССР «Синоп», которая не имела прямого отношения к дому отдыха, но находилась в одном ведомственном подчинении с ним, и к тому же находилась в полукилометре, также на территории дендропарка. Для удобства отдыхающих от гостиницы ЦИК «Синоп» была проложена канатная дорога, которая доставляла в вагончике желающих на пляж и обратно. Рядом с гостиницей построили открытый бассейн, в который закачивалась морская вода по проложенному трубопроводу. Замечу, что в начале 30-х годов ХОЗУ ЦИК СССР начало воплощать грандиозный проект, который подразумевал строительство в курортной зоне недорогих гостиниц, предназначенных для отдыха рядовых сотрудников ЦИК союзных республик. Так, например, была построена в 1932 году в Крымской ССР гостиница ЦИК «Ореанда», а в Сочи возвели к 1931 году «Кавказскую Ривьеру». В данных заведениях часто создавались известными советскими писателями жанровые произведения в духе соцреализма, совершенно забытые в наше время. Так, например, в гостинице ЦИК «Синоп» с декабря 1935 года по март 1936 года отдыхал и занимался творчеством писатель А. Фадеев, работая над романом «Последний из Удэге». Писатель М. Булгаков проживал в гостинице ЦИК «Синоп» с июля по конец августа 1936 года, работая над постановкой «Виндзорские проказницы» по У. Шекспиру. Сейчас здание бывшей гостиницы ЦИК «Синоп» находится там же, где оно и находилось почти 80 лет назад – в дендропарке, рядом с Госдачей Президента республики Абхазия. 16 апреля 1938 года было принято очередное Постановление Президиума Верховного Совета СССР «О реорганизации аппарата Президиума Верховного Совета СССР», на основании которого большая часть домов отдыха ЦИК передавалась в ведение ХОЗУ Управления делами СНК СССР (в связи с упразднением ЦИК СССР 12.01.1938 года), а меньшая часть этих объектов отошла к ГУГБ НКВД и к Управлению Делами Президиума Верховного Совета СССР (высший орган государственной власти СССР, созданный на основании Конституции СССР 1936 г. и ставший преемником ЦИК СССР. Избирался путем тайного голосования граждан. Выборы Верховного Совета СССР I созыва состоялись в декабре 1937 г.).
В соответствии с ведомственными интригами и малопонятными рокировками, с 16.04. 1938 года бывший Дом отдыха ЦИК «Синоп» и гостиница ЦИК «Синоп» перешли на баланс ХОЗУ Управления Делами Совета Народных Комиссаров СССР (заведующий Управлением Делами СНК СССР на тот момент был НА Петруничев, который и поставил свою подпись на документе о передачи собственности из ХОЗУ ЦИК в ХОЗУ УД СНК СССР).
Забегая несколько вперед, замечу, что в конце 60-х годов прошлого века в Сухуми была построена крупнейшая турбаза Черноморского побережья Кавказа под названием «Синоп» (адрес: Тбилисское шоссе, д. 647) и располагалась она на склоне холма, на высоте 50 метров над уровнем моря, в 1,7 км от бывшего имения Н.Н. Смецкого, в лесопарковой зоне. Она и сейчас стоит на том же месте, где была построена, но уже в совершенно разгромленном состоянии, без крыши, дверей, окон и полностью заросла кустарником.
Удивительно, но в Сухуми существовал еще один «Синоп», только уже автопансионат Абхазкурортторга Минторговли Абхазской АССР (адрес: Тбилисское шоссе, д. 642), который был построен в начале 1970-х годов. И это здание после грузино-абхазского конфликта 1992—1993 года было сожжено и разрушено.



Дом отдыха СНК «Синоп» после 1945 года, или Германская «шарашка» в Абхазской АССР



По сведениям, нуждающимся в потверждении, в период с 1938 по 1941 год на территории дома отдыха СНК «Синоп» проводили свой отпуск многие высокопоставленные сотрудники Центрального аппарата СНК СССР, а также руководители союзных республик, в том числе и Грузинской ССР. Примечательно, что в 1935 году дом отдыха ЦИК «Синоп» стоял в плане у Оперода ГУГБ НКВД СССР на установление станции ВЧ-связи, как правительственная резиденция, что, несомненно, повышало ее статус и позволяло руководству союзных республик прямо на отдыхе связаться практически с любым городом в СССР. После начала войны, Дом отдыха СНК «Синоп» стал одним из узлов связи 46-й армии Закавказского фронта, по причине наличия у него аппаратуры ЗАС и устойчивой ВЧ-связи с Москвой. В феврале 1943 года угроза прорыва немецко-фашистских войск на Черноморское побережье Кавказа была ликвидирована, бомбардировки Сухуми и его окрестностей прекратились, а санатории, дома отдыха и гостиницы, переполненные раненными и обмороженными на перевалах бойцами РККА, стали функционировать в спокойной обстановке. Возможно, что дом отдыха СНК «Синоп» так и просуществовал бы до наших дней, но обстоятельства сложились так, что Председатель ГКО И.В. Сталин узнал об испытаниях атомной бомбы в США. На основании многочисленных совещаний и консультаций с учеными-физиками, И.В.Сталин принимает решение о создании атомной бомбы в СССР. Среди приказов и постановлений СНК СССР также было принято очередное постановление о передаче дома отдыха СНК «Синоп» из Управления Делами СНК СССР на баланс 9-го Управления НКВД СССР для размещения в нем немецких физиков-ядерщиков. Впрочем, обо всем по порядку.

20 августа 1945 года И.В. Сталин подписал постановление ГКО № 9887сс/оп «О Специальном комитете при ГКО», в состав которого вошли: Л.П. Берия (Председатель), Г.М. Маленков, Н.А.Вознесенский, Б.Л. Ванников, А.П. Завенягин, И.В.Курчатов, П. Л. Капица, В.А. Махнев и М.Г. Первухин. На Спецкомитет было возложено руководство «всеми работами по использованию внутриатомной энергии урана», и прежде всего разработкой и созданием советской атомной бомбы. Для непосредственного руководства всеми работами было организовано Первое Главное управление с прямым подчинением Спецкомитету при ГКО (после ликвидации ГКО в сентябре Спецкомитет перешел в ведение СНК – СМ СССР). Первое Главное управление при СНК СССР возглавил Б. Л. Ванников, ранее Нарком боеприпасов СССР, а его первым заместителем стал заместитель наркома внутренних дел А. П. Завенягин (по совместительству).

27 октября 1945 г. по инициативе А.П. Завенягина СНК СССР принял Постановление № 2755-776сс «Об использовании группы немецких специалистов, изъявивших желание работать в СССР», подписанное зам. Председателя СНК СССР Л.П.Берия, в котором указывалось: «1. Разрешить Первому главному управлению при Совнаркоме СССР пригласить из Германии группу немецких специалистов, изъявивших желание работать в Советском Союзе.
2. Разрешить въезд в СССР также членов семей указанных специалистов».
Думаю, что читатель не будет введен в заблуждение формулировкой постановления, в котором говорится о «немецких специалистах, изъявивших желание работать в Советском Союзе». Вопрос о работе перед немцами-физиками был поставлен ультимативно. Тот, кто ехать отказывался, обрекал себя на смерть в ГУЛАГе, на лесоповале. Из трех предложенных ведущим немецким физикам-ядерщикам вариантов, а именно – Подмосковье, Крым и Абхазия, многие выбрали последнее. В первый период научных работ было приглашено 16 специалистов, в т. ч. профессор Тиссен, бывший директор института имени Кайзера Вильгельма, и с ним 13 его сотрудников, которые были направлены в специально организованную Лабораторию «А», размещенную в бывшем Доме отдыха СНК «Синоп». Работа с немецкими специалистами потребовала организации специального подразделения гозбезопасности, в целях недопущения саботажа и побега. В этой связи согласно Постановлению СНК СССР от 19.12.1945 г. № 3117-937 cc было образовано 9-е Управление НКВД СССР. В Постановлении было указано:

Совет Народных Комиссаров Союза ССР ПОСТАНОВЛЯЕТ:
1. Организовать в составе НКВД СССР Управление специальных институтов (9-е Управление НКВД СССР) со штатом в 65 чел.
Утвердить начальником 9-го Управления НКВД СССР т. Завенягина А.Н. и заместителем начальника 9-го Управления т. Кравченко В.А.
2. Передать из ведения Первого главного управления при СНК СССР в ведение 9-го Управления НКВД СССР лаборатории «А» и «Г» и переименовать их в Институты «А» и «Г» НКВД СССР.
3. Разрешить НКВД СССР для проведения работ по проблеме № 1:
а) организовать Институт «Б» с использованием в нем немецких специалистов, кои не могут быть включены в другие институты;
б) организовать лабораторию «В» с использованием в ней заключенных-специалистов и немецких специалистов, подлежащих изоляции;
в) организовать экспериментальный завод для осуществления конструкций, разрабатываемых специальными институтами и лабораториями;
г) использовать в институтах и лабораториях 9-го Управления НКВД СССР немецких специалистов из числа военнопленных;
д) организовать для выполнения связанных с Институтами «А» и «Г» административно-хозяйственных функций (снабжение, охрана, обеспечение режима и др.) специальные объекты «Синоп» и «Агудзеры», подчиненные 9-му Управлению НКВД СССР, и иметь на месте для непосредственного руководства специальными объектами «Синоп» и «Агудзеры» и для оказания помощи Институтам «А» и «Г» уполномоченного НКВД СССР.
Зам. председателя Совета Народных
Комиссаров Союза ССР Л. Берия 
Управляющий делами Совета
Народных Комиссаров СССР Я. Чадаев 

(АП РФ. Ф. 93, коллекция постановлений и распоряжений СНК СССР за 1945 г. Заверенная копия). Документ заверен печатью: «Протокольная часть. Управление делами СНК Союза ССР». 

Весьма интересно, что большинство объектов, а именно цеха и лаборатории по проведению сложных научных опытов в Сухуми сооружали заключенные, но только граждане СССР. Именно для их обеспечения всем необходимым, 9 марта 1945 года, Приказом № 00192 ГУГБ НКВД на ГУЛАГ было возложено снабжение «контингента» продовольствием и вещевым довольствием, в том числе Объекта № 791 в Сухуми, сооружавшего и ремонтировавшего объекты «А» («шарашка» для немцев-ядерщиков в сухумском санатории «Синоп») и «Г» (аналогичная «шарашка» в санатории «Агудзеры»), а также госдач №5 и №11 на озере Рица. На Санитарный отдел ГУЛАГ НКВД СССР этим же Приказом возлагалось медицинское обслуживание перечисленных строительных объектов. 15 марта 1946 года был принят Закон о преобразовании СНК в Совет Министров СССР, а наркоматов – в министерства. После этого Постановления, 9-е Управление НКВД было преобразовано в 9-е Управление МВД СССР. К началу января 1946 г. в Сухуми, на объектах «Синоп» и «Агудзера» (бывший санаторий Н.Н. Смецкого «Меблированный Дом Агудзера», расположенный рядом с поселком Гульрипш) приступили к работе 52 немецких специалистов, в том числе: • лауреат Нобелевской премии профессор Г. Герц, ранее работавший в фирме «Сименс» и занимавшийся вопросами разделения изотопов урана;
• профессор М. Фольмер, зам. директора Института физической химии в объединении «Кайзер Вильгельм Институт», крупный специалист в области физической химии;
• доктор радиохимик Н. Риль, являвшийся директором научно-исследовательского института фирмы «Ауэргезель-шафт» и разработавший в Германии технологию переработки уранового сырья в урановые продукты и металлический уран;
• профессор Ф. Доппель, работавший в Физическом институте Лейпцигского университета вместе с известным ученым В. Гейзенбергом по созданию тяжеловодного «котла» (реактора);
• специалист по разработке и конструированию центрифуг Гернот Циппе.
К 1948 году количество физиков, приехавших из Германии со своими женами, любовницами, поварами, детьми и гувернантками в бывший Дом отдыха СНК «Синоп» и санаторий «Агудзера» резко увеличилось, о чем свидетельствует справка 9-го Управления МВД СССР «О личном составе Управления от 28.07.1948 г., адресованная Председателю Совета Министров СССР И.В. Сталину.

О личном составе Управления от 28.07.1948 г. 

Экз. №1 Сов. Секретно 

На 1 июля 1948 г. числится: В 9-м управлении МВД СССР сотрудников – 62 чел., из них офицеров – 37 чел.
В Институте «А» (г. Сухуми, Синоп) 
1) немецких специалистов – 168 чел., из них:
а) прибывших из Германии – 50
б) военнопленных – 118
2) советских специалистов – 24
На объекте «Синоп» при Институте «А» 
административно-хозяйственного пер[сонала] —125 чел.
из них офицеров – 20 чел.
В Институте «Г» (г. Сухуми, Агудзеры) 
1) немецких специалистов – 101 чел., из них:
а) прибывших из Германии – 21
б) военнопленных – 80
2) советских специалистов – 33
На объекте «Агудзеры» при Институте «Г» 
административно-хозяйственного пер[сонала] – 96 чел.,
из них офицеров – 19
В лаборатории «В» (ст. Обнинская, под Москвой) 
1) немецких специалистов – 41 чел., из них:
а) прибывших из Германии – 33
б) военнопленных – 80
2) советских специалистов – 55
3) адм. – хоз. персонала – 127
из них офицеров – 24
В лаборатории «Б» (Сунгуль Челябинской области) 
1) немецких специалистов – 14 чел., из них:
а) прибывших из Германии – 4
б) военнопленных – 10
2) советских специалистов – 22
3) заключенных специалистов – 12
4) адм. – хоз. персонала – 60,
из них офицеров – 15.
Заместитель начальника 9-го Управления МВД СССР генерал-майор Зверев 

(Примечание документа: Данная справка была направлена А.Д.Зверевым в СМ СССР на имя М.К. Никольского 28 июля 1948 г. за исх. № 33/1/157сс.)

В связи с большим объемом научно-исследовательских работ, проводимым немецкими специалистами на объектах «Синоп» и «Агудзера», 15.08. 1948 года Сталин принял решение о передаче 9-го Управления МВД СССР, а также подчиненных ему институтов и лабораторий в Первое Главное управление при СМ СССР (Постановление СМ СССР № 3091-1248сс/ оп «О передаче Первому главному управлению при Совете Министров СССР из Министерства внутренних дел СССР 9-го Управления, институтов «А» и «Г», лабораторий «Б» и «В» и объектов «Синоп», «Агудзеры» от 15 августа 1948 г.). 1 июля 1950 года, согласно Постановлению Совета Министров СССР и Приказу по Первому Главному Управлению Совета Министров СССР от 13 июля 1950 года, на базе двух самостоятельных научно-технических объектов – «А» в городе Сухуми (бывший дом отдыха СНК «Синоп») и «Г» в поселке Агудзера (бывший санаторий Н.Н. Смецкого «Меблированный дом Агудзера») был создан Сухумский физико-технический институт (СФТИ).
С 1953 г., в связи с постепенным отъездом в Германию немецких специалистов-ядерщиков, Объект «Синоп» Первого Главного управления при СМ СССР перешел в ведение ХОЗУ Управления Делами Совета Министров Грузинской ССР и был преобразован в ведомственный санаторий «Сухуми», где начала отдыхать партийная элита Грузии и других союзных республик.
Примечательно, что построенная и стоящая до 1953 года бывшая гостиница СНК «Синоп», также перешла на баланс ХОЗУ УД Совмина ГССР и долгое время выполняла свои непосредственные функции. На балансе Управления Делами СМ Грузинской ССР бывший дом отдыха СНК «Синоп», переименованный в «Сухуми», просуществовал до сентября 1992 года, пока не начался известный грузино-абхазский конфликт. Примечательно, что во время боевых действий, до сентября 1993 года, в санатории Совета Министров ГССР находилась резиденция Председателя Парламента Грузии Э.А. Шеварднадзе, которого эвакуировали из Сухуми офицеры 901-го отдельного парашютно-десантного батальона ГРУ Генштаба МО России. В настоящее время бывшее имение мецената Н.Н. Смецкого после многочисленной смены ведомств и названий преобразовано в правительственную госдачу Президента Республики Абхазия.




Глава 5 Почти мистическая история госдач № 5 И № 11 на озере Рица



Каждый год в Республику Абхазия на знаменитый курортный объект – озеро Рица – приезжают сотни, а то и тысячи любопытных туристов из России, страждущих собственными глазами увидеть так называемую «дачу Сталина». С сентября 1992 года бывшие объекты Управления Делами ЦК КПСС на озере Рица, находящиеся под охраной ГУО РФ, были брошены на произвол судьбы и оказались в руках Республики Абхазия. В настоящее время озеро Рица вместе с «дачей Сталина» и Новоафонской пещерой, расположенной под Иверской горой, считаются в Абхазии наиболее прибыльными экскурсионными объектами, приносящими колоссальные денежные средства. Неоднократно и автор этих строк приезжал на эти культовые курортные объекты, находящиеся на озере Рица, в том числе посещая бывшую госдачу №5, построенную в 1948 году для Предсовмина СССР И.В. Сталина и членов Политбюро ЦК. Признаюсь честно, все сказанное экскурсоводами (если их так можно назвать) о «даче Сталина на озере Рица» вызывало недоумение и откровенный смех. Причем, данная «развесистая клюква», извергаемая «знатоками» из экскурсионных бюро, принималась на веру благодарными слушателями, явно принимавшим несуразный бред за подлинные факты. Увы…

К примеру, газета «Комсомольская правда» от 06.08.2010 года в статье автора А. Богомолова «Дальнюю дачу» строили для Сталина, а отдыхало все Политбюро», ссылаясь на ФСО РФ, утверждает, что «Дача Рица» в Абхазии разрушена. Автору статьи Алексею Богомолову я настоятельно советую доехать до «Дачи «Рица» и собственными глазами убедиться, что она находится в исправном состоянии. Еще хочу привести пример о компетентности доктора исторических наук, ведущего научного сотрудника Института Российской истории РАН, члена редколлегии журнала «Отечественная история» В.А. Невежина, который 10.12.2005 года в интервью радио «Свобода», в передаче «Дачи Сталина после войны», высказав мнение о госдаче № 5 на озере Рица. В.А. Невежин уведомил слушателей, что «эта дача, к сожалению, сгорела еще в советское время». Специально для Владимира Александровича Невежина объясняю, что сгорела госдача №11 в устье реки Лашепсе, а та самая госдача № 5, предназначенная для Предсовмина И.В. Сталина, стоит до сих пор на берегу озера Рица, в Республике Абхазия и принимает экскурсантов из России. Как уже видно из приведенных мной примеров, путаница и явная неразбериха творятся в умах многих компетентных людей, облеченных властью и имеющих доступ к архивным документам особой важности.

Автор данных строк, сделав тщательный анализ архивных документов, рассекреченных в конце 1990-х годов, проведя беседы с бывшими ветеранами ГУО МГБ СССР, находящимися на пенсии, решил опубликовать собственную версию строительства госдачи №5 на реке Ацетука и госдачи №11, возведенной в 1948 году в устье реки Лашепсе, рядом с озером Рица в Абхазской АССР.





Первооткрыватели озера Рица



Предполагаю, что те, кто читает эти строки, могли неоднократно бывать на озере Рица и собственными глазами видеть как сам водный бассейн, находящийся в горах, так и бывшую госдачу №5, построенную для И.В. Сталина. Однако в России проживает еще очень много граждан, которые не только не видели озеро Рица, но и просто никогда не слышали о данном природном феномене, и в ближайшее время не собираются ехать в Республику Абхазия, чтоб лицезреть красоты Черноморского побережья Кавказа. Именно для последней категории читателей я и посвящаю это небольшое вступление, которое поможет прояснить некоторые детали событий и понять, по какой причине власть предержащие стремились устроить свой отдых на берегу горного озера Рица, находящегося в то время на территории Абхазской ССР. Обратимся к Википедии и другим энциклопедическим источникам.

Озеро Рица или как часто его называют специалисты-топографы Большая Рица (абх. Ритца, груз რიწა) – является достаточно типичным горным озером ледниково-тектонического происхождения на Западном Кавказе в Республике Абхазия. По данным ученых АН СССР, озеро Большая Рица образовалось примерно 300 лет назад в результате природного катаклизма, возможно связанного с сильным землетрясением, при котором часть горы Пшегишха упала в существующие карстовые пустоты, что вызвало обрушение и перекрытие рек Ацетука и Лашепсе. В результате образовалась гигантская запруда и появилось озеро Большая Рица. Западнее и выше Большой Рицы находится озеро Малая Рица, которое появилось похожим образом (площадь зеркала 0,2 кв. км.). Озеро Рица расположено на высоте 950 м над уровнем моря в бассейне реки Бзыбь, в глубоко лесистом ущелье рек Лашепсе, Ацетуки и Юпшары, к востоку от Гагрского хребта и к юго-востоку от хребта Арихуа. Горы, окружающие озеро, имеют высоту 2200—3200 метров (с севера озера стоит гора Ацытаку, высота которой 2 638 м и гора Агапста, 3 261 м). С юго-запада над озером возвышается гора Пшегишха (2222 м над уровнем моря), с востока – г. Арихуа (Рихва; 2700 м над уровнем моря). Площадь озера Рица – 1,27 км, длина – 2,5 км, ширина – от 270 до 870 метров. Средняя глубина составляет 63 м, наибольшая – 131 м. Питание дождевое и снеговое, сезонные колебания уровня воды составляют +/– 2—3 м. Средняя температура воды на поверхности озера выше 10°С (с конца июня по октябрь), наивысшая – 17,6° С (август), в зимнее время (в феврале) средняя температура равна +3,8° С. Озеро Рица крайне редко замерзает в очень суровые зимы, и тогда почти вся ее поверхность покрывается слоем льда толщиной 1-5 см. В особенно снежные зимы покров снега в районе побережья Рицы достигает 7—11 м, обычно же не превышает 2—3 м.

Цвет водного зеркала меняется по временам года. Причина этого явления кроется в разной степени прозрачности вод впадающих рек и развитием микроскопических водорослей – фитопланктона в самом водоеме. Весной и летом преобладает зелено-желтый цвет воды, осенью и зимой – холодный сине-голубой. Из озера Рица вытекает продолжение р. Лашпсы и Ацетука – р. Юпшара, приток р. Бзыбь, впадающей в Черное море. Необходимо отметить, что местные абхазские пастухи, перегоняющие скот (коров, овец, а позднее и буйволов) знали о существовании озера Рица не менее 200 лет назад, о чем существуют устные предания. Однако, впервые на карту Военно-топографического депо (ВТД) и Корпуса военных топографов Главного штаба Военной коллегии Российской империи (аналог сегодняшнего Военно-топографического управления ГШ ВС РФ) данное озеро было нанесено в 1863 году генерал-лейтенантом И.Ф. Бларамбергом (1800—1872). В период с 1856 по 1867 г. генерал-лейтенант И.Ф. Бларамберг, будучи Директором Военно-топографического депо и управляющим Военно-топографической части Главного управления Генерального штаба, руководил составлением «Генеральной карты Российской империи», в которой впервые обозначил такие озера, как Кардывач, Мзым, Большая и Малая Рица. Штабс-капитан И.Ф. Бларамберг в период с 1830 по 1832 г. служил в Отдельном Кавказском корпусе и составил известную монографию «Описание Кавказа в географическом, историческом и военном отношении». В 1893 году ботаник и путешественник Н.М. Альбов описал в своих очерках озеро Большую Рицу (он увидел ее с горы Ацетука, но к самому озеру не спускался), заметив, что оно нанесено на карту ВТД Генштаба Российской империи неправильно. Более подробно обозначил на карте озера Малую и Большую Рицу специалист по железнорудным месторождениям, сотрудник Геологического комитета при Горном Департаменте Министерства Государственных имуществ Л.К. Конюшевский, который летом 1912 года вместе с экспедицией исследовал Гагрский хребет и хребет Ацетука на предмет наличия полезных ископаемых. Следующий этап в научном изучении озера Кардывач и его окрестностей связан с именем Евгении Михайловны Морозовой-Поповой (1888—1916), которую официально назначили и считают до сей поры первооткрывателем озера Рица. Е.М.Морозова-Попова родилась в 1888 году и в 1906 г., по окончании курса гимназии, поступила на естественное отделение физико-математического факультета Одесских высших женских курсов. Курсы окончила в 1910 году, и с этого времени состояла ассистенткой на кафедре геологии и географии. Примерно с этого же времени Морозова является членом Крымско-Кавказского горного клуба. За короткий срок своей научной деятельности она совершила ряд больших и интересных экскурсий по Крыму и Кавказу. Особенно интересовалась высокогорными озерами Кавказа с целью изучения которых и посетила: в 1912 году – верховья р. Мзымты и озеро Кардывач; в 1913 году – озеро Большую Рицу и в 1914году – озера Большую и Малую Рицу. Е.М. Морозова-Попова трагически погибла на пароходе «Меркурий», затонувшем близ Одессы 2 июня 1916 года. Тем не менее, карта окрестностей озера Рицы, которую составила Е.М. Морозова-Попова, была непригодна для народно-хозяйственного использования, и являлась, по сути, лишь схемой для туристических маршрутов. Лишь в 1925 году геологом, краеведом и палеонтологом Г.Г. Григором (1884—1960) карта была значительно исправлена.
Григорий Григорьевич Григор родился в г. Нежин Черниговской губернии, в купеческой семье. В 1910 году закончил Киевский университет и получил работу ассистента в Киевском (1910), а впоследствии в Харьковском (1911—1920) университетах. В 1920 году Григор перебрался в г. Краснодар, где получил должность профессора геологии кафедры физической географии Кубанского педагогического института (1920—1922), а также сотрудника Управления по делам музеев и охраны памятников искусства, старины, народного быта и природы Северо-Кавказского края (1922—1930). Г.Г. Григор являлся действительным членом ОЛИКО (Общество любителей изучения Кубанской области) с 1922 г., и был последним председатель его правления. В 1929 г. он получил пост заведующего Управлением по делам музеев, охраны памятников искусства, старины, народного быта и истории. В августе 1925 года Григор организует экспедицию по исследованию района некоторых горных озер южных склонов Западного Кавказа (озера Кардывач, Мзым, Большая и Малая Рица). Состав экспедиционного отряда был следующий:
• профессор Кубанского Государственного Пединститута по кафедре физической географии Г.Г. Григор;
• лаборант при той же кафедре – И.А. Шамрай;
• коллектор, студент 4-го курса естественного отделения Пединститута – В.Г. Дацко;
• профессор Екатеринославского ИНО – Н.П. Беляев с женой;
• представители Кавказского Горного Клуба и работники Сочинского Музея – К.С. Котелевец, Л.К. Власов;
• инструктор Крайсоюза – А.А. Кюн.
Маршрут экспедиции был намечен и выполнен по следующему направлению: г. Сочи – г. Хоста – переселенческое шоссе – тропа к Женскому монастырю – Краснополянское шоссе – Красная Поляна – тропа к озеру Кардывач – переход через реку Мзымту – перевал Ахук-Дара (Сухумский) – тропа к реке Одахара – река Лашипсе – озеро Большая Рица – тропа по склону горного узла Пшегишхва – река Гега – перевал Хырка – тропа к реке Бзыбь – урочище Калдахвара (Сухумское шоссе) – г. Гагры – г. Адлер – г. Сочи. Продолжительность экспедиции должна была составить один месяц, но ввиду целого ряда обстоятельств длительность ее пришлось сократить до двадцати одного дня (с 29 июля по 18 августа 1925 года). Среди задач, которые поставили себе исследователи, были:
• проверка, уточнение и исправление имеющихся карт района;
• минералогические, геологические и ботанические сборы;
• обследование ледников хребта Агепсты;
• лимнологические обследования (озер Кардывач, Малая и Большая Рица);
• выяснение возможностей налаживания и проведения в районе экскурсионных маршрутов (задание Сочинского отделения Горного клуба).
После экспедиции Г.Г. Григора, малоисследованным бассейном реки Бзыбь, озерами Малая и Большая Рица, а также подробными маршрутами, составленными этим выдающимся ученым, заинтересовались в топографическом отделе штаба Кавказской Краснознаменной Армии (штаб армии размещался в г. Тифлисе) и Наркомздраве ССР Абхазии. Впоследствии, в 1931 году, карты Г.Г. Григора были использованы «Госаэрофотосъемкой», которая на самолете К-4 конструкции К.А. Калинина (это был первый в СССР специально предназначенный для аэрофотосъемки самолет отечественного производства) проводила съемку и исследование обширных участков Азово-Черноморского края и Абхазии. В 1929 году, на основании личной инициативы члена Коллегии Наркомздрава ССР Абхазии В.Т. Анчабадзе, была организована научная экспедиция в устье реки Ауадхары (Аватхары), расположенной в 17 км восточнее и выше озера Рица – для исследования источника минеральной воды и организации там водолечебницы всесоюзного значения (минеральная вода «Ауадхара» по своим физико-химическим свойствам и лечебному воздействию на организм приближается к таким минеральным лечебным углекислым гидрокарбонатным натриевым водам, как Виши и Боржоми). Одной из задач экспедиции было исследование окрестностей озера Рицы на предмет постройки там санаторно-курортного учреждения в ведомственном управлении Главного курортного управления ССР Абхазия. В составе экспедиции находился горный инженер, гидрогеолог, профессор кафедры гидрогеологии Московской горной академии А.Н. Огильви (1877—1942), который имел персональное задание В.Т. Анчабадзе по исследованию и поиску минеральных источников на Ауадхаре (А.Н. Огильви с 1922 по 1930 гг. возглавлял Северо-Кавказское отделение Геологического комитета при ВСНХ ЗСФСР, стал первый директор Бальнеологического института СССР).
Можно с уверенностью сказать, что экспедиция справилась с возложенными на нее задачами, предоставив руководетву Наркомздрава Абхазской ССР и лично Председателю СНК Н.А.Лакобе доказательства о возможности организации курорта на берегу озера Рицы и высоких лечебных свойствах источника минеральной воды в Ауадхаре. Несколько слов об инициаторе этого проекта.
Анчабадзе Вианор Тарасович (1888—1937); в 1914 г. окончил Санкт-Петербургскую военно-медицинскую академию. В 1914—1918 гг. в качестве врача служил на Кавказском, Персидском и Западном фронтах. Награжден многими орденами и медалями. С февраля 1919 г. работает окружным врачом Сухумского округа Кутаисской губернии. В апреле 1919 г. назначен начальником Медико-санитарного отделения Комиссариата Абхазии. По личной протекции Председателя СНК ССР Абхазии Н.А.Лакобы с 1923 г. назначен главным уполномоченным Наркомздрава РСФСР по делам курортов в Абхазии и заведующим Отделом лечебных местностей Наркомздрава Абхазии. С 1925 г. работает членом Коллегии Наркомздрава ССР Абхазии и начальником Главного Курортного управления Абхазской ССР. В 1928 г. назначен наркомом здравоохранения АССР. В 1937 г. – расстрелян по обвинению в заговоре против советской власти.
На основании результатов научной экспедиции Наркомздрава АССР на озеро Рица и источник Ауадхара, у наркома В.Т. Анчабадзе и Н.А.Лакобы возникла идея об организации в данной безлюдной местности горно-климатического курорта общесоюзного значения, а также строительства дома отдыха ЦИК СССР для санаторно-курортного лечения кремлевского бомонда во главе с И.В. Сталиным. Поздней осенью 1929 года, в одном из приездов в Москву (Н.А.Лакоба всегда приезжал в столицу с огромным количеством подарков, и в числе традиционных осенних презентов были ящики с мандаринами и лимонами), Председатель СНК ССР Абхазии Н.А.Лакоба встретился с бессменным секретарем Секретариата ЦИК СССР А.С. Енукидзе. Беседа Лакобы и Енукидзе плавно перетекла на тему отдыха высокопоставленных сотрудников ЦИК и СНК на территории дома отдыха ЦИК «Гагра-2», жалобы которых неоднократно рассматривал секретарь ЦИК вместе с начальником ХОЗУ ЦИК НА Пахомовым. Лакоба, между тем, известил Енукидзе о положительных результатах экспедиции Наркомздрава Абхазии на озеро Рица и попросил его вместе с Председателем ЦКК ВКП(б) Г.К. Орджоникидзе пролоббировать вопрос о строительстве горно-климатического курорта и дома отдыха ЦИК СССР. Вторично Лакоба вернулся к разговору об учреждении горно-климатического курорта на озере Рица в сентябре 1930 года, когда И.В. Сталин и Г.К. Орджоникидзе приехали в г. Сухум, в дом отдыха ЦИК «Синоп» по приглашению Председателя СНК ССР Абхазии. Осмотрев место в Мюссере для строительства будущего дома отдыха ЦИК, И.В. Сталин пообещал НА Лакобе вернуться к вопросу о Рице в ближайшие 2-3 года.
Возвращаясь к вопросу о строительстве дороги к озеру Рица, хочу обратить внимание читателей на интересный факт – размещении в устье реки Лапешсе, впадающей в данное озеро, метеорологической станции, которую вместе с персоналом буквально доставили сюда проводники в мае 1932 года. Приборы, запас продуктов на полгода, оружие, радиостанцию (переносная коротковолновая, симплексная Р-104) и другие вещи везли через обрывы, пропасти и горные реки на лошадях, в условиях полного бездорожья. 7 августа 1929 г. ЦИК и СНК СССР принял Постановление «О создании Единой гидрометеорологической службы СССР». 9 февраля 1932 г. произошло слияние гидрометеорологических комитетов (ГМК) СССР и РСФСР. В связи с новыми задачами, поставленными правительством перед ГМК (с 1929 года Главный метеорологический комитет СССР возглавил член Коллегии Наркомата земледелия А.Ф. Вангенгейм), было принято решение об организации и размещении на территории Черноморского побережья Кавказа метеостанций, оснащенных измерительной аппаратурой и средствами связи. В мае 1932 года, рядом с Хмелевскими озерами (п. Красная поляна, Азово-Черноморский край, г. Сочи), в устье реки Гагришп (ущелье Гагрипш, г. Гагры, Абхазия) и в устье реки Лашепсе (побережье озера Рицы, Гагрский район, Абхазия) были размещены метеостанции. На метеостанции в устье реки Лашепсе с 1932 года работал сотрудник НКЗ АССР Н.В. Новопокровский с женой. Условия работы и жизнедеятельности на метеостанции были таковы, что в период с 1932 по 1934 год, продукты, приборы, почту батареи для радиостанции привозили только на лошадях, да и то с мая по октябрь. С началом эксплуатации аэропорта в Сочи (с конца 1929 по 1931 год из аэропорта на Ореховой аллее выполнялись разовые, нерегулярные рейсы), метеостанция на озере Рица начала передавать для ГУ ГВФ СССР сводки погоды. В свою очередь, с марта 1934 года, с аэропорта в Сочи на озеро Рица стала летать самолет-амфибия Ш-2 (конструкция В.Б. Шаврова) с запасом продуктов и почты для метеостанции, который приземлялся на воду и базировался близ устья реки Лашепсе.
Можно сделать заключение, что озеро Рица и прилегающие к ней окрестности вместе с минеральным источником в Ауадхаре с начала 1930-х годов рассматривались руководством АССР как перспективное место для размещения санаторно-курортных объектов общесоюзного значения. В этой затее ничего невозможного не было, если б не отсутствие подъездной дороги от Черноморского шоссе до озера Рицы и источника в Ауадхаре (магистральная дорога Новороссийск – Батуми протяженностью 750 км, маршрут № 19, построена в 1887—1910 гг., восстановлена и реконструирована в 1946—1950 гг.). После многочисленных совещаний Н.А.Лакобы с Председателем ВСНХ Абхазской АССР Б.Т. Зантария и наркомом здравоохранения В.Т. Анчабадзе по поводу строительства курорта на озере Рица, было решено просить помощи у СНК СССР и лично Генерального секретаря ЦК ВКП(б) И.В. Сталина, так как финансовые, кадровые и технические возможности Абхазии не позволяли осуществить самостоятельно данный уникальный и дорогостоящий проект.



Кто, когда и где строил дорогу до озера Рица



Интернет и СМИ пестрят публикациями о прокладке подъездной дороги от трассы Новороссийск – Батуми до озера Рица строителями из нацистской Германии. Причем, одни историки утверждают, что до войны, в период с 1932 по 1936 год дорогу до Рицы строила Organisation Todt из Германии, проявляя при этом чудеса смекалки, героизма и извергая из своих недр тысячи оригинальных технических решений по возведению тоннелей разной протяженности через скальные массивы Кавказских гор. Попросил о помощи Организацию Тодта будто бы сам И.В.Сталин, не доверив столь сложную задачу инженерам-строителям из СССР. Для тех, кто верит в эту версию строительства подъездной дороги до озера Рица, объясняю, что Организация Тодта появилась в мае 1938 года (!), когда Адольф Гитлер поставил задачу строительства Западного вала по западной границе Третьего рейха от Люксембурга на севере, до Швейцарии на юге. К строительству было привлечено около тысячи разнопрофильных фирм, которые были объединены Фрицем Тодтом в 22 военно-строительных управления (нем. Oberbauleitungen). 18 июля 1938 года Гитлер назвал эти управления «Организацией Тодта». Штаб организации Тодта (нем. OT-Zentrale) находился в г. Висбадене.

Инженер Фриц Тодт, будущий глава «Организации Тодта», действительно с 1933 года занимался строительством автобанов в Германии. Тодт с 1933 года занимал должность Генерального инспектора по немецким дорогам (General-inspektorfurdasdeutscheStraHenwesen) и главная его задача сводилась к строительству дорожных автомагистралей. Однако документальные свидетельства о том, что Ф.Тодт со своей компанией, на основании заключенного договора подряда с правительством СССР, строил дорогу от Черноморского шоссе до озера Рицы в период с 1932 по 1936 год, не существуют в архивах нацистской Германии. И, по-моему, нет свидетелей среди абхазского населения, помнящих об участии строителей из Германии в данном конкретном регионе.

Второй нелепой газетной «уткой» стал рассказ о том, как дорогу от трассы Новороссийск – Батуми до озера Рица в период с 1945 по 1947 год строили пленные немецкие военнослужащие. Чтобы добавить страху читателю, неизвестный автор добавляет, что «вся дорога от моста на Бзыби до озеpa Рицы усеяна костями немецких военнопленных». Для тех, кто попытается отыскать неизвестные захоронения немецких военнопленных на обочинах дороги от Черноморского шоссе до озера Рица, объясняю, что дорожно-строительные работы в период с 1946 по 1948 год на участке «Черноморское шоссе – озеро Рица» выполнялись Главным Управлением шоссейных дорог МВД СССР (ГУШОСДОР МВД СССР). Чтобы не быть голословным, приведу несколько справочных данных по организациям, которые вели подрядные дорожностроительные работы в период с 1932 по 1936 год и в период с 1946 по 1948 год.

В 1928 года Постановлением ЦИК и СНК СССР в составе Народного комиссариата путей сообщения было создано Центральное управление шоссейных и грунтовых дорог и автомобильного транспорта (ЦУДОРТРАНС), на правах союзного комиссариата. С 1928 и до 29.10.1935 год все, без исключения, дорожно-строительные работы на территории СССР выполняло Центральное управление шоссейных и грунтовых дорог и автомобильного транспорта (ЦУДОРТРАНС), также Главдортранс РСФСР (находился в подчинении правительства республики). Дорогу от Черноморского шоссе до озера Рицы с мая 1932 года и до начала ноября 1935 года также строило региональное подразделение ЦУДОРТРАНСА Азово-Черноморского края совместно с Управлением «Московский Метрострой», а также рядом других учреждений и ведомств. Чтобы более детально разобраться в хитросплетениях ведомственной чехарды, представляю список организаций, отвечающих за дорожное строительство с 1928 по 1953 год.

1. Центральное управление шоссейных и грунтовых дорог автомобильного транспорта (Цудортранс) НКПС СССР. 1928—1931 г.

2. Центральное управление шоссейных и грунтовых дорог автомобильного транспорта (Цудортранс) Совнаркома СССР. 1931—1935 гг. (с 1935 года вошло в подчинение ГУШОСДОР НКВД СССР).

3. Главное управление шоссейных и грунтовых дорог автомобильного транспорта (Главдортранс) РСФСР. 1931—1935 г.

4. Центральное управление шоссейных и грунтовых дорог автомобильного транспорта (Цудортранс) НКВД СССР. 1935—1936

5. Главное управление шоссейных дорог (Гушосдор) НКВД-МВД СССР. 1936—1953.

А также – НКВД СССР (1936—1946) и МВД СССР (1946—1953).

Как самостоятельная организация, отвечающая за строительство дорог, ЦУДОРТРАНС просуществовал до 29.10.1935 года. Использование заключенных на автодорожном строительстве началось сразу после передачи ЦУДОР-ТРАНСа в НКВД. До 1936 года труд заключенных в дорожном строительстве не использовался. Приказом НКВД № 0012 от 10 января 1936 г. обеспечение рабочей силой строительства и капитального ремонта автогужевых дорог (за исключением работ на дорогах, находящихся ближе 50 км от государственных границ СССР) было возложено на ГУЛАГ.

Строительство новых и реконструкцию старых дорог местного значения осуществляли региональные УНКВД. Первый начальник ГУШОСДОРа, комиссар госбезопасности 1-го ранга Г.И. Благонравов, назначенный приказом НКВД от 27 марта 1936 г., был арестован 26 мая 1937 г.

Стоит заметить, что к строительству дороги от Черноморского шоссе (от села Бзыбта) до озера Рицы в период с 1932 по 1936 г. были причастны следующие организации:

• ЦУДОРТРАНС СССР;

• ГЛАВДОРТРАНС РСФСР;

• ЦУДОРТРАНС НКВД СССР;

• ГУШОСДОР НКВД СССР;

• Управление Московского Метростроя Главтоннельметростроя Мосгорисполкома (в качестве проектной организации трест «Мосметропроект»);

• Центральный научно-исследовательский автомобильно-дорожный институт, г. Ленинград;

• Трест «Промтранспроект», г. Москва;

• Проектно-изыскательская контора «Росдорпроект» Главного дорожного управления при СНК РСФСР;

• Научно-исследовательский институт по проектированию и организации строительства (Гипрооргстрой) г. Москва.

• ОШОСДОР при УНКВД по Краснодарскому краю.

В мае 1931 года по заказу ЦУРДОРТРАНС, Отдела военно-топографической службы Штаба РККА и ГУПВО ОГПУ СССР Главное геодезическое управление при ВСНХ СССР начало проводить аэрофотосъемку Черноморского побережья Кавказа на территории Азово-Черноморского края, Абхазской ССР и Аджарской ССР в целях подробного картографирования местности в средних масштабах. Аэрофотосъемка с самолета К-4 с использованием многообъективного аэрофотоаппарата Р. Тиле проводилась «Госаэрофотосъемкой» (в начале 1930 г. аэрофотосъемочные отделы «Добролета» и «Укрвоздухпути» слились в единое Государственное аэрофотосъемочное предприятие под названием «Госаэрофотосъемка», переданное затем в ведение Главного геодезического комитета, вскоре преобразованного в Главное геодезическое управление при ВСНХ СССР). Данные аэрофотосъемочных работ 1931 года впоследствии были использованы ЦУДОР-ТРАНС, ГУШОСДОР НКВД – МВД СССР при строительстве дороги от Черноморского шоссе до озера Рицы.

В начале 1932 года вышло Постановление № 24 СНК Абхазской АССР и Бюро Абхазского обкома КП(б) Грузии «О строительстве подъездной дороги к озеру Большая Рица от трассы Новороссийск – Батум», на основании которого были развернуты проектно-изыскательские работы и началось строительство дороги с щебеночным покрытием. Необходимо подчеркнуть, что в соответствии с Постановлением № 24 намечалось прокладывание однополосной дорожной сети шириной 3,5 м от трассы Новороссийск – Батуми до южной оконечности озера Рица, что фактически и было выполнено к 1936 году, несмотря на крайне сложные метеоусловия. В период с 1946 по 1948 год дорожно-строительные батальоны ГУШОСДОР МВД СССР проводили восстановление дорожной сети с щебеночным покрытием от трассы Новороссийск – Батуми до южной оконечности озера Рица, а затем проложили новые 2 маршрута (см. Таблицу «Строительство дороги село Бзыбта – озеро Рица»).

Таблица № 7. Строительство дороги село Бзыбта – озеро Рица. 


[image: ]



В апреле 1932 года, к месту будущего строительства дороги из ЦУДОРТРАНСа СССР прибыла группа топографов для топографо-геодезических работ на местности и получения точных, достоверных и актуальных материалов и данных о ситуации и рельефе местности, существующих зданиях и сооружениях (в т. ч. подземных) и других элементах планировки территории, обоснования предпроектной документации, проектирования и строительства дорожной сети. В конце апреля 1932 года на место будущего строительства прибыла большая группа рабочих и инженеров Главдортранса по Азово-Черноморского краю, в дальнейшем, с 1935 года, на базе этой организации был создан Отдел шоссейных дорог при Управлении Наркомата внутренних дел по Краснодарскому краю (в настоящее время эта организация существует под названием ФКУ УПРДОР «КУБАНЬ»). В состав Главдортранса по Азово-Черноморскому краю (в дальнейшем Ошосдора НКВД по Краснодарскому краю) входили следующие подразделения: • 10 дорожно-эксплуатационных участков;
• 3 дорожно-строительных района;
• мостостроительный участок Ушосдора Грузинской ССР;
• ремонтно-механические мастерские и 14-й отряд ВОХР 1-й категории.
Данная организация занималась обслуживание сети автомобильных дорог общегосударственного значения Азово-Черноморского края и Грузинской ССР, протяженностью в 668 км, из них:
1. Автодорога Краснодар – Тоннельная, протяженностью 127 км;
2. Черноморское шоссе (от г. Новороссийска до г. Сухуми Грузинской ССР), протяженностью 480 км;
3. Автодорога Анапа – Новороссийск, протяженностью 58 км:
4. Краснодарское шоссе, протяженностью 58 км;
5. Подъезды к Черноморскому шоссе, протяженностью 85 км.
Главдортранс по Азово-Черноморскому краю с 1932 года обслуживал все дороги общесоюзного значения, а также дороги, проходящие по территории Грузинской ССР, в том числе подъездную дорогу на озеро Рица.
Прибывшая группа строителей сразу приступила к возведению деревянных бараков рядом с селом Бзыбта для временного проживания, а также к сооружению долговременных укрытий для ремонта дорожно-строительной техники. Через месяц из Сочи, Краснодара и Ростова к селу Бзыбта стала прибывать строительная техника, которую доставили до станции «Сочи» на железнодорожном транспорте по ЧЖД как с других строительных участков РСФСР, а также прямо с конвейера заводов, производящих дорожно-строительное оборудование. Хочу сделать небольшое отступление и коротко разъяснить читателю об используемой в дорожном строительстве периода 30—40-х годов отечественной и иностранной технике, так как данный аспект проблемы очень важен для полноценного освещения темы прокладывания дорожной сети до озера Рица. Необходимо заметить, что в царской России до 1917 года не было заводов дорожного машиностоения. Лишь Коломенский паровозостроительный завод, заводы Сен-Гали в Петербурге и Гейслер в Варшаве изготовляли в небольших количествах паровые гладковальцовые катки для укатки шоссейных дорог. В 1926 г. на Онежском заводе в г. Петрозаводске было начато массовое производство конных, а затем тракторных скреперов-волокуш и скреперов на полозьях, утюгов, канавокопателей и др. В 1930 г. был создан специализированный Трест дорожного машиностроения – Дормаштрест Наркомата тяжелой промышленности СССР. Первыми заводами дорожного машиностроения были Онежский, Рыбинский, Кременчугский, Николаевский, Юго-Камский и Краснодарский. Дорожные машины изготовляли также на крупных ремонтно-механических заводах Машремтреста ЦУДОРТРАНСА, а впоследствии Главного управления шоссейных дорог НКВД СССР. Изучением и проектированием дорожных машин впервые в СССР начал заниматься Центральный научно-исследовательский институт дорожных машин (Цдормаш НИИ), созданный в 1930 г. и реорганизованный затем в Дорожный научно-исследовательский институт (СоюздорНИИ). В том же году при Дормаштресте было организовано Главное конструкторское бюро по проектированию дорожных машин – «Проектдормашина». Конструированием дорожных машин занималось также ЦКБ Машремтреста. Однако, несмотря на развернутую работу по созданию машин, мехвооруженность дорожного строительства в предвоенные годы была недостаточна как по количеству выпускаемых машин, так и по охвату ими дорожно-строительных-процессов.
Количество дорожных машин, выпускаемых нашими заводами, далеко не удовлетворяло потребности в них, так как объемы строительства дорог и крупных промышленных объектов в годы индустриализации ежегодно существенно возрастали. В связи с этим в 1928—1930 годах Советский Союз купил за границей (в США, Франции, Германии, Англии, Швеции, Дании) в большом количестве экскаваторы, моторные и паровые катки, бетоно– и асфальтосмесители, машины для приготовления щебня, автомобильные и прицепные гудронаторы, самосвалы и грейдеры. В те годы уплотнение асфальтобетонной смеси производилось с помощью моторных катков таких типов, как Буффало, Остин, Кемпа, Кельбле и др. Например, четырехвальцовые катки Остин массой 10 тонн и трехвальцовые Буффало имели специальные приспособления для безволновой укатки в виде дополнительного среднего барабана, причем распределение давления на вальцы можно было менять путем изменения положения среднего барабана. Параллельно с использованием импортного оборудования в СССР начали организовывать производство советских дорожных катков. Так, на Кременчугском заводе с 1930 года был начат выпуск прицепных катков с гладкими металлическими вальцами, а в следующем году – на Рыбинском заводе моторных двухосных трехвальцовых катков. Первый советский моторный каток «Рыбинец» массой 10 тонн был выпущен 1 мая 1931 года. Крупным производителем дорожно-строительной техники в СССР с 1929 года стал завод дорожных машин «Жовтнева Кузня» из г. Коростеня, Житомирской области, выпускающий два вида грейдеров.
Прокладка тоннелей в период с 1934 по 1936 год осуществлялась специалистами Управления государственного строительства по проектированию и сооружению Московского метрополитена – «Метростроя» с использованием горнопроходческих щитов немеханического типа Ш 10 (подвижная сборная металлическая конструкция, обеспечивающая безопасное проведение горной выработки и сооружение в ней постоянной крепи, т. н. обделки) Новокраматорского машиностроительного завода (НКМЗ), которые также использовались при строительстве московского метро. Данный щит производства НКМЗ был создан на основе модели английской фирмы Markham& Co системы инженера Д. Прайса.
Существуют мнения специалистов, что особо сложные тоннели на озера Рица были проложены с помощью щитов немецкого производства фирмы HERRENKNEHT. Для того чтобы убедиться в том, что все тоннели на озеро Рица проложены «Московским Метростроем», достаточно при подъезде к порталу тоннеля поднять голову и увидеть на его верхней части характерную фирменную букву «М». Всего в период с 1932 по 1936 год «Мосметрострой» проложил до южной оконечности озера Рица 6 тоннелей разной протяженности и кривизны (до 50 метров). Кроме тоннелей, строители из Главдортранса – Ушосдора НКВД построили в тот же период 8 капитальных железобетонных мостов и 3 моста деревянной конструкции временного типа.



Кто виноват в обрушении моста на реке Лашвпсв, или Покушение, которого никогда не было



Из книги в книгу, из одной журнальной статьи в другую перепечатывается фантастическая версия покушения на И.В.Сталина, произошедшая на озере Рица летом 1933 года. Узнать первоисточник, к сожалению, уже невозможно, но можно предположить, что публикация сделана на основе произведений А. Антонова-Овсеенко. Любопытно, что данная история с покушением на вождя имеет две практически отличные друг от друга версии. Что же это за версии? Приведу отрывок из статьи С. Турченко «6 ноября 1941 года в Сталина стреляли», опубликованной на сайте www.svpressa.ru . «…В 1933 году Сталин приехал на озеро Рица отдыхать. Сопровождал его Берия, который тогда еще работал в Грузии, но мечтал о больших чинах в Москве. По мнению рассказчиков, Берия и организовал первое «покушение» на вождя, чтобы показать свою прозорливость и незаменимость. Когда выехали на озеро Рица, Берия вдруг остановил кавалькаду автомобилей, и попросил Сталина пересесть из второй в четвертую машину, мотивируя просьбу «нехорошими профессиональными предчувствиями». Действительно, вскоре при переезде моста через реку Лашупсе автомобиль, в котором должен был ехать генсек, вдруг провалил настил и рухнул в воду. «Террористов» тогда не нашли, но вождю запомнился «нюх» Берии…».

Понять что-то дельное из данного отрывка, который предложен вниманию читателей С. Турченко, невозможно. Уверен, что автор не знал, когда переписывал данный отрывок у других коллег, что в 1933 году попасть на озере Рица, а также на несуществующий тогда деревянный мост через реку Лашепсе было просто невозможно на автомобиле, так как дороги в тот год до злополучного озера еще не существовало. На отдельных участках, где тропа шла по краю обрыва, невозможно было перемещаться после сильного дождя и на лошади верхом, поэтому ее вели за собой, взяв под уздцы. И еще. Видел ли автор С. Турченко тот самый мост через реку Лашепсе сегодня или даже лет 10 назад?! Сейчас железобетонный мост с перилами через реку Лашепсе, образца 1947 года, построенный ГУШОСДОР МВД СССР, находится в том же месте, на расстоянии 400 метров от устья, где стоял мост из тисовых и буковых стволов в 1936 году, построенный ГУШОСДОР НКВД СССР как временный. Проезжать кортеж («кавалькада») в 1933 году по деревянному мосту через реку Лашепсе никак не мог, так как самого моста просто не существовало. Кстати из вышеприведенного текста невозможно понять, зачем вообще ехал Генеральный секретарь ЦК ВКП(б) на озеро Рица.

Следующий вариант измышлений на тему «покушение на озере Рица» можно также почерпнуть из многочисленных статей, посвященных жизнедеятельности И.В. Сталина и Л.П. Берии. Например, можно как образец для многочисленных копирований, привести книгу Н. Зеньковича «Покушение от Ленина до Ельцина: покушения и инсценировки», отрывок из которой, немного изменяясь, гуляет по газетным статьям и Интернету. Вот один из вариантов: «…Вот так, например, выглядел один из «терактов», произошедший в 1933 году: кортеж из пяти правительственных лимузинов двигался по направлению к озеру Рица (Абхазия). На берегу этого прекрасного озера располагалась сталинская дача, которая, кстати говоря, стоит там до сих пор. В первом и в последнем автомобилях сидела охрана, во втором – сам Сталин, третий лимузин занимали Берия и нарком внутренних дел Грузии С. Гоглидзе, в четвертой машине ехала обслуга. Дорогу к озеру пересекало несколько горных речек. У одного места, впадения реки Геги в реку Бзыбь кортеж внезапно остановился по приказу Берия. Берия неожиданно предложил Сталину пересесть в четвертый автомобиль, мотивируя это тем, что у него появились какие-то «предчувствия». Сталин послушался. Естественно, «предчувствия» Лаврентия Павловича не обманули. Один из мостов над рекой загадочным образом рухнул как раз в тот момент, когда по нему проходил второй, сталинский автомобиль. Согласимся, что подобное «покушение» больше похоже на грубо сработанную инсценировку. Причем сам Сталин ни на грош не поверил в разыгранный Берией спектакль. Свидетельством тому может служить хотя бы тот факт, что по данному происшествию не было заведено никаких уголовных дел, и вообще никакого расследования не проводилось».

Думаю, человек, впервые сочинивший этот бред, дилетант в истории СССР, и, в частности, истории развития спецслужб в Советском Союзе. Например, начальника Управления погранохраны и войск ГПУ, полпредства ОГПУ по ЗСФСР (с 01.06.1933 года) С.А. Гоглидзе автор назвал «наркомом внутренних дел Грузии С. Гоглидзе». Не спорю – С.А. Гоглидзе стал наркомом внудел ЗСФСР, но только 11 ноября 1934 года. Про другие ляпы я упоминать не буду, замечу лишь, что действие, как это ни странно, происходит не на озере Рица, а рядом с рекой Бзыбь и Гега, которая в нее впадает. Касаясь места покушения, упомянутого в тексте как «впадение реки Геги в Бзыбь», то хочу обратить внимание читателей, что данное место дороги находится примерно на середине пути до озеpa Рица. Назвать по этой причине данное событие как «покушение на озере Рица» никак нельзя. Более того, данный автомобильный железобетонный мост через реку Гега был построен в 1935 году, в 1946 году реконструирован, поэтому ехать в 1933 году кортеж со Сталиным по нему не мог. Ко всему прочему, «сталинской дачи» в 1933 году на озере Рица не было, но ранней осенью 1936 года рядом с песчаной отмелью на реке Лашепсе, чуть южнее, был построен добротный двухэтажный балаган из тисовых и буковых бревен для отдыха партноменклатуры Грузинской ССР и Политбюро ЦК ВКП(б) во главе с И.В. Сталиным (часто данное строение называют «охотничий домик»). Курировало строительство и занималось обслуживанием данного здания УНКВД по Абхазской ССР во главе с начальником, капитаном гозбезопасности В.Е. Ампаром (с 11.11.1934.г по 21.12.1936 г.).

Если же принять данную версию покушения на озере Рица, а точнее, в устье реки Лашепсе как рабочую и существующую на самом деле, то необходимо найти участников данного события, например сотрудников Оперода ОГПУ-НКВД СССР, которые оставили свои воспоминания. Поразительно, но никто, никогда и нигде из бывших сотрудников ОГПУ-НКВД-МГБ СССР не упомянул в устном разговоре или в мемуарах о так называемом «покушении на озере Рица». Нет таких сведений о «покушении» и в воспоминаниях главы ГУО МГБ СССР генерал-лейтенанта Н.С. Власика, что согласитесь, очень странно, ведь в 1933 году он занимал серьезную должность полпреда Оперода ОГПУ на Черноморском побережье Кавказа.

Также хочу заметить, что в данной полумифической версии событий на озере Рица, будто бы случившейся в 1933 году рядом с озером Рица, есть главный герой. Спросите: кто? Конечно же, Первый секретарь ЦК Компартии Грузинской ССР (14.11.1931 г. по 31.08.1938 г.) Л.П.Берия, который проявил максимум хладнокровия, смекалки и здравого смысла. Предположим, что кортеж из пяти автомобилей все-таки поехал летом-осенью 1933 года на озеро Рица. Учитывая документальные данные о имеющихся на тот момент автомобилях, состоящих в распоряжении Гаража Особого Назначения при СНК СССР, И.В. Сталин, Л. П. Берия и С.А. Гоглидзе, а также сотрудники Оперода ОГПУ СССР с обслугой (подавальщицы, повара с запасом провизии и т. д.) могли отправиться на озеро Рица на Packard Twelve Sport Phaeton, Lincoln KB VI2 Phaeton и Buick 32—90. Наиболее престижной из перечисленных машин и приемлемой для И.В. Сталина при поездке на озеро Рица был автомобиль из США Lincoln KB VI2 Phaeton, который генсек постоянно использовал, пребывая на отдыхе в Новой Мацесте (данная машина прекрасно преодолевала неровную дорогу с щебеночным покрытием). Можно расположить машины в данном кортеже примерно так:

7. Первая машина кортежа 

Buick 32—90 с сотрудниками охраны Оперода ОГПУ СССР

2. Вторая машина кортежа 

Lincoln KB VI2 Phaeton с И.В.Сталиным и сотрудниками Оперода ОГПУ СССР

3. Третья машина кортежа 

Buick 32—90 с Л.П. Берия и С.А. Гоглидзе с сотрудниками Оперод ГПУ Грузинской ССР

4. Четвертая машина кортежа 

Buick 32—90 с обслугой из Дом отдыха ЦИК «Холодная речка» (подавальщицы, повара и т. д)

5. Пятая машина кортежа 

Packard Twelv Sport Phaeton, как резервная машина для генсека Сталина с находящимися в ней сотрудниками охраны Оперода ОГПУ СССР.

Самая тяжелая машина в кортеже – вторая, то есть Lincoln KB VI2 Phaeton (весила около 2,7 тонны, а с пассажирами и запасом бензина – около 3,2 тонны). Самая легкая в кортеже – автомашина Buick 32—90 (весила 2,2 тонны). Возможно, Берия, понимая, что временные деревянные мосты через реки Бзыбь, Юпшара, Гега, Лашепсе (если они вообще существовали к тому времени строительства данной автодороги) не проверены сотрудниками Оперода ОГПУ на предмет выдерживания груза массой 3,200-3,500 кг, и фактически опасны для проезда, принял решение о смене машины в кортеже.

Данным решением Берия спас себя, Гоглидзе и лично Сталина от неминуемой гибели при проезде моста через реку.

Хочу обратить внимание читателя, что документы, сохранившиеся в ЦА ФСБ РФ и ГА РФ, потверждают свидетельства сотрудников Оперода НКВД (1-го Отдела ГУГБ НКВД СССР) о редких поездках И.В.Сталина с 1936 по 1939 год на озеро Рица со своими соратниками по партии для проведения пикников. Как правило, И.В. Сталин к вечеру приезжал к построенному в 1936 году балагану (охотничьему домику) на реке Лашепсе на автомобиле с сотрудниками охраны, которые активно участвовали в обустройстве отдыха вождя и заготовке дров для костра. На следующий день, ближе к обеду, кортеж убывал в дом отдыха ЦИК «Холодная речка» или дом отдыха ЦИК «Мюссера». В 1946 году этот домик на реке Лашепсе разобрали, чтобы на его месте построить госдачу №11.

Планировавшийся к строительству дом отдыха ЦИК на озере Рица Н.А.Лакобой так и не был построен из-за смерти Председателя ЦИК и СНК Абхазской ССР 28 декабря 1938 года. Между тем, после строительства дороги до южной оконечности озера Рица в 1936 году, с лета будущего года, начались подготовительные мероприятия (корчевка пней, взрывные работы и т. д.) по ее продолжению к источнику в Ауадхаре и северному берегу, к устью реки Ацетука. На реке Ацетука к лету 1940 года планировалось поставить мини-ГЭС, но данный проект был осуществлен только к 1947 году. К слову сказать, все планы Н.А.Лакобы и Б.Т. Зантария по строительству водолечебницы на минеральном источнике Ауадхара (раньше в документах называлась «Авадхара»), гостиницы и санатория на берегу озера Рица были осуществлены, но только после 1947 года (построили только гостиницу). Однако стоит признать, что именно Председатель СНК Абхазской АССР Лакоба стал главным инициатором развития курортной базы на озере Рица и строительства подъездной дороги до нее и источника Ауадхара.

На мой взгляд, в период с сентября 1939 по май 1945 года на озере Рица никаких значимых событий не произошло. Однако стоит отметить один малоизвестный факт минирования при помощи шпуров скалистых отвесных кряжей под названием «Юпшарские ворота», находящихся примерно в 18 км от южной оконечности озера Рица. В середине своего течения, между истоком из озера Рица и слиянием с рекой Гегой, река Юпшара протекает по узкому ущелью, которое, сужаясь, образует глубокий отвесный каньон – Юпшарские ворота. Глубина каньона около 500 м. Скалы в этом месте сдвигаются на расстояние 21—30 метров. Название «Юпшарские ворота» не случайно. Две скалы огромной высоты здесь смыкаются, почти соприкасаясь друг с другом, наподобие каменных ворот. Именно в этом месте в сентябре 1942 года инженерно-саперный взвод Сухумской дивизии ВВ НКВД СССР, на основании приказа командующим Закавказским фронтов генерала армии И.В. Тюленева, произвела минирование Юпшарского каньона в целях его обрушения и блокирования дороги озеро Рица – село Бзыбта при прорыве немецко-фашистких войск с Санчарского перевала. Впрочем, в апреле 1943 года то же подразделение Сухумской дивизии ВВ разминировало Юпшарские ворота, так как угроза прорыва горнострелкового корпуса генерала Конрада уже миновала.



История строительства и создания госдач № 5 и № 11 на озере Рица



16 октября 1946 г. принимается Постановление Совета Министров СССР за № 2323-985с (напомню, что с – значит «секретно») «О строительстве объектов государственной дачи № 5 в районе озера Рица». После кровопролитной войны, в обстановке голода, царившего в стране, была начата грандиозная стройка. Прежде чем рассказать о строительстве госдач №5 и №11 на озере Рица, я хочу коснуться биографии архитектора Г.В. Макаревича, ставшего автором проекта этих особо охраняемых зданий, стоявших на балансе в Управления Делами ЦК ВКП(б).

Архитектор Глеб Васильевич Макаревич родился 28 мая 1920 года в г. Тифлисе (Тифлисская губерния, Грузия) в семье архитектора Василия Львовича Макаревича (1893—1975 гг.), работавшего в системе Треста «ХРАМГЭССТРОЙ» в г. Цалке (Грузинская ССР, район проживания этнических понтийских греков). В 1943 году окончил Военно-инженерную академию имени Куйбышева (вернулся в академию после ранения на фронте), а в 1947 году – Московский архитектурный институт (МАРХИ). С осени 1945 года Г.В. Макаревичу было предложено перейти на работу в АХФУ НКГБ СССР (начальник – комиссар ГБ 3-го ранга Ю.Д. Сумбатов-Топуридзе, летом 1953 года был арестован, помещен в психиатрическую больницу, где умер в августе 1960 года), без отрыва от учебы.

В соответствие с планами руководства 1-го Отдела 6-го Управления НКГБ СССР по реконструкции старых государственных резиденций и строительству новых в Крымской АССР и на Черноморском побережье Кавказа, в январе 1945 года в структуре АХФУ НКГБ СССР было создано Архитектурно-проектное бюро, временно подчиненное Строительному отделу данного Главка. С 20 августа 1946 года данное Архитектурно-проектное бюро перешло в ведомство ХОЗУ МГБ СССР и стало называться Проектная контора ХОЗУ МГБ СССР. Здание, в котором разместили Проектную контору ХОЗУ МГБ СССР, находилось на северо-востоке столицы в поселке Марфино. Главным конструктором Проектной конторы ХОЗУ МГБ СССР был назначен П.А. Дудоев. В Сочи, на базе Северо-Кавказского военно-строительного отдела войск МГБ СССР, в марте 1946 года был создан филиал Проектной конторы ХОЗУ МГБ, который разместился в бывшей двухэтажной даче наркома гозбезопасности Г.Г. Ягоды под названием «Голландка» (данное здание в готическом стиле не сохранилось).

Вместе с Г.В. Макаревичем в Проектную контору ХОЗУ МГБ СССР пришли и другие молодые архитекторы, среди которых были Е.В. Рыбацкий, Г.Д. Борисов, А.Д. Вышинский. По сути, Проектная контора ХОЗУ МГБ СССР была самой обыкновенной «шарашкой», где наряду со специалистами архитекторами имеющими свободный вход и выход, работали заключенные, получившие сроки за разные мнимые прегрешения перед советской властью. Например, архитекторы А.Д. Вышинский и М.И. Мержанов (тоже работал в данном заведении и проектировал санаторий МГБ, построенный в Сочи к 1954 году и названный санаторием имени Ф.Э. Дзержинского) занимались проектированием на правах заключенных, поэтому под конвоем творили, ели, спали и успешным трудом готовили себе УДО.

Одна из самых больших тайн биографии архитектора Г.В. Макаревича – в каком амплуа он работал в Проектном бюро ХОЗУ МГБ СССР. Сам Макаревич интервью о своей работе в «шарашке» никогда не давал. Симптоматично в данном случае, что известные авиаконструкторы А.Н.Туполев, В.М. Петляков, Р.Л. Бартини и создатель космических ракет СП. Королев тоже не особо распространялись о своей биографии. Был ли заключенным архитектор Г.В. Макаревич на момент создания проекта госдач №5 и №11 на озере Рица или он работал, будучи свободным человеком, мне сказать трудно.

Примечательно в проектах госдач №5 и №11 то, что это принципиально разные здания по своему архитектурному решению. Госдача №5 – типовое одноэтажное здание, выложенное из кирпича, с четырехскатной крышей, покрытой штукатуркой и выкрашенное в зеленый цвет. Дача имеет объемное цокольное помещение. Низкий фундамент и внешне простой вид госдачи №5 сбивают с толку человека, не подозревающего, что за интерьер находится внутри объекта. Внутри госдачи №5 – обычные для всех загородных резиденций И.В. Сталина деревянные панели, высокий потолок, также выполненный из разных пород древесины. Интерьер госдачи №5 выполнен так, чтобы она не отличалась от других государственных дач, находящихся в Крыму, на Кавказе и на Валдае. Совершенно по-иному был осуществлен проект госдачи № 11. По сути – это дворец в миниатюре, хотя данное здание планировалось как гостевой дом для отдыха зарубежных гостей и соратников Сталина. Госдача №11 была построена на более высоком фундаменте, а цокольное помещение использовалось под кинозал и бильярдную (есть сведения, что грунтовые воды постоянно затапливали цоколь, из-за чего уже в 1949 году в здании начал подниматься и коробиться паркет). Также в этом здании был выстроен большой конференц-зал для проведения переговоров. Вплотную к зданию госдачи №11 примыкало здание комендатуры, где кроме обычных служебных помещений (бухгалтерия, отдел кадров, оружейная, пост ТСО и т. д.) были размещены пищеблок и станция ВЧ-связи. Думаю, что высоко расположенные грунтовые воды (буквально рядом находится устье реки Лашепсе) в конце концов превратили госдачу №11 в постепенно сгнивающий сарай, и природа победила самоотверженный труд человека.

В официальной версии биографии Г.В. Макаревича написано, что он «…с 1945 по 1961 год работал архитектором в одном из проектных институтов, являлся участником проектирования и строительства Дворца съездов в Кремле в составе Кремлевской группы Моспроекта…». С 1964 года Г.В. Макаревич работал начальником Управления по проектированию общественных зданий и сооружений «Моспроект-2», с 1967 года – заместителем начальника Главного архитектурно-планировочного управления г. Москвы. В 1980—1987 годах являлся начальником ГлавАПУ и главного архитектора Москвы. Затем В.Г. Макаревич был назначен заместителем начальника Управления «Моспроект-2». Впоследствии стал главным архитектором мастерской № 11 по проектированию комплекса МВТУ имени Н. Э. Баумана. Эпохальным событием в жизни архитектора Г.В. Макаревича, кроме совсекретной работы по созданию госдач №5 и №11 на озере Рица, стало проектирование нового восьмиэтажного здания КГБ СССР на улице Кузнецкий Мост, дом 24 (построено в 1982 году). Хочу заметить, что все проектные документы по данному зданию хранятся в ЦА ФСБ РФ и имеют гриф «совершенно секретно». 25 декабря 1999 года архитектор Г.В. Макаревич скончался в возрасте 79 лет.

Необходимо отметить, что Проектная контора ХОЗУ МГБ СССР за короткий срок существования (с 1946 по 1953 год) смогла сделать немало проектов, большая часть из которых увидела жизнь. Вот, например, что «выпустило в свет» данное предприятие:

• санаторий МГБ СССР имени Ф.Э. Дзержинского (г. Сочи, Краснодарский край);

• санаторий МГБ СССР «Лунево» (Костромская область)

• санаторий МГБ СССР «Глуховская» (Башкирская ССР, Белебеевский район);

• государственные дачи №5 и №11 на озере Рица (Абхазская АССР);

• гостиница «Рица» на озере Рица;

• государственная дача №8 «Ласточкино гнездо» (пгт. Новый Афон, Абхазская ССР);

• жилые дома для МГБ СССР на улице Новоподмосковная;

• спецхозяйство ХОЗУ МГБ СССР «Заречье» (пос. Заречье, Одинцовский район Московской области).

Однако вернемся к строительству госдач №5 и №11 на озере Рица. Уточню, что госдача № 5 должна была находиться в северной оконечности озера Рица, в устье реки Ацетука (она там находится по сей день в целости и сохранности). Ее строительство, как ни странно, началось в конце октября 1946 года, хотя с ноября в предгорье уже могли начаться сильные дожди, переходящие в мокрый снег. Вторая госдача под номером 11 начала строиться летом 1947 года в устье реки Лашепсе, на восточной оконечности озера Рица (сейчас там остались развалины этой госдачи в виде каменного остова с группой других строений – комендатуры, бойлерной и гаража). От госдачи № 5 до госдачи №11 по дороге вокруг озера расстояние в 2 км. С началом строительства госдачи № 5 ранней весной 1947 года Северо-Кавказский военно-строительный отдел войск МГБ СССР начал возведение на реке Ацетука ГЭС для снабжения электроэнергией госдач №5 и №11, а также гостиницы «Рица» для советских туристов. ГЭС была пущена в эксплуатацию в 1947-м.

Хочу привести ряд документов, характеризующих долю ответственности МГБ и МВД СССР за строительство госдач №5 и №11 на озере Рица. Ко всему прочему, с июня 1947 года, по решению СМ СССР строительство государственных дач на озере Рица передали из ХОЗУ МГБ в ХОЗУ МВД СССР. В ведении МГБ СССР осталось проведение линии ВЧ-связи к госдачам №5 и №11 и их госприемка после окончания строительства в лице ГУО МГБ СССР.

Докладная записка Министра внутренних дел С.Н. Круглова Совет Министров СССР и ЦК КПСС «О работах по строительству объектов в районе озера Рица» 

09 июня 1948 г. Сов. секретно 
Совет Министров Союза ССР, ЦК КПСС 
Председателю Совету Министров 
Союза ССР т. Сталину 

Министерство внутренних дел СССР докладывает о работах по строительству объектов в районе озера Рица, производимых в 1948 году. На государственной даче № 11, расположенной в долине реки Лашепсе, выполняются следующие работы: 
Заканчивается строительство нового главного дома № 2 объемом 15 тыс. кубических метров, с центральным отоплением, горячим и холодным водоснабжением. В данное время ведутся отделочные работы и устанавливается санитарная техника. Все работы по дому будут закончены к 25 июня с. г. 
Заканчиваются работы по постройке плавучей веранды на озере Рица площадью 230 квадратных метров, с переходным мостиком к главному дому. Ведутся отделочные работы…. 
Закончены строительные работы по трехкамерному холодильнику с установкой 2-х аммиачных компрессоров, холодопроизводительностью 10.000 калорий в час каждый. Ведутся монтажные работы. <…> 
Закончены все строительные работы по бойлерной с установкой б электробойлеров по 50 тысяч калорий каждый. Заканчивается монтаж оборудования. <… > 
Ведущиеся строительные и монтажные работы по теплофикационному тоннелю между главным домом № 2 и бойлерной будут закончены к 20 июня с. г. 
Ведутся парковые работы на площади 8,5 гектара: закончена корчевка пней, производятся планировочные работы, подсыпка черноземом и ведутся работы по устройству парковых дорожек. Высажено 70% деревьев и производится посадка кустарников…. 
На государственной даче № 5, расположенной в долине реки Ацетука, производятся работы по послеосадочному ремонту главного дома, служебного дома и других зданий… 
В здании гостиницы «Рица» производятся работы по послеосадочному ремонту, а также отделочные работы по залу ресторана. <…> 
На дороге вокруг озера Рица заканчиваются первоочередные укрепительные работы по обеспечению безопасности движения. Все работы, включая отделочные, будут закончены к 25 июня с. г. и дорога к этому сроку будет сдана в эксплуатацию. 
На строительстве дороги Рица – источник Авадхара к 1 августа с. г. будут закончены работы на первых пяти километрах и будет обеспечен проезд до источника по основанию дороги и временным мостам. <…> В дальнейшем потребуется проведение дополнительных работ по мере выявления на дороге недостаточно устойчивых участков. 
Выполнение строительных работ по объектам в районе озера Рица в 1948 году как по дорогам, так и по гражданским сооружениям и особенно по парковым работам и дороге Рица – источник Авадхара, осложнилось суровым характером горной зимы 1947—1948 гг.: снеговой покров достигал толщины более 2 метров, имели место частые снежные обвалы больших объемов, снеготаяние затянулось. 
Рабочей силой, техникой и материалами работы по дорогам и гражданским сооружениям были полностью обеспечены своевременно. 
Министр внутренних дел СССР С. КРУГЛОВ 

(ГАРФ. Ф. 9401 On. 2. Л. 443. Л. 215—216. Заверенная копия) 

Докладная записка Министра внутренних дел С.Н. Круглова в Совет Министров СССР и ЦК КПСС «О строительстве дороги вокруг озера Рица» 

17 сентября 1949 г. Сов. секретно 
Совет Министров Союза ССР, ЦК КПСС 
Председателю Совету Министров 
Союза ССР т. Сталину 

17 октября 1946 г. МВД СССР было получено постановление Совета Министров СССР № 2323 – 985 с «О строительстве объектов государственной дачи № 5 в районе озера Рица». Этим постановлением на МВД СССР было возложено строительство автомобильной дороги по берегу озера Рица протяжением 7 км и от озера Рица до долины Уатхара, протяжением 16—20 км. Указанным постановлением Совет Министров СССР обязал МВД СССР все проектно-изыскательские работы по строительству дороги согласовывать с МГБ СССР. Проектирование и строительство дороги вокруг озера Рица и до Уатхара было поручено частям 2-й дорожностроительной дивизии МВД СССР, которая в то время выполняла работы по реконструкции Черноморской автомобильной дороги… 
Технический проект на постройку этой автомобильной дороги… был представлен на рассмотрение и согласование в Главное управление охраны МГБ СССР… 
В дальнейшем все вопросы, связанные со строительством дороги, в необходимых случаях также согласовывались с представителем Главного управления охраны МГБ СССР т. Абраменко. 
Строительство дороги вокруг озера Рица и другие работы в районе этого озера были закончены в установленный заказчиком срок. 
Работы по строительству дороги до долины Уатхара в связи с встретившимися затруднениями геологического характера задержались и закончились в начале сентября 1949 г. 
Дорога построена шириной проезжей части 3,5 метра в соответствии с техническим проектом с черно-щебеночным покрытием. На всем протяжении дороги построено 29 средних и малых мостов, общим протяжением 272 погонных метра. 
При проектировании и строительстве дороги от озера Рица до долины Уатхара протяжение дороги удалось сократить до 16,7 км. против предусмотренных Постановлением Совета Министров СССР 18—20 км. 
Строительство проходило в сложных горных условиях, объем скальных работ составил 205 тыс. кбм. На строительстве дороги озеро Рица – Уатхара было занято 3 дорожно-строительных батальона ГУШОСДОР МВД СССР. Общая стоимость дороги составила 16,5 млн. рублей. Законченная строительством дорога вокруг озера Рица до длины Уатхара передается в постоянную эксплуатацию Управлению шоссейных дорог МВД Грузинской ССР. 
Министр внутренних дел СССР С. КРУГЛОВ 

(ГАРФ. Ф. 9405. On. 6. Л. 406. Л. 201—212. Заверенная копия) 

Необходимо отметить, что первоначально сроком окончания строительства госдач №5 и №11 было 1 июля 1947 года. 2 июля 1947 года министр МВД СССР С.Н. Круглов доложил Предсовмина СССР И.В. Сталину об окончании строительства госдачи № 5 и создании госкомиссии по приемке, которая в десятидневный срок должна принять работу. Однако строительные работы на госдачах, расположенных на озере Рица, продолжались и позже, вплоть до 1949 года. Строили дополнительные хозобъекты рядом с госдачей №11, а о завершении дороги озера Рица – перевал Ахихудаара МВД СССР докладывало в сентябре 1949 года. В период строительства госдач №5 и №11 между МВД, МГБ и МО СССР (служба тыла Закавказского военного округа МО СССР) происходили периодические склоки и выяснение отношений, что явствует из ниже приведенных документов.

ВЧ-ГРАММА б/н 

Москва, МВД СССР, товарищу Круглову. Принято по ВЧ. Из Рицы. 18 июня 1947 г. 

В первой половине июня на госдаче № 5 выполнены большие работы, по ряду сооружений основные работы также закончены, однако, в целом ход работ на сегодня нельзя признать удовлетворительным. Остался к завершению еще очень большой объем работ по возведению зданий комендатуры и гаража. Оставшийся объем работ не вызывал бы тревоги, если бы на завершающем этапе работ удалось свести на нет всякого рода неполадки. К сожалению, этого нет. Проектировщики из Проектной конторы МГБ СССР до сего времени не согласовали полностью свои работы с заказчиком, что влечет до сего дня изменения в выданных на производство проектах и дополнительные объемы работ. Так, например: в построенной гостинице «Рица» по настоянию представителя МГБ т. Абраменко приступили на днях к оборудованию дополнительной третьей камеры холодильника, не предусмотренной проектом. Не было своевременно согласовано проекта с Пожарной охраной, что вызвало возражения представителя Главной пожарной охраны МВД СССР по гостинице и дому сотрудников. Виновники – бригадир проектировщик инженер т. Дмитриев, не проявивший должной настойчивости и своевременного контроля за работой проектировщиков. 
Продолжают иметь место перебои в доставке материалов и работе механизмов. Отсутствие кислорода в течение 4-х дней, цемента – 5 дней, недостаток мела, перебойные работы механизмов, в особенности агрегатов, серьезно затруднили работы по возведению объекта. 
Намеченные к 01 июля с. г. сроки окончания работ сорваны. Суточные графики работ по этим же причинам зачастую не выполняются. 
Только что выяснилось, что нужных приборов по внутренней сантехнике недостает, пришлось пойти на упрощенные изделия, вместо интуристских. 
Полковник В. Осетров 

(ГАРФ. Ф. 9305. On. 5. Л. 489. Л. 190—193. Заверенная копия) 

ВЧ-ГРАММА б/н 

Москва, МВД СССР товарищу Круглову. Принято по ВЧ. Из Рицы, 18 июня 1947 г. 

Опоздание со строительными работами создало в настоящее время на площадке крайне трудную и сложную обстановку переплетения строительных и многообразных монтажных работ. Т.т. Кульницким и Зарицким приняты дополнительные меры к мобилизации личного состава строителей на выполнение работ в правительственный срок: изменен распорядок дня, обеспечивающий дополнительные сверхурочные работы, усилена практика денежного поощрения и льготирования лучших производственников. 
В июне резко ухудшилось питание личного состава батальонов. Так, начальником тыла Закавказского военного округа предложено заменить положенную норму мяса на 50% рыбы. Выдана сельдь. В счет круп выдана преимущественно фасоль. Солдаты работают по 14 — 15 часов. Положение явно ненормальное. Вчера я уведомил об этом т. Комаровского, он обещал немедленное распоряжение т. Хрулева по этому вопросу. Сегодня уже получена телеграмма начальника тыла Вооруженных Сил СССР с требованием понизить наполовину норму замены овощей крупами. Таким образом, солдаты лишаются, по существу, одного крупяного блюда. Такое положение ухудшает условия работы. 
15 июня в 16 ч. 30 м. на территории первого участка прошел невиданный в здешних краях ураган, вырвавший с корнем и поломавший 16 деревьев. Упавшими деревьями причинен небольшой ущерб зданию АцетукаГЭС, мосту через р. Ацетука и дамбе. Кроме того, повреждены временные сооружения: санчасть, склад и несколько палаток. Убит 1 солдат. 
Комендатура госдачи ГУО МТБ СССР крайне ограничила допуск в главные дома и даже служебные дома руководящих работников строительства. Так например: в течение нескольких дней не был допущен в эти дома на месте производства работ начальник Кавсантехмонтажа т. Сахаров. Такое положение в период окончания работ препятствует их ускорению. Полагал бы целесообразным обязать коменданта считаться с тов. Зарицким до момента сдачи объектов. 
Полковник В. Осетров 

(ГАРФ. Ф. 9305. On. 5. Л. 489. Л. 190—193. Заверенная копия) 

Думаю, читатель смог представить, в каких ужасных, нечеловеческих условиях строителями МВД СССР возводились объекты на озере Рица. Госдача №5 на реке Ацетука, сданная госприемке в лице ГУО МГБ СССР, несмотря на многочисленные проблемы с пищеблоком и доставкой горячей пищи в главное здание, уже через месяц приняла на отдых Предсовмина СССР И.В. Сталина. Общая площадь территории, занятой под госдачу №5, вместе с комендатурой, объектами жизнеобеспечения и парком, составила 98 гектаров. При приезде Сталина на госдачу №5 все сопровождающие его лица из правительства и ГУО МГБ СССР, в том числе и Н.С. Власик, размещались на территории госдачи №11 (в том числе повара, подавальщицы и часть сотрудников выездной охраны). Как считают историки советских спецслужб, на основании записей в журнале посещений госдачи №5, Сталин приезжал на данный объект 5 раз с 1947 по 1951 год, находясь от 4 дней до 1 месяца. Процитирую записки начальника ГУО МГБ СССР Н.С. Власика: «…Тов. Сталин, находясь в отпуске, часто страдал от жары и духоты. Поэтому было вынесено решение присмотреть маленький домик на берегу озера, чтобы в наиболее жаркое время он мог там хорошо отдохнуть. Живя на даче на озере Рица, наслаждаясь чистым прохладным воздухом, любуясь красотой этого замечательного озера и живописностью окружающих его берегов, т. Сталин решил сделать этот красивый уголок достоянием всего народа. Когда на озеро Рица была проложена автомобильная дорога, туда стали ездить экскурсии. И вот, по указанию т. Сталина, на озере Рица была построена гостиница, ресторан и кафе-шашлычная.
Когда т. Сталин следующим летом (то был 1947 год. – Авт.) приехал на озеро, он прежде всего поинтересовался, как работает ресторан, не высоки ли в нем цены, сколько стоит номер в гостинице. А на другой день лично сам все осмотрел, поговорил с директором ресторана, с официантами. Зашел в гостиницу, все осмотрел и, найдя, что цены за номер очень высоки, позвонил Любимову (министру) и распорядился снизить цены. Но этим его заботы об отдыхающих не ограничились. На окружной дороге, которая шла по берегу озера, мы поставили ворота, закрыв таким образом доступ к госдаче. Но т. Сталин дал указание ворота снять, чтобы экскурсанты могли беспрепятственно проходить на территорию госдачи и гулять вокруг озера. Кроме того, все имеющиеся у нас катера он распорядился передать в общественное пользование, а также очистить озеро от торчащих из воды стволов старых деревьев, которые создавали опасность при прогулках по озеру. Для гостиницы И.В. распорядился выделить машины…».
Как видим, начальник ГУО МГБ СССР генерал-лейтенант Н.С. Власик нарисовал для читающих его мемуары картину, напоминающую пастораль. Я затрудняюсь ответить, насколько простиралась доброта товарища Сталина, и действительно ли он повелел открыть ворота режимного объекта и впустить всех желающих побродить там и посмотреть. Подобного случая, чтобы Сталин разрешил открыть ворота охраняемого периметра госдачи, и впустить туда праздношатающихся зевак, никогда не было зафиксировано в документах. Наоборот, все подступы в предгорном массиве и окружающем лесу к охраняемому периметру госдач №5 и №11 были густо опутаны спиралью Бруно, чтобы «красивый уголок» не стал «достоянием народа».
Также привожу фрагменты из дневника начальника ГУО МГБ СССР Н.С. Власика, в которых он подробно описывает возмущение И.В. Сталина, узнавшего о громадных расходах, возникших при возведении зданий госдач и объектов жизнеобеспечения.
«1 /IX. 47 г. Сегодня на о. Рица с прибывшими к нам т. Молотовым, Микояном, Чарквиани, Кафтановым и Поскребышевым т. Сталин осматривал берега с катера «Звездочка». Я был уверен, что т. Сталин не просто хотел прокатиться по озеру, а тщательно изучал его берега, горные реки, впадавшие в озеро. Попросил нас плыть тихим ходом, ближе к берегу. Он сказал, что надо изучить малое озеро Рица, реки обоих озер затем, чтобы построить плотину, на выходе этих рек задержать воду, расширить эти озера и построить мощную электростанцию. Мысль эта удивила всех своей простотой и в то же время реальностью.
Т. Сталин дважды объезжал озеро. Когда мы проезжали мимо ресторана, народ горячо приветствовал вождя, аплодировал ему, раздавались громкие крики “ура!”. Эхо разносилось по озеру и горным ущельям, пока мы не скрылись за поворотом. Т. Сталин отвечал на приветствия, сняв фуражку, махая рукой.
Природа в этих местах прекрасная. Вокруг озера растет много деревьев разных пород, преимущественно стройные пихты.

15/IX. 47 г. Т. Сталин вызвал меня и т. Ефимова и потребовал объяснения по составленному проекту строительства госдачи на о. Рица. Атак как мы включили в этот проект все недостроенные хозяйственные сооружения, он нас отчитал за это. Действительно, в приложение были включены постройка стандартного дома для рабочих, служебные постройки гаражей, холодильных камер и т. д. Все это составило большую статью расходов. Т. Сталин, упрекая нас за то, что мы хотим его обмануть, заставил переделать проект. Он заявил, что нечестно, пользуясь его указаниями, прикрываясь ими, камуфлировать свои недоработки. Интересно т. Сталин выразился: “Спросите англичан, американцев. Им никогда не удавалось меня обмануть, а ведь среди них были серьезные противники. А вы после этого беретесь меня одурачить!”.
Т. Сталин стремился к экономии затрат, так как время было послевоенное, а тут мы с нашим размахом! Как всегда, он был прав.
Несмотря на то, что т. Сталин приехал на юг отдыхать, работал он все эти дни очень много. Вызвал на совещание из Москвы Жданова, Молотова, Маленкова, Микояна. Совещались в течение недели. Был вызван министр госбезопасности Абакумов…».

Пока историки спорят, был ли Сталин на госдачах №5 и №11 или нет, генерал-лейтенант Н.С. Власик продолжает удивлять своими записками в дневнике, причем приводит факты, которые порой и при помощи пыток не вырвешь. Меня лично несказанно удивила поездка И.В. Сталина 8 августа 1950 года по опасной, разбитой, полной крупных булыжников дороге к источнику в Ауадхаре (уверяю, что так и было, так как ваш покорный слуга тоже ездил по этой кошмарной дороге и может засвидетельствовать о ее затрапезном состоянии), чтобы самому убедиться, какой будут поить его минеральной водой.

«8/VIII. 50 г. Сталин посетил источник на Воткаре (Н.С. Власик ошибочно называет Ауадхару Воткарой. – Авт.). Мы осматривали площадку в горах по Воткарской дороге у Большого моста, на высоте 1149 м над уровнем моря, где выбрали место для укрытия от дневной жары. На этой высоте было прохладно и можно было хорошо отдохнуть.
Вечером в тот же день т. Сталин осмотрел на о. Рица вновь выстроенный для курортников по его заданию павильон (буфет-шашлычную), домик для отдыха и площадку для культурных развлечений. С турбазы на о. Рица отдыхающие и экскурсанты перевозились на катерах-глиссерах. После осмотра т. Сталин в павильоне буфета беседовал с директором ресторана, со всеми сотрудниками, обслуживающими отдыхающих, которые тепло приветствовали вождя.
Т. Сталин предложил мне купить шампанского, и когда я его принес, угостил всех служащих и директора. Он провозгласил первый тост за руководителя этого предприятия, а второй – за сотрудников. В свою очередь все присутствующие выпили за здоровье т. Сталина и провозгласили здравицу в его честь. Затем мы сели на катер и приехали домой, на 5-ю дачу.
Т. Сталин был в хорошем настроении, ему понравился павильон.

9/VIII 50 г. Днем мы совершили прогулку в горы по Воткарской дороге на машинах, у Большого моста на поляне сделали привал. Отдохнули, поели, очень приятно провели время, с наслаждением дышали горным воздухом. За ужином тепло прошла беседа с т. Сталиным. Он рассказал о жизненном пути нашей партии, ее борьбе с врагами народа – Троцким, Пятаковым, Зиновьевым и прочей нечистью. В заключение беседы т. Сталин сказал, что вовремя они были разгромлены как “пятая колонна”, иначе нам трудно было бы выиграть такую великую войну, как Отечественная: они были связаны с иностранными разведками, а это осложнило бы нашу борьбу с фашизмом.
Если бы в руководстве страны остались враги, маскируясь, а по существу прикрываясь партией, мы бы проиграли.
На всю оставшуюся жизнь в моей памяти останется эта поучительная лекция по истории нашей партии».

Вот как вспоминает пикники на озере Рица сотрудник ГУО МГБ СССР, телохранитель вождя, капитан гозбезопасности В. Васильев: «… в таких поездках участвовало почти две трети личного состава охраны, не считая телохранителей членов правительства, которые обязательно сопровождали Сталина. Правда, в отличие от нас, носивших форму, остальные охранники ходили в гражданском, а автоматы носили в футлярах для скрипок. Зрелище было смешное. Можно было подумать, что правительство у нас состоит из одних меломанов. Сталин любил устраивать пикники около озера Рица. Причем организовывались они с чисто восточной пышностью. Поэтому замечу, кстати, что все разговоры о личной скромности Сталина не более чем легенда. Завозились дорогая посуда, редкие вина. На кострах жарили баранов, варили только что выловленную форель. Гуляли по 3-4 дня. Только нам было не до веселья. Сам Сталин пил немного, в основном грузинские сухие вина, но вот сотрапезников заставлял напиваться до потери сознания…».
Как уже понятно читателю, между воспоминаниями Н.С. Власика и его подчиненным – капитаном В.Васильевым лежит настоящая пропасть, но истина, как часто бывает в истории, где-то посередине. Вполне возможно, что сегодняшние сотрудники ФСО РФ, несправедливо уволенные (а В.Васильева фактически выгнали из ГУО МГБ, как и остальных сотрудников личной охраны И.В. Сталина) также будут описывать застолья руководителей России с некоторой долей негатива. Думаю, в данном случае следует отнестись к застольям И.В. Сталина снисходительно, так как это уже удел нашей истории, которую, увы, переделать невозможно. Между тем, остались воспоминания сотрудника ГУО МГБ К.Ф. Козлова, опубликованные в газете «Комсомольская правда» (автор данной статьи за 5.03.2008 г. журналист Н. Добрюха), в которых он, может быть даже не подозревая, в совершенно анекдотичном ключе живописует ловлю рыбу на озере Рица под руководством И.В.Сталина. После прочтения этого отрывка трудно ответить на вопрос, было ли у И.В. Сталина природное чувство юмора или он просто обожал ставить людей в совершенно нелепые, идиотские ситуации. Вот этот отрывок: «…Вспоминается, как мы форель ловили для Сталина. Человек 10 нас было. Забросили невод (скорее всего это была мелкоячеистая сеть. – Авт.) в озеро Рица. Тянем за канаты. Сталин (в форме), Поскребышев и Власик ходят по берегу – наблюдают, как мы тянем. Тянем-тянем, а вытянуть не можем. Оказалось, в сеть попала верхушка дерева. Сталин смотрел-смотрел, как мы мучаемся… вдруг говорит Власику и Поскребышеву: «Что стоите? Помогать надо!» А они в белых кителях. Однако что делать, если Сталин приказал?! Выпачкались так, что, наверное, долго избегали ездить на рыбалку с Хозяином… Хозяин, кстати, большую рыбу не любил. Говорил: «Мне бы помельче – она вкуснее!» В рыбе он толк знал. И сам ловить умел. Когда был в ссылке в Туруханском крае, рассказывали, славился как рыбак….»
Совершенно невероятным, но фактом является посещение СССР в мае-июне 1949 года известным американским певцом и общественным деятелем Полем Робсоном, который был приглашен на аудиенцию И.В.Сталиным. Встреча Сталина и Пола Робсона состоялась на госдаче № 5, где борец за права чернокожих и евреев, твердо в США обещавший «поговорить с мистером Сталиным о судьбе ЕАК (Еврейский Антифашистский Комитет, созданный НКВД в 1942 году. – Авт.) и Исаака Фефера», радостно предавался чревоугодию и катанию на лодке по озеру Рица.




Госдачи на озере Рица после 1953 года



5 марта 1953 года Председатель Совета Министров СССР И.В. Сталин скончался, оставив после себя богатое наследие в виде государственных дач, стоящих на балансе Управления Делами ЦК КПСС. К началу 1949 года госдачи №5 и №11 на озере Рица были полностью отстроены и функционировали, принимая на санаторно-курортное лечение до марта 1953 года замов и первых замов Предсовмина Союза СССР, а также самого Сталина (последний раз вождь был на госдаче №5 в конце ноября 1951 года). Согласно номенклатурному статусу, на госдачах №5 и №11, с 02.06.1947 г. по 05.03. 1953 г. имели право отдыхать:

Председатель Совета министров СССР 

• Сталин Иосиф Виссарионович (19 марта 1946– 5 марта 1953)

Первые заместители председателя Совета министров СССР 

• Молотов Вячеслав Михайлович (19 марта 1946– 29 июня 1957)

• Булганин Николай Александрович (7 апреля 1950– 8 февраля 1955)

Заместители Председателя Совета Министров СССР 

• Берия Лаврений Павлович (с 19 марта 1946 по 5 марта 1953)

• Андреев Андрей Андреевич (19 марта 1946– 15 марта 1953)

• Косыгин Алексей Николаевич (19 марта 1946– 15 марта 1953, 7 декабря 1953 – 25 декабря 1956, 5 июля 1957 – 4 мая 1960)

• Микоян Анастас Иванович (19 марта 1946– 15 марта 1953, 27 апреля 1954 – 28 февраля 1955)

• Вознесенский Николай Алексеевич (19 марта 1946– 7 марта 1949)

• Ворошилов Климент Ефремович (19 марта 1946– 15 марта 1953)

• Каганович Лазарь Моисеевич (19 марта 1946 – 6 марта 1947,18 декабря 1947 – 5 марта 1953)

• Маленков Георгий Максимилианович (2 августа 1946 – 5 марта 1953, 9 февраля 1955 – 29 июня 1957)

• Сабуров Максим Захарович (8 февраля 1947 – 5 марта 1953, 7 декабря 1953 – 28 февраля 1955)

• Булганин Николай Александрович (5 марта 1947 – 7 апреля 1950)

• Малышев Вячеслав Александрович (19 декабря 1947 – 15 марта 1953, 7 декабря 1953 – 25 декабря 1956)

• Крутиков Алексей Дмитриевич (13 июля 1948– 8 февраля 1949)

• Ефремов Александр Илларионович (8 марта 1949 – 23 ноября 1951)

• Тевосян Иван Федорович (13 июня 1949– 15 марта 1953, 7 декабря 1953 – 28 декабря 1956)

• Первухин Михаил Георгиевич (17 января 1950 – 15 марта 1953, 7 декабря 1953 – 28 февраля 1955)

• Пономаренко Пантелеймон Кондратьевич (12 декабря 1952—15 марта 1953)

• Кучеренко Владимир Алексеевич (28 февраля 1955 – 25 декабря 1956)

Наиболее активно использовалась госдача №11, которая понравилась НА Булганину и К.Е. Ворошилову, постоянно проводившим часть своего отпуска вплоть до 1956 года именно здесь. Летом 1956 года госдача №11 сгорела, причем, по непроверенным данным, произошло это происшествие из-за короткого замыкания электропроводки и нерасторопности охраны из 9-го Управления КГБ СССР. Сейчас каменный остов госдачи №11 стоит рядом с устьем реки Лашепсе вместе с другими заброшенными и разрушенными скелетами хозобъектов. Эти развалины стараются не показывать туристам, стыдливо умалчивая их происхождение.

После 1953 года Н.С.Хрущев, после тщательного изучения наследия из всех так называемых «сталинских дач» (на самом деле соратники И.В. Сталина на них отдыхали гораздо чаще, чем сам вождь, но после его смерти решили заявить народу, что Предсовмина СССР строил их исключительно для собственного удовольствия) пришел к выводу, что часть этих объектов можно не разрушать, а использовать по назначению. Одновременно в стране начали строиться новые государственные дачи Управления Делами ЦК КПСС и ремонтироваться старые здания, построенные еще до войны. Так, например, с 1953 года серьезный ремонт был проведен на госдаче №17 в Бочаровом ручье (г. Сочи); а рядом начали возводить новое здание, которое сейчас известно как резиденция Президента РФ «Бочаров ручей». В Новом Афоне (Абхазская АССР) рядом с бывшей госдачей №8 началось строительство резиденции для Н.С.Хрущева. В феврале 1960 года после коротких консультаций с заведующим Управлением Делами Совета Министров СССР Г.С. Степановым, зав. управделами ЦК КПСС В.В. Пивоваровым и начальником ХОЗУ КГБ СССР генерал-лейтенантом И.И. Солодиловым, Первый секретарь ЦК КПСС принял решение построить рядом с бывшей госдачей №5 на озере Рица новое здание в качестве гостевого дома для приглашаемых из-за рубежа политических лидеров. Кто был автором проекта этого здания, построенного через год, и принятого госкомиссией в апреле 1961 года, мне не известно. Однако, Центральная проектная контора при ХОЗУ КГБ СССР (в дальнейшем Проектный институт КГБ СССР), которая выполняла заказ на проект этого здания, фактически была на протяжении многих лет основным местом работы архитектора Г.В. Макаревича. Здание, возведенное рядом, фактически копировало по внешнему виду и по внутренней отделке сталинскую дачу. Фактически – это здания близнецы. После ввода объекта в эксплуатацию, он получил название госдача № 4. Примечательно, что в ноябре 1968 года по предложению начальника 9-го Управления КГБ СССР генерал-майора С.Н.Антонова между двумя зданиями начали строить крытый переход капитального типа, в целях безопасности членов Политбюро ЦК КПСС при их перемещении по территории государственной резиденции.

А между тем, госдача №5 после смерти Предсовмина СССР И.В. Сталина продолжала выполнять свое главное предназначение – обслуживать Первого секретаря ЦК КПСС и Председателя Совета Министров Союза ССР Н.С. Хрущева и всех его заместителей. После 1959 года, по приглашению Первого секретаря ЦК КПСС Н.С. Хрущева на госдачу №5 постоянно начали приглашать зарубежных гостей с официальным и неофициальным визитом для переговоров по тем или иным политическим вопросам. 27 апреля 1963 года в СССР начался первый визит Первого секретаря ЦК ЕПСР/КПК, премьер-министра Кубы Ф. Кастро. Ко всем многочисленным заведениям, в которые входили детские сады, академии, музеи, военные полигоны, совхозы и колхозы, заводы и фабрики (кубинского лидера даже затащили в абхазское село Дурипш, где заставили пить полный рог вина вместе с Н.С. Хрущевым) 28 мая 1963 года Ф. Кастро повезли смотреть озеро Рица.





Путаница на озере Рица с катерами проекта 370



Наверное, самое большое впечатление у туристов, побывавших на бывшей госдаче №5, вызывает катание на катере проекта 370 М, который ошибочно называют «личным катером Хрущева». На самом деле, служебно-рейдовый катер проекта 370-М образца 1974 года никакого отношения к Хрущеву или Сталину не имел. Данное плавсредство (лично я видел только два катера проекта 370-М), стоящее на причале рядом с бывшей госдачей №5, было изготовлено в середине 1970-х годов на Лениградском экспериментальном заводе спортивного судостроения по спецзаказу для руководства страны. Возможно, Л.И. Брежнев и его друзья, гости и товарищи, гоняли по озеру Рица при скорости 40 км/час на катерах проекта 370-М. В СССР катера «370-М» получили широкое распространение на внутренних водах страны в качестве разъездных, спасательных и судейских судов. Корпус катера имеет остроскулые изогнуто-килеватые обводы днища «закрученного» типа и значительный развал шпангоутов в носовой части. Конструкция корпуса выполняется из водостойкой фанеры и пиломатериалов хвойных пород древесины.

Для начала я коротко укажу все основные данные этого катера проекта 370-М, а потом расскажу читателю, на каких катерах плавали по озеру Рица Н.С. Хрущев и И.В. Сталин.

Хочу заметить, что во время начала грузино-абхазского конфликта (август 1992 года) большое количество катеров проекта 370-М было увезено абхазскими ополченцами с озера Рица на побережье Черного моря для использования их в качестве боевых плавсредств.

На вопрос читателя, плавали ли на каких-нибудь катерах по озеру Рица Председатели Совета Министров СССР И.В. Сталин и Н.С. Хрущев, отвечу утвердительно.

Основным плавательным средством для прогулок по озеру Рица в период с 1947 до 1950 гг. служил довоенный служебно-разъездной катер Тип К-ЗИС-5 производства Ленинградского ССЗ №5. Для нужд Совмина, ЦК ВКП(б) и МГБ СССР с начала 1946 года было построено около 30 катеров К-ЗИС-5 в спецкомплектации, с высокими спинками сидений, отделкой тиком салона и тентом. Все эти катера имели белую окраску корпуса и красную ватерлинию. Фактически этот катер К-ЗИС-5 был базой для разработки катера проекта 370 У, который его заменил в СССР на всех речных, морских и озерных водоемах.

В 1949 году на Ленинградском заводе ССЗ №5 (впоследствии Ленинградский экспериментальный завод спортивного судостроения) началось проектирование служебно-разъездного и пограничного катера проекта 370 У. В период с 1950 по 1959 год вышла небольшая серия из 17 судов (по другим источникам катеров проекта 370 Убыло выпущено всего 9), которые были распределены по всему СССР. Четыре катера проекта 370 У, с тентами, окрашенные в белый цвет с красной ватерлинией, по 2 на каждую госдачу (имеется в виду пирс на госдаче №5 и пирс на госдаче №11) были доставлены на озеро Рица весной 1950 года. Именно на этом катере и ходил по озеру Рица И.В. Сталин с 1950 по 1951 год. После его смерти данные плавсредства перешли к новым хозяевам, а именно к Н.С Хрущеву и его ближайшим соратникам по партии, которые также интенсивно использовали катера проекта 370У вплоть по 1965 года.

Думаю, читателю будет интересно узнать, на каком плавательном средстве перемещались сотрудники ГУО МГБ СССР, охранявшие И.В.Сталина, по озеру Рица в период с 1947 по 1950 год? Охрана Сталина перемещалась по озеру Рица на глиссере НКЛ-5 производства завода №41, выполненном в спецкомплектации для ГУГБ НКВД СССР еще до войны. Однако немного исторических фактов по поводу данного глиссера. Осенью 1931 г. при СНИИ ГВФ был организован Отдел строительства глиссеров и аэросаней (ОСГА) под руководством Н.М. Андреева. В конце 1930-х годов выпуском глиссеров в СССР занимались два завода – уже упомянутый Глиссерный (№41) в Москве и «Красный металлист» (№215) в г. Горький (Нижний Новгород). Оба предприятия к тому времени входили в систему Народного комиссариата лесной промышленности СССР. Конструкция глиссера НКЛ-5 была разработана ЦКБ Главлесмаша. Число пассажиров и экипажа – 4 человека. После войны, уже в 1947 году, два глиссера НКЛ-5, принадлежащих МГБ СССР, доставили со стоянки на Москве-реке вместе с разобранным эллингом на озеро Рица, где они начали использоваться для охраны при прогулках вождя по водной глади озера Рица.





Глава 6 «Ласточкино гнездо» для товарища Сталина



«Моя дача должна иметь те же комнаты, как и в кремлевской квартире», – сказал Сталин, беседуя в 1932 г. с архитектором М. И. Мержановым.

…Если вы окажетесь в тихом уютном городке Новый Афон в суверенной Республике Абхазия, то обязательно загляните в аптеку, стоящую на стыке улиц Харазия и Нестора Лакобы. При входе в это невзрачное заведение посмотрите вправо – там на стене висит копия старинной литогравюры, изображающей все строения Нофо-Афонского монастыря к концу XIX века. В правом верхнем углу литогравюры обозначены скромная каменная часовня и дом настоятеля монастыря, располагающиеся почти рядом, у подножия скалистого кряжа, окружающего полукругом все строения обители. Сейчас на фундаменте старинной часовни располагается здание бывшей комендатуры госдач №11 и 12, в/ч 1139 Службы охраны КГБ СССР, а снесенный домик настоятеля монастыря стал отправной точкой строительства в 1946 году госдачи, предназначенной для отдыха членов Политбюро ЦК ВКП(б) и лично И.В. Сталина.

Впервые я познакомился с бывшим спецобъектом Службы охраны КГБ СССР (до февраля 1990 года – бывшее 9-е Управление КГБ СССР) в 2008 году, будучи типичным отдыхающим пансионата «У монастыря», временно принадлежащего московской фирме ЗАО «Моэм-Опора-Тур», которая взяла данный комплекс зданий в долгосрочную аренду у Администрации президента Абхазии (Управление госдачами РА) и с личного разрешения начальника Государственной службы охраны республики А.А. Бобуа. После многочисленных перипетий, связанных с послевоенной разрухой (военные действия между Грузией и Абхазией в период слета 1992 по август 1993 года), правительство Абхазии с 2001 года решило часть бывших пансионатов, санаториев союзных министерств и ведомств, а также госдач использовать для отдыха туристов из России. Не миновала сия участь и бывшие госдачи или «хозяйства №11 и 12» (так именовались в документах Службы охраны КГБ СССР данные объекты), расположенные в самом центре курортного городка Новый Афон. И в 2004 году, после недолгих переговоров с руководством республики, фирма ЗАО «Моэм-Опора-Тур» начала капитальный ремонт двух офицерских общежитий (в них проживали служащие в/ч 1139, офицеры и прапорщики Службы охраны и Управления связи КГБ СССР) на территории закрытого комплекса, являющегося к тому времени местом отдыха президента Абхазии. Через полтора года, после длительного ремонта, два офицерских общежития превратились в пансионат «Новый Афон» (впоследствии его переименовали в «У монастыря»), который стал принимать отдыхающих из всех уголков СНГ, не подозревающих, что волею случая они прикоснулись к истории былого величия и постыдной гибели двух спецобъектов, – бывших госдач двух Председателей Совета Министров Союза ССР – И.В. Сталина и Н.С. Хрущева.

В сентябре 1992 года, вскоре после начала грузино-абхазского конфликта, офицеры ГУО РФ, приехав в Новый Афон с приказом вывезти с госдач все ценное, в спешном порядке демонтировали оборудование правительственной связи в здании комендатуры, изъяли секретную документацию в/ч 1139, собрали и погрузили в деревянные ящики большую часть посуды и телефонов ВЧ-связи с госдач №11 и 12, выпустили служебных собак из вольеров, а потом длинной колонной из грузовиков, микроавтобусов «РАФ» и черных «Волг» двинулись в сторону российской границы. Все объекты бывшей Службы охраны КГБ СССР в целости и сохранности с подведенными к ним и работающими кабелями правительственной связи остались в руках абхазской стороны, которая смогла предотвратить разграбление и разрушение мародерами госдач №11 и 12, но не сумела сохранить полностью инфрасруктуру данного комплекса. Гаражи для спецтранспорта, котельные, водонапорная станция, АЗС, столовая комендатуры, само здание комендатуры, трансформаторная подстанция, автомастерские и т д. приведены в полную негодность и подлежат полной замене.





Интервью с бывшим сотрудником в/ч 1139 хозяйства №11 и 12, проживающим в Новом Афоне (август 2009 года)



С Владимиром Сергеевичем Манцевым (имя и фамилия изменены по просьбе рассказчика), бывшим офицером комендатуры в/ч 1139, пенсионером, живущем в Новом Афоне и получающим пенсию как сотрудник органов гозбезопасности СССР, меня познакомил ветеран грузино-абхазского конфликта Андрей Терещенко, ставший моим гидом по закоулкам Абхазии. Ветеран «девятки» оказался крайне неразговорчивым человеком, и лишь благодаря настойчивым просьбам «посредника»– Терещенко, решил поделиться воспоминаниями, которые он сдабривал неполиткорректными выражениями в адрес М.С. Горбачева и всего руководства Республики Абхазия.

В структуру 9-го Управления КГБ СССР майор Манцев пришел из пограничных войск после очередного сокращения в 1956 году Черноморско-Азовского пограничного управления МВД СССР (до 28 марта 1957 г. погранвойска входили в структуру МВД, затем их переподчинили КГБ СССР). Начал служить в звании старшего лейтенанта на бывшей сталинской госдаче (впоследствии стала домом отдыха Управления Делами Совета Министров СССР «Зеленая роща»), однако уже через месяц его назначили на должность зам. коменданта госдачи № 27 в Мюссере.

Старшего лейтената гозбезопасности Манцева в 1958 году назначили командиром комендатского взвода охраны объекта. Впрочем, лучше, чем сам Манцев, об этом событии и последующих годах жизни вряд ли кто-либо расскажет:

– К моему приходу людей, которые служили на даче №8 «Ласточкино гнездо» при И.В.Сталине, практически не осталось. 6 марта 1953 года, почти сразу после смерти Сталина, всех служащих и вольнонаемных госдачи вызвали в отдел кадров и предложили другую работу на второстепенных объектах ГУО МГБ, или же просто уволиться после подписки о неразглашении в течение десяти лет. Весь офицерский состав расформировали. Кого и куда отправили, я так не узнал, да и интересоваться этим по специфике моей работы нельзя. А вот в узле связи на коммутаторе «уцелел» ЗАС-связист, который начал работать с 1949 года еще при начальнике Управления охраны госдач Кавказа ГУО МГБ генерал-майоре В.Т. Смородинском. Он много интересного рассказывал про приезды И.В. Сталина на госдачу и про тогдашние строгие нравы в ГУО МГБ и кутежи отдыхающих на объекте. Меня лично всегда удивляли приезды Н.С. Хрущева, а приезжал он на построенную госдачу № 12 только три раза. В первый раз приезд Хрущева осенью 1958 года был отмечен появлением специальных почтовых ящиков на главном КПП госдачи, со стороны улицы Нестора Лакобы.

Предсовмина СССР решил своеобразно пообщаться с народом при помощи писем и записок, которые бросали в ящики, а затем, после тщательной сортировки и перлюстрации офицером из отдела «В» (военная цензура и перлюстрация корреспонденции), доставляли ему утром на стол вместе фельдъегерской почтой. Я все-таки думаю, что данное «мероприятие» по знакомству с чаяниями народа пошло на пользу жителям Нового Афона – в поселке (тогда это был именно поселок, а не город) началось строительство многоэтажных блочных и кирпичных домов для простого люда и дорог асфальтового типа в горах. Пустили рейсовые автобусы от Сухуми до Гагр. Даже зеленый трехметровый забор госдачи, который сохранился со времен И.В. Сталина и стал потихоньку ветшать, по приказу Хрущева заменили на бетонный высотой в 2,5 метра. Также сменили дощатый забор с деревянными вышками на пляже госдач. Вышки на закрытом пляже поставили из швеллера, а бетонный забор продлили примерно еще на 50 метров в сторону здания отдела милиции. Потом, по инициативе начохраны Хрущева полковника Н.Т. Литовченко, в целях максимального обеспечения безопасности Предсовмина СССР в пограничной зоне, из Москвы прибыли специалисты из «Метростроя» и за три месяца проложили подземный ход от входа госдачи № 12, под улицей имени Нестора Лакобы, до правительственного закрытого пляжа.

Все-таки, я думаю, что эта госдача Хрущеву не нравилась… Почему? Объясню. Если вы окажетесь на тротуаре улицы Нестора Лакобы, как раз напротив входа в госдачу №12, то сможете, при определенной смекалке наблюдать то, что происходит на ступенях этого закрытого для посторонних глаз совсекретного объекта. Конечно, при нахождении на госдаче Н.С. Хрущева, А.И. Микояна, К.Е. Ворошилова, местные сотрудники КГБ из сухумского 9-го отдела постоянно фланировали по тротуару и отгоняли слишком любопытных, но, тем не менее, народ всегда любил посмотреть и послушать все, что творится за невысоким забором. Хрущеву, как мне кажется, было из-за этого некомфортно. Особенно, как рассказывали мне женщины из обслуги, Хрущева раздражал маленький павильон с бассейном на новой госдаче (он располагается в правом крыле здания. – Авт.). И свои «соображения» о плохой планировке госдачи и ее неудобстве он вслух постоянно высказывал сотрудникам охраны и лично руководителю 9-го Управления КГБ генерал-майору Н.С. Захарову. Кончилось тем, что после 1959 года здесь уже никогда Н.С. Хрущева не видели, не хотел приезжать. Зато стал бывать А.И. Микоян, тоже любивший поиграть в демократию. Любимым развлечением соратника Предсовмина СССР Хрущева был выход за территорию госдачи под охраной «прикрепленных» из «лички». Одевался Анастас Иванович, несмотря на жару, в светлый чесучовый пиджак и брюки белого цвета. На голове – неизменная шляпа. Типичный номенклатурщик!

…Вот как-то – идут по улице двое: маленький Микоян в костюме и крепкий, высокий «прикрепленный», тоже в костюме. Навстречу работяга, вроде как под хмельком.

– Здравствуйте, товарищ!

Микоян протягивает лодочкой руку поздоровкаться.

– Здрасссь-те, Анастас Иваныч! Спасибо Вам, шо… не брезгуете, общаетесь с народом…

Микоян прищурится, промолчит и… дальше идет. Смешно было наблюдать, однако. Вот он, Микоян, так и «общался» с народом – «своеобразно».

Вскоре, в Пицунде, в 1959 году, точнее в южной части поселке Лдзаа, под контролем 9-го Управления КГБ СССР строители из Сочи стали строить целый комплекс из 3-х госдач в сосновой роще, вплотную примыкающих к берегу. Госдачи и сейчас стоят в первозданном виде под номерами 8,9 и 10. Их так в служебных документах КГБ СССР и называли: «Хозяйство 8,9,10». Впрочем, госдача «Холодная речка» в Багрыпсте, «Мюссера» в Мюссерском заповеднике и «Зеленая роща» в Новой Мацесте Н.С. Хрущеву не нравились только из-за того, что там когда-то жил и отдыхал Сталин. Чаще всего Хрущев отдыхал на Рице с разными важными гостями из-за рубежа, но в Новый Афон точно никого из глав государств не приглашал. После того как Н.С. Хрущев «переселился» в Пицунду, он эту афонскую дачу часто «рекомендовал» приезжающим с визитами иностранным гостям из соцлагеря.

Прерву на этом воспоминания майора Манцева. Позже, будучи в санатории «У монастыря», я спустился вниз по шоссейному серпантину, потом прошел по еле заметной тропке среди мандариновых деревьев к бывшей госдаче №12. Прошел длинную аллею вековых эвкалиптов, высотой в 30—40 метров, свернул направо и увидел в пятидесяти метрах от себя ту самую дачу, о которой рассказывал Манцев. Госдача № 12 оказалась достаточно серым и унылым строением, с примитивной двухскатной крышей, фронтончиками, анфиладами колонн, больше похожим на сельский дворец культуры, чем на здание, в котором смогут безмятежно отдохнуть люди. Поперек шикарных двустворчатых деревянных дверей госдачи, глянцево блестевших на солнце, от колонны до колонны, была натянута самая обычная бельевая веревка, увешанная пестрой коллекцией лифчиков и трусов всех цветов и размеров. Как впоследствии оказалось, в этом особняке, с согласия Государственной службы охраны РА, на время отпуска поселились «две семьи из Мосгордумы». Как я обнаружил позже, небольшой участок с лавровыми кустами, деревцами фейхоа и персиками около госдачи №12 оказался единственным на территории бывшего спецобъекта площадью 120 гектаров (!), который кое-как приводился в порядок. На остальных прилегающих участках царил страшный хаос и запустение.
Пройдя вокруг госдачи с тыльной стороны, я обнаружил в правом крыле тот злочастный павильон с бассейном, который так не нравился Н.С Хрущеву. Не понравился он и мне. Через грязные, пыльные и засиженные мухами стекла отчетливо виднелся сам бассейн, но, правда, уже без воды и с отколотой по краям керамической белой плиткой. Обойдя вокруг павильона и повернув налево, я оказался на ступеньках парадного входа госдачи. Прямо по курсу, напротив выхода из госдачи располагался крытый вход в подземный тоннель, который шел к пляжу. Спустившись по ступеням подземного входа, я оказался в нешироком, полусводчатом сооружении, с голыми бетонными стенами, негоревшими лампочками в плафонах и глубиной около 5—6 метров от поверхности земли. И действительно! Пройдя около 70—80 метров в полутемном тоннеле, я вышел на пляж госдачи недалеко от бетонного, уходящего далеко в море пирса.
Впрочем, я отвлекся. Слово бывшему майору Манцеву: «Товарищ старший лейтенант! Вы находитесь в комендатуре на госдаче № 8, имеющей название «Ласточкино гнездо» в Ахаля Афони или по-русски в Новом Афоне!» Так мне объяснил комендант на второй день моей службы название бывшей госдачи И.В.Сталина. Свое служебное название госдача получила по расположенной на склоне горного кряжа двухярусной смотровой площадке, имеющей характерную чашеобразную форму гнезда. Кстати, к тому времени, с 1958 года, в «девятке» эту госдачу уже переименовали в №11 и название «Ласточкино гнездо» тоже вроде как «отвалилось» само собой. Но ветераны госдачи, вольнонаемные и особенно шефповар Антон Ильич Доценко (сейчас его сын в Санкт-Петербурге работает профессором, завкафедрой гигиеной питания и диетологии медакадемии), называли госдачу И.В.Сталина только «Ласточкино гнездо». Собственно говоря, над госдачей на высоте 437 метров над уровнем моря действительно были сооружены весной 1948 года две смотровые площадки двухярусного типа (одна над другой): одна для охраны – малая, другая – большая, с ротондой и павильоном для самого Сталина, где он осенними ноябрьскими вечерами подолгу сидел, укрывшись шинелью. Нижний ярус смотровой площадки был предназначен для застолий, поэтому имел полузакрытую форму и павильон с подведенным электрокабелем. В павильоне стояла элекроплита и маленький однокамерный холодильник «Саратов». На верхнюю площадку, которая находилась на крыше нижней, можно пройти, поднявшись по обычной лестнице. Сейчас до этих площадок уже не добраться, так как в ноябре 2006 года произошел обвал, и тропа, по которой можно было добраться до «Ласточкиного гнезда», оказалась засыпанной камнями. Малая смотровая площадка, которая верхняя, при заездах. Сталина использовалась и как снайперская позиция – там дежурили два сотрудника охраны из ГУО МГБ, один со стереотрубой, а другой с винтовкой Мосина с оптическим прицелом. К слову сказать, все технические новшества, а именно ТСО на объекте стали появляться только к концу 60-х годов. Например, в начале 70-х годов к нам поступило устройство портативной сигнализации «Гамак», которой использовалось при охране ближнего периметра госдач №11 и 12. Нить из катушки устройства «Гамак» разматывали на опасных участках, которые плохо просматривались визуально, особенно на складках местности. Конец нити замыкали в катушке. Как только происходил разрыв нити, так сразу на коробке срабатывал звуковой и световой сигнал. Потом в середине 70-х годов поставили по всему ближнему периметру двух госдач устройства сигнализации емкостного типа, представляющие собой стояки с экраном-детектором.
Сведений, которые могли бы пролить свет на строительство госдачи Сталина в Новом Афоне, а также подробностей ее функционирования с 1947 по 1953 год практически не осталось. Почему? Может, потому, что реальные действующие лица тех времен, а именно офицеры Главного Управления Охраны МГБ давали подписку о неразглашении и не имели право рассказывать о государственных секретах. Многие из них уже умерли или стараются держаться в тени, что, в общем-то, понятно. Думаю, на то есть определенные причины. Впрочем, малопонятные мемуары, не имеющие абсолютно никакой практической ценности, пытался написать глава ГУО с 1946 по 1952 год генерал-лейтенант Власик, но и он, как я думаю, всей правды не выдал. Я их читал, эти мемуары, и, если честно, не особо впечатлился содержанием…
Вот по поводу строительства госдачи № 8 хочу пару слов сказать… Для того, чтобы понять логику строительства всех госдач И.В. Сталина в довоенный и послевоенный период, следует учесть миниум четыре фактора. Первый из них то, что генсек не любил, как истинный кавказец, холодный и промозглый подмосковный климат, при котором все болезни его организма обострялись и напоминали о себе, а с годами все чаще и чаще. Второй фактор основан на том, что по рекомендациям врачей И.В. Сталину периодически приходилось проводить лечение сероводородными и радоновыми ваннами постоянно болевшей левой руки на бальнеологических курортах в Новой Мацесте, Цаиши и Цхалтубо. Также у Сталина была гипертония, хронический суставной ревматизм, радикулит и стенокардия. Все свои болезни он по рекомендации личного врача Кириллова в основном лечил методами курортологии, только значительно позже он стал принимать медикаментозные средства, например, сульгин. Третий фактор может считаться вполне обычным как для тех, так и для нынешних времен. Дело в том, что престарелый генсек с 1939 по 1945 год не ездил отдыхать в Крым и в Абхазскую АССР из-за начавшейся Второй мировой войны. Необходимо заметить, что по воспоминаниям начальника Главного Управления охраны МГБ СССР Н.С. Власика, И.В.Сталин в январе 1945 года пережил микроинфаркт, сильно снизивший его работоспособность, а в октябре 1949 второй инфаркт резко снизил речевые способности вождя. А вот последний, четвертый фактор стараются часто не упоминать, и совершенно напрасно! Четвертый фактор начавшегося послевоенного строительства госдач в Крыму на Кавказе – это махинации с выделенными огромными бюджетными средствами, точнее банальное вороство.
19 мая 1952 года, на основании постановления ЦК ВКП(б) «О недостатках в работе Главного Управления охраны МГБ СССР», начальника охраны Сталина генерал-лейтенанта Николая Сидоровича Власика лишили должности, выгнали из партии и сослали в город Асбест руководить лагерем для заключенных. Причина была простая – воровство казенных денег. Да, да – воровство! Руководство ГУО МГБ под началом и покровительством Н.С. Власика систематически расхищало огромные бюджетные средства в голодной разрушенной стране, строя госдачи и списывая в течение многих лет отпущенные Минфином СССР деньги. Главным инициатором строительства государственных дач для Сталина на озере Рица, в Новом Афоне и Валдае был Н.С. Власик и его заместители Лыньков и Кошелев.
Идея строительства объекта № 8 или госдачи «Ласточкино гнездо» в Новом Афоне родилась не сразу и не у И.В. Сталина. Хотя предпосылки к строительству новой госдачи именно в Абхазии дал лично генсек. Приехав на литерном поезде 8 сентября 1946 года на госдачу «Зеленая роща» в Новую Мацесту, Сталин поздно вечером позвонил первому секретарю ЦК КП(б) Грузии Кандиду Чарквиани и спросил: «В каком состоянии находится старинное здание водолечебницы в Боржоми, построенное еще в XIX веке»? Чарквиани, недолго думая, сказал, что «водолечебница нуждается в ремонте и в настоящее время не используется». После недолгой паузы Н.С. Власик, сидевший с режиссером Михаилом Чиаурели напротив вождя и бывший свидетелем этого разговора, благодаря громкости ВЧ-связи, услышал, как Чарквиани неожиданно выдал такую фразу: «Товарищ Сталин, в селе Цаиши, в 10 километрах от Зугдиди, недавно обнаружены азотные кремнистые термальные воды, построен небольшой павион для желающих принимать ванны. Приглашаю Вас и товарищей из Политбюро на лечение».
Сталин, повертев телефонную трубку в правой руке, посмотрел на Власика и глухо ответил: «Хорошо, товарищ Чарквиани. Политбюро рассмотрит ваше предложение, до свидания». Тут Н.С Власика, по его воспоминаниям, осенила идея и он, недолго думая тут же выдал генсеку: «Товарищ Сталин! Предлагаю ГУО МГБ провести предварительные исследования территории Абхазской и Аджарской ССР на предмет строительства резервной госдачи, расположенной прямо на территории источника или рядом с ним. В данный момент закончены проектно-изыскательские работы в долине рек Ацетука и Лашепсе для будущего строительства госдач № 5 и № 11. Но путь на автомобиле от них до источника в Зугдиди будет достаточно тяжелым, да и строительство предстоит достаточно долгое, очень сложный рельеф на Большой Рице. Также пересеченная местность с крутыми скалами вдоль шоссе, все-таки приграничная зона, мало ли что…». Сталин внимательно выслушал Власика и немного помолчав, сказал: «Хорошо, товарищ Власик, мы завтра съездим, посмотрим, что там за курорт нам расхвалил Чарквиани». После посещения Цаиши и принятия ванн, на обратном пути, уже в «Паккарде», проезжая Верхние Эшеры, Сталин спросил Власика: «А что у нас происходит с Ново-Афонским монастырем, служба идет в нем?» Так как Н.С. Власик не знал, что именно «происходит» и понимая, что место под дачу в Цаиши генсеку не понравилось, ответил просто: «Товарищ Сталин, давайте заедем, посмотрим. Вполне возможно, там и место под госдачу определим». Так и вышло, Власик хорошо знал вкусы Хозяина…


Вечером, по приезду в Афон, Н.С. Власик, И.В. Сталин и сопровождавший их замначальника ХОЗУ МГБ полковник В.П. Осетров вышли из машины и, поднявшись по «тропе грешников», свернули направо к стоящей в отдалении полузапущенной дачной резиденции императора Александра III. Встали и молча устремили свой взгляд на открывавшийся перед ними вид на Ново-Афонскую бухту и мыс Псырцха. Сталин после долгого молчания со значением произнес: «Товарищ Власик! Я думаю, что мы с товарищами на Политбюро рассмотрим вопрос о строительстве здесь резервной госдачи. Скажите Дудоеву, Гришкову и Круглову (министр внутренних дел СССР с 1946 года. – Авт.), чтобы подготовили проект. К апрелю следущего года объект надо сдать…». Это были совершенно нереальные сроки по тем послевоенным временам! Поэтому Н.С. Власик, твердо, без тени сомнения в голосе ответил: «Товарищ Сталин! Это невозможно! Это нереальные сроки! Мы только начали строительство госдач № 5 и 11 и прокладку автодороги до Рицы, силами 2-й дорожно-строительной дивизии МВД, которая сейчас ведет ремонт Черноморской автомобильной дороги, а тут…». Однако Сталин поднял руку, прервав монолог начальника ГУО, и сказал: «Будет дача к апрелю – будет Власик, не будет дачи к апрелю – не будет Власика». А уже 20 октября 1946 года Советом Министров СССР было принято Постановление «О строительстве объектов государственной дачи №8 на территории сел Менгрельского и Греческого Псирхцского сельского совета».

Хочу обратить внимание, что в советское время та часть Афона, которая находится слева от госдачи по направлению к Сухуму, называлалась поселком Цитрусовани. А до переименования в Цитрусовани здесь находились два села: Греческое и Менгрельское.

После визирования проекта госдачи № 8, подготовленного в Проектным бюро ХОЗУ МГБ СССР лично И.В. Сталиным, в начале декабря 1946 года руководство ХОЗу УО №2 МГБ и ГУШОСДОР МВД начало в спешном порядке строить на уже огороженной территории комплекс объектов. Интересно, что, как и все госдачи тех времен, госдача в Новом Афоне была окружена трехметровым зеленым дощатым забором. Через полтора метра от деревянного забора стоял второй забор из колючей проволоки на металлических кольях, поверху которого была намотана спираль Бруно. Только потом, при Н.С.Хрущеве деревянный забор разломали, второй из колючей проволоки демонтировали и построили новый – бетонный, секционный. Ну а при Брежневе стали возводить более дешевый из металлических прутьев, да и то не на всех участках, а только на тех, где старое ограждение пришло в полную негодность. Да, вот еще что. Вместе с бетонным забором в 1963 году построили новые здания КПП по всему периметру госдачи и запасной выход на улицу Курортная с железными воротами и шлагбаумом.

Как вы сами понимаете, задача Сталина – «сделать все, как в Кремле» – проецировалась на все его дачи: внутри – деревянные панели, дубовый паркет, обязательно бильярд и кинозал, наружные стены оштукатурены цементом, перемешанным с зеленой краской, вокруг 3—5-метровый дощатый забор со спиралью Бруно, а то и два. Собственно говоря, в то время в понятие «госдача» входил не только главный дом, но и целый ряд объектов различного назначения, расположенных на территории: парковых сооружений, хозпостроек, общежитий для охраны, столовые, бойлерные, котельные, гаражи, АЗС и так далее. Да и «дачей» комплекс «Ласточкино гнездо» назывался скорее по традиции – в основном, благодаря его месторасположению в лесопарковой зоне пригорода Нового Афона. Следует заметить, что лично для Сталина строилось два здания. Так называемые «Главный дом» или дом № 1 и «Столовая» или дом №2. В здании, которое сейчас является объектом для эскурсий и называется «дачей Сталина», генсек находился, как правило, в дневное время, работая с документами на веранде, на другой стороне здания, которая обращена на бамбуковую рощу и на мандариновые насаждения. А вот ночевал он и обедал в другом здании, которое находится справа от нас, в бывшем дачном павильоне Александра III, построенном еще в XIX веке (подвергалось двум основательным капитальным ремонтам – в 1947 и в 1973 гг.).

Хочу обратить внимание, что пища никогда не готовилась в сталинских дачах непосредственно в «Главном доме», а приносилась в судках из расположенной рядом столовой или пищеблока, расположенных в здании комендатуры ГУО МГБ СССР (здание было построено в 1947 году). Или был еще другой вариант, когда кухня размещалась в здании дачи, но была изолирована от жилого помещения многочисленными дверями. Сталин не переносил запаха кухни в своем жилище. ЛСУК или Лечебно-Санитарное Управление Кремля имело в доме № 2 (да, это бывшая дача Александра III), спецлабораторию с врачом-микробиологом. Между прочим, вся посуда, все продукты, все вина, за редким исключением, привозились из Москвы, закупленные у проверенных поставщиков 6-м отделом ГУО МГБ! Еду Сталину готовил на всех госдачах и в Кремле его личный повар Борис Владимирович Судзиловский.

Могу привести еще пару любопытных фактов. На «Ближней» даче в Кунцево находилась самая настоящая ферма с двумя немецкой селекции коровами пород «симментал» и «швиц», за которыми ухаживала одна доярка. Парное молоко предназначалось только для членов Политбюро и Сталина. А при переезде в летнее время вождя на крымские или кавказские госдачи коровы и доярка направлялись вслед за ним в специальном вагоне. Вот правда, была ли здесь, на Рице, эта доярка вместе животиной, утверждать не могу. Также хочу развеять устойчивый миф о том, что Сталин любил вино «Хванчкара». Ничего подобного! Сталин употреблял в небольших количествах грузинский коньяк «Энисели», а также домашние сухие красные и белые вина, закупаемые ГУО МГБ у колхозников братьев Немцецверидзе (вино действительно закупали в Кахетии, при этом сами производители вина не знали, что данный продукт будет употреблять генсек). Также могу утверждать, что Сталин никогда не пил абхазские вина! Но вот Анастас Микоян, например, обожал «Псоу», «Букет Абхазии» и «Лыхны».

Могу коротко добавить, как строилась госдача № 8 «Ласточкино гнездо» в 1946 году. Дело в том, что при строительстве Абхазской железной дороги в с 1940 по 1945 год от Сочи до Сухуми, на участке Псырцха – Новый Афон строителям Метростроя пришлось пробивать в скалах тоннели № 13 и № 14 (данные тоннели проектировала А.Н. Пирожкова – гражданская жена писателя И. Бабеля, работавшая в «Метропроекте»). Один из тоннелей, а именно № 14, проложенный прямо к будущей госдаче, был в сентябре 1942 года по распоряжению начальника строительства А.Т Цатурова законсервирован. А при продолжении проходческих работ в 1946 году его направление, по распоряжению ГУО МГБ, резко изменили. Сейчас, буквально за стеной этого заброшенного тоннеля, вдоль горного скалистого кряжа растут посаженные по личному распоряжению Сталина лимонные деревья двух сортов, Новоафонского и Мейера. Существовал и специальный подземный ход шириной не более 1 метра, ведущий из подвала госдачи № 8 в тоннель №14, но доступ к нему имел только комендант и начальник охраны, который приезжал на отдых вместе с номенклатурным чином.

Конечно, на территории будущей госдачи проводились и другие работы для смены рельефа. Например, очень много было уничтожено кипарисов, а на их месте насыпан специальный грунт и высажено 75 га мандариновых и апельсиновых деревьев, калифорнийские сосны, магнолии, эвкоммия, бамбук, эвкалипты, лавр, яблони, оливковые деревья. Кипарисы сначала спиливали, потом под корневище закладывали аммонит и взрывали. Проложены специальные дренажные канавы для осушения почвы и предупреждения появления малярийных комаров. Также от госдачи, старого здания комендатуры, столовой и котельной была проложена канализация, выход которой врезали в систему городских ливневых стоков далеко от закрытого спецпляжа. То есть фактически весь ландшафт и рельеф местности на будущей сталинской даче был изменен в соотвествии с пожеланиями вождя, планами и распоряжениями ХОЗУ ГУО МГБ.

Кстати говоря, в тот период, когда И.В.Сталин не отдыхал на кавказских дачах, на них отдыхали его соратники из Политбюро и не только! Госдачи не пустовали, как это сейчас пытаются представить. Например, В.М. Молотов постоянно отдыхал на сталинской даче № 27 «Мюссера», а СМ. Буденный, Г.К. Жуков, К.Е. Ворошилов и Н.С. Хрущев практически постоянно ездили с середины лета в «Зеленую рощу» и «Ласточкино гнездо», пока не прибывал Сталин. После его приезда они перемещались в так называемые «гостевые дома». На госдаче Сталин, как обычный смертный, отдыхал физически и духовно. Он читал художественную литературу, усердно занимался садоводством, выращивал цветы, ухаживал за лимонными деревьями и даже сажал их сам.

Ответственный за строительство госдачи № 8 от ГУО МГБ капитан А.Н. Ефимов позже рассказывал, что на этом объекте перед закладкой фундамента был вырыт огромный котлован под бомбоубежище. При строительстве госдачи, сверху, от монастыря, наши жители видели даже трехподъемные шахтные коперы, которые работали недалеко от сегодняшней дачи Хрущева. Говорили, будто бы для Сталина строили секретное метро, но лично я в это мало верю. Его же пока никто не видел, это метро…

Сталин, в феврале 1947 года вызвал полковника Кошелева, начальника финотдела ГУО МГБ с отчетом о строительстве дач № 5,11 и 8, и, прослушав его доклад, приказал сократить расходы на отделку помещений. После этого было принято решение воспользоваться большими запасами трофейного имущества, вывезенного из Германии: мебелью, сантехникой, паркетом, люстрами, бильярдными столами, радиотехникой. Вот, например, на этой даче положен трофейный дубовый паркет специалистами московской мебельной фабрики «Люкс». Впрочем, деревянные панели, которыми облицованы стены и потолок, в здании исполнены исключительно русскими умельцами из бука, граба, каштана, слоновой пальмы и карельской березы. В спальнях присутствуют панели из квебрахо или, как его называют, «красного дерева», привезенного из Австралии. А многочисленные мраморные столики, радиолы «Телефункен» и «Сименс-Гальске», стулья известного австрийского мастера-краснодеревщика, подсвечники из бронзы, вазы из саксонского фарфора были привезены сюда со склада трофейного германского имущества ХОЗУ Минобороны. Вот так и составлялся интерьер этой дачи. Сейчас, правда, ничего из этих предметов нет – увезли сотрудники ГУО РФ в сентябре 1992 года.

Что ж, теперь можно немного рассказать об охране вождя на этой даче.

Как вы уже наверное видели, комплекс зданий на территории закрытой лесопарковой зоны четко разделен на две части. В верхней части расположена госдача № 11 (бывшая №8 «Ласточкино гнездо»), комендатура в/ч 1139 и гостевой домик (бывшая дача императора Александра III) с ротондой (также является старинным объектом конца XIX века). За этими объектами, выстроенными в один ряд на гребне холма, начинаются хозпостройки, практически полностью разрушенные временем. Это – бойлерная, насосная станция (вода поступает со стороны монастыря по проложенному на бетонных блоках водопроводу), питающая водой весь дачный комплекс и два специальных бассейна для форели (поставлялась сюда из Чернореченского форелевого хозяйства, расположенного близ г. Гудаута), баня для личного состава в/ч 1139. Так же вплотную к павильону Александра III примыкает двухэтажное здание комендатуры, где жил и работал руководящий состав органов безопасности, а также размещался узел правительственной связи. В нижней части лесопарка расположено старое двухэтажное общежитие для офицеров охраны МГБ, выкрашенное в зеленый цвет, с подземным тиром и спортзалом. Рядом с этим общежитием столовая для личного состава, офицерский клуб, дизельгенераторная подстанция, гаражи и ремонтные мастерские, продсклад, два новых корпуса общежитий, перестроенных в пансионат «У монастыря», АЗС, котельная. На нижнем уровне, в котловине, стоит заброшенный вольер для служебных собак и автомобильные ангары для личного транспорта руководства. В конце эвкалиптовой аллеи, недалеко от госдачи Н.С. Хрущева, есть вертолетная площадка. То есть, госдача – это микрогород со всеми необходимыми функциями жизнеобеспечения.

В 1946 году, при строительстве госдачи, проектировщики тщательно проработали месторасположение всех окон помещения, заранее планируя, что при нападении на объект придется вести круговую оборону. Именно для этого толщина кирпичных стен в этой госдаче составляет 1,2 метра, что согласитесь, позволяет долго сдерживать осаду. Окна имеют специально сконструированные шпингалеты, которые делают невозможным открыть их снаружи. А стекла имеют толщину 0,8 см и сделаны из особого вида ударопрочного горного хрусталя, что позволяет заблокировать все внешние уличные звуки и соблюдать в доме абсолютную тишину. Кстати говоря, всегда, в любое время дня и ночи плотные шторы на госдаче закрывали окна, для того чтобы невозможно было определить месторасположение вождя снаружи здания. До остекления этой дачи работники управления охраны наметили сектора обстрела из окон первого и второго этажей, для чего устанавивали пулеметы ДПМ и РП-46 в проемах и вели пристрелку по установленным маякам на территории лесопарка. А в течение всего периода жизнедеятельности госдачи, обслуживающие объект садовопарковые рабочие, набранные из уволенных в запас солдат, периодически выкашивали литовками высоко выраставшую траву на установленных секторах обстрела. Хочу обратить внимание, что и дорога, которая так странно петляет по лесопарку, проложена специальным маршрутом в искусственно созданном рельефе. Спросите, для чего? Ну, конечно же, для полной безопасности вождя! Серпантин делали целенаправленно с многочисленными поворотами большой крутизны. Предполагали, что когда машина с нападавшими сможет прорваться к дачному комплексу по серпантину, то работники ГУО МГБ смогут ее из окон второго этажа и засад на обочинах держать под постоянным обстрелом. Для этой же цели по всему периметру был проложен электрический кабель, подключенный к спрятанным в складках местности морским прожекторам. Прожектора стояли и в постах наружной охраны, дежурившей в деревянных «грибках», оснащенных полевыми телефонами. Всего при Сталине на даче № 8 существовало 13 постов наружной охраны, вооруженной пистолетами системы «вальтер» П-38, револьверами системы Нагана, штык-ножами от винтовки СВТ и новейшими к тому времени автоматами АК-47. Пистолет ТТ и ПМ (новый к тому времени образец оружия) не использовали, так как считали их неудобным и малонадежным оружием.

По распоряжению полковника Петра Николаевича Тюрина, замначальника 1-го отдела ГУО МГБ СССР, «прикрепленным» из «лички», выездной охране с «трассовиками» и охране, отвечающей за безопасность периметра госдач в Крыму и на Кавказе, стали выдавать трофейный «вальтер» № 2. А в 1949 году сотрудники ГУО МГБ первыми в СССР получили на вооружение и АК-47. Внимательные туристы во время прогулок по территории госдачи могут заметить странные металлические сооружения зеленого цвета, похожие на грибы на высокой ножке – это устройства тревожной сигнализации емкостного типа, установленные в 1974 году на всех правительственных дачах СССР. Для связи Сталина с охраной, вызова прислуги, поваров и других лиц на госдаче была смонтирована сеть домофонов, имевшихся в каждом помещении, вплоть до туалета. А вот для постоянного контроля за перемещением генсека по комнатам здания, на некоторых сталинских дачах, в том числе и на этой, была установлена система простой, но эффективной электросигнализации. В мягкой мебели были смонтированы нажимные пружинные контакты, которые при сжимании замыкали цепь и посылали сигнал на пульт охраны. Например, Сталин садился или ложился на тахту, и тут же у охраны зажигалась лампочка-индикатор, имевшая кодовый номер комнаты. Даже каждая дверь в помещении имела внизу особую металлическую пластину: дверь закрыта – Сталина пока нет в комнате, дверь открывается, одновременно размыкается электрическая цепь и сигнал поступает на пульт охраны. Таким образом, охрана всегда имела точное представление о том, где находится их подопечный. Но после смерти Сталина вся система внутридомовой сигнализации на госдаче № 8 была демонтирована прибывшими из Москвы офицерами из ХОЗУ МГБ СССР.

Кстати, в штате личной охраны вождя числился специалист-токсиколог, который при помощи газоанализатора делал пробы воздуха в помещении кабинета Сталина каждые два часа, независимо от климатической зоны и времени года. Заканчивая рассказ о системе охраны Сталина, хочу добавить, что вождь, покидая помещение госдачи, всегда надевал бронежилет скрытого ношения фирмы Mehler, тайно заказанный начальником Оперода ОГПУ К.В. Паукером в Германии в 1929 году.

Вообще, я слышал, что госдача №8 в Новом Афоне была предпоследней из тех, которые были предназначены для отдыха вождя. Впрочем, «последней» считается трехэтажная госдача И.В. Сталина № 3 «Гаврилова Поляна», строительство которой было приостановлено после смерти вождя. Первые работы по строительству секретной резервной госдачи Сталина «Гаврилова Поляна» были начаты после постановления Совнаркома от 10 августа 1937 года. В нем говорилось о создании системы подземных командных бункеров глубокого залегания, узлов связи, хранилищ продуктов, сообщающихся между ними транспортных тоннелей у села Красная Глинка, под Куйбышевым, в известняковых толщах Жигулевских гор. Собственно говоря, с 1937 года Метростроем и Войскостроем НКПС СССР было начато строительство резервной дублирующей системы управления государством на случай тотальной войны с мировой капиталистической системой. И, конечно же, все строящиеся объекты, а именно: госдача № 3 «Гаврилова Поляна», бункер Сталина или «объект № 85», бункер ГКО, хранилища продуктов в Сокольей горе сообщались между собой автомобильным тоннелем, проходящим под Волгой. От госдачи вниз шел шахтный ствол с лифтом, позволяющим спуститься при опасности вниз к транспортному тоннелю и переместиться под руслом Волги в командный пункт под зданием обкома партии в городе Куйбышеве. В 1941 году строительство госдачи было приостановлено до 1948 года. Однако из-за постоянной угрозы ядерной бомбардировки со стороны США, по распоряжению Сталина, строительные работы по строительству резервной госдачи продолжились вплоть до 1953 года. Сейчас «последняя» трехэтажная дача Сталина, имеющая название «Гаврилова Поляна», больше напоминает развалины.

Касаясь внешнего вида госдач № 11 и 12, хочу заметить вот что. В 1958 году фасад госдачи № 8, комендатура, столовая, бойлерная, вольер для собак, гаражи для спецтранспорта, баня для личного состава, бассейны для форели, бетонированные откосы на шоссейном серпантине, имели темно-зеленый цвет. А вот после строительства госдачи №12, которая была выкрашена в бежево-серый цвет, почти все строения на объекте стали перекрашивать. Перекрасили и госдачу № 11 (бывшую № 8) из зеленого в бежево-серый. А вот внутренний вид, а именно отделку деревянными панелями на бывшей госдаче Сталина никто не менял – оставили все, как было. Правда, в некоторых ванных комнатах (их всего три на госдаче) поставили другую сантехнику. Ванная комната дачи И.В. Сталина «Ласточкино гнездо» имеет светло-голубой цвет, и именно такой цвет и такой внешний вид имели ванные комнаты на всех госдачах генсека, вплоть до «Ближней» в Кунцево. Ванная, смеситель, титан, столик и вешалка сохранились с тех самых памятных сталинских времен и могут считаться предметами личного пользования вождя. Также строителями был сделан трубопровод от побережья Черного моря до госдачи №8, где шло ответвление во все ванные комнаты генсека, откуда поступала морская вода. Сталин не любил купаться в море, не умел плавать, но зачастую в жаркие летние дни принимал ванны в морской воде.

Я часто слышал от абхазов байки, что И.В. Сталин на госдаче №8 отдыхал только один раз. Могу твердо сказать: это не так. В комендатуре в/ч 1139 сохранялся до моего ухода со службы журнал посещений с подписями дежурных офицеров ГУО МГБ. Утверждаю – Сталин отдыхал на этой даче постоянно, каждый год, от одной недели до месяца, в период с 1948 по 1951 год. В основном приезжал в конце октября, начале ноября. Спросите, почему с ноября? Обычно он начинал свой отдых на Кавказе с середины июля, приезжая разными путями сначала на госдачу в Новую Мацесту («Зеленая роща»), потом ближе к сентябрю перемещаясь в Мюссеру или Рицу, а к сезону созревания мандаринов и лимонов Сталина привозили на госдачу № 8 в Новый Афон. Периодически отсюда он выезжал на машине в Цаиши, Цхалтубо и Боржоми (там тоже была построена госдача в довоенное время, но как именно она называлась, я не помню) на минеральные источники. Ближе к середине января вождь возвращался на «Ближнюю» дачу в Кунцево. Ну а если подсчитать и учесть, что генсек последний раз перед смертью был на Кавказском побережье Черного моря в 1951 году, то получается, в Новом Афоне он отдыхал 3-4 раза, но никак не один. Это точно! Последний раз к приезду вождя готовились в конце ноября 1952 года, но Председатель Совета Министров СССР И.В. Сталин не приехал.



Пребывание на госдаче №11 И.В. Сталина и Н.С. Хрущева на госдаче № 12



Итак, председатель Совета Министров СССР И.В.Сталин, по свидетельствам работников ГУО МГБ СССР, отдыхал на госдаче №8 «Ласточкино гнездо» 3—4 раза. В комендатуре госдачи №8 велся журнал посещений данного объекта членами Политбюро ЦК ВКП(б), но в данное время этот документ не сохранился или находится в Управлении регистрации архивных фондов ФСБ РФ. По сохранившимся архивным данным можно сказать, что первый приезд И.В. Сталина на госдачу № 8 произошел в ноябре 1948 года, после его пребывания в Новой Мацесте (госдача «Зеленая роща») и на госдаче №18 «Холодная речка» (поселок Холодная речка, Гагрский район, Абхазская АССР). На основании данных дневника начальника ГУО МГБ СССР, генерал-лейтенанта Н.С. Власика, можно заключить, что Предсовмина СССР И.В. Сталин посещал последний раз госдачу №8 в ноябре 1951 года:

«17/XI. 51 г. На госдаче в Новом Афоне я был приглашен к обеду т. Сталиным. За столом были Берия и Поскребышев.

Т. Сталин попросил принести молодое вино. Но по вине начхоза т. Орлова вино подали переохлажденным, тогда как по указанию вождя оно должно было храниться в камере не ниже 13—15 градусов тепла. Мной в свое время была дана инструкция придерживаться указаний т. Сталина и неуклонно их исполнять.

Но по недосмотру т. Орлова вино было помещено на длительное хранение при 7 градусах тепла.

Растерявшаяся обслуга подала на стол злополучное вино, не проверив температуру.

Т. Сталин был возмущен тем, что неоднократные его замечания не приняты к сведению.

Орлов невразумительно объяснил причину происшедшего, и мне в конце концов пришлось взять вину на себя, хотя, конечно, целиком был виноват Орлов, причем дважды: во-первых, не проверил, как хранилось вино и, во-вторых, как оно подавалось к столу. Ох уж эта русская наша безответственность!

Все это крайне возмутило т. Сталина, и он справедливо выразил нам свое недоверие. После этого инцидента, которого я никогда в жизни не забуду, я не спал 3 суток.

Т. Сталин сказал нам, что так нельзя относиться к своим обязанностям, что его самого, если упустит какое-нибудь дело, мучает совесть, лишает сна.

До конца обеда я просидел за столом ни жив ни мертв, не знаю, как выдержало сердце, думал, что потеряю сознание. И главное, я переживал, потому что т. Сталин никак не мог успокоиться, все нервничал.

А для нас его здоровье – ответственность перед всем народом, и сознание того, что ты являешься виной его нервного состояния, – ужасно. Я подумал, что лучше тут же умереть, чем переживать такое мучительное испытание…»

На госдаче №8 «Ласточкино гнездо» И.В.Сталин, по свидетельству сотрудников гозбезопасности, работал и принимал гостей только в «Главном доме», а жил и принимал пищу исключительно в паралелльно стоящем деревянном здании-даче императора Александра III, или «Доме №2» как его называли сотрудники ГУО МГБ. Сейчас это здание павильонного типа также существует, в нем сохранилось, частично в неизменном виде, все внутреннее убранство (облицовка редкими породами дерева стен и потолка, паркет), в том числе ряд предметов мебели. Можно утверждать также, что И. В. Сталиным чаще использовался для отдыха и работы именно деревянный реконструированный павильон Александра III, а не само строение госдачи №11 (бывшая №8). На госдаче И.В.Сталин принимал руководителей аппарата партии и правительства, а также важных зарубежных гостей. В советское время данный павильон использовался Управлением Делами ЦК КПСС как гостевой дом, и в нем активно отдыхали военачальники, высшие номенклатурные чины и представители зарубежных компартий. Весьма интересно рассказывает бывший сотрудник ГУО МГБ Г. Кузнецов о строительстве госдачи №8 и пребывании на ней И.В. Сталина в Новом Афоне. Вот что он пишет:

«…После войны Сталин облюбовал место для постройки дачи в Новом Афоне. Новый Афон расположен между Батуми и Сухуми на гористой местности. Рядом с дачей Сталина был расположен монастырь, который посещало много прихожан. Монахами была проложена на гору узкоколейка, по которой ходила локомашина и перевозила дрова, хворост в монастырь. У подножья горы в сакле проживала временно З.Г. Орджоникидзе (З.Г. Орджоникидзе являлась вдовой партийного деятеля Г.К. Орджоникидзе. – Авт.). Вблизи гнездились павлины, которые периодически парили в воздухе, а затем снова спускались в свои насиженные гнезда. Со временем Сталин поговорил с Зинаидой Гавриловной, и она вскоре переехала отдыхать в другое место. Невдалеке была плотина, там стояла стела, на которой был изображен, как помнится, Николай Второй. Примерно в 1946—1947 гг. монахи переехали, и монастырь был переоборудован в санаторий, где отдыхали рабочие и колхозники. На горе произрастало много кипарисов, на вершинах которых гнездилось множество змей. При мне проводили работы по спиливанию кипарисов, так как корни их ушли глубоко в землю. Пни кипарисов часто подрывали и взрывали динамитом. Пни улетали далеко в сторону. Когда очистили горы Нового Афона, приступили к посадке лимонных деревьев. Они были маленькие, но быстро плодоносили. Началось строительство сталинской госдачи, на которую приезжали и проживали другие лидеры демократических государств.

По мере развертывания работ на Новом Афоне монахи постепенно выехали от сталинской дачи. Лимонарий Нового Афона, его плоды быстро заполнили магазины в городе Сухуми, Батуми, Гагре. Лимонов хватало Сталину на круглый год, а излишки продавали в магазины…».

И.В. Сталин покидал госдачу №8, уезжая на автомобиле в п. Цаиши (курорт рядом с Зугдиди, Аджарская ССР), Цхалтубо (дом отдыха УД СМ Грузинской ССР «Цхалтубо», бывший Дом отдыха Лечсанупра Грузинской ССР), и в г. Боржоми (бывший дом отдыха ЦИК «Ликани»), где находились источники минеральных вод. Весьма интересно предположение историков-архивистов из Сочи о том, что в январе 1950 года на госдаче №8 в течение почти 2 недель находились Мао Цзедун (прибывал с визитом в СССР с декабря 1949 по февраль 1950 года) и Иосиф Виссарионович Сталин. Примечательно, что на госдаче №8 отдыхал и будущий Председатель Совета Министров СССР Хрущев. Вот как об этом вспоминает Никита Сергеевич:

«…Я находился на госдаче у Сталина, в Новом Афоне. И вдруг ему взбрело в голову, что Молотов является агентом американского империализма, продался американцам, потому что ездил, будучи по делам в США, в железнодорожном салон-вагоне. Значит, имеет свой вагон, продался! Мы разъясняли, что у Молотова никаких своих вагонов не могло быть, там все принадлежит частной железнодорожной компании. Вот какие затмения находили уже на Сталина в последние месяцы его жизни. И вот как-то в субботу от него, прямо с дачи позвонили, чтобы мы пришли в Кремль. Он пригласил туда персонально меня, Маленкова, Берию и Булганина. Приехали. Он говорит: «Давайте посмотрим кино». Посмотрели. Потом говорит снова: «Поедемте, покушаем на «Ближней» даче. Поехали, поужинали. Ужин затянулся. Сталин называл такой вечерний, очень поздний ужин обедом. Мы кончили его, наверное, в пять или шесть утра. Обычное время, когда кончались его «обеды». Сталин был навеселе, в очень хорошем расположении духа. Ничто не свидетельствовало, что может случиться какая-то неожиданность…»

С конца сентября 1952 года сотрудники Управления охраны МГБ (охрана из комендантской роты, служащие ОПС МГБ и гражданский персонал) также ждали Предсовмина СССР на своем объекте – госдаче №8 «Ласточкино гнездо», но И.В. Сталин не приехал. Стоит заметить, что летом и осенью 1952 года Сталин вообще не выезжал на Черноморское побережье Кавказа. 3 марта 1953 года, в 10 часов утра, на коммутатор Отдела правительственной связи, находящийся в здании комендатуры, позвонили из Главка Управления охраны МГБ и вызвали к трубке коменданта госдачи №8, сообщив, что Сталина парализовало. 5 марта 1953 года также из Главка была передана информация о смерти И.В. Сталина и приказе министра МГБ С.Д. Игнатьева о расформировании всего личного состава объекта. После подписки о неразглашении на десятилетний срок все сотрудники УО МГБ, кроме нескольких техников-сотрудников из ОПС (отдел правительственной связи), были уволены с госдачи №8 и их следы полностью потеряны. Чрезвычайно любопытную запись беседы В.М. Молотова с И.В. Сталиным, произошедшей на госдаче №8 «Ласточкино гнездо», приводит Ф. Чуев в своей книге «Сто сорок бесед с Молотовым». Ценность этой беседы в том, что на этом объекте ГУО МГБ СССР и Президиума ЦК КПСС И.В. Сталин находился последний раз и, по всей видимости, неоднократно думал о смерти, о передаче власти, о собственной судьбе и о значении своей личности в истории страны. Вот цитата В.М. Молотова из книги Ф. Чуева: «…Помню, как Сталин отдыхал в последний раз на госдаче в Новом Афоне. Это был 1951 г. (знаю это, потому что в 1952 г. он в отпуск не ездил, а раз Сталин не поехал, то и из руководства тоже никто не ездил в отпуск, а в 1953 г. он умер, следовательно, то был 1951 г.). Он пригласил меня, как часто случалось и раньше, к себе. Я тогда отдыхал, кажется, в Сочи, и оттуда приехал к нему в Новый Афон, и мы затем отдыхали вместе. Потом он позвонил Микояну, который отдыхал в Сухуми. Тот тоже приехал. Так мы вдвоем и жили у Сталина. Не помню, сколько дней мы там прожили, но долго. Однажды, еще до обеда, Сталин поднялся, оделся и вышел из дома. Мы присоединились к нему и стояли втроем перед домом. И вдруг, без всякого повода, Сталин пристально так посмотрел на меня и говорит: «Пропащий я человек. Никому не верю. Сам себе не верю». Когда он это сказал, мы буквально онемели. Ни я, ни Микоян ничего не смогли промолвить в ответ. Сталин тоже нам больше ничего не сказал. Постояли мы и затем повели обычный разговор…».

Между тем, после смерти И.В.Сталина 5 марта 1953 г. и ареста Л.П. Берии, Первый секретарь ЦК КПСС Н.С. Хрущев практически сразу начал новую строительную эпопею с государственными дачами, стоящими на балансе в Управлении Делами Президиума ЦК КПСС. Одни загородные правительственные резиденции были лишены статуса «государственная дача» по непонятным причинам, а другие были рассмотрены и приняты к использованию как приоритетные места для отдыха руководителей партии и правительства. Бывшей госдаче №8 повезло, и она не лишилась статуса государственной после смерти Сталина. Даже более того, Хрущев решил, что территория бывшей госдачи №8 подходит и для строительства личной резиденции, новой, более современной. Совершенно поразительно, но в открытых источниках, цитируемых современными СМИ, фактически нигде не указывается, что в Новом Афоне существовала личная резиденция Первого секретаря ЦК КПСС Н.С. Хрущева.

Н.С. Хрущев впервые посетил госдачу №12 в Новом Афоне в конце июля 1958 года, приехав на отдых с другого объекта 9-го Управления КГБ СССР – госдачи «Бочаров ручей» (бывшая при Сталине под №17), прибыв на катере. По прибытии, Н.С. Хрущев распорядился поставить на всех КПП госдачи специальные почтовые ящики для приема жалоб от населения. Население Нового Афона, узнав, что генсек решил «пообщаться» с народом подобным образом, завалило почтовые ящики многочисленными жалобами на отсутствие в поселке жилья, муниципального транспорта и пустые полки магазинов. Вопрос с жильем действительно был решен – его начали строить в Новом Афоне, такие же пятиэтажки, как по всему СССР.

Госдача №12 Хрущеву, как свидетельствуют сотрудники объекта, работавшие на нем, категорически не понравилась. В первую очередь Хрущева раздражало расположение госдачи, находящейся буквально в 170 метрах от главной улицы города. Павильон с маленьким бассейном на госдаче, в которой закачивали морскую воду по проложенному под улицей Н. Лакобы трубопроводу, раздражал Н.С.Хрущева своим аскетизмом и размерами. В это же время начались первые строительные работы в Пицунде по закладке госдач № 8,9 (9-я предназначалась лично для Хрущева) и 10, которые должны были сдать к 1960 году. Приехав еще два раза на госдачу №12 и погостив с неделю, Хрущев больше никогда это место не посещал, окончательно выбрав Крым и Пицунду для своего отдыха.

В настоящее время бывшая госдача №12– совершенно закрытый и таинственный объект, на который никого из российских туристов не пускают. Не пустили внутрь госдачи №12 и автора этих строк, несмотря на недюжинные усилия и предложение охране договориться при помощи энной суммы. На самом деле, секрет неприступности бывшей госдачи №12 открывается очень просто. На этом объекте каждое лето с семьями отдыхают чиновники из Мосгордумы, Государственной Думы РФ и Администрации Президента РФ по официальной договоренности с администрацией Президента Республики Абхазия. Их отдых на данной госдаче и закрытом пляже сопровождается хамским поведением сотрудников Государственной службы охраны РА, которые пинками и оскроблениями отгоняют простой курортный люд от земных небожителей – обитателей этого комфортного объекта.




Система охраны периметра госдач в/ч 1139 из 9-го Управления КГБ СССР в Новом Афоне



Трудно восстановить полную картину системы охраны на госдаче №11 в период с 1947 года по 1953 года, так как кроме скупых воспоминаний сотрудников МГБ СССР и вольнонаемных, работающих на данном объекте горничными, сестрами-хозяйками и проч., практически ничего не известно. Особый интерес представляет оставшаяся нетронутой в «хозяйстве 11 и 12» отечественная система ТСО (технические средства охраны) емкостного типа разработки СКБТ ВНИИХТ (ВНИИ химической технологии), ВНИИФП (ВНИИ физических приборов) и производства Пензенского приборостроительного завода (сейчас правоприемник данных учреждений и предприятий является ФГУП «СНПО «Элерон» в г. Москве).

Периметровое средство обнаружения емкостное типа производства Пензенского приборостроительного завода на госдачах №11 и №12 было установлено сотрудниками данного предприятия и офицерами 9-го Управления охраны КГБ в самом начале 70-х годов XX века и считалось тогда последним достижением отечественного оборонпрома. Емкостные детекторы устанавливались «вкруговую» на расстоянии примерно 300 метров от госдач №11 и 12, вне зависимости от растительности и рельефа местности. Емкостное периметровое средство обнаружения без дистанционного контроля работоспособности представляло собой металлический стояк, посаженный на бетонный фундамент, под который был подведен кабель. Роль детектора обнаружения движущихся объектов выполнял особый наклонный экран размером 30 х 40 см (выполнен из вспененного полиуретана, с лицевой стороной из стеклоткани, пропитанной эпоксидной смолой и имеющий толщину 0,9 см), вращающийся на 180 градусов. Радиус обнаружения (максимальное расстояние охраняемого рубежа) данного устройства по приблизительным оценкам примерно 200—300 метров. Принцип работы детектора был основан на регистрации изменения электрической емкости при достижении движущимся объектом его рабочей зоны. Пульт контроля за ТСО емкостного типа находился на первом этаже здания комендатуры в/ч 1139 (сейчас там полный разгром и хаос). Также в системе охраны госдач №11 и №12 была задействована кинологическая служба с кинологом, который обслуживал вольер, в котором содержалось 8—9 служебных собак. Собаки выпускались после 20—21 часа в лесопарковую зону объекта для обнаружения нарушителей охраняемого периметра. В настоящее время вольеры для служебных собак сохранились, но заняты исключительно свиньями, которых там держат для откорма.

С 1947 года, когда на баланс ГУО МГБ СССР была принята госдача №8, сотрудниками гозбезопасности был разработан план охраны периметра, состоящий из тринадцати постов внешней охраны, постоянно находящейся под стандартными «грибками» с морским прожектором и телефоном, а также курсирующей по маршруту вдоль ограды. Охрана госдачи состояла из комендантского взвода (22 человека по штату). Общее количество работающих (на госдаче трудились и гражданские лица, обслуживающие многочисленные объекты жизнеобеспечения) и служащих на госдаче №8 к марту 1953 года составляло 82 человека. Когда И.В.Сталин приезжал на объект, сотрудники ГУО МГБ из Москвы, приехавшие вместе с ним, усиливали комендантскую охрану, заступая на дежурство. Все сотрудники ГУО МГБ, охранявшие госдачу №8 с 1947 года, имели на вооружении АК-47 (два магазина запасных), штык-нож от СВТ, пистолет «Вальтер» образца 1938 года. При выходе Сталина на прогулку по лесопарку госдачи №8, верхнюю малую смотровую площадку, находящуюся над зданием, занимали 2 снайпера из московских сотрудников охраны, приехавших из Главка. Однако никогда за всю историю госдач №11 и № 12 не случалось никаких чрезвычайных проишествий. Изредка воровать мандарины залезали приезжие курортники и местные мальчишки, которых задерживали и препроваживали в местный отдел милиции.





Глава 7 Госдачи Хрущева в Пицунде: правда и домыслы



24 сентября 2010года премьер-министр РФ В.В.Путин поручил ФСО и МИД РФ подписать соглашение с Республикой Абхазия о передаче в собственность России трех бывших объектов Управления делами ЦК КПСС. По требованию премьера, от которого не смог отказаться президент Абхазии СВ. Багапш, все движимое и недвижимое имущество этих объектов должно принадлежать РФ. Сами объекты после двухлетнего ремонта должны будут использоваться «для проведения государственных мероприятий с участием лиц, подлежащих государственной охране». В свою собственность Управление делами Президента РФ и ФСО РФ возвращает следующие объекты, в прежнее время принадлежащие КПСС, общей площадью более 600 гектаров:

• курортный комплекс «Мюссера», в который входят госдача И.В. Сталина (бывшая до марта 1953 года под №27), госдача М.С. Горбачева (до сентября 1992 года «Объект «Чайка-М»), а также находящийся в 300 метрах от госдач пансионат 4-го Управления Минздрава СССР (сейчас там находится пансионат «им. Нестора Лакобы»);

• курортный комплекс «Пицунда», в котором находятся бывшие госдачи №8, 9,10 УД ЦК КПСС, а также военный городок 9-го Управления КГБ с объектами жизнеобеспечения;

• дачный комплекс Л.П. Берии «Гагра» в г. Гагра.

Необходимо подчеркнуть, что бывший комплекс «Пицунда» УД ЦК КПСС был передан для использования ГУО РФ еще в сентябре 1995 года, в соотвествие с взаимным соглашением, подписанным между Кабинетом министров Республика Абхазия и руководством УД Президента и ГУО РФ. Тем не менее, в российской печати, в Интернете и в обществе на это весьма значительное событие в политической жизни страны практически не обратили внимание. Возможно, данный факт игнорирования обществом возвращения бывших объектов госсобственности УД ЦК КПСС и Службы охраны КГБ СССР, связан с практически полным отсутствием информации о строительстве и функционировании этих в прошлом секретных мест отдыха Политбюро.

Автор, многократно отдыхавший на вышеозначенных бывших объектах ЦК КПСС и собравший богатый фактический материал, решил раскрыть некоторые тайны госдач № 8, 9,10, находящихся в Пицунде (Республика Абхазия), а также восстановить историческую справедливость в отношении забытых людей, имеющих отношение к строительству, охране и жизнеобеспечению этих культовых мест отдыха правящей элиты СССР.





Соломоново решение Никиты Хрущева и не только…



После смерти И.В.Сталина (5.03.1953 г.), а также снятия с должности министра МВД СССР Л.П.Берии (7.07.1953 г.) и последующей активной десталинизации под руководством Первого секретаря ЦК КПСС Н.С. Хрущева, вдруг выяснилось, что в стране существует множество объектов госсобственности, так или иначе связанных с именем бывшего генсека. Эти режимные охраняемые объекты, использовашиеся для отдыха партийной элиты и лично Сталина, называемые в документах «госдачи», а также находящиеся на балансе Управления делами ЦК КПСС и под охраной 9-го Управления МВД СССР, находились в основном на Крымском полуострове и Черноморском побережье Кавказа. Хрущев еще в сталинское время неоднократно отдыхал на этих госдачах рядом другими членами Президиума ЦК КПСС и имел представление об их функционировании. В частных беседах с членами семьи и соратниками по партии сразу после смерти И.В.Сталина, Хрущев неоднократно подвергал жесточайшей критике размеры, количество и внутреннее убранство госдач Сталина, называя их «собачьими ящиками», имея в виду, конечно, не их малые размеры, а их излишнюю помпезность и абсолютную непригодность для нормального отдыха.

Надо заметить, что именно в этом «дачном» вопросе Н.С.Хрущев был прав. Все госдачи Сталина, построенные с 1931 по 1949 год по проектам разных архитекторов (кроме Алупкинского дворца, тоже имевшого статус госдачи до 12 октября 1955 года и Ливадийского, потерявшего статус госдачи 9 февраля 1953 года), отличались одинаковой планировкой, цветом фасада, наличием большого количества внутренней отделки из редких пород деревьев и фортификационной направленностью объекта. Хрущев пожелал видеть больше «демократичности» на подобных объектах. К слову сказать, Никита Севргеевич обожал загорать под зонтиком на пляжной гальке в обычных семейных трусах, что и делал на всех своих построенных после 1955 года госдачах.

В феврале 1954 года Н.С.Хрущевым было принято решение о поиске мест для строительства государственных дач нового типа в Крыму и на Кавказе, приспособленных как для отдыха номенклатурной верхушки, так и для приема важных иностранных гостей. Этому предшествовали долгие дебаты Н.С. Хрущева в январе 1954 года с тогдашним Председателем Государственного Комитета СМ СССР по делам строительства К.М. Соколовым, а также консультации с министром строительства СССР НА Дыгаем, который должен был курировать будущее строительство госдач в Крыму и на Кавказе. Особую лепту в тогдашнее особое восприятие ситуации со сталинскими (и не только) госдачами внес управляющий делами ЦК КПСС Дмитрий Васильевич Крупин, являющийся в то время культовой фигурой, прослуживший на своем весьма опасном и ответственном посту 16 (!) лет и знавший свое дело досконально. Крупина также вызвал к себе Хрущев и приказал подготовить для него полный список госдач УД ЦК КПСС, с кратким описанием их нынешнего состояния, а список отправить фельдсвязью. Придя через неделю к Хрущеву на доклад, Д. В. Крупин увидел в руках Первого секретаря ЦК КПСС знакомый список с перечнем госдач, весь испещренный красным карандашом. Зачеркнуты и вынесены из списка госдач были Ливадийский и Алупкинский дворцы в Крыму, старая госдача в Мюссере (бывшая №27), на которой любил отдыхать В.М. Молотов и госдача «Зеленая роща» (бывшая №1) в Мацесте. Надо заместить, что Крупин перед встречей с Хрущевым провел весьма плодотворный и продолжительный разговор с начальником 4-го главного управления Минздрава A.M. Марковым, который подробно и доступно изложил свою версию возможного расположения новых государственных дач.

Д.В. Крупин повторил в разговоре с Хрущевым исключительную полезность «соснового фитоценоза», который, де, лечит практически все легочные заболевания и. Эпохальная встреча Крупина и Хрущева закончилась своеобразно. Первый секретарь ЦК КПСС, не мурдствуя лукаво, распорядился: управделами Крупину вместе с начальником 9-го Управления КГБ генерал-майором В.И.Устиновым составить проект возможного расположения новых госдач в Крыму и на Кавказе. Именно в этом документе, составленным для Политбюро ЦК КПСС Крупиным и Устиновым, одним из мест размещения нового комплекса госдач упоминался поселок Пицунда в Абхазской ССР. Однако в конце марта 1954 года начальник Госплана СМ СССР М.З. Сабуров доложил Хрущеву о плачевном состоянии экономики в стране, и тогда Первый секретарь ЦК КПСС принял решение о проектировании и строительстве новых госдач в Крыму, а на Кавказе ограничиться реконструкцией бывших сталинских объектов. Но и это решение в скором времени было изменено.

Хрущев на Политбюро предложил в целях экономии средств не строить на Кавказе здания госдач, а разместить их рядом с уже построенными. Это было поистине «соломоново решение» Хрущева. Так, например, сделали на госдаче «Бочаров ручей», построив рядом с бывшей зданием объекта №17 новое здание, которое стоит до сих пор и является резиденцией Президента России. В дальнейшем нечто подобное сотворили на госдаче «Ривьера», построив в 1960 году новое здание, которое использовал для отдыха премьер-министр В.В. Путин. Также рядом с бывшей госдачей № 5 на озере Рица (устье реки Лашепсе) в 1961 году возвели для Н.С. Хрущева новый объект, который он многократно посещал с зарубежными главами государств. А вот в поселке Новый Афон в 1958 году, рядом с бывшей госдачей № 8 «Ласточкино гнездо», был закончен объект, который считался резервной дачей Первого секретаря ЦК КПСС Н.С.Хрущева на Кавказе. Однако Хрущев не стал посещать госдачу в Новом Афоне, проводя свой отдых в Крыму, ссылаясь на то, что на госдаче неудобный бассейн и пляж слишком открыт для посторонних глаз. Тогда-то, в марте 1958 года, управделами ЦК КПСС вторично напомнил Хрущеву о возможном строительстве новых госдач на территории реликтовой сосновой рощи в поселке Пицунда, расположенном в Абхазской ССР.

Таблица № 8. Объекты Управления Делами ЦК КПСС – государственные дачи на Кавказском побережье Черного моря (согласно номенклатурному перечню Комендатуры по охране и обслуживанию государственных дач на Черноморском побережье Кавказа ГУО МГБ СССР от 1.01. 1953 г.). 


[image: ]



* В 1956 году госдача №11 на реке Лашепсе сгорела, по причине короткого замыкания.





Из истории строительства госдач № 8, 9, 10 в Пицунде



17 февраля 1958 года был принят нормативный документ: Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР за №1834-368 с «О строительстве объектов государственных дач в районе поселка Пицунда Абхазской АССР», на основании которого начались работы над проектом будущих госдач, ЗПКП, военного городка, объектов жизнеобеспечения и узла правительственной связи. В документе стоял перечень основных подрядчиков, ответственных лиц от ХОЗУ КГБ, Главспецстроя Минобороны ГУСС МО), 53-ого ЦПИ Минобороны, НИИ оснований и подземных сооружений (НИИОСП) и др. После того, как фельдъегерская связь в феврале 1958 года доставила в Тбилиси очередные Постановления СМ СССР, и в том числе Постановление № 1834-368 с, первый секретарь ЦК КП Грузинской ССР В.П. Мжаванадзе, едва ознакомившись с ними, позвонил по ВЧ-связи Хрущеву. Просьба была одна: поручить именно строительным организациям Грузинской ССР возведение трех государственных дач на полуострове Пицунда. С формальной точки зрения просьба Василия Мжаванадзе имела вполне обоснованные причины. Абхазская ССР в те времена территориально входила в Грузинскую ССР и все решения о возведении любых объектов решались в Тбилиси. Однако госдачи для Политбюро, в скором времени возводимые в Пицунде, были не простые дома для будущих строителей коммунизма, а особо охраняемые объекты, возведение которых всегда курировали главки в Москве, а не в республиках. Именно поэтому Хрущев мог отказать Мжаванадзе в его просьбе без объяснения причин, не особо полагаясь на партийный этикет и условности.

– Никита Сергеевич! Украдут грузины все до копейки, а там… ищи ветра в поле!

Так ответил на просьбу коллеги по партии Фрол Романович Козлов, ставший первым заместителем Председателя Совета Министров СССР, т. е. самого Н.С. Хрущева, являющегося Председателем Совмина с 27 марта 1958 года. Козлов, почему-то считающий, что строители из РСФСР украдут меньше, тут же сославшись на заместителя управделами Совмина СССР М.С. Смиртюкова, сказал, что лучше всех госдачи ремонтирует и строит трест «Сочиспецстрой».

Необходимо отметить, что М.С. Смиртюков (с 18 декабря 1964 года он стал заведующим Управлением Делами СМ СССР) дал грамотный совет обратить внимание на трест «Сочиспецстрой», так как данная организация имела много важных причин для того, чтобы осуществить строительство правительственных объектов на высочайшем уровне. Трест «Сочиспецстрой» был создан по постановлению правительства, подписанному И.В.Сталиным 23 февраля 1945 года на базе военно-строительного отряда №114, но с 1946 года стал гражданской организацией. С 1948 года, после создания Комендатуры по охране и обслуживанию государственных дач на Черноморском побережье Кавказа, трест «Сочиспецстрой» стал активно испольваться для строительства служебных и государственных дач на Черноморском побережье Кавказа. В частности, трест участвовал в капитальном ремонте госдач №17 «Бочаров ручей» и №6 «Ривьера» в 1953—1954 годах. В 1960 году трест «Сочиспецстрой» был реорганизован и переподчинен Министерству промышленного строительства СССР, получив новое название «Главсочиспецстрой».

На основании Постановления ЦК КПСС и СМ СССР за № 1834-368 с от 10 апреля 1958 года в тресте «Сочиспецстрой» создается особый отдел по возведению правительственных объектов в Пицунде, а начальником этого отдела назначается инженер-строитель Александр Михайлович Шейгам. Замом по строительству государственных дач в Пицунде назначается инженер-строитель, уникальный специалист и чрезвычайно требовательный человек – Владимир Леонтьевич Усенко (строивший госдачи на Кавказе, Крыму и объекты собственности СССР за рубежом). Работы по ландшафтному дизайну и озеленению территории госдач №8, 9, 10 были поручены молодому художнику-декоратору из г. Сочи Сергею Ильичу Венчагову (1927—1997 гг.), который с 1951 года работал в должности агронома комплекса госдач «Бочаров ручей» (в 1971 году Венчагова уволили из 9-го отдела КГБ за слишком принципиальный характер, и он до конца своих дней проработал в тресте «Зеленстрой» в г. Сочи). Для возведения объектов на территории охраняемой зоны также создается специальное СМУ-15, в которое отбираются строители, прошедшие строгую проверку Сочинского 9-го отдела КГБ, имеющие постоянную прописку в городе, давшие подписку о неразглашении гостайны и получившие допуск на строительную площадку (тех, у кого были ранее репрессированы родственники, не допускали). Для строительства зданий военного городка 9-го Управления КГБ и комплекса госдач, после быстрых согласований с Москвой, трестом «Сочиспецстрой» было принято решение использовать производственную базу треста «Железобетон» (г. Сочи).

В соответствии с проведенным закрытым конкурсом проектов будущих зданий государственных дач, который проводило Управление делами ЦК КПСС (управделами Д.В. Крупин) и ХОЗУ КГБ СССР (начальник генерал-майор М.П. Щербаков), был принят проект архитектора Юлиана Львовича Шварцбрейма. Архитектор Шварцбрейм (1920—1996 гг.) был известен среди партийной верхушки и 9-го Управления КГБ как автор проекта госдачи №12 в Новом Афоне и как участник авторского коллектива проектировщиков новой госдачи №2 (в соответствие с новой нумерацией, учрежденной УД ЦК КПСС) в «Бочаровом ручье». По каким-то непонятным причинам за основу проекта зданий госдач №8, 9, 10 решено было взять новую госдачу №2 в «Бочаровом ручье», но изменить планировку помещений и построить павильон с бассейном. Курировало все работы архитектора Ю. Шварцбрейма по созданию проекта госдач ХОЗУ КГБ СССР.

Стоит заметить, что проект строительства госдач Пицунде имел существенное дополнение в виде возведения городка для воинской части 9-го Управления КГБ, где должны были располагаться офицеры и прапорщики (в прежнее время старшины и сержанты ГБ), вольнонаемные сотрудники, обеспечивающие обслуживание и охрану госдач. Воинскую часть по проекту и требованию Военно-строительного отдела КГБ расположили напротив госдач, построив две закрытые, отдельно стоящие от друг друга охраняемые территории. В настоящее время данная воинская часть перешла в ведомство ФСО РФ, располагается на прежнем месте, напротив главного КПП госдач №8, 9,10. И если вы будете в Пицунде, то данную в/ч сможете увидеть, проехав по улице Лидзавское шоссе, от пересечения с улицей Транспортная, в сторону Сухуми; при этом этот объект окажется слева, а непрерывный бетонный забор госдач №8, 9,10 будет справа. По оценке сегодняшних офицеров ГРУ МО, ФСБ и ФСО РФ, расположение воинской части для охраны объекта особой важности раздельно с периметром госдач было серьезным просчетом сотрудников КГБ СССР, отвечающих за безопасность первых лиц государства. При нападении диверсионной группы, за которой стоит серьезная террористическая структура или враждебное государство, на объект со стороны улиц Гицба и Лидзавского шоссе, основная смена охраны при сигнале тревоги вряд ли сможет проникнуть на территорию госдач и деблокировать руководство по разным причинам.

Понятно, что избавиться от столь неудачной планировки можно лишь соединив две территории в одну, или разместить в/ч в охраняемой зоне периметра госдач. Хочу обратить внимание, что подобная планировка раздельного «существования» госдач и воинских частей КГБ СССР, их охраняющих, существовала практически везде – в Крыму (в том числе на госдаче №1 «Нижняя Ореанда», «Объект «Заря»), на Кавказе, за небольшим исключением.

Как известно, на рубеже начала и середины 1950-х годов, США, решив, что возможности агентурной разведки против СССР полностью себя исчерпали, стали использовать для обнаружения стратегических военных объектов (командных пунктов, баз по хранению ядерных боеприпасов, в/ч ПВО и т. д) самолеты Lockheed U-2, центры радиоэлектронной разведки и воздушные шары с аэрофотоаппаратурой WC-119L.

В соотвествие с директивой Генерального штаба МО СССР, для перехвата данных летательных аппаратов был принят на вооружение с 1957 года и поставлен на боевое дежурство подвижный или стационарный зенитно-ракетный комплекс С-75 «Двина». В Пицунде, между озерами Инкит и Анышхцара в 1959 году была построена в/ч ПВО, оснащенная ЗРК С-75, предназначенная для защиты комплекса государственных дач №8, 9,10 и перехвата всех видов летательных аппаратов в зоне своей оперативной ответственности. Сейчас данная в/ч ПВО не существует, ее имущество и вооружение ЗРК частично демонтировано и увезено в РФ, а небольшая часть разграблена местными жителями.

Однако, вернемся к строительству самих государственных дач в Пицунде. Как изложено выше, любой строящийся объект начинается с огораживаемой территории, а на государственных дачах СССР, «объектах особой важности», всегда уделялось большое внимание конструкции ограждения, а также созданию двухрубежной системы охраны периметра. Забор на госдачах в Пицунде и в настоящее время обычный, железобетонный, секционный, высотой 2,5 метра, со спиральным барьером безопасности (СББ) из спирали АКЛ «Концертина». В прежнее время, во время возведения объектов, для установки данного забора рыли особую траншею, в которую размещали цокольный железобетонный барьер безопасности, а проще говоря, плиту высотой в 1 метр, для предотвращения проникновения на объекты особой важности путем подкопа или проводки подземной галереи. Железобетонный секционный забор, поставленный весной 1958 года, стоит до сих пор. Площадь всей территории госдач №8, 9,10, полностью занимаемой посадками реликтовой пицундской сосны, составляет 145 гектаров. Количество сосен на охраняемой территории около 14 тысяч.

Буквально с самого начала возведения фундамента объектов госдач №8, 9, 10 в Пицунде стройку стали регулярно посещать высокопоставленные сотрудники учреждений и ведомств. Так, например, особо отметились в надзоре за строительством:

• Н.К. Байбаков (с 1958 года Председатель Краснодарского Совнархоза);

• Д.С Полянский (с 1958 года Председатель СМ РСФСР);

• Н.Г.Игнатов (с 1957 года член Президиума ЦК, Секретарь ЦК КПСС);

• К.Ф.Лунев (первый зам Председателя КГБ СССР, курирующий отдел «С» и Отдел войск правительственной «ВЧ» связи;

• М.П. Щербаков (генерал-майор, начальник ХОЗУ КГБ СССР);

• Ю.Г. Кривущенко (с 1950 года военнослужащий ЦПИ № 53 МО СССР, архитектор);

• П.Ф. Угловский (до 1959 года генерал-лейтенант, начальник Отдела войск правительственной «ВЧ» связи КГБ СССР).

Расположить госдачи на территории заповедной зоны, среди пицундских сосен, решили таким образом. Ближе к улице Т. Гицба (т. е. северо-западной оконечности охраняемого периметра) была заложена госдача №8, предназначенная для отдыха членов и кандидатов в члены Политбюро, заместителей Председателя СМ СССР и Президиума Верховного Совета СССР. За ней, ближе к середине, построили госдачу №9, предназначенную исключительно для Первого секретаря ЦК КПСС Н.С. Хрущева (впоследствии здесь отдыхали менее значимые лица из правительства СССР). После госдачи №9 расположили знаменитый бассейн и водонапорную башню. Госдача №10, аналогичная по статусу №8, была построена ближе к юго-западной оконечности охраняемого периметра. Все госдачи стоят на одинаковом расстоянии от пляжной зоны, примерно в 300 метрах. Исключительным отличием этих современных госдач от старых дач «сталинского типа» стали пассажирские лифты Щербинского лифтостроительного завода с панорамным остекленением, установленные на фасаде домов (в народе такие лифты, установленные в старых домах в центре Москвы, называли «градусниками»). С этими экзотическими панорамными лифтами была связана одна занимательная история, рассказанная бывшим комендантом «Хозяйства №8, 9, 10» НА Харыбиным (служил с 1964 по 1973 г.). В один из летних отпусков генсека Л.И. Брежнева, который отдыхал на госдаче №9 в Пицунде, разряд молнии попал в нижнюю часть шахты лифта, разбив стекло и выведя его лифт из строя. При этом и сам Брежнев чудом остался жив. Лифт вскоре починили, и он работал еще достаточно долго. Работают ли эти лифты сейчас на госдачах №8,9,10 автор, к сожалению, не знает.
По новаторскому предложению инженеров-строителей из Сочи A.M. Шейгама и В.Л. Усенко, при проектировании трех госдач и их последующем строительстве в Пицунде, была применена специфическая декоративная отделка фасада из анийского и фельзитового вулканических туфов, привезенных из Армянской ССР. Туф – горная порода, продукт вулканических выбросов. Отличается пористой структурой, гигроскопичностью, а также повышенными шумоизоляционными и теплоизоляционными свойствами. Туф также считается более прочным строительным материалом, чем кирпич, и лучше его по водостойкости. При холодной погоде туф сохраняет тепло в помещении, а в жару сохраняет прохладу. Туф, которым облицевали все госдачи, имел светло-кремовый цвет и облагораживал правительственные объекты, придавал им респектабельный современный вид. Даже в наше время эти госдачи смотрятся строго, солидно и одновременно уютно. Единственное, что может омрачить вкус ценителя архитектуры при осмотре этих госдач, так это неказистая, бюрократически-номенклатурная обстановка (мебель, люстры, др.) и отделка помещений (отделка рабочих кабинетов и жилых комнат просто ужасает).
Особое место в архитектурных сооружениях комплекса госдач №8, 9, 10 в Пицунде занимает циклопическая водонапорная башня, расположенная между госдачами №9 и 10. Воднонапорная башня – это сооружение в системе водоснабжения для регулирования напора и расхода воды в водопроводной сети, создания ее запаса и выравнивания графика работы насосных станций. Сразу хочу заметить, что парового или иного отопления на госдачах №8, 9,10 изначально в проекте не было предусмотрено, так как считалось, что данные объекты будут функционировать лишь в период с конца апреля до конца октября, когда температура составляет от 18 до 32 градусов. Думаю, это была серьезная ошибка проектировщиков и ХОЗУ КГБ СССР. В результате котельная, которая смогла бы давать пар для обогрева госдач в холодное время года, так и не была построена (сейчас помещения госдач обогревают и охлаждают кондиционеры, установленные Службой хозяйственного обеспечения ФСО РФ). Однако, в каждой госдаче оборудована бойлерная, которая круглосуточно дает горячую воду, получаемую по местной водопроводной сети от водонапорной башни.
Почему же построили водонапорную башню в «Хозяйстве №8, 9,10», а не стали использовать, например, пробуренные рядом артезианские скважины? Дело в том, что полуостров Пицунда исстари был крайне заболоченным, низменным участком Кавказского побережья, и только периодически проводимые с начала 1930-х до середины 1970-х годов мелиоративные работы позволили несколько улучшить ситуацию. Однако принудительный дренаж отрицательно сказался на гидрохимическом режиме поверхностных и подземных вод. На юго-западном побережье полуострова Пицунда, вдоль которого расположены основные дренажные сооружения (они и по сей находятся в километре от в/ч и городка ФСО РФ), в 1950—1965 годах произошло вторжение (интрузия) морских вод в водоносный горизонт, засолонились озера Инкит, Пицунда, Анышхцара и Змеиное. Гидрогеологи из московского ВСЕГИНГЕО в конце 1950-х годов, пробурив множество артезианских скважин на юго-западной оконечности Пицунды, пришли к выводу, что вода из поверхностных и подземных водоносных горизонтов мало пригодна для питья. По этой причине на территории госдач №8, 9, 10 была сооружена водонапорная башня, которая запитывалась пригодной для питья водой из водопровода, проходящего под Лидзавским шоссе от городка в/ч 9-го Управления КГБ. Водозабор для госдач и городка в советское время охранялся постом милиции. Учитывая объем воды, хранящейся в водонапорной башне, стоящей на территории госдач, можно предположить, что ее могло бы хватить на 5-7 дней беспрерывного пользования в экономном режиме, без притока по водопроводной сети извне. Весьма интересным представляется использование водонапорной башни 9-м Управлением КГБ, которое просто учредило наблюдательный пост для сотрудника охраны на данном сооружении, учитывая тот факт, что оно является самым высоким (15 метров) на контролируемом объекте.
Наверное, самым знаменитым сооружением комплекса госдач №8, 9, 10 в Пицунде является бассейн, который запомнился многим жителям России по культовому фильму режиссера И. Гостева «Серые волки», когда в нем продолжительное время плавал артист Р.А. Быков, исполняющий роль Н.С Хрущева. Бассейн решено было отдать на откуп Центральному проектному институту №53 Министерства обороны СССР, который до этого проектировал многие объекты для государственных дач. Некоторые специалисты-историки по архитектурному наследию советской эпохи называют автором проекта этого необычного бассейна Юрия Георгиевича Кривущенко, офицера и сотрудника ЦПИ №53 МО СССР (с 1950 г.). Примечательно, что в 1977 году Кривущенко стал Главным архитектором ЦПИ №53; в 1986 году – автором проекта «Объекта «Заря», госдачи для президента СССР М.С. Горбачева (впрочем, в других источниках автором проекта называют А.Н. Чекмарева).
Бассейн с закачиваемой прямо из моря водой, на территории которого расположен и спортзал, имеет размеры чаши 24,6x11 метров, а также необычную конструкцию и расположение. Самое ценное в констуркции бассейна – раздвигающаяся при помощи электропривода, подобно гармошке, передняя стена-панель, обращенная к морю. Само здание бассейна находится между 9-й и 10-й госдачами. Вода в чаше бассейна, облицованного белой мраморной плиткой, почти переливается через край, удаляясь через специальный фальшбортик, который играет роль слива. Сделано это для того, чтобы у плавающего человека в бассейне, особенно если он обращен лицом к побережью, создавалось ощущение, что находится в море. Примечательно, что аналогичный бассейн находится на бывшей госдаче №1 «Нижняя Ореанда» в Крыму (этот бассейн очень любил Л.И. Брежнев).
Одной из главных задач при строительстве гособъектов было сохранение растущих рядом реликтовых пицундских сосен. При возведении некоторых объектов на территории госдач, если растущие рядом деревья мешали строительству, их предварительно выкапывали, а затем снова сажали на прежнее место или рядом. В результате, если вы окажетесь на территории этих госдач, то увидите, что многие сосны вплотную примыкают к зданиям. Тем не менее, в самой северной части огромного лесопарка, недалеко от бетонного ограждения, тянущегося вдоль улицы Лидзавское шоссе, имеются две обширные зоны, расчищенные под футбольное поле и вертолетную площадку.
Весьма интересным и необычным при строительстве госдач в Пицунде стало решение проблемы устойчивости особо охраняемых объектов при возможных землетрясениях магнитудой 4 и более баллов, а также при угрозе катастрофических сейсмогравитационных явлений – обвалов, трещин, оползней и т. д. Институтом физики Земли им. Шмидта (ИФЗ АН СССР) в 1958 году был проведен глубокий системный анализ данного геологического участка для строительства государственных дач, после чего был вынесен положительный вердикт о его пригодности для застройки. Тем не менее, все участники строительства, ответственные за возведение объектов, были хорошо осведомлены о повышенном уровне фоновой сейсмичности на Кавказе, и в Абхазской ССР в частности. С 1948 по 1968 год ученые-сейсмологи зафиксировали около 100 местных землетрясений. А в период с 1884 по 1968 год в местном регионе (от Сочи до Сухуми) сейсмостанцией в г. Сочи, было зафиксировано 67 макросейсмических землетрясений, из которых восемь достигали силы 6– 7 баллов. С учетом этих факторов Институт физики Земли им. О.Ю. Шмидта АН СССР рекомендовал при строительстве госдач предусмотреть антисейсмические технологии и разместить в одном из строящихся объектов электромеханические сейсмометры для регистрации и предупреждения колебаний земной поверхности.
В апреле 1960 года на законченный строительный объект, для его приемки и сдачи в эксплуатацию приехала Государственная комиссия, состоящая из многочисленных представителей министерств и ведомств. Все объекты, в том числе военный городок в/ч 9-го Управления КГБ и государственные дачи были приняты в эксплуатацию, а также зачислены на баланс Управления делами ЦК КПСС (с 1959 года госдачами ЦК КПСС стал «рулить» управделами В.В. Пивоваров). Однако, после счастливого отбытия Государственной комиссии восвояси, следом прибыла спецгруппа из ОТУ КГБ СССР (начальник с 25.09.1959 г. генерал-майор С.Н.Лялин) для тщательного оперативно-технического осмотра построенных и пока пустующих помещений на предмет обнаружения закладок в виде подслушивающих устройств, источников радиации и проч. Необходимо отметить, что при строительных работах, ведущихся почти два года на госдачах, за всеми участниками возведения новых объектов гласно и негласно наблюдали сотрудники КГБ СССР. В принципе, это явление, не выходящее за рамки обычных профилактических мероприятий для блокирования действий иностранных разведок. Также спецгруппа из ОТУ приезжала для осмотра помещений перед прибытием на отдых членов Политбюро и членов Президиума ЦК.




ЗПКП на территории госдач №8, 9, 10



Обычный житель сегодняшней России, ни разу не побывавший на закрытой территории государственных дач, никогда бы не подумал, что рядом с пляжем, бассейном, теннисным кортом и жилым зданием может находиться на большой глубине подземный командный пункт для правительства, – готовый для использования первыми лицами государства при ЧП типа ракетно-ядерного нападения, природных катаклизмов и массовых народных волнений. Защищенный Подземный Командный Пункт (ЗПКП), а в просторечии просто «бункер», строился на территории любой государственной дачи.

С сентября 2010 года Россия вместе с основным объектом вернула себе циклопический и наиболее современно оснащенный ЗПКП, построенный ГУСС МО и 15-м Управлением КГБ в 1989 году под госдачей М.С.Горбачева («Объект «Чайка-М»), расположенный в 3 километрах от поселка Мюссера (сейчас Мысра). Несомненно, на территории «Хозяйства №8, 9, 10» также имеется ЗПКП. Данное подземное убежище находится между бассейном и 10-й госдачей. Обнаружить ЗПКП просто. Если вы пойдете от главного КПП госдач, то пройдя по широкой тропинке в сторону моря и минуя водонапорную башню (останется от вас по левую руку), начнете потихоньку вместе с тропинкой сворачивать вправо, к виднеющемуся зданию бассейна. Посмотрите налево и вы увидите довольно внушительный искусственный холм, усеянный, словно грибами, многочисленными воздухозаборными устройствами шахтного типа от приточно-вытяжной вентиляции. На холме, выполненном в виде трапеции, видны воздухозаборы и вытяжки для трех систем вентиляции, т. н. «чистой», которая обеспечивает приток свежего воздуха для людей и оборудования и вывод отработанного наружу. Присутствует и фильтровентиляционный комплекс (ФВК-2) для очистки приточного воздуха от радиоактивной пыли, отравляющиъх веществ (ОВ) и бактериальных аэрозолей, а также последующей регенерации воздушной смеси и восстановления его газового состава. В середине холма установлена система видеонаблюдения за окружающей местностью.

ЗПКП на госдаче в Пицунде проектировал Научно-исследовательский, проектно-изыскательский и конструкторско-технологический институт оснований и подземных сооружений (НИИОСП) из поселка Загорский, который располагается недалеко от города Сергиев-Посад (в прошлом г. Загорск); хотя традиционно данные объекты в СССР курировал 15-й ЦНИИ МО имени Д. М. Карбышева из г. Нахабино Московской области (бытует мнение, что это произошло из-за загруженности 15-го ЦНИИ проектированием и строительством ЗПКП СКВО в г. Ростове-на Дону с 1957 года). Именно исключительная сложность изыскательских и подземных работ на месте будущего строительства ЗПКП вынудила заказчиков из ЦК КПСС обратиться в НИИОСП (в настоящее время НИИОСП им. Н.М. Герсеванова).

Подземное убежище должно располагаться вблизи от объектов отдыха членов правительства, а именно рядом с госдачами, ибо пожилой член Политбюро не сможет совершить молниеносный марш-бросок до входа в ЗПКП, если тот располагается в километре от него. ЗПКП в «Хозяйстве №8, 9, 10» расположено в 300—350 метрах от пляжной линии и в 400 метрах от госдачи №9. Строительство подземного убежища для членов Политбюро ЦК КПСС в 300 метрах от морского побережья далось дорогой ценой. Я уже замечал, что полуостров Пицунда имеет на своей территории многочисленные озера, мелиоративные каналы и дренажные сооружения, что обусловлено его высокой заболоченностью и высоким расположением грунтовых и подземных вод. В результате выкачивания пресной воды из артезианских скважин с 1950 по 1975 год произошло сильное нарушение гидрологического режима, и пустоты под землей стала заполнять морская вода (т. н. интрузия). В таких условиях и пришлось проектировать НИОСП правительственный ЗПКП в Пицунде, а Главному управлению специального строительства МО СССР (ГУСС МО СССР) строить объект при помощи замораживания грунта жидким азотом. Обычно в СССР типовые подземные объекты для государственных дач строили в более благоприятных геологических условиях, размещая их в холмах, предгорьях или на равнине с благоприятным гидрологическим режимом подземных вод, на глубине от 10 метров и более. В Пицунде пришлось строить ЗПКП практически в плывуне открытым котлованным способом (обычно для подобных сооружений делают вертикальный шахтный ствол, от которого отходят тоннели с агрегатами жизнеобеспечения и жилыми помещениями). При строительных работах над котлованом закрепляли камуфляжную сетку, препятствующую обнаружению объекта с самолета-разведчика. По приблизительным подсчетам, глубина залегания подземного убежища для членов правительства составляет около 6 метров, что совершенно недостаточно для безопасного нахождения даже при ведении обычной войны, без использования ядерных боезарядов.

По некоторым данным, для быстрого входа в убежище, от подвала госдачи №9 была проложена глубокая траншея, в которую уложили типовые железобетонные конструкции из цементов марки М-500 и «НЦ», которые присоединили к ЗПКП. В результате, при угрозе РЯН или любого другого ЧП, отдыхающий на госдаче №9 член Политбюро мог спуститься в подвал, пройти 400 метров по подземной галерее и через гермодверь зайти в ЗПКП. Примечательно, что наряду с отлично работающей канализацией, водопроводом, регенерацией воздуха, в подземном убежище не было предусмотрено отопление жилых помещений, но через все отсеки ЗПКП шел воздуховод, который играл роль некого теплообменника и поддерживал круглогодичную температуру в пределах 18—19 градусов.

После строительных работ подземную галерею, котлован и воздуховоды замаскировали, насыпав сверху грунт и высадив деревья (пицундскую сосну). Построенный ЗПКП обладал современной на то время инфраструктурой управления войсками и государством, имея надежный подземный узел кабельной правительственной «ВЧ»-связи, которая дублировалась в случае отказа системами полевой радиорелейной связи УПС КГБ СССР.





Яхты, катера и вертолет для товарища Хрущева



В сентябре 1959 года Н.С. Хрущев отбыл США с визитом. Увиденное в США несказанно поразило Первого секретаря ЦК КПСС, особенно факт перемещения по стране президента Америки на салонном вертолете HUS-1Z Seahorse (модификация Sikorsky S-58 для VIP-персон). По настоятельной просьбе Хрущева (который совершил полет на вертолете вместе с президентом США) и членов его делегации, с разрешения Госдепа и лично Д. Эйзенхауэра, СССР приобрел в США два вертолета Boeing – Vertol V-44 и два Sikorsky S-58, которые были доставлены морем в начале 1960 года. Однако, по каким-то непонятным причинам от заморских новейших вертолетов Хрущев отказался и приказал срочно построить в СССР аналогичные салонные варианты вертолетов, переделанные из серийных. Именно на основании этого распоряжения, с 1959 года, на каждой госдаче в Крыму и на Кавказе стали строить вертолетные грунтовые или асфальтированные площадки в виде круга. А для Н.С. Хрущева в КБ МЛ. Миля был построен шестиместный салон Ми-4 С с улучшенной виброизоляцией и системой связи (1959 год), а в КБ А.С. Яковлева предложили для членов правительства более вместительный восьмиместный «Летающий вагон» ЯК-24 К. Однако, эти машины по целому ряду причин технического порядка не оправдали возлагавшихся на них надежд и на государственные дачи Хрущев приезжал в основном на автомобилях или прибывал водным транспортом. Примечательно, что на территории лесопарка госдач №8, 9,10 до сей поры существует вертолетная площадка, сохранившаяся с 1960 года, но, как уже говорилось, Первый секретарь ЦК КПСС Н.С. Хрущев никогда не приземлялся на нее на вертолете.

В марте 1958 года по личному указанию Хрущева, судостроительному и проектно-конструкторскому бюро ЦКБ-5 (в настоящее время ОАО «СФ АЛМАЗ») из Ленинграда было выдано техническое задание на разработку проекта Правительственной яхты (проект 360, класс «М»), мореходностью (высота волны) до 3 метров, скоростью 35 узлов и водоизмещением около 150 тонн. При пассажировместимости 8 человек предполагалось обеспечить автономность плавания не более 3 суток. Главным конструктором проекта стал известный военный инженер-кораблестроитель и создатель скоростных торпедных катеров Павел Густавович Гойнкис (1889—1961 гг.). По этому проекту на Приморском судостроительном заводе №5 (ССЗ №5) в Ленинграде с 1960 по 1963 год были построены в спецкомплектации 4 катера (ПСКР-50, 51, 52, 54) с корпусом из лиственницы и сосны, а палубой из тика, закупленного специально для этих целей в Индонезии у компании Perum Perhutani. Три яхты (ПСКР – 50, 51 и 54) предназначались для базирования на Кавказе и Крыму, на территории баз пограничных катеров КГБ СССР и последующего использования руководством СССР на летнем отдыхе на государственных дачах.

По свидетельству бывших офицеров-ветеранов дивизона катеров Сочинского погранотряда, с 1961 года белоснежный катер проекта 360 (впоследствии ПСКР-50 назвали «Буревестник») постоянно курсировал с руководством Политбюро (в том числе и Н.С. Хрущевым) от крымских госдач до Кавказа, причаливая к пирсам в «Бочаровом ручье», комплексу «Пицунда» и громадному причалу на госдачах №11 и 12 в Новом Афоне (этот циклопический причал был построен для швартовки пограничных сторожевых катеров ПСКР-808 Шестого ОБРПСКР в/ч 2372 из г. Очамчиры и имел максимальную глубину 5 метров). На госдачах № 8, 9, 10 в Пицунде на катере проекта 360 с 1961 года возили не только Н.С.Хрущева, но и всех его зарубежных гостей, включая госсекретаря США Дина Раска (в августе 1963 г.). Для швартовки маломерных судов, в том числе катера проекта 360, в Пицунде, напротив каждой госдачи СМУ-15 построило из железобетонных блоков двухсекционные пирсы длиной 30 метров. Учитывая осадку катера проекта 360, которая не превышала 1,5 метра, можно понять, насколько удобно было на данном пирсе причаливать и принимать пассажиров на борт. Хочу обратить внимание, что одна правительственная яхта проекта 360 (ПСКР-51) за №1202 выпуска 1961 года, на которой ходили по Черному морю Хрущев и Брежнев, сохранилась и стоит на бывшей базе 18 ОБРПСКР в/ч 9799 в г. Одесса (как писали СМИ, в ожидании продажи минимум за 500 тыс.$).

Как ни странно, но самым популярным водным транспортным средством в хрущевскую эпоху стали суда на подводных крыльях конструкции ЦКБ под руководством Р.Е. Алексеева, которого всячески опекал сам Хрущев. В 1957 году ЦКБ Алексеева в г. Горьком начало работы над проектом 343 ME, который воплотился в судно на подводных крыльях (СПК) «Волга». Через год, т. е. в 1958 году, на судостроительном заводе «Красное Сормово» заложили головной катер этой серии, а вскоре выпустили 5 СПК «Волга» в спецкомплектации для руководства страны. СПК «Волга», предназначенные для партийной верхушки страны, отличались от серийных образцов двигателем (AD 31L/SP Volvo Penta) и тщательной внутренней и внешней отделкой. Например, на бортах, вдоль корпуса судна, стояли боковые стекла с подъемными механизмами, как в автомобиле, тент и кресла, обтянутые кожей красного цвета. СПК «Волга», учитывая их неплохую мореходность и надеждность в эксплуатации, решили использовать как на речных водоемах, так и на Черном море (судно имело класс Речного и Морского Регистров СССР), применяя для перемещения первых лиц государства, находящихся на отдыхе. СПК «Волга» и катера проекта 360 всегда находились на территории баз пограничных сторожевых катеров МЧПВ КГБ СССР, на специально отгороженной стоянке.

При первом требовании данное судно направлялось в сопровождении пограничного сторожевого катера, имея свой номерной позывной, к месту назначения, т. е. к причалу государственных дач. СПК «Волга» для госдач «Бочаров ручей», «Пицунда» и №11 и 12 в Новом Афоне находились в отстойнике на территории Шестого ОБРПСКР Сочинского дивизиона сторожевых катеров специальной службы МЧПВ КГБ СССР. Кстати, сейчас на озере Рица в Абхазии стоят два катера проекта 370-М в спецкомплектации, построенные на Лениградском экспериментальном заводе спортивного судостроения, но никакого отношения к госдачам в Пицунде и лично к Хрущеву они не имели.





Охрана периметра госдач №8, 9, 10



Как я уже замечал, государственные дачи №8, 9,10 в Пицунде с трех сторон окружает секционный забор из железобетонных сборных конструкций высотой 2,5 метра (с четвертой стороны к госдачам примыкает море), который был построен еще 1959 году и в настоящее время «устарел». Было ли это совершенно типичное ограждение препятствием для потенциальных диверсантов и людей с неустойчивой психикой? Не думаю. За этим забором, на расстоянии 4 метра находится ограда из сетки-рабицы (предзонник) высотой в 2 метра. В 1960-е годы между ограждениями находилась вспаханная контрольно-следовая полоса (КСП), которая фиксировала нарушения периметра. Также, через равные промежутки (100 метров) на бетонном ограждении были поставлены прожекторы, которые включались в темное время суток. В качестве весьма эффективного средства обнаружения нарушителей охраняемого периметра на госдачах в советское время постоянно использовались служебные собаки. Служебные собаки постоянно присутствовали при охране государственных дач в Пицунде и применяются вплоть до настоящего времени.

Диверсантов, террористов и лиц с писихическими отклонениями в советский период КГБ СССР вычислял при помощи активных агентурно-оперативных мероприятий, ведя работу на упреждение, поэтому желающих лезть через заборы госдач находилось крайне мало, да и те не обладали специальной подготовкой. Однако в начале 1970-х годов руководство КГБ СССР начало оснащать особо важные объекты техническими системами охраны периметра (ТСО) производства Пензенского приборостроительного завода, в том числе системой емкостных детекторов двух типов: пирометрические бесконтактные датчики движения для охраны помещений и ультразвуковые датчики для контроля периметра. В начале 80-х годов прошлого века в правительственном комплексе «Пицунда» произошло очередное усиление контроля за охраняемым периметром и переоснащение его новыми техническими средствами. Заказчик – 9-е Управление КГБ СССР поставило задачу перед ВНИИФП и СКТБ при Минсредмаше надежно защитить периметр объекта от попыток преодоления как снаружи, так и изнутри, оснастить охраняемый рубеж системой телевизионного наблюдения, обеспечивающей круглосуточный видеоконтроль, при этом определенная часть телекамер должна была работать в режиме детекции движения. Система ТСО должна была реагировать на активные попытки преодоления рубежа практически любым способом – перелаз, пролом, подкоп (хотя последний считался маловероятным из-за имеющегося бетонного цоколя глубокого заложения).

Были ли попытки преодоления спецограждения агентурой иностранных разведок, диверсантами и лицами, стоящими на учете в ПНД, мне не известно. Хочу заметить, что еще в советский период, во время приезда в Пицунду на отдых членов Политбюро, вдоль Лидзавского шоссе, улицы Т. Гицба и вдоль аллеи между забором госдач №8, 9, 10 и ограждением госдачи УД СМ СССР (сегодня госдача «Лдзаа») постоянно курсировали сотрудники местного 9-го отдела КГБ из Сухуми, и при первых попытках подойти близко к забору вызывали по рации машину и везли смельчака в местное отделение милиции. Примитивно, но эффективно. Некоторые источники утверждают, что Третья погранзастава Сухумского Краснознаменного пограничного отряда (СКПО) во время прибывания первых лиц государства в Пицунде занимала тайные «секреты» в Первом ущелье (почти 5 км от госдач) и задерживала всех подозрительных лиц, невзирая на возраст и пол.

ФСО РФ, начиная с 1995 года, начала проводить поэтапное усиление и модернизацию технических средств охраны периметра. КСП практически перестала существовать как сигнальная система. Вдоль всего периметра, между двумя заборами, прямо по КСП, ездит на мотоцикле прапорщик ФСО с автоматом АК-74 за спиной, визуально контролируя в дневное время состояние ТСО и внешний вид ограждений на предмет подкопов, перелазов и т. д. Технические средства охраны установлены ФГУП СНПО «Элерон» на двух рубежах. В качестве 1-го рубежа оборудовано проводно-радиоволновое средство в козырьковом варианте исполнения антенной системы, на работу которого не влияют (не вызывают ложных срабатываний) ни подъезжающие к забору легковые автомобили, ни проходящие вдоль ограды случайные прохожие. Верх бетонного секционного ограждения дополнительно укреплен спиралью типа АКЛ «Концертина». 2-й рубеж – радиоволновое средство FMW-3, также с объемной зоной обнаружения. В четырех метрах от основного бетонного секционного ограждения установлен предзонник (оград-забор) из оцинкованной сварной сетки. На каждом участке охраняемого периметра установлены стационарная телекамера и прожекторные светильники, автоматически включающиеся по сигналам тревоги любого из двух средств обнаружения этого участка. Кабелепровод проложен вдоль бетонного забора в виде двух-ручьевого металлического заземленного короба со съемной крышкой, окрашенной под цвет ограждения. В одном «ручье» находятся кабели электропитания светильников и прожекторов, а в другом расположены все слаботочные кабели. Кроме прочего короб решает и проблему защиты кабельных линий в грозу. Комплекс решен на базе отечественной интегрированной системы «Орион».





Кто сейчас отдыхает на быших госдачах №8, 9, 10 УД ЦК КПСС



Думаю, многих читателей интересует факт пребывания первых лиц государства на отдыхе в комплексе государственных дач «Пицунда». С августа 1992 года по сентябрь 1993 года в Абхазской ССР шли активные боевые действия и вопрос об отдыхе президента РФ Ельцина и руководства страны даже не рассматривался. Ельцин отдыхал на госдаче «Бочаров ручей» (а также госдаче «Шуйская чупа» в Карелии). В сентябре 1995-го было подписано соглашение между ГУО РФ и Кабинетом министров Республика Абхазия о долгосрочной аренде бывших объектов УД ЦК КПСС – комплекса государственных дач «Пицунда». Отмечу, что в отличие от всех бывших госдач УД ЦК КПСС, находящихся в Абхазии и покинутых охраной ГУО РФ в сентябре 1992 года, комплекс «Пицунда» ни на секунду не оставляли сотрудники органов гозбезопасности России, выполняя свой служебный долг по предотвращению разграбления и погромов на особо важных объектах.

В 1995 году ГУО РФ фактически стало реанимировать госдачи №8, 9, 10, выполняя косметический ремонт объектов и осуществляя профилактику оборудования правительственной связи. Во время грузино-абхазского конфликта рядом со знаменитым бассейном, где плавали все руководители СССР, начиная с Хрущева, с грузинского самолета упала бомба, и часть передвижной стены-панели была посечена осколками и разбита. Бассейн, к чести ГУО РФ, после столь значительных повреждений отремонтировали, о чем может засвидетельствовать и автор, не заметивший признаков некачественного ремонта. Однако ремонт госдач и капитальный ремонт бассейна не повлиял на решение Б.Н. Ельцина не приезжать на отдых в Пицунду. Главной причиной того, что руководство РФ в период с 1994 года не приезжали на отдых в Пицунду и на другие госдачи бывшего УД ЦК КПСС, стал Договор о дружбе, добрососедстве с Грузией от 3 февраля 1994 года, заключенный в Тбилиси и подписанный Б.Н. Ельциным. Россия в том Договоре официально признала территориальную целостность Грузии, а Абхазскую АССР и Южную Осетию не самостоятельными анклавами, а автономиями, входящими в ее состав. В соотвествии с этим Договором, все пансионаты, государственные дачи и прочие объекты, принадлежащие до 1991 года СССР, должны быть признаны собственностью Грузии. Думаю, теперь читателю понятно, что после этого Договора президент России мог приезжать на отдых в комплекс государственных дач «Пицунда» только с разрешения руководства Республики Грузия. И надо заметить, что никто, ни премьер-министр, ни президент РФ, ни их заместители не приезжали отдыхать на государственные дачи в период с 1994 по 2011 год. Ведь их приезд на отдых в Пицунду (или другие объекты УД ЦК КПСС) мог бы стать причиной международного конфликта с далеко идущими последствиями.

Кто же отдыхал и отдыхает в период с 1994 по 2011 год на государственных дачах №8, 9,10 в Пицунде?

Заверяю читателя, что перечень отдыхающих на бывших государственных дачах №8, 9, 10 УД ЦК КПСС не является секретом, ибо это руководство практически всех властных структур РФ, например:

• ФСБ РФ;

• ГУСП при Президенте РФ;

• Конституционный суд РФ;

• ФСО и СБП РФ;

• СВР РФ;

Весьма интересным представляется разграничение на право отдыха, в соответствие с занимаемой должностью и званием. Сотрудники Главка ФСО и СБП РФ, имеющие исключительное право на отдых с семьями на госдачах №8, 9,10 и пребывающие на этом объекте не более 14 дней, должны записаться на отдых еще в конце апреля – начале мая. Процедура записи на отдых в Пицунде имеет глубокий номенклатурный смысл. Списки отдыхающих корректируются Службой охраны на Кавказе (руководитель Г.А.Лопарев). В 2011 году комендантом госдач №8, 9 и 19 в Пицунде все еще числился полковник ФСО РФ М.Ф. Горожанинов.

В июне и июле, когда вода на Кавказском побережье Черного моря еще плохо прогрелась, и почти нет спелых фруктов (кроме мушмулы и черешни), на госдачи №8, 9, 10 отправляются с женами и детьми старшие офицеры Главка ФСО, СССИ и СБП, – они занимают места в общежитиях и частных квартирах в военном городке, что напротив правительственных особняков. Начальники служб, управлений и их заместители в июне и июле селятся в госдачи №8, 9 и 10, согласно занимаемой должности и званию. В августе и сентябре в самое начало «бархатного сезона» на эти госдачи начинает приезжать руководство ФСБ, ФСО, СБП, Конституционного суда РФ и СВР с женами и без оных, заселяя бывшие особняки УД ЦК КПСС, также согласно положению и званию. Глава ФСО РФ Е.А. Муров и руководитель СБП В.В. Болотов, а также их замы предпочитают отдыхать на госдаче №9 (предназначенной для Первого секретаря ЦК КПСС Н.С. Хрущева). Руководство ФСО и СБП охраняют сотрудники Службы охранных мероприятий (руководитель генерал-лейтенант В.В. Кириллов) из УЛО и в/ч 11488 (Управление специального назначения, руководитель А.Т. Гордеев). Во время купания в море руководства ФСО РФ, дежурство несут сотрудники антидиверсионного подразделение боевых водолазов из УСН.

Весьма любопытным представляется свод запретов для отдыхающих на госдачах в Пицунде. Например, категорически запрещено выходить на любом плавсредстве в море, покидать территорию военного городка и комплекса госдач без личного уведомления и разрешения коменданта объекта, посещать любые эскурсии по личной инициативе (все эскурсии проходят только вместе с отдыхающими сотрудниками ФСО на госдаче) и т. д.

Таблица № 9. Объекты УД ЦК КПСС – государственные дачи на Кавказском побережье Черного моря (согласно номенклатурному перечню Комендатуры по охране и обслуживанию государственных дач на Черноморском побережье Кавказа 9-го Управления КГБ СССР). 
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* В I960 году была начато строительство здания госдачи №4 для Первого секретаря Н.С.Хрущева и членов Политбюро ЦК КПСС, которая соединяется коридором с госдачей №3. Все здания сохранились до наших дней.

В завершение повествования о гособъектах Пицунды автор предлагает еще раз посмотреть художественный фильм И.Гостева «Серые волки», в котором довольно подробно сняты крупные планы госдачи №9 и спецбассейна в Пицунде.
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